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A la una y cuarenta y dos minutos de la tarde (1:42 p.m.) de este día, lunes, 28 de junio de 

2021, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor José L. Dalmau Santiago. 

 

ASISTENCIA 
 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, Ada I. García Montes, Migdalia I. 

González Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio 

B. Matías Rosario, Nitza Moran Trinidad, Henry E. Neumann Zayas, Migdalia Padilla Alvelo, 

Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana Irma Rivera Lassén, Thomas Rivera 

Schatz, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago 

Negrón, Rubén Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo 

Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y José L. 

Dalmau Santiago, Presidente. 

 

SR. PRESIDENTE: Se reanudan los trabajos del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico hoy lunes, 28 de junio de 2021, a la una y cuarenta y dos minutos de la tarde (1:42 p.m.). 

SRA. HAU: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Señora Portavoz. 

SRA. HAU: Señor Presidente, solicitamos dar comienzo con el Orden de los Asuntos. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señor Presidente, vamos a proceder con la Invocación, la misma estará a cargo 

de la joven Verónica Cosme Marcano, Directora del Departamento de Jóvenes de la Iglesia Adventista 

del Séptimo Día, en Río Piedras. 

 

INVOCACIÓN Y/O REFLEXIÓN 

 

La joven Verónica Cosme Marcano, Directora del Departamento de Jóvenes de la Iglesia 

Adventista del Séptimo Día en Río Piedras, procede con la Invocación. 

 

SRTA. COSME MARCANO: Buenas tardes.  La Palabra de Dios, en el Libro de Proverbios, 

dice así: “Bienaventurado es aquel quien halla la sabiduría”. 

Recuerdo escuchar en una clase de universidad al profesor Héctor Luis Acevedo decir que el 

conocimiento no obliga a la sabiduría, puede invitarla, puede convocarla, pero no la obliga.  Es 

entonces que puedo y podemos encontrar que el verdadero principio de la sabiduría se encuentra en el 
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temor de Dios.  Es en momentos de adversidad, en momentos de tomas de decisiones tan importantes 

como las que se toman en este lugar que cobra importancia esta virtud.  Acompáñenme, entonces, en 

esta oración. 

Amado Señor, primeramente, te doy las gracias por la oportunidad de tener aliento de vida en 

este día.  Te pido, Señor, de manera especial que puedas poner una bendición en la vida de cada una 

de las personas aquí presentes.  Te pido, Señor, que puedas conceder sabiduría del cielo y dirección a 

cada senador y senadora para tomar las mejores decisiones para el bienestar de nuestra isla.  Es en tu 

nombre y por tus méritos que pido esto.  Amén. 

- - - - 

 

SRA. HAU: Agradecida de la joven Verónica Cosme Marcano por la Invocación en la tarde 

de hoy. 

Señor Presidente, solicitamos autorización para que la Comisión de Nombramientos realice 

una Reunión Ejecutiva a las tres de la tarde (3:00 p.m.) hoy lunes, 28 de junio de 2021, comenzando 

a las tres de la tarde (3:00 p.m.), en el Salón de Mujeres Ilustres. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  Se autoriza a la Comisión de 

Nombramientos a tener su Reunión Ejecutiva a las tres de la tarde (3:00 p.m.) del día de hoy. 

Señora Portavoz. 

SRA. HAU: Señor Presidente, proponemos continuar con el Orden de los Asuntos. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

 

APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR 

 

SRA. HAU: Señor Presidente, proponemos que se posponga la aprobación del Acta de la 

pasada sesión correspondiente al día 25 de junio de 2021. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 

- - - - 

 

SRA. HAU: Señor Presidente, próximo asunto. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

 

 

PETICIONES DE TURNOS INICIALES AL PRESIDENTE 

 

(El señor Bernabe Riefkohl; la señora Rivera Lassén; los señores Neumann Zayas, Ruiz 

Nieves; y la señora Hau solicitan Turnos Iniciales al Presidente). 

 

SR. PRESIDENTE: Veo de pie al compañero Rafael Bernabe… 

SR. BERNABE RIEFKOHL: Sí, señor. 

SR. PRESIDENTE: …para un turno, la compañera Ana Irma Rivera Lassén, el compañero 

Henry Neumann, compañero Ramón Ruiz y la portavoz Gretchen Hau. 

Le solicitamos al compañero Ramón Ruiz que suba a Presidencia y que comencemos con el 

Orden de los Asuntos… los Turnos Iniciales con el compañero Rafael Bernabe. 

Adelante. 
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SR. BERNABE RIEFKOHL: Muchas gracias, señor Presidente. 

En días recientes en el Senado de Puerto Rico, aprobamos una medida sobre el tema del salario 

mínimo en Puerto Rico entre cuyas disposiciones está aumentar el salario mínimo en lo inmediato a 

nueve, a nueve (9.00) dólares por hora.  Nuestra delegación considera que ese aumento es insuficiente, 

nuestra propuesta de aumento inicial era diez (10.00) dólares.  Pero buscando un consenso que 

permitiera aprobar la medida, efectivamente, votamos a favor del aumento a nueve (9.00) dólares, que, 

sin ser suficiente es un progreso con respecto al siete veinticinco (7.25) actual. 

El Gobernador anunció recientemente que él considera y el Comité que él nombró considera 

que el aumento debe ser tan solo hasta ocho cincuenta (8.50) dólares.  Nosotros queremos llamar al 

Gobernador a la reflexión porque nos parece que ocho cincuenta (8.50) es absolutamente insuficiente 

para lo que nuestro pueblo trabajador asalariado necesita en la actualidad. 

Como dijimos en nuestro turno sobre aquella medida, nos apoyamos, entre otras cosas, en las 

averiguaciones y las determinaciones del Service Contract Act Administration, que es la agencia que 

establece los salarios mínimos que se deben pagar en los diferentes estados y territorios por los 

subcontratistas del Gobierno cuando realizan distintas labores, y que toman en cuenta precisamente el 

nivel del costo de vida en los diferentes estados y territorios de Estados Unidos. 

Y como los ejemplos que yo leí la vez pasada, por ejemplo, una persona que repara neumáticos, 

gomas, el salario recomendado es once ochenta y siete (11.87); un mesero es nueve dólares con dos 

centavos ($9.02); un podador, nueve dólares con setenta y cinco centavos ($9.75); un limpiador de 

ventanas, nueve dólares con ochenta y nueve centavos ($9.89); un cocinero categoría II, diez dólares 

con ochenta y cinco centavos ($10.85); un jardinero, once dólares con ochenta y un centavos ($11.81); 

una persona que trabaja como planchador, diez dólares con tres centavos ($10.03); una persona que 

trabaja en un “dry cleaner”, once dólares con cuatro centavos ($11.04); un operador de máquina de 

coser, once dólares con cuarenta y un centavos ($11.41); un limpiador, una persona que limpia 

alfombras, trece dólares con veinte centavos ($13.20).  Y estoy tomando los oficios con salarios más 

bajos de los que ahí se estiman y todos o casi todos están por encima de diez (10.00), todos están por 

encima de nueve (9.00) y todos están muy por encima de ocho cincuenta (8.50). 

Así que, como dije, un aumento de ocho cincuenta (8.50) es insuficiente y no es lo que 

corresponde al costo de vida en Puerto Rico en la actualidad. 

Como ocurre muchas veces, se defiende mantener el salario mínimo a un nivel muy bajo a 

nombre de la salud de las pequeñas empresas, a nombre de la salud de las PyMEs.  Y nosotros hemos 

señalado que hay que apoyar a las PyMEs y que el problema fundamental de las PyMEs es el constante 

acecho, el constante ataque, el constante estrangulamiento que sufren por la competencia de las 

megaempresas y de las megatiendas. 

Y estamos a favor de todas las medidas que se puedan tomar, medidas para limitar esa 

competencia, medidas para apoyar con incentivos las pequeñas empresas, medidas para ayudar a esas 

empresas a pagar incluso parte de su salario, medidas para aumentar las compras del Gobierno, de las 

pequeñas empresas.  Todas las medidas que sean pertinentes para defender a las pequeñas empresas 

en contra de esa competencia de las megaempresas.  Pero ese apoyo a las pequeñas empresas no puede 

ser a costa de seguir pagando salarios de miseria a nuestros trabajadores y trabajadoras. 

Y es el colmo de la ironía que las grandes empresas, las megatiendas, estrangulan a las 

pequeñas empresas y entonces a nombre de las pequeñas empresas se oponen a hacerle justicia a los 

trabajadores y trabajadoras. 

Y también quiero señalar algo y quiero que se recuerde porque esto va a suceder y lo estoy 

señalando desde ahora, el gobierno federal yo estoy seguro que durante este cuatrienio el gobierno 

federal va a aumentar el salario mínimo federal y cuando venga el aumento al salario mínimo federal 
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estoy seguro que va a ser a más de diez (10.00) dólares.  Y yo quiero ver qué va a hacer el Gobernador 

cuando el salario mínimo federal aumente a once (11.00) dólares o aumente a doce (12.00) dólares, si 

entonces va a decir, ah, no podemos aplicar el salario mínimo federal en Puerto Rico porque las PyMEs 

no lo van a poder aguantar, o va a decir que efectivamente el salario mínimo federal va a aplicar a 

Puerto Rico.  Y él ha dicho que cree que el salario mínimo federal debe aplicar a Puerto Rico, pero en 

ese momento, yo me pregunto, qué va a hacer -¿verdad?- con su posición de ahora de que no puede 

ser más de ocho cincuenta (8.50). 

Yo no veo por qué tenemos que esperar que el gobierno federal haga justicia a nuestros 

trabajadores cuando nosotros lo podemos hacer ahora y, como dije, ese ajuste lo vamos a tener que 

hacer más adelante cuando el gobierno federal tome la determinación, por qué no actuamos nosotros 

ahora haciendo justicia a los trabajadores y trabajadoras y tomando las medidas que sean necesarias, 

no a costa de los trabajadores, en defensa de las pequeñas empresas. 

Así que le pido al Gobernador que reevalúe esa posición y que dé paso a la medida que hemos 

aprobado que, siendo insuficiente, por lo menos aumenta el salario mínimo a nueve (9.00) dólares por 

hora. 

Muchas gracias. 

 

- - - - 

Es llamada a presidir y ocupa la Presidencia la señora Marially González Huertas, 

Vicepresidenta. 

- - - - 

 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senador Rafael Bernabe. 

Le corresponde el turno a la senadora Ana Irma Rivera Lassén. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Muchas gracias, señora Presidenta. 

Ayer se llevó a cabo la parada número treinta y uno (31) de la Comunidad de Orgullo Gay, la 

parada número treinta y uno (31) en Puerto Rico, conmemorando que un día como hoy, un 28 de junio, 

se llevó a cabo lo que se conoce como la Rebelión de Stonewall, algo que en algún otro Turno Inicial 

yo comenté al principio de este mes de junio, y se llama así porque toma el nombre del lugar en Nueva 

York donde integrantes de la comunidad LGBTTIQ, como le llamamos ahora, allá para 1969 se 

enfrentaron a la Policía que acechaba y constantemente organizaba redadas para cerrar los lugares 

donde la comunidad se reunía, fue un enfrentamiento histórico, las personas rechazaron aceptar el 

abuso, la violencia y la falta de derechos por orientación sexual e identidad de género.  Y allí, como 

recordé en otras palabras iniciales, había dos personas puertorriqueñas, Sylvia Rivera y Cristina 

Harbor, que le llaman dos personas veteranas de las luchas de Stonewall. 

Fue un enfrentamiento histórico, como dije, y el impacto fue tal que se reconoce su importancia 

para el desarrollo de los movimientos en defensa de los derechos de las personas de la comunidad 

LGBTTIQ en el mundo entero, es un reconocimiento internacional.  Y de ese hito histórico de lucha 

y reafirmación de derechos que se recuerda este mes de junio en todas partes del mundo, también 

tenemos que reconocer las luchas que se dan aquí en Puerto Rico, las luchas de organizaciones, 

personas y activistas en Puerto Rico que con orgullo son parte de nuestras historias de lucha por un 

país más inclusivo. 

Traje, por si acaso no lo conocen, los colores de la bandera “gay”, son estos que están aquí en 

este abanico, y también traje una bandera que me parece muy importante, y le voy a pedir una ayuda 

aquí a mi asistente, vamos a pedir que se vean, son los colores que significan, distintos colores, es una 

bandera de interseccionalidad con los colores de la bandera “gay”, pero también tiene los colores de 
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la transexualidad, los colores de la equidad racial y también la bandera tradicional que se utiliza para 

las diferentes luchas de la comunidad.  Y creo que es importante, parte de la labor educativa, conocer 

los símbolos -¿verdad?-.  Así es que con esta bandera de interseccionalidad me gustaría seguir diciendo 

lo que quiero en este turno. 

Me llama mucho la atención que en el día de hoy se le está haciendo mucha promoción a la 

visita del señor Miguel Cardona, Secretario de Educación de los Estados Unidos.  Pues el 16 de junio 

de este año don Miguel Cardona dijo, y voy a hacer una especie de traducción, que la Corte Suprema 

defendió el derecho de las personas LGBTTIQ a vivir y trabajar sin temor al acoso, la exclusión y la 

discriminación, y nuestros estudiantes LGBTTIQ tienen los mismos derechos y merecen las mismas 

protecciones.  Me enorgullece haber pedido a la Oficina de Derechos Civiles que haga cumplir el 

Título IX para proteger a los y las estudiantes de todas las formas de discriminación por género.  Eso 

lo dijo el Secretario de Educación de Estados Unidos, el que está por ahí que andan entrevistando y 

que estoy segura que se va a reunir con mucha gente del Gobierno de este país, Gobierno que en 

algunas instancias, incluyendo a este Senado, deberían ser las primeras entidades en acoger la defensa 

de los derechos y la no discriminación por orientación sexual, identidad de género. 

El Secretario de Educación, 16 de junio, acogió una interpretación que el Presidente Biden 

había hecho del caso de Bostock vs. Clayton, donde se prohíbe la discriminación en el empleo por 

razón de sexo, incluyendo en la variante de sexo orientación sexual e identidad de género. 

Creo que alguna gente no acaba de entender que esas son decisiones del Tribunal Supremo de 

Estados Unidos que aplican a Puerto Rico y que desde ahí deben interpretarse.  Y yo me sorprendo 

cada vez que escucho cosas aquí interpretando legislación que estamos promoviendo en contra de lo 

que está saliendo de la jurisprudencia de los Estados Unidos.  El Secretario que anda por ahí y que 

todo el mundo está preguntándole, pregúntenle cuál es su posición sobre orientación sexual e identidad 

de género y la aplicación de los fondos del Título IX, que son los que se utilizan en el Departamento 

de Educación de Puerto Rico. 

Y para nuestra grata sorpresa, un día como hoy nos acabamos de enterar, donde se conmemora 

Stonewall una vez más, que al igual que el año pasado, el Tribunal Supremo en junio también decidió 

el caso que acabo de decir, el Tribunal Supremo de Estados Unidos acaba de decidir, y me gustaría 

que lo entendieran, acaba de decidir que no puede discriminarse por orientación sexual ni por identidad 

de género a los estudiantes transgénero o a cualquier estudiante que decida que quiere utilizar el baño 

que se acomode a su identidad de género.  ¿Escucharon bien? El Tribunal Supremo de Estados Unidos 

acaba de decir que con los fondos federales no se puede discriminar por orientación sexual ni por 

identidad de género. 

Me parece que es una estupenda [un estupendo] cierre de semana para la celebración de los 

derechos de la Comunidad Orgullo Gay y en Puerto Rico, sobre todo, para que perdamos el miedo a 

reconocer los derechos de todas las personas y que construyamos juntos y juntas un mejor país, un 

país inclusivo que surja también desde el Senado políticas públicas de inclusión. 

Esas son las palabras que quería para el día de hoy y muchas gracias, señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senadora Ana Irma Rivera Lassén. 

Le corresponde el turno al senador Henry Neumann. 

 

 

SR. NEUMANN ZAYAS: Muchas gracias, Presidenta. 

Muy buenas tardes a todos los compañeros.  Quiero consumir este turno en este foro que tengo 

disponible para hablar sobre preocupaciones que surgen y en el día de hoy quiero hacer referencia a 

la preocupación que tengo relacionado con lo que está ocurriendo en las playas de Puerto Rico.  En 
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los últimos tiempos, y hago mención desde el 1ero. de enero hacia acá, han muerto veintidós (22) 

personas por ahogamiento en las playas de Puerto Rico.  Mientras estuvimos aquí el sábado 

discutiendo las diferentes medidas que teníamos en el Calendario murió una persona de 35 años de 

edad en la playa del Último Trolley en Ocean Park, el lunes antes murió un joven de 21 años en una 

playa de Arecibo, el sábado antes de ese lunes murió un turista de 62 años en la playa de Jobos en 

Isabela, en la playa turística del Condado han muerto nueve (9) personas en lo que va del año, nueve 

(9) turistas que vienen a Puerto Rico a disfrutar de lo que nosotros mercadeamos a nivel mundial, que 

son las bellezas y los encantos de nuestras playas. 

Sin embargo, Presidenta y compañeros, en estas playas de gran atracción turística, y el turismo 

en Puerto Rico está en su mejor momento, con todos los hoteles llenos en el área del Condado, no hay 

absolutamente ninguna presencia gubernamental, no hay en playas abarrotadas de turistas que vienen 

atraídos por el mercadeo que nosotros hacemos, presencia alguna del Gobierno de Puerto Rico que no 

sea la llamada de emergencia del 9-1-1 en el momento de la tragedia. 

El compañero Albert Torres y yo hemos radicado una medida de investigación relacionado 

con lo que está ocurriendo en las playas, preocupados porque este ritmo de fallecimientos es 

completamente inusual para las playas de Puerto Rico y obviamente obedece a los cambios climáticos 

que han alterado las corrientes que se están viendo y se están experimentando en playas tan concurridas 

como las playas del Condado, especialmente en el sector desde el hotel La Concha hasta el hotel 

Marriott. 

Mi llamado y del senador ha sido a Recursos Naturales a que tome la responsabilidad que es 

de ellos y coloquen en esos lugares controvertibles y peligrosos a algunos salvavidas debidamente 

entrenados y con el equipo necesario para que en un momento que un turista o alguien local se salga 

del área que se supone que esté pues le llame la atención y sea preventivo en términos de las 

instrucciones que da.  Y si surge el momento de emergencia pues tengamos una persona debidamente 

entrenada para que salga al mar y busque a esa persona en peligro, que en estos momentos no lo 

tenemos porque el propio Comisionado de Manejo de Emergencias, Nino Correa, nos ha dicho en 

vista pública que su personal no está entrenado para salvar vidas en el agua y mucho menos la Policía 

de Puerto Rico, que salvar vidas en el agua no forma parte de su entrenamiento. 

Así que imagínense en la situación que nos encontramos en Puerto Rico, mercadeamos 

nuestras playas de una forma agresiva a través de todo el mundo, vienen más turistas que nunca, 

abarrotando no solo los hoteles, sino también los cuartos que están disponibles en el sistema Airbnb, 

más que nunca en la historia, van a las playas, que es el atractivo principal que nosotros tenemos, 

playas que han sido alteradas en término de sus corrientes, por todo lo que ha ocurrido en el ambiente, 

y entonces están por su suerte, están a su riesgo.  Eso no es correcto. 

Y yo voy a utilizar todos los medios necesarios posibles para que las agencias de gobierno 

tomen su responsabilidad para evitar que esto siga ocurriendo porque el ritmo que llevamos no es solo 

peligroso por la cantidad de ahogamientos que hemos tenido, sino ese ritmo va a afectar grandemente 

nuestra proyección a nivel internacional de que nuestras playas no son aptas para bañistas. 

Muchas gracias, Presidenta. 

 

 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senador Henry Neumann. 

Le corresponde el turno al senador Ramón Ruiz Nieves. 

SR. RUIZ NIEVES: Muchas gracias, señora Presidenta.  Y muy buenas tardes a los 

compañeros legisladores. 
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Señora Presidenta, el día de hoy comenzó sumamente importante para Puerto Rico y nuestra 

educación porque el Secretario de Educación a nivel federal, el doctor Miguel A. Cardona, visitó en 

la mañana al señor Gobernador, luego, a cerca del mediodía, se reúne con el Presidente de este Augusto 

Cuerpo, José Luis Dalmau, para hablar precisamente de la educación en Puerto Rico, y no es mera 

casualidad que llega a nuestra isla ante la asignación de tres punto dos (3.2) billones de dólares para 

el Departamento de Educación.  La pregunta es si hay confianza o no en el sistema de educación en 

Puerto Rico porque viene a reunirse con cuatro sectores bien importantes; primeramente, con el 

Gobernador, y estoy seguro que allí discutieron cuál va a ser el plan de desarrollo de la educación en 

Puerto Rico para la inversión de esos tres punto dos (3.2) billones de dólares; segundo, el Presidente 

del Senado le solicita una reunión a la cual accedió y nosotros tuvimos la oportunidad a través del 

Presidente del Senado de entregarle una comunicación al Secretario de Educación a nivel federal, al 

doctor Miguel A. Cardona, para que conociera de primera mano lo que está viviendo Educación en 

Puerto Rico, lo que estamos viviendo a través de la asignación de fondos, del proyecto de las escuelas 

en Puerto Rico, de la atención a seiscientos ochenta y cinco (685) planteles escolares, el asunto de las 

llamadas columnas cortas y los ciento noventa y cinco (195) millones de dólares de fondos ARPA 

para atender ese problema de las escuelas en Puerto Rico; y, sobre todo, cuál va a ser su plan de acción 

ante el asunto de cerca de veinticinco mil (25,000) estudiantes que no aprobaron su año académico. 

Y lo hablaba con el Presidente del Senado y la compañera Ada García, que acompañara a José 

Luis Dalmau en esa importante reunión y tuvimos la oportunidad de entregarle una comunicación 

donde esboza la situación vivida por usted y nosotros en el sur de Puerto Rico y cuál va a ser su 

atención, porque no es mera casualidad que aquí hemos recibido fondos en otras ocasiones y en esta 

ocasión llega el Secretario de origen puertorriqueño a discutir cuál va a ser ese plan de acción; mañana 

en su pueblo, de raíces puertorriqueñas, Aguada; y luego la reunión con los líderes magisteriales de 

nuestro país y diferentes sectores que componen esa gran responsabilidad de la educación en Puerto 

Rico. 

Y hablando de responsabilidad, decía ahorita el compañero Rafael Bernabe de los proyectos 

que se han corrido aquí en este Senado haciendo justicia a lo que envuelve precisamente ese setenta 

por ciento (70%) de la fuerza laboral en Puerto Rico que está en manos del sector privado.  Empezó 

este Senado con el Proyecto del Senado 280, crédito por trabajo; la Junta del Salario Mínimo, el 

Proyecto de la Cámara 338; y finalmente la Reforma Laboral, el Proyecto de la Cámara número 3. 

Y lo quiero mencionar porque aquí en un momento dado se habló de la Ley de Cierre y se 

hicieron unos cambios a la Ley de Cierre con el compromiso que se iban a crear veinticuatro mil 

(24,000) nuevos empleos en Puerto Rico y fue todo lo contrario, los empleados perdieron el derecho 

a vacaciones regulares, a días por enfermedad, al plan médico y no se creó una sola plaza adicional en 

el sistema privado para ayudar en esas megatiendas, al contrario, lo empleados que eran a tiempo 

completo pasaron a jornada parcial y no pudieron seguir estabilizando sus familias económicamente. 

Lo traigo porque el señor Gobernador tiene ante sí tres (3) proyectos sumamente importantes 

y que el país tiene que conocerlos, el país tiene que darle seguimiento porque claro que hay que 

subvencionar algunas industrias que necesitan un empujón, el salario mínimo no es de un cantazo, va 

a ser escalonado, porque eso lo va a determinar la Junta del Salario Mínimo y cuáles pueden ir 

paulatinamente adaptándose a esos nuevos cambios en Puerto Rico, porque la canasta de alimentos 

antes, la canasta básica estaba en cuarenta y cinco (45) dólares y ahora está en ochenta y cinco (85) 

dólares, sube el costo de vida, sube el costo de los servicios esenciales y el salario no puede mejorarse.  

Y por eso escuchamos en la calle que las personas dicen, tengo dos (2) empleos, tengo tres (3) para 

poder satisfacer mi responsabilidad. 
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Y si queremos bajar y llevar el crecimiento económico, pues también tenemos que pensar en 

los salarios de esa fuerza laboral que es el gran motor de la economía en Puerto Rico, porque no 

solamente es un ejemplo de gobierno, sino lo que envuelve esa gran fuerza laboral. 

Y por último, señora Presidenta, este fin de semana tuvimos la oportunidad de trabajar en el 

recogido del llamado sargazo que ha afectado a Puerto Rico y estuvimos en la bahía de Guánica, 

Guaypao, recogiendo allí y trabajando y se levantaron no solamente los veinticuatro (24) camiones de 

dieciséis (16) metros cada uno de sargazo, sino la preocupación, y lo mencionaba el compañero Henry 

Neumann, sino la preocupación de cerca de mil ochocientas (1,800) libras de plástico en una parte de 

las playas de Guánica.  Así que el ciudadano tiene que crear la conciencia que no solamente es el 

disfrute, sino la responsabilidad en esta época de playa que ha comenzado, de lo que llevamos, lo 

recogemos y nos lo llevamos nuevamente a disponerlo donde tiene que ser. 

Y ayer hubo una visita de la Secretaria del Departamento de Transportación y Obras Públicas 

a Arecibo a evaluar precisamente el conector de la PR-681 con la PR-2, donde el compañero Rubén 

Soto, la compañera Elizabeth Rosa estuvieron presente, junto a la Secretaria, junto al Alcalde de 

Arecibo, “Tito” Ramírez, junto a la Alcalde [Alcaldesa] de Barceloneta, Wanda Soler, discutiendo las 

posibles alternativas, porque no es solamente el asunto de que si hay un tsunami o no, sino el desarrollo 

que ha tenido aquello, sin afectar precisamente el entorno natural.  Y se discutieron los puentes que 

en un momento dado se construyeron para poder cruzar la 681 con la PR-2, donde hay un compromiso 

de la Secretaria del Departamento de Transportación y Obras Públicas de evaluar todo los 

esquemáticos, todo lo concerniente, protegiendo el Caño Tiburones y dándole a seis mil (6,000) 

familias una segunda vía de acceso desde esos diecisiete (17) kilómetros que componen desde La Boca 

en Barceloneta, sector La Boca, el estuario, hacia el Faro de Arecibo, que podamos tener una segunda 

vía de acceso en caso de una emergencia.  Y estando los fondos ahí nos toca ahora poner la palabra 

donde está esa acción y los dineros existen para poder lograr ese conector protegiendo el ambiente y 

dándole seguridad a esas comunidades. 

¡Enhorabuena! Gracias a la Secretaria, a los legisladores que tomaron esa iniciativa y 

esperamos que en los próximos meses podamos decir hay un pre-proyecto, hay una evaluación para 

el pro y beneficio del desarrollo económico de esa zona y la protección de la ciudadanía. 

Esas son mis palabras, señora Presidenta. 

Y el agradecimiento públicamente al doctor Miguel A. Cardona, Secretario del Departamento 

de Educación federal, por atender al Presidente del Senado y acoger nuestra petición referente a la 

comunicación que le hiciéramos a él. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senador Ramón Ruiz Nieves.  Le corresponde el 

turno al senador Albert Torres Berríos. 

SR. TORRES BERRÍOS: Buenas tardes, señora Presidenta y compañeros senadores. 

Haciendo -¿verdad?- referencia al turno que había expresado el compañero Henry Neumann 

de la Resolución del Senado 176, que hemos estado durante toda esta semana en las vistas oculares y 

vistas públicas donde hemos escuchado todas las partes, pero no hemos visto el resultado de lo que 

hemos escuchado en esas vistas y es momento de que podamos coger con mucha seriedad este asunto 

de ahogamiento en las playas de nuestro país, donde todas las agencias que laboran y que se dirigen a 

ese tema puedan ser consistentes a la hora de poder presentar las regulaciones, llevar a cabo campañas 

educativas, las rotulaciones pertinentes y las asignaciones de fondos que tanto hablan en las agencias 

que han tenido la oportunidad de poder trabajarlas y recortar todos los contratos que sean necesarios, 

porque sí hacen falta salvavidas, sí hace falta que se lleven a cabo diferentes promulgaciones donde 

podamos y donde no podamos llevar a cabo diferentes actividades en las playas.  Se sigue ahogando 

la gente, los turistas, y nos quedamos todos de brazos caídos.  Es momento de coger las cosas con 
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seriedad, no es momento de quejarse como estamos acostumbrados, con poco se hace mucho, pero 

nos tenemos que enrollar las mangas y de verdad hacer lo que tengamos que hacer a corto plazo para 

que no se sigan muriendo los bañistas, los turistas y los que se realmente se quedan a corto plazo en 

los hoteles, que es donde se reflejan los mayores ahogamientos. 

Le exhorto al Departamento de Recursos Naturales a que presenten en ese plan, a que presenten 

una partida para que así nuestro país se mueva hacia otra dirección. 

Esas son mis palabras, señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senador Albert Torres Berríos.  Le corresponde 

el turno a la senadora Gretchen Hau. 

SRA. HAU: Muchas gracias, señora Presidenta.  Muy buenas tardes a mis compañeros y 

compañeras. 

Quiero aprovechar la coyuntura de la celebración del “Día Nacional de la Juventud” para traer 

a la atención de este Cuerpo la oportunidad que tuve durante la mañana de hoy de intercambiar ideas 

y promover el desarrollo de todos los niños, niñas y jóvenes de Puerto Rico y de nuestro sistema 

público de enseñanza a través del acceso a la tecnología y las herramientas que les permitan aprovechar 

al máximo su experiencia académica en nuestras escuelas públicas. 

Hace un rato tuve la oportunidad de participar de una reunión con el Secretario de Educación 

a nivel federal, Miguel Cardona, de hecho, que es puertorriqueño, y tengo que agradecerle al 

Presidente del Senado, honorable José Luis Dalmau Santiago, así como a la compañera senadora Ada 

García Montes, presidenta de la Comisión de Educación, Turismo y Cultura, por darme la oportunidad 

de participar en este encuentro que nos permitió llevar nuestras preocupaciones y nuestras ideas para 

lograr que cada niño y cada niña de nuestro sistema de educación tenga acceso a las mejores 

plataformas digitales y de tecnología. 

Le contaba al doctor Cardona que, hay ejemplos a través de todo el mundo, que si un niño o 

una niña necesita una enseñanza en particular y no hay un maestro capacitado para brindar la misma 

qué importante era que ese niño o niña tuviese ese acceso a través del Internet.  Hay historias de éxito 

y les invito a que puedan compartir conmigo varias que se encuentran a través de las redes sociales. 

Pero lo más importante es que logramos crear ese vínculo con el Secretario de Educación 

federal, la información directa, que nos corresponde a nosotros seguir adelantando la agenda de ser 

senadores y senadoras de distrito, especialmente el mío, el Distrito de Guayama, que tengo bien a 

representar, y el compromiso con las escuelas y estudiantes es primordial. 

Ningún niño o niña debe carecer de las herramientas necesarias que le permitan tener acceso a 

una educación de primer orden.  Lo he dicho varias veces, muchas ocasiones, que los niños y las niñas 

son nuestro presente y futuro de nuestro país y debemos ser senadores y senadoras responsables que 

luchemos cada día para que estos tengan el mejor acceso a la educación. 

Tenemos que procurar que ellos puedan utilizar estos recursos para evitar el rezago escolar, 

que todavía no sabemos cuál es, y para que su desempeño esté a la par con las corrientes educativas y 

académicas a nivel mundial.  La oportunidad de establecer una comunicación franca y directa con el 

Secretario de Educación federal nos permitirá fomentar eso, la actualización de nuestro sistema de 

enseñanza; y nos pone en posición de obtener del propio Departamento de Educación federal 

oportunidades que le permitan a nuestros maestros y nuestras maestras contar con la capacitación 

adecuada. 

Yo creo en el potencial de nuestros maestros y nuestras maestras, yo creo en el potencial de 

nuestras comunidades.  Por eso también le hablé al Secretario sobre el Programa FUTURO, que es 

una alianza que hicieron cuatro (4) municipios, y yo soy producto de municipio, donde se demuestra 

que son las comunidades, como los municipios, quienes mejor administran y quienes mejor pueden 
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demostrar que hay unos resultados muy positivos en las ejecutorias de nuestros estudiantes.  Y no 

quise dejar pasar la oportunidad de que el Departamento de Educación federal supiera de esta alianza 

y que puedan buscar las métricas que así demuestran y puede corroborar mis palabras. 

Pero hoy estoy aquí para que mi distrito sepa que tienen una senadora muy comprometida con 

la enseñanza, con el sistema de educación, pero también sepan los maestros que abogo por ellos y para 

ellos, para que tengan los recursos necesarios y podamos trabajar por nuestros niños, por nuestras 

niñas y por nuestros jóvenes. 

Son mis palabras, señora Presidenta.  Muchas gracias. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senadora Gretchen Hau. 

Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para continuar con el Orden de los Asuntos. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES,  

ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

La Secretaría da cuenta de los siguientes Informes Positivos de Comisiones Permanentes, 

Especiales y Conjuntas: 

 

De la Comisión de Salud, cinco informes, proponiendo la aprobación de los P. del S. 129; 189 

y 287 y los P. de la C. 423 y 612, con enmiendas, según los entirillados electrónicos que los 

acompañan. 

De las Comisiones de Salud; y de Derechos Humanos y Asuntos Laborales, un informe 

conjunto, proponiendo la aprobación del P. del S. 140, con enmiendas, según el entirillado electrónico 

que lo acompaña. 

De la Comisión de lo Jurídico, un informe, proponiendo la aprobación del P. del S. 194, con 

enmiendas, según el entirillado electrónico que lo acompaña. 

De las Comisiones de lo Jurídico; y de Derechos Humanos y Asuntos Laborales, un informe 

conjunto, proponiendo la aprobación del P. del S. 79, con enmiendas, según el entirillado electrónico 

que lo acompaña. 

De la Comisión de Juventud y Recreación y Deportes, un informe, proponiendo la aprobación 

del P. del S. 294, sin enmiendas. 

De la Comisión de Juventud y Recreación y Deportes, cuatro informes, proponiendo la 

aprobación de los P. del S. 295 y 426 y de los P. de la C. 487 y 851, con enmiendas, según los 

entirillados electrónicos que los acompañan. 

De la Comisión de Juventud y Recreación y Deportes, un primer informe parcial sobre la 

investigación requerida por la R. del S. 89. 

De la Comisión de Asuntos de las Mujeres, un informe, proponiendo la aprobación del P. del 

S. 221, con enmiendas, según el entirillado electrónico que lo acompaña. 

De la Comisión de Asuntos Municipales y Vivienda, cuatro informes, proponiendo la 

aprobación del P. del S. 237; de la R. C. del S. 52 y de los P. de la C. 824 y 825, con enmiendas, según 

los entirillados electrónicos que los acompañan. 

De la Comisión de Derechos Humanos y Asuntos Laborales, un informe, proponiendo la 

aprobación del P. del S. 226, con enmiendas, según el entirillado electrónico que lo acompaña. 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para que se reciban. 
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SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, que se reciban. 

 

Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta del siguiente Informe 

Positivo: 

 

De la Comisión de Nombramientos, un informe, proponiendo que sea confirmado por el 

Senado el nombramiento del señor Orlando A. Rivera Carrión, para Director Ejecutivo de la Comisión 

de Juegos del Gobierno de Puerto Rico. 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para que se incluya en el Calendario de 

Votación, de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

INFORMES NEGATIVOS DE COMISIONES PERMANENTES,  

ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

La Secretaría da cuenta del siguiente Informe Negativo de Comisión Permanente: 

 

De la Comisión de Salud, un informe, proponiendo la no aprobación del P. del S. 307. 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para que se reciban los informes. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, que se reciban. 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 
 

La Secretaría da cuenta de los siguientes Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo: 

 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado en torno a la R. C. de la C. 

43. 

Las senadoras Rosa Vélez y Trujillo Plumey se han unido como coautoras del P. del S. 79, con 

la autorización del senador Rivera Schatz, autor de la medida. 

La senadora Soto Tolentino se ha unido como coautora del P. del S. 330, con la autorización 

de la senadora Moran Trinidad, autora de la medida. 

Las senadoras Rosa Vélez, Soto Tolentino y Trujillo Plumey, y los senadores Ruiz Nieves y 

Torres Berríos se han unido como coautores del P. del S. 388, con la autorización de la senadora 

Jiménez Santoni, autora de la medida. 

El senador Aponte Dalmau se ha unido como coautor de la R. C. del S. 123, con la autorización 

de la senadora Rivera Lassén, autora de la medida. 

El senador Ruiz Nieves se ha unido como coautor de la R. C. del S. 126, con la autorización 

del senador Torres Berríos, autor de la medida. 
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SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, proponemos que se reciban. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, que se reciban. 

- - - - 

 

Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de las siguientes 

Comunicaciones: 

 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, nueve comunicaciones, informando dicho 

Cuerpo Legislativo ha aprobado, sin enmiendas, los P. del S. 19; 21; 27; 206; 306; 358 y las R. C. del 

S. 27; 41 y 43. 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para que se reciban. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, que se reciban. 

- - - - 

 

Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de la siguiente 

Comunicación. 

 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando dicho Cuerpo 

Legislativo ha aprobado, con enmiendas, el P. del S. 11. 

 

SR. APONTE DALMAU: Solicitamos que el Senado concurra con las enmiendas introducidas 

por la Cámara de Representantes en el P. del S. 11 y se incluya en el Calendario de Votación Final. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

- - - - 

 

Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de la siguiente 

Comunicación: 

 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando dicho Cuerpo 

Legislativo ha aprobado, con enmiendas, el P. del S. 61. 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidente, solicitamos que el Senado concurra con las 

enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes y que el P. del S. 61 se incluya en el 

Calendario de Votación Final. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

 

Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de la siguiente 

Comunicación: 

 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando dicho Cuerpo 

Legislativo ha aprobado, con enmiendas, el P. del S. 74. 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidente, solicitamos que concurra con las enmiendas 

introducidas por la Cámara de Representantes en el Proyecto del Senado 74 y que incluya en el 

Calendario de Votación Final. 
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SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

- - - - 

 

Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de la siguiente 

Comunicación: 

 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando dicho Cuerpo 

Legislativo ha aprobado, con enmiendas, el P. del S. 154. 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, solicitamos que el Senado concurra con las 

enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes en el Proyecto del Senado 154 y que se 

incluyan en el Calendario de Votación Final. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

- - - - 

 

Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de la siguiente 

Comunicación: 

 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando dicho Cuerpo 

Legislativo ha aprobado, con enmiendas, la R. C. del S. 54. 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidente, solicitamos que el Senado concurra con las 

enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes en la Resolución Conjunta del Senado 54 y 

que se incluya en el Calendario de Votación Final. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

- - - - 

 

Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de la siguiente 

Comunicación: 

 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando dicho Cuerpo 

Legislativo ha aprobado, con enmiendas, la R. C. del S. 56. 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, solicitamos que el Senado concurra con las 

enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes en la Resolución Conjunta del Senado 56 y 

que se incluya en el Calendario de Votación Final. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

 

PETICIONES Y SOLICITUDES DE INFORMACIÓN AL CUERPO,  

NOTIFICACIONES Y OTRAS COMUNICACIONES 

 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Comunicación: 
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Del señor Juan L. Rivera Reyes, Sargento de Armas de la Legislatura Municipal del Municipio 

de Dorado, una comunicación, sometiendo el Proyecto de Resolución #146 titulado “Para expresar el 

mas enérgico repudio a los recortes presupuestarios realizados a la Universidad de Puerto Rico y 

manifestar el apoyo a un proyecto de reforma universitaria que garantice su autonomía académica y 

fiscal.” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidente, proponemos que se reciban. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, que se reciban. 

- - - - 

 

Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de las siguientes 

Comunicaciones: 

 

Del Secretario del Senado, una notificación al Senado de Puerto Rico en torno a Petición de 

Información: 

 

“28 de junio de 2021 

 

NOTIFICACIÓN AL SENADO DE PUERTO RICO 

 

Re: Peticiones 2021-0073 

 

Notifico que luego de un segundo requerimiento, el Departamento de Educación no ha cumplido con 

la Petición de Información.  Se notifica al Cuerpo para que éste adopte las medidas que correspondan. 

 

{fdo.} 

Yamil Rivera Vélez 

Secretario 

Senado de Puerto Rico 

 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para que se le conceda una prórroga de tres (3) 

días para cumplir con la petición. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Se concede la prórroga por tres (3) días. 

- - - - 

 

 

Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de la siguiente 

Comunicación: 

 

Del señor Orlando Cintrón Negrón, Director Ejecutivo de la Oficina Legislativa, Oficina de la 

senadora Trujillo Plumey, una comunicación, solicitando se excuse a la senadora Trujillo Plumey de 

los trabajos legislativos del día de hoy. 

 

SR. APONTE DALMAU: Para que se excuse a la compañera Plumey. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 
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SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

MOCIONES 

 

Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, Júbilo, Tristeza o Pésame 

Anejo A 

 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, 

Júbilo, Tristeza o Pésame: 

 

Moción Núm. 2021-0560 

Por el senador Rivera Schatz y la Delegación del Partido Nuevo Progresista: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de pésame al compañero de la Cámara de 

Representantes, Gabriel Rodríguez Aguiló, por el deceso de su padre, don Expedito Rodríguez 

Sánchez. 

 

Mociones Escritas 

 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Moción Escrita: 

 

La senadora García Montes ha radicado la siguiente Moción por escrito: 

“La Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico solicita 

respetuosamente a este Alto Cuerpo, se le conceda prórroga de noventa (90) días adicionales para 

culminar el trámite legislativo necesario para rendir su informe en torno a las siguientes medidas: 

Resolución Conjunta del Senado 69 y Resolución Conjunta del Senado 87.” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidente, proponemos que se apruebe el Anejo A del 

Orden de los Asuntos. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, aprobada. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidente, la compañera García Montes ha radicado una 

moción solicitando una prórroga de noventa (90) días para que la Comisión de Educación, Turismo y 

Cultura pueda culminar el trámite legislativo necesario para rendir su informe en torno a la Resolución 

Conjunta del Senado 69 y 87; para que se conceda la prórroga hasta el 18 de agosto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, se concede la prórroga 

hasta el 18 de agosto de 2021. 

- - - - 

 

Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de las siguientes Mociones 

Escritas: 

 

La senadora Rivera Lassén, ha radicado la siguiente moción por escrito: 

“La Comisión de Derechos Humanos y Asuntos Laborales del Senado de Puerto Rico solicita 

respetuosamente a este Alto Cuerpo, se le conceda prórroga de sesenta (60) días adicionales para 

culminar el trámite legislativo necesario para rendir su informe en torno a las siguientes medidas:  
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Proyectos del Senado 42, 91, 123, 141, 144, 147 y 155.” 

 

SR. APONTE DALMAU: Para que se extienda la prórroga hasta el 18 de agosto también. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, se extiende la prórroga 

hasta el próximo 18 de agosto de 2021. 

SRA. HAU: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Gretchen Hau. 

SRA. HAU: Para unirme a la Moción 2021-0561. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, y para unirme a la Moción 2021-560. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

 

La senadora Rivera Lassén, ha radicado la siguiente moción por escrito: 

“La Comisión de Derechos Humanos y Asuntos Laborales del Senado de Puerto Rico solicita 

respetuosamente a este Alto Cuerpo, se le conceda prórroga de sesenta (60) días adicionales para 

culminar el trámite legislativo necesario para rendir su informe en torno a las siguientes medidas:  

Proyectos del Senado 186, 224, 229, 275, 286, 290, 304, 335 y 342.” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para extenderle igual prórroga hasta el 18 de 

agosto del 2021. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, se otorga la prórroga 

hasta el… 

SR. APONTE DALMAU: Para todas esas medidas. 

SRA. VICEPRESIDENTA: …hasta el próximo 18 de agosto de 2021. 

 

La senadora González Arroyo, ha presentado la siguiente moción por escrito: 

“La Senadora que suscribe, solicita a este Alto Cuerpo se retire de todo trámite la Resolución 

Conjunta del Senado 51, radicada por esta servidora.” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para que se reciba y se apruebe la solicitud de 

la compañera. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

 

ASUNTOS PENDIENTES 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, vamos a dejar los Asuntos Pendientes en el 

mismo estado en que se encuentran. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

(Los Asuntos Pendientes son los siguientes: Nombramiento: Sr. Arkel Sánchez Torres como 

Comisionado del Negociado de Transporte y Otros Servicios Públicos de Puerto Rico; P. del S. 45; P. 

del S. 103; P. del S. 313; P. del S. 326; R. C. del S. 133; P. de la C. 18; P. de la C. 427; P. de la C. 

476; P. de la C. 478; R. C. de la C. 77 (Segundo Informe); R. C. de la C. 106 (rec.)). 

- - - - 
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SR. APONTE DALMAU: Proponemos continuar con el Orden de los Asuntos. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidente, proponemos que se conforme un Calendario de 

Lectura de las medidas incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

SRA. VICEPRESIDENTA: No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para comenzar con la discusión de las medidas, 

se efectúe la lectura. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

CALENDARIO DE LECTURA 

 

Como primer asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Primer Informe Parcial en 

torno a la Resolución del Senado 10, sometido por la Comisión de Salud. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Primer Informe Parcial en 

torno a la Resolución del Senado 33, sometido por la Comisión de Desarrollo del Oeste. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Primer Informe Parcial en 

torno a la Resolución del Senado 85, sometido por la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios 

Esenciales y Asuntos del Consumidor. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del Primer Informe Parcial en 

torno a la Resolución del Senado 122, sometido por la Comisión de Derechos Humanos y Asuntos 

Laborales. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 156, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña: 

 

 

 

“RESOLUCIÓN 

Para ordenar a la Comisiones de Asuntos Municipales y de Vivienda; y de Seguridad Pública 

y Asuntos del Veterano del Senado de Puerto Rico realizar una exhaustiva investigación sobre los 

trabajos que han estado realizando las distintas corporaciones privadas que administran los 

residenciales públicos del país. de la Isla. La investigación debe incluir, pero sin limitarse a, el manejo 

de los fondos, las prioridades establecidas, la atención brindada a las situaciones planteadas por los 

residentes, la rehabilitación de unidades de vivienda, áreas recreativas y deportivas y la seguridad, 

entre otras. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
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En Puerto Rico existen alrededor de trecientos treinta y dos (332) complejos de vivienda 

pública, de los cuales aproximadamente trecientos diez (310) son administrados por entidades 

privadas.  Aunque desde la implementación del programa de privatización de los mismos, muchos de 

los servicios que se proveen a los residentes han mejorado, la realidad es que todavía falta mucho 

camino por recorrer. 

Entre los problemas más apremiantes denunciados por los residentes se encuentran las pocas 

o ningunas facilidades recreativas y deportivas, o el deterioro de las ya existentes; la poca iluminación 

en los alrededores de los edificios; ayuda para mejorar la calidad de vida de las personas de edad 

avanzada o con impedimentos; ayuda para mejorar la calidad de vida de los niños y los jóvenes; 

salideros de aguas usadas que afectan la salud de los residentes; remodelación de los edificios y 

limpieza de los alrededores; falta de clínicas o actividades deportivas; hidrantes de incendio 

defectuosos y falta de transportación pública; entre otros.  Además, recientemente se ha reseñado que, 

luego del paso de los huracanes Irma y María por la Isla, existen graves problemas en su infraestructura 

y en los servicios básicos de energía eléctrica y acueductos, sin mencionar la falta de seguridad en 

muchos de estos complejos.   

A tenor con lo anterior, es responsabilidad contractual de las empresas privadas a cargo de 

administrar las operaciones de los residenciales públicos el mantener en estado óptimo los mismos, 

evitando el que se afecte la calidad de vida de quienes ocupan estas viviendas.  Es altamente 

preocupante además, el que las citadas compañías no atiendan con celeridad los reclamos y quejas, 

que a diario les llegan, según señalados por los propios residentes.  Es menester señalar que, si bien 

es cierto el que la privatización de estos complejos públicos ha redundado en un ahorro al fisco, no es 

menos cierto que las mismas facturan altas sumas de dinero por el servicio que proveen.  Así las cosas, 

se hace necesario el asegurarnos que los servicios se provean de una forma efectiva y eficiente y que, 

en efecto, redunde en beneficio a sus usuarios. 

Por tanto, este Cuerpo Legislativo tiene el deber indelegable de velar y proteger la calidad de 

vida de todos los puertorriqueños.  Basándonos en dicha premisa, se hace imperante el investigar a 

profundidad los trabajos que han estado realizando las distintas corporaciones privadas que 

administran los residenciales públicos en el país. de la Isla. La investigación debe incluir, pero sin 

limitarse a, el manejo de los fondos, las prioridades establecidas, la atención brindada a los reclamos 

planteados por los residentes, la rehabilitación de unidades de vivienda, el mantenimiento de las áreas 

recreativas y deportivas, la seguridad de los residentes, entre otras.     

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 
Sección 1.- Se ordena a las Comisiones de Asuntos Municipales y de Vivienda; y de Seguridad 

Pública y Asuntos del Veterano del Senado de Puerto Rico (en adelante, “Comisiones”) realizar una 

exhaustiva investigación sobre los trabajos que han estado realizando las distintas corporaciones 

privadas que administran los residenciales públicos del país. de la Isla. La investigación debe incluir, 

pero sin limitarse a, el manejo de los fondos, las prioridades establecidas, la atención brindada a las 

situaciones planteadas por los residentes, la rehabilitación de unidades de vivienda, áreas recreativas 

y deportivas y la seguridad, entre otras. 

Sección 2.- Las Comisiones podrán celebrar vistas públicas; citar funcionarios y testigos; 

requerir información, documentos y objetos; y realizar inspecciones oculares a los fines de cumplir 

con el mandato de esta Resolución, de conformidad con el Artículo 31 del Código Político de Puerto 

Rico de 1902. 

Sección 3 2.- Las Comisiones rendirán un informe que contenga sus hallazgos, conclusiones, 

recomendaciones y las acciones legislativas y administrativas que deban adoptarse con relación al 
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asunto objeto de esta investigación, dentro de ciento ochenta (180) días, después de la aprobación de 

esta Resolución. 

Sección 3.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Asuntos Internos, previa consideración, recomienda la aprobación de la 

Resolución del Senado 156, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

La R. del S. 156 propone realizar una exhaustiva investigación sobre los trabajos que han 

estado realizando las distintas corporaciones privadas que administran los residenciales públicos del 

país. La investigación debe incluir, pero sin limitarse a, el manejo de los fondos, las prioridades 

establecidas, la atención brindada a las situaciones planteadas por los residentes, la rehabilitación de 

unidades de vivienda, áreas recreativas y deportivas y la seguridad, entre otras. 

Esta Comisión entiende que la solicitud es razonable dado que presenta una situación que 

puede ser atendida por las Comisiones de Asuntos Municipales y Vivienda; y Seguridad Pública y 

Asuntos del Veterano del Senado de Puerto Rico, según dispuesto en la Regla 13 “Funciones y 

Procedimientos en las Comisiones” del Reglamento del Senado de Puerto Rico. 

Por lo antes expuesto, la Comisión de Asuntos Internos del Senado de Puerto Rico recomienda 

la aprobación de la Resolución del Senado 156, con las enmiendas contenidas en el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Marially González Huertas 

Presidenta 

Comisión de Asuntos Internos” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 222, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña: 

 

 

 

“RESOLUCIÓN 

Para ordenar a la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del 

Consumidor del Senado de Puerto Rico realizar una investigación sobre la dramática alza en los 

precios de alimentos, prestando especial énfasis al aumento en el costo de la carne fresca; identificar 

las estrategias a llevarse a cabo por el Departamento de Asuntos del Consumidor para atender esta 

problemática; y para identificar alternativas que permitan proteger el bolsillo de los consumidores. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

El Departamento de Asuntos del Consumidor fue creado dentro de un marco de protección 

para que los intereses económicos de los mercados no se interpusieran sin restricción alguna sobre las 
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necesidades básicas de los consumidores, quienes, en su mayoría, no cuentan con un capital infinito 

para adquirir bienes y servicios, sino que, por el contrario, muchas veces se ven impedidos de poder 

obtener productos necesarios para atender sus necesidades básicas. 

Así, y en esa búsqueda de crear un andamiaje legal cuyo fin fuese defender los intereses de los 

consumidores, nuestra Asamblea Legislativa entendió meritorio crear el Departamento de Asuntos del 

Consumidor en virtud de la Ley Núm. 5 de 23 de abril de 1973, según enmendada. A partir de allí, 

han sido innumerables las batallas que el Departamento de Asuntos del Consumidor ha tenido que dar 

para buscar hacer valer la política pública que exige su ley habilitadora y proteger con sus acciones y 

determinaciones los intereses de los consumidores. 

En medio de un caos mundial provocado por la pandemia, afectados todavía por los estragos 

que los Huracanes Irma y María provocaron en nuestra economía y consternados por los terremotos 

que nos afectaron el pasado año, no es justificable que tengamos que enfrentar alzas en los precios de 

productos necesarios para vivir. Hoy, lamentablemente, el panorama al que nos enfrentamos es 

precisamente ese, la inminente alza en los precios de los alimentos, y específicamente el alza en el 

costo de la carne fresca. Sin embargo, ante este panorama que nos afecta como País, no hemos visto a 

un Departamento de Asuntos del Consumidor ejerciendo sus facultades y prerrogativas para sacar la 

cara por los miles de puertorriqueños que tendrán que escoger entre adquirir sus alimentos, comprar 

medicamentos, pagar por los servicios de agua y luz, pagar peajes o echar gasolina. Una agencia 

gubernamental cuyo fin primordial es defender a los consumidores frente a los intereses comerciales 

quienes siempre andan en búsqueda de ampliar su margen de ganancias, no ha sido proactiva en 

propiciar un justo balance que beneficie a nuestros consumidores. 

Esta Asamblea Legislativa, facultada para investigar sobre aspectos relacionados a su poder 

legislativo, entiende meritorio evaluar las estrategias que necesitan llevarse a cabo para evitar que los 

consumidores, en un escenario en donde se han perdido empleos y las restricciones que ha provocado 

el Covid-19 no ha permitido el libre flujo de nuestra economía, tengan que enfrentarse a un nuevo 

aumento que perjudique aún más su bolsillo y lacere sus ya lastimadas finanzas. 

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 
Sección 1.- Se ordena a la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos 

del Consumidor del Senado de Puerto Rico (en adelante, “Comisión”) realizar una investigación sobre 

sobre la dramática alza en los precios de alimentos, prestando especial énfasis al aumento en el costo 

de la carne fresca; identificar las estrategias a llevarse a cabo por el Departamento de Asuntos del 

Consumidor para atender esta problemática; y para identificar alternativas que permitan proteger el 

bolsillo de los consumidores. 

Sección 2.- La Comisión podrá celebrar vistas públicas; citar funcionarios y testigos; requerir 

información, documentos y objetos; y realizar inspecciones oculares a los fines de cumplir con el 

mandato de esta Resolución, de conformidad con el Artículo 31 del Código Político de Puerto Rico 

de 1902. 

Sección 3.- La Comisión rendirá un informe con sus hallazgos, conclusiones, y 

recomendaciones dentro de noventa (90) días después de aprobada esta Resolución. 

Sección 4.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 
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La Comisión de Asuntos Internos, previa consideración, recomienda la aprobación de la 

Resolución del Senado 222, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

La R. del S. 222 propone realizar una investigación sobre la dramática alza en los precios de 

alimentos, prestando especial énfasis al aumento en el costo de la carne fresca; identificar las 

estrategias a llevarse a cabo por el Departamento de Asuntos del Consumidor para atender esta 

problemática; y para identificar alternativas que permitan proteger el bolsillo de los consumidores. 

Esta Comisión entiende que la solicitud es razonable dado que presenta una situación que 

puede ser atendida por la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del 

Consumidor del Senado de Puerto Rico, según dispuesto en la Regla 13 “Funciones y Procedimientos 

en las Comisiones” del Reglamento del Senado de Puerto Rico. 

Por lo antes expuesto, la Comisión de Asuntos Internos del Senado de Puerto Rico recomienda 

la aprobación de la Resolución del Senado 222, con las enmiendas contenidas en el entirillado 

electrónico que se acompaña.  

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Marially González Huertas 

Presidenta 

Comisión de Asuntos Internos” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 224, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña: 

 

“RESOLUCION 
Para ordenar a la Comisión de Cumplimiento y Reestructuración del Senado de Puerto Rico 

(en adelante, “Comisión”), realizar una investigación exhaustiva sobre el cumplimiento con los 

deberes establecidos por la Ley Núm. 75-2019, conocida como la “Ley de la Puerto Rico Innovation 

and Technology Service”, el funcionamiento administrativo, la otorgación de contratos y cualquier 

asunto operacional del Puerto Rico Innovation and Technlogy Service (PRITS). 

 

 

 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La Puerto Rico Innovation and Technology Service (PRITS) es una oficina adscrita a la Rama 

Ejecutiva, creada en virtud de la Ley Núm. 75-2019, conocida como la “Ley de la Puerto Rico 

Innovation and Technology Service”, encargada, entre otras cosas, de desarrollar de forma ordenada 

e integrada los proyectos tecnológicos puntuales necesarios para que la gestión gubernamental sea 

más ágil y eficiente. Su operación se basa en un modelo de desarrollo socioeconómico que incorpora 

las ciencias, la tecnología y la innovación. La misión intrínseca de esta Oficina es liderar la 

transformación digital del Estado Libre Asociado Puerto Rico ante los desafíos y las tendencias de la 

era moderna.  
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Con la aprobación de  esta ley, la Asamblea Legislativa le impuso a la PRITS, entre sus 

facultades y deberes, el poder de ser la Oficina encargada de implantar, desarrollar y coordinar la 

política pública del Gobierno sobre la innovación, información y tecnología; la obligación de ofrecer 

servicios a los departamentos, agencias, corporaciones públicas, municipios y cualquier otra 

dependencia o instrumentalidad pública en relación a la integración de la tecnología a la gestión 

gubernamental y a la presentación de servicios a la ciudadanía; y la aptitud de crear una plataforma 

digital para que los distintos componentes del Gobierno se puedan comunicar entre sí y compartir 

información de los programas y servicios de asistencia económica a los ciudadanos. 

Desde que comenzó la Puerto Rico Innovation and Technology Service, se ha denunciado 

públicamente un sinnúmero de señalamientos sobre el funcionamiento, operación y razonabilidad de 

su sistema de contratación.  Recientemente, se hizo público el otorgamiento de un contrato de servicios 

profesionales, con una vigencia de cuatro meses, por una cuantía total de ochocientos noventa y seis 

mil trecientos dólares ($896,300) a una empresa que fue creada a solo tres días de que el Gobernador 

de Puerto Rico, Hon. Pedro Pierluisi Urrutia, designara a Enrique Völckers Nin como Director de esta 

Oficina y que presuntamente tiene vínculos previos con éste.  

Por lo antes expuesto, este Senado de Puerto Rico, en el ejercicio de sus poderes de 

investigación, entiende necesario realizar una investigación exhaustiva sobre el cumplimiento con la 

política pública establecida en la Ley Núm. 75-2019, el funcionamiento administrativo, la otorgación 

de contratos y cualquier asunto operacional del Puerto Rico Innovation and Technology Service 

(PRITS).  

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.– Se ordena a la Comisión de Cumplimiento y Reestructuración del Senado de 

Puerto Rico (en adelante, “Comisión”), realizar una investigación exhaustiva sobre el cumplimiento 

con los deberes establecidos por la Ley Núm. 75-2019, conocida como la “Ley de la Puerto Rico 

Innovation and Technology Service”, el funcionamiento administrativo, la otorgación de contratos y 

cualquier asunto operacional del Puerto Rico Innovation and Technlogy Service (PRITS). 

Sección 2.– La Comisión podrá celebrar vistas públicas; citar funcionarios y testigos; requerir 

información, documentos y objetos; y realizar inspecciones oculares a los fines de cumplir con el 

mandato de esta Resolución, de conformidad con el Artículo 31 del Código Político de Puerto Rico 

de 1902. , sin que se entienda como una limitación, podrá celebrar vistas públicas; citar funcionarios; 

y requerir información a los fines de cumplir con el mandato de esta Resolución.  

Sección 3.– La Comisión deberá rendir un informe con sus hallazgos, conclusiones y 

recomendaciones, en un término no mayor de noventa (90) días), después de aprobada esta 

Resolución.  

Sección 4.– Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Asuntos Internos, previa consideración, recomienda la aprobación de la 

Resolución del Senado 224, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

La R. del S. 224 propone realizar una investigación sobre el cumplimiento con los deberes 

establecidos por la Ley Núm.75-2019, conocida como la “Ley de la Puerto Rico Innovation and 
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Tecnology Service”, el funcionamiento administrativo, la otorgación de contratos y cualquier asunto 

operacional del Puerto Rico Innovation and Tecnology Service (PRITS). 

Esta Comisión entiende que la solicitud es razonable dado que presenta una situación que 

puede ser atendida por la Comisión de Cumplimiento y Reestructuración del Senado de Puerto Rico, 

según dispuesto en la Regla 13 “Funciones y Procedimientos en las Comisiones” del Reglamento del 

Senado de Puerto Rico. 

Por lo antes expuesto, la Comisión de Asuntos Internos del Senado de Puerto Rico recomienda 

la aprobación de la Resolución del Senado 224, con las enmiendas contenidas en el entirillado 

electrónico que se acompaña.  

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Marially González Huertas 

Presidenta 

Comisión de Asuntos Internos” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para comenzar con la discusión del Calendario. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

 

CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA 
 

Como primer asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Primer 

Informe Parcial sometido por la Comisión de Salud, en torno a la Resolución del Senado 10, titulada: 

 

“Para ordenar a la Comisión de Salud investigar las medidas que han tomado el Gobierno 

Central y los Gobiernos Municipales de Vieques y Culebra para el manejo de la pandemia causada 

por el COVID-19 y su impacto en dichos municipios.” 

 

“PRIMER INFORME PARCIAL 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, presenta 

ante este Alto Cuerpo, el Informe Parcial sobre la Resolución del Senado 10, con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones. 

 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La Resolución del Senado 10, ordena a la Comisión de Salud investigar las medidas que han 

tomado el Gobierno Central y los Gobiernos Municipales de Vieques y Culebra para el manejo de la 

pandemia causada por el COVID-19 y su impacto en dichos municipios. 

 

INTRODUCCIÓN 

Plantea la Exposición de Motivos de la Medida que debido a la declaración de la pandemia del 

COVID-19 el 13 de marzo de 2020, los gobiernos de todos los países han tomado medidas en aras de 

proteger la salud de la población. Continúa exponiendo que en Puerto Rico se han establecido medidas, 
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pero por ser las Islas Municipio de Vieques y Culebra, islas separadas, los retos que los residentes de 

estas islas han enfrentado deben tener particular atención. 

La medida propone que la Comisión de Salud, investigue las medidas tomadas y de esta forma, 

velar por el bienestar de los residentes de estas islas-municipio.  

 

ALCANCE DEL INFORME 

La Comisión de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, según dispone 

la regla 13 del Reglamento del Senado, tiene la función y facultad de investigar, estudiar, evaluar, 

informar, hacer recomendaciones, enmendar o sustituir aquellas medidas o asuntos que estén 

comprendidos, relacionados con su jurisdicción o aquellos que le sean referidos. 

Con el propósito de cumplir con esta responsabilidad para con esta medida legislativa, la 

Comisión de Salud del Senado peticionó Memoriales Explicativos a; Departamento de Salud; el 

Municipio de Culebra; el Municipio de Vieques; la Guardia Nacional y la Organización VOCES. Al 

momento de este informe, la Comisión aguarda por el memorial solicitado a: la Organización VOCES. 

Contando con la mayoría de los comentarios solicitados, la Comisión suscribiente se encuentra en 

posición de realizar su análisis respecto a la Resolución del Senado 10.  

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

La Resolución del Senado 10, ordena a la Comisión de Salud investigar las medidas que han 

tomado el Gobierno Central y los Gobiernos Municipales de Vieques y Culebra para el manejo de la 

pandemia causada por el COVID-19 y su impacto en dichos municipios. 

Según investigado por la Comisión y según lo expresado por los grupos consultados, entiéndase 

representantes de los sectores antes mencionados, presentamos un resumen de sus planteamientos y 

recomendaciones. 

 

COVID-19 

Los coronavirus son una extensa familia de virus que infectan tanto humanos como animales. En 

la especie humana, suelen causar infecciones respiratorias pudiendo afectar a otros sistemas. Los 

coronavirus causan desde resfriados comunes hasta enfermedades más graves como el Síndrome 

Respiratorio de Oriente Medio (MERS, por sus siglas en inglés) (identificado en Arabia Saudí en 2012), 

el Síndrome Respiratorio Agudo Severo (SARS, por sus siglas en inglés) (aparece por primera vez en 

China a finales de 2002) o el actual COVID-19 (SARS-CoV-2, por sus siglas en inglés).  

La enfermedad por coronavirus 2019 (COVID-19) es una enfermedad respiratoria que causa 

fiebre, tos y dificultad respiratoria. El COVID-19 es altamente infeccioso y se ha propagado por todo 

el mundo. En la mayoría de las personas se manifiesta como una enfermedad de leve a moderada. Los 

adultos mayores y las personas con ciertas afecciones de salud, tienen un alto riesgo de enfermedad 

grave y de muerte.  Cuando alguien con la enfermedad tose, estornuda, canta, habla o respira, las 

gotitas de saliva se rocían en el aire. Una persona puede contraer la enfermedad si inhala estas gotitas 

o estas llegan a sus ojos. Las personas en contacto se pueden infectar directamente a través de estas gotas 

esparcidas si se encuentran a menos de seis pies del portador. Es importante saber que estas gotas pueden 

permanecer en superficies de distintos materiales pudiendo mantenerse vivos en ellos desde 4 horas hasta 

varios días. Algunos autores escriben que el virus permanece viable e infeccioso 72 horas en superficies 

de plástico, 48 horas en acero inoxidable, 24 horas en cartón y 4 horas en cobre. La vida media en aerosol 

se estima que es de 2.7 horas (condiciones experimentales: 85ºF y humedad relativa del 65%). Cuando 

una persona no portadora toca algún objeto contaminado y se lleva la mano a los ojos, nariz o boca, el 

virus puede entrar en contacto con las mucosas y provocar la enfermedad. Se cree que las personas son 

https://medlineplus.gov/spanish/ency/article/003075.htm
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más propensas a contagiar cuando presentan síntomas más fuertes, pero estudios recientes postulan que 

también en fase asintomática e incluso hasta 15 días después de la curación, la persona puede ser 

infecciosa. El riesgo de contraer COVID-19 por contacto con las heces de una persona infectada parece 

ser muy bajo y no existe evidencia, aunque el virus puede encontrarse en ellas. 

La COVID-19 se reportó por primera vez en la ciudad de Wuhan, provincia de Hubei, China, 

a inicios de diciembre de 2019. Desde entonces, se ha propagado a través de todo el mundo, Estados 

Unidos y Puerto Rico. La COVID-19 se está propagando rápidamente de persona a persona. El Centro 

para el Control y la Prevención de Enfermedades (CDC, por sus siglas en inglés) de los Estados Unidos 

y la Organización Mundial de la Salud (OMS) consideran que la COVID-19 es una amenaza grave de 

salud pública a nivel global y en los Estados Unidos. 

 

COVID-19 en Puerto Rico 

La enfermedad SARS-CoV-2 conocida como COVID-19, se conoció a partir del reporte del 

primer caso el 13 de marzo de 2020. Se trataba de una pareja de italianos, que llegó a Puerto Rico el 8 de 

marzo, en el crucero Costa Luminosa. Este crucero cambió su ruta y llegó a Puerto Rico, después que 

otros países denegaran su entrada. Dicha pareja fue ingresada al Hospital Ashford. Siendo la fémina, la 

primera víctima fatal en Puerto Rico. 

La Gobernadora, en aquel momento estableció una cuarentena (lockdown) desde el 15 hasta el 

30 de marzo. Ordenó, además, el cierre de todas las empresas no esenciales por esos 15 días. El Gobierno 

de Puerto Rico decretó luego un toque de queda por 435 días, acabando este el 24 de mayo de 2021.  

 

Análisis de estadísticas de COVID-19 en Vieques y Culebra 

En la página web del Departamento de Salud se desprende que al momento de este informe la isla 

de Vieques contaba con 44 casos confirmados, 77 casos probables y la sospecha de 209 casos. Mientras, 

en Culebra se contabilizaron 33 casos confirmados, 5 casos probables y la sospecha 21 casos.  

Según la referida fuente, en Vieques se han vacunado con la serie de vacunas completadas 4,513 

personas. Esta cantidad de personas es representativa del 80% de la población adulta que reside en la Isla. 

La proporción de personas vacunadas en Culebra, la estimamos en 87% de la población adulta, ya que en 

dicha isla se han vacunado 994 personas.  

 

Departamento de Salud 

El Dr. Carlos Mellado López, Secretario del Departamento de Salud, expresó que los 

municipios de Vieques y Culebra, están dentro del Sistema Municipal de Investigación de Casos y 

Rastreo de Contactos (SMITCRC), lo cual, de manera activa, vigila, interviene y da seguimiento de casos 

ante la epidemia en Puerto Rico del COVID-19 (SARS-CoV-2).  

El Secretario añade, que trabaja con los municipios a nivel local para la prevención, control y 

transmisión del COVID-19 (SARS-CoV-2), para garantizar que cuenten con la asesoría salubrista 

necesaria, la vacunación e intervenciones en salud pública.  

 

Municipio de Culebra 

El Dr. Víctor Emanuel Reyes-Ortiz, Epidemiólogo y Director Oficina de Salud & 

Epidemiología de Culebra, adscrito al Municipio de Culebra, señaló en su escrito que: 

Es imprescindible que en el desarrollo de política pública para trabajar la 

prevención, control y transmisión del SARS-CoV-2 un especialista en Salud Pública 

sea incluido. Esto en adición al personal de salud clínica (médico, enfermero, 

tecnólogo médico, etc.) que quisiese o pudiese ser consultado. La visión del especialista 
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en salud pública a consultarse según el área que se quiera trabajar (epidemiólogo, 

educador en salud pública, estadístico, evaluador y administrador de servicios de 

salud, gerontólogo o especialista en salud ambiental) permitirá que la decisión a 

tomarse por la legislatura municipal se tome con la mayor información posible y que 

sea en pro del mejor estado de salud de los constituyentes del municipio. Reconocemos 

que este ejercicio no es llevado a cabo en la mayoría de los municipios (se desconoce 

si en alguno de ellos se hace). No obstante, es altamente recomendable que los 

municipios que deseen trabajar a nivel local la prevención, control y transmisión del 

SARS-CoV-2 cuenten con la asesoría de un salubrista.   

El Director de la Oficina de Salud & Epidemiología de Culebra, establece en su memorial 

explicativo que no ha recibido ningún informe trimestral de las funciones de las actividades locales 

para el rastreo y monitoreo del Covid-19 (SARS-CoV-2).  

 

Municipio de Vieques 

La Lcda. Yanina M. Bernhardt Utz, Epidemióloga y Directora de SMICRC del Municipio de 

Vieques, expresó que la isla de Vieques por instrucciones de su Alcalde, pidió al gobierno central, la 

suspensión del servicio de transportación marítima para personas no residentes de Vieques.  

Añade la Lcda. Bernhardt Utz que, entre las decisiones tomadas por el Municipio, se estableció 

el Sistema Municipal de Investigación de Casos y Rastreo de Contactos (SMICRC). Esto como medida 

activa para brindar recursos de prevención y promoción de la salud a la comunidad, diseñando un 

sistema de vigilancia, intervención y seguimiento de casos y contactos, implementando un plan de 

educación a la población; visitando a residentes, visitantes, comerciantes y empleados; realizando 

cernimientos masivas con pruebas de antígenos a la comunidad, y trabajando activamente y en 

coordinación con la Guardia Nacional de Puerto Rico, proveedores de salud en Vieques para la 

vacunación masiva contra el COVID-19, entre otras importantes intervenciones de salud pública. 

Profesionales y voluntario en pro de la salud en Vieques trabajan en diversas iniciativas, para las 

cuales fueron adiestradas en: 

1. Curso y certificación en la Ley HIPAA    

2. Taller de Investigación de Casos    

3. Taller de Rastreo de Contactos y Sara Alert    

4. Certificación en manejo de crisis en llamadas telefónicas   

5. Adiestramiento en el manejo de Plataforma BioPortal    

6. Adiestramiento en el manejo de la Plataforma Test Taker  

 

El plan de acción de Vieques, tiene los siguientes elementos: 

1. Investigación de CASOS y Rastreo de Contactos 

a. Habilitación de línea confidencial COVID HOTLINE, con personal 

entrenado. 

b. Monitoreo continuo del BioPortal. 

c. Aplicación de técnicas de investigación de casos y contactos.  

d. Asignación de casos a rastreadores para entrevista inicial y seguimiento, así 

como rastreo de los contactos y entrevistas con respuesta dentro de las 24 

horas de reportadas en el BioPortal. 

e. Análisis diario de los datos. 

f. Preparación grafica de Boletines informativos con los datos. 

g. Reuniones semanales con el equipo completo SMICRC Vieques. 
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h. Reuniones semanales con el equipo de epidemiólogos y los pueblos de la 

región Fajardo. 

i. Comunicación continua y apoyo a el equipo de epidemiólogos de los 77 

municipios participantes del SMICRC.  

2. Apoyo emocional 

a. Identificación de necesidades en las familias de casos y contactos (compras de 

alimentos, medicamentos, etc.). 

b. Referidos de casos a Trabajadoras Sociales o Psicóloga. Intervenciones de 

apoyo y seguimiento.  

3. Promoción del COVID-19, del Sistema de Rastreo y de la Salud viequense. 

a. Compra de uniformes para el equipo e identificaciones oficiales. 

b. Desarrollo de una página de Facebook para ir actualizando la información y 

abrir una vía de comunicación inmediata con la población que tiene acceso a 

las redes sociales.  

4. Estrategias educativas de prevención comunitaria y poblacional 

a. Promoción digital educativa 

b. Contratación de artista gráfico para realizar los diseños 

c. Identificación de las áreas con mayor riesgo de contagio 

d. Guaguas de sonido por altoparlantes 

e. Kits de prevención de COVID-19 para la comunidad 

f. Visita a los comercios 

g. Kits de autocuidado COVID-19 para los casos 

5. Apoyo en las áreas de mayor necesidad 

a. Sistema ATM del Ferry: Reuniones y orientaciones con autoridades portuarias, 

talleres ofrecidos para el personal, entrega de mascarillas y orientaciones al 

público. 

b. Aeropuerto: Diseño de tarjeta de registro de viajeros para el municipio. 

Reuniones de orientación y comunicación con el equipo de Travelers Tracers, 

la oficina del CDC aeropuertos y el SMICRC de Vieques para discusión de 

casos y contactos. 

c. Colaboración con el CDT: Colaboración activa con los Administradores del 

CDT. Evaluación y compra de cápsula y cascos aislantes (también conocidos 

como burbujas) para trasladar de manera segura a casos positivos de COVID-

19 que requieran cuidados de salud adicionales, hacia la isla grande. 

Entrenamiento del uso de estas cápsulas y cascos al personal de OMME, 

aerolíneas de Vieques y CDT. 

d. Laboratorio y Pruebas: Solicitud inicial al Departamento de Salud de 1,080 

pruebas de antígenos BD Veritor para Vieques, utilizadas en su totalidad en las 

actividades de COVIVEO. Solicitud de 500 pruebas serológicas pendientes a 

ser utilizadas en un estudio de seroconversión en la población viequense, ya 

que no pudieron ser utilizadas previamente. Gestión con el Departamento de 

Salud para proveer órdenes médicas de manera rápida y realizar pruebas en el 

laboratorio de Vieques, en formato digital a criterio del epidemiólogo y para 

casos especiales. Coordinación y colaboración con el Laboratorio Santa Lucía. 
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e. Entrenamiento y certificación por el Departamento de Salud a tres enfermeras 

viequenses del SMICRC para realizar pruebas de antígenos BinaxNOW® en la 

comunidad a partir de enero 2021.  

 

La Epidemióloga expresó que: 

Los retos que confronta la respuesta al COVID-19 y el equipo de Rastreo 

SMICRC son los mismos que confrontan todos los ciudadanos viequenses a diario: 

Problemas de acceso a servicios de salud, problemas de acceso por transportación 

marítima, recursos limitados y grandes desventajas para obtener artículos esenciales 

en tiempos de pandemia como mascarillas quirúrgicas, KN95, mascarillas pediátricas 

y face-shields, a precios razonables o en absoluto, así como artículos de limpieza y 

desinfección, entre otras dificultades que son hartamente conocidas por todo el pueblo 

de Puerto Rico y que han sido razón de innumerables luchas en el pasado histórico de 

la Isla Nena. Ahora, el principal reto puntual del SMICRC fue el difícil acceso a los 

fondos del presupuesto para SMICRC Vieques 2020, lo cual impidió obtener los 

equipos de trabajo básicos como computadoras, teléfonos, antenas de WiFi, 

impresoras, etc., incluyendo materiales educativos y de promoción de la salud, pago 

de nóminas adeudadas completas y en un tiempo razonable, y las partidas adicionales 

requeridas y autorizadas para la operación de un Sistema de Rastreo Municipal, con 

excepción de la compra de las cápsulas y cascos de aislamiento, por lo que al momento 

aún persiste una auditoría interna del Departamento de Salud con la firma de 

auditores Galíndez sobre estos fondos. Aun con estos tropiezos y dificultades el equipo 

de trabajo continuó laborando esmeradamente y aportando con sus propios recursos, 

equipos y fondos personales para poder continuar brindando el servicio con la salud 

del pueblo viequense como norte, y a la vez compañías privadas, entidades sin fines de 

lucro y apoyo de voluntarios particulares hicieron posible con su tiempo, donaciones 

y adelantos económicos, sufragar los gastos básicos y necesarios de operación.    

 

En su memorial, la epidemióloga indica que, para marzo 2021, se empezó con la fase de 

vacunación de los residentes de Vieques y se registró las siete escuelas viequenses en el BioPortal.  

Según el informe, el gobierno municipal puso en marcha una línea directa y una página de red 

social con personal de respuesta capacitado, que es necesaria para responder a la propagación de la 

enfermedad. Según el propio memorial, la línea telefónica tenía una sola persona como operadora. El 

equipo de trabajo de rastreo de contacto fue rápido, estos accionaban respuesta en menos de 24 horas 

después de ser informados a través de la línea directa o el bioportal. El equipo también celebró 

reuniones periódicas sobre los contactos activos y cómo mejorar el rastreo de contactos. Los gobiernos 

reportaron prevenir la transmisión de enfermedades mediante: 

 numerosas pruebas de antígenos y la cuarentena o el aislamiento. 

 cuarentena y detección masiva y gratuita para los pacientes afectados. 

 promoción de las auto cuarentenas. 

 capacitación de educadores para orientar a las personas que llaman y a la población 

local. 

 eventos públicos de vacunación. 

 vacunación de proveedores de otras regiones que visitan la isla. 

En cuanto al bienestar emocional, el gobierno contaba con expertos capacitados que atendían 

a las personas en cuarentena, que pueden haber tenido ansiedad debido a la angustia del COVID-19. 
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El gobierno también envió a trabajadores sociales y psicólogos en equipos para establecer las 

necesidades familiares de bienestar emocional.  

 

Guardia Nacional de Puerto Rico 

El General José Reyes, Ayudante General de la Guardia Nacional de Puerto Rico, en su 

memorial explicó, que la Guardia Nacional, está en apoyo al Departamento de Salud para enfrentar el 

impacto del COVID-19 en Puerto Rico.  El Gen. Reyes, aclara que la responsabilidad primaria para 

responder a la emergencia de salud, y quien dicta la política de salud pública en Puerto Rico, es el 

Departamento de Salud.  

El General Reyes señala que la Guardia Nacional y el Departamento de Salud pactaron un 

acuerdo de entendimiento donde establecen los deberes y responsabilidades relacionados con el apoyo 

que le brinda la Guardia Nacional en torno a la administración, distribución y transportación de la 

vacuna. A tales efectos, la Guardia Nacional fue asignada, y ha realizado las funciones en apoyo al 

Departamento de Salud en las islas Municipio de Vieques y Culebra. Las acciones realizadas están 

sujetas a la aprobación del Secretario de Salud. Al momento del memorial, se informó que personal 

de la Guardia Nacional estará visitando ambos municipios del 8 al 12 de marzo de 2021 para 

administrar primeras dosis. Asimismo, del 5 a 9 de abril de 2021 para administrar segundas dosis y de 

esa manera completar el 100% de la población general (Fase ll) de vacunación COVID-19. 

El Ayudante General expresó que, al momento de ese memorial, en la isla de Vieques se han 

inoculado con ambas dosis a 6396 personas. En la Isla de Culebra los inoculados son 766 personas.  

 

ANÁLISIS DE LA COMISIÓN 

Las principales características de una intervención salubrista en este tipo de escenarios, son: 

 el control de la propagación de la enfermedad dentro de la comunidad 

 la prevención de nuevas infecciones 

 la prevención de muertes mediante intervenciones clínicas y 

 la garantía del bienestar general de los pacientes afectados y de la población no 

afectada.  

 

 

En cuanto a las intervenciones realizadas, de los memoriales se desprende que, el gobierno 

central y el municipio de Vieques habían planeado ponerse en contacto con la búsqueda, la educación 

y el suministro de materiales.  

Además de las pruebas y rastreos, se proveyeron servicios psicosociales. La intervención 

psicoemocional es una provisión crucial para la sociedad ya que la pandemia contribuyó a la angustia 

psicológico, por ello, la Comisión entiende que fue una intervención adecuada. En el caso de Vieques, 

se indicó que este apoyo fue para las personas impactadas y los pacientes afectados. 

 

RECOMENDACIONES DE LA COMISIÓN 

Debido a la alta tasa de vacunación de los residentes de las islas municipios de Vieques y 

Culebra, sumado a la baja en contagios en toda la isla, se hace académico cualquier acción 

particularizada a la población de estas islas. Sin embargo, la Comisión entiende que, aunque los 

residentes de Vieques y Culebras sufren y padecen las mismas consecuencias de la pandemia, las 

respuestas y manejos que estos reciben para mitigar el impacto es diferente. 

Para esto, la Comisión recomienda que en casos como este: 
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 La autoridad de los puertos debe llevar a cabo acciones concertadas respecto a la 

entrada de población a las Islas Municipio. 

 Cualquier campaña de acción social o salubrista a llevarse a cabo en las Islas 

Municipio, debe llevarse a cabo según las particularidades, características de la 

población. 

 Aunque limitados, las islas municipio poseen servicios de salud y psicosociales con 

base permanente en su comunidad, los cuales son conocidos por los residentes; estos 

proveedores de servicios deben participar activamente en la atención de sus 

necesidades.  

 

La Comisión llevará a cabo una visita a una de estas islas municipios para la realización de una 

vista ocular. En esta visita deseamos conocer por voz de sus residentes, proveedores de servicios e 

instrumentalidades gubernamentales si entienden que la pandemia se ha manejado adecuadamente 

según las particularidades que requieren sus circunstancias de vida.  

 

CONCLUSIÓN 

En conclusión, el gobierno municipal de Vieques presentó un plan de acciones coherentes, las 

cuales realizaron con el gobierno Central. El gobierno municipal presentó su inversión en 

comunicación masiva y redes para la educación y el rastreo de contactos, lo cual era esencial. Las 

disposiciones sobre pruebas masivas gratuitas, vacunación y cuarentena ayudaron a reducir las tasas 

de infección. Los equipos mantuvieron reuniones periódicas y actualizaron periódicamente a la 

comunidad sobre el progreso a través del portal. Del memorial del Municipio de Culebra y su relación 

de trabajo con el gobierno Central, no se desprende lo mismo. Cabe destacar que, según la prensa, el 

municipio de Culebra le pidió al gobierno central mantener su ruta marítima abierta a todas las 

personas. 

Conforme a lo antes expresado, la Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico, previo 

estudio y consideración, rinde el Informe Parcial sobre la Resolución del Senado 10.  

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico, a 

tenor con los hallazgos y conclusiones en torno a la R. del S. 10, presenta ante este Alto Cuerpo su 

Informe Parcial sobre la medida de referencia.  

 

 

Respetuosamente sometido. 

(Fdo.) 

Hon. Rubén Soto Rivera  

Presidente 

Comisión de Salud” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para que se reciba el Primer Informe Parcial. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, que se reciba. 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 
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Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Primer 

Informe Parcial sometido por la Comisión de Desarrollo del Oeste, en torno a la Resolución del Senado 

33, titulada: 

 

“Para ordenar a la Comisión de Desarrollo del Oeste del Senado de Puerto Rico una 

investigación exhaustiva referente al estado del traspaso del Parque Nacional Balneario y Centro 

Vacacional de Boquerón al Municipio de Cabo Rojo, aprobado mediante la Resolución 2019-102 por 

el Comité de Evaluación y Disposición de Bienes Inmuebles según le ordenó la Resolución Conjunta 

Núm. 40-2019.” 

 

“PRIMER INFORME PARCIAL 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Desarrollo del Oeste recomienda la aprobación del presente Informe Parcial 

de la R. del S. 33. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La R. del S. 33 ordenó a la Comisión de Desarrollo del Oeste del Senado de Puerto Rico una 

investigación exhaustiva referente al estado del traspaso del Parque Nacional Balneario y Centro 

Vacacional de Boquerón al Municipio de Cabo Rojo, aprobado mediante la Resolución 2019-102 por 

el Comité de Evaluación y Disposición de Bienes Inmuebles según le ordenó la Resolución Conjunta 

Núm. 40-2019. 

 

PROPÓSITO DE LA INVESTIGACIÓN Y TRASFONDO LEGISLATIVO 

El Parque Nacional Balneario y Centro Vacacional de Boquerón en el Municipio de Cabo 

Rojo, abrió sus puertas en el año 1966.  Desde entonces ha sido un atractivo turístico importante para 

la zona oeste de Puerto Rico, destacándose por la gran cantidad de turistas locales e internacionales 

que recibe.  

Con el paso del tiempo, así como falta de mantenimiento y reparaciones por parte del Gobierno 

Central, dichas facilidades han sufrido deterioro. Luego con el paso de los huracanes Irma y María, 

las mismas sufrieron daños, los cuales el Gobierno de Puerto Rico no puede sufragar, debido a la 

situación fiscal por la que atraviesa.  

Así las cosas, la pasada Asamblea Legislativa aprobó la Resolución Conjunta Núm. 40-2019, 

que pretendía viabilizar la transferencia libre de costo, la administración y mantenimiento de las 

parcelas de terrenos localizadas en el Parque Nacional Balneario y Centro Vacacional de Boquerón 

en Cabo Rojo al Municipio de Cabo Rojo, incluyendo todas sus instalaciones y edificaciones, 

pertenecientes al Departamento de Recursos Naturales y Ambientales de Puerto Rico. La transferencia 

estaba condicionada a que el Municipio garantizara el acceso, disfrute y uso a perpetuidad al público. 

No obstante, la Resolución 40, según aprobada, ordenó a su vez al Comité de Evaluación y Disposición 

de Bienes Inmuebles, —creado por la Ley 26-2017, según enmendada, conocida como “Ley de 

Cumplimiento con el Plan Fiscal”— a que evaluara conforme a las disposiciones la transferencia que 

establecía la medida. 

A mediados de enero del 2020, el pasado presidente de la Cámara de Representantes Carlos J. 

Méndez, anunció que había recibido una notificación fechada con el 2 de diciembre de 2019, de 

Sylvette Vélez Conde, Directora Ejecutiva del Comité de Evaluación y Disposición de Bienes 

Inmuebles en donde declaraba que el Comité evaluó y recomendó la transferencia del balneario a 
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manos del Municipio de Cabo Rojo mediante la Resolución 2019-102 de 26 de noviembre de 2019 

aprobada por dicho Comité.1  

Sin embargo, a pesar de la información provista por la prensa del país se desconocía 

certeramente cuál era el estatus del alegado traspaso. Lo cierto era que la Resolución 40, supra, 

colocaba en posición al Estado Libre Asociado de aprobar el traspaso solicitado por años, de las 

facilidades de Boquerón al Municipio de Cabo Rojo; pero lo condicionaba a la recomendación del 

Comité creado por la Ley 26, supra. A tales efectos, la presidenta de la Comisión de Desarrollo del 

Oeste, la Senadora Migdalia González Arroyo, presentó la Resolución del Senado 33, para auscultar 

e investigar el estatus de ese alegado traspaso.  

Así las cosas, el Senado de Puerto Rico, reconociendo el valor turístico, recreacional y el 

impacto económico que Boquerón tiene en el Oeste del país y en todo Puerto Rico, aprobó la R. del 

S. 33 presentada por la Senadora González Arroyo, para que se investigara el estado del traspaso del 

Parque Nacional Balneario y Centro Vacacional de Boquerón al Municipio de Cabo Rojo, y auscultar 

los planes a largo y corto plazo que el Municipio tiene al respecto. 

 

VISTA OCULAR 

La Comisión convocó a una vista ocular para el viernes, 26 de marzo de 2021, en el Parque 

Nacional y Centro Vacacional de Boquerón en el Municipio de Cabo Rojo, para la consideración de 

la Resolución del Senado 33. Ha dicha vista fueron citados el Departamento de Recursos Naturales y 

Ambientales y/o Parques Nacionales, el Municipio de Cabo Rojo y la Cámara de Comercio del Oeste 

de Puerto Rico. 

Los funcionarios y personas comparecientes fueron los siguientes: 

1. Sr. Gerardo Hernández, Secretario Auxiliar de Parques Nacionales 

2. Sr. Christian A. Cordero, Superintendente Auxiliar de Parques Nacionales 

3. Sra. Betzaida Rodríguez Seda, Asistente Servicios de Oficina de Parques Nacionales 

4. Sr. Jose Mestey, Asesor de la Presidenta de la Cámara de Comercio del Oeste de Puerto 

Rico, Sra. Waleska Sánchez de Gutiérrez 

El Municipio de Cabo Rojo, a pesar de haber sido citado por conducto de su Alcalde, Hon. 

Jorge A. Morales Wiscovitch, y había confirmado su asistencia, no compareció ni se excusó. 

 

 

INFORMACIÓN OBTENIDA Y OBSERVACIONES 

La Comisión realizó una inspección ocular de las villas y cabañas del balneario de Boquerón, 

junto al Secretario Auxiliar de Parques Nacionales, Sr. Hernández, el Superintendente Auxiliar del 

Boquerón, Christian A. Cordero y la Asistente Servicios de Oficina de Parques Nacionales en 

Boquerón, Betzaida Rodríguez Seda.  

De la Vista Ocular se recopiló la siguiente información: 

 El Parque Nacional Balneario y Centro Vacacional de Boquerón, fue cerrado durante 

el paso del huracán María en el 2017 y fue abierto el 20 de septiembre del próximo 

año. Informaron que el personal de Parque Nacionales a nivel Isla vino a las facilidades 

para ayudar en la limpieza de estas. Durante el paso del huracán pertenecía a 

Departamento de Recreación y Deporte. 

                                                      
1 Anejo A. 
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 Por orden del Sr. Armando Otero, Secretario Interino del DRNA, se vuelve a cerrar 

luego de los terremotos sin realizar una inspección previa para verificar si sufrió daños. 

Luego de esto llegó la pandemia a Puerto Rico y no se pudo volver a abrir. 

 El DRNA se encuentran actualizando y comprando su equipo de seguridad acuática. 

 El complejo turístico contiene 40 villas y 156 cabañas. 

 De la inspección realizada se pudo ver el deterioro de muchas de las cabañas y la 

necesidad de que se rehabiliten las mismas lo antes posibles para evitar mayores daños. 

Los daños en el techo, paredes, áreas comunales entre las cabañas es evidente y urge 

que se atiendan ante la nueva temporada de huracanes que se avecina.2  

 Según la información provista estarán abriendo aproximadamente un 30% (47 cabañas) 

de la totalidad de las cabañas (156) “pronto”, pero no indicaron fecha cierta. 

 Ahora es que FEMA está realizando las inspecciones de los daños ocurridos en María. 

 Proyectan comenzar a reparar los daños causado por el huracán el verano del próximo 

año (2022). 

 Ahora mismo se encuentran dependiendo de FEMA y de las Aseguradoras privadas 

para reabrir.  

 La Sra. Betzaida Rodríguez Seda, indicó que hay veintitrés (23) empleados entre 

gerenciales y unionados. 

 Indicaron que la única asignación que reciben del fondo general es para el pago de 

nómina.  

 Para la Semana Santa iban a firmar un acuerdo para que por esos días el Municipio de 

Cabo Rojo utilizaran el estacionamiento libre de costo desde las 6:30pm a las 12 de la 

media noche.   

Por otro lado, el Departamento de Recursos Naturales, indicó que la Resolución Conjunta 

Núm. 40-2019,3 ordenó al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles a evaluar 

la transferencia, libre de costo, al Municipio de Cabo Rojo del Parque Nacional Balneario y Centro 

Vacacional de Boquerón. No obstante, el 25 de noviembre de 2019, el Comité emitió la Resolución 

2019-102, recomendando el “establecimiento de concesiones administrativas por parte del ORNA con 

cada uno de los Municipios (Cabo Rojo, Luquillo y Fajardo), en cumplimiento con las leyes y 

reglamentos vigentes aplicables estatales y federales, y en vista que las Propiedades son bienes de 

dominio público designados como Parque Nacionales y se encuentran en uso”.4 Posteriormente, el 2 

de diciembre de 2019, el Comité de Evaluación y Disposición de Bienes Inmuebles cursó una carta al 

Lcdo. Manuel A. Torres, entonces Secretario del Senado de Puerto Rico, informando dicha 

determinación.5  

En ese contexto, de la investigación realizada se desprende que el Comité lo que recomendó 

fue el establecimiento de concesiones administrativas y no la transferencia del Parque y Balneario al 

Municipio de Cabo Rojo. No obstante, el Secretario Auxiliar informó que el Departamento de 

Recursos Naturales había llegado a un acuerdo con el Municipio de Cabo Rojo para la utilización del 

estacionamiento en horas de la noche por los vehículos municipales. Según la información vertida por 

el Secretario Auxiliar de Parques Nacionales, dicho acuerdo se suscribiría el 27 de marzo de 2021.  

                                                      
2 Anejo F, Fotos.  
3 Apéndice B. 
4 Apéndice C. 
5 Apéndice D. 
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La Comisión de Desarrollo de la Región Oeste, solicitó copias al Departamento de Recursos 

Naturales y Ambientales, sobre las Órdenes Administrativas que cerraron las facilidades durante el 

paso del Huracán María, como también luego de los terremotos de Guayanilla en el 2020. Se solicitó 

también un informe de daños, mejoras y las reclamaciones realizadas a FEMA u otra aseguradora por 

el impacto del huracán María, como documentación sobre los daños causados por los terremotos del 

2020 que no pudieron ser cubiertos por FEMA, además de la información del estatus de las 

reclamaciones de las aseguradoras. Al momento esa información no ha sido provista. Se procedió a 

solicitarlas nuevamente. De no haber respuesta sobre el asunto se solicitará un requerimiento formal 

del Cuerpo por conducto del señor Secretario del Senado de Puerto Rico. 

Por su parte, la Cámara de Comercio del Oeste expuso que, como consecuencia de los eventos 

climatológicos y pandémicos, la actividad económica generada por las facilidades del Parque 

Nacional, Balneario y Centro Vacacional de Boquerón fue afectada, representando una caída 

substancial de los ingresos que generaba para el gobierno central. Sin embargo, para la organización 

del sector comercial del oeste, la mayor baja económica la experimentó la municipalidad de Cabo 

Rojo al igual que la región oeste, porque “…por cada dólar generado por la ocupación hotelera y otras 

actividades del complejo, podríamos asegurar que al menos dos dólares eran generados, primeramente, 

en la economía del municipio y en parte, en otros destinos dentro de la región”.6 Así también, la 

Cámara de Comercio planteó que “…[c]onsiderando que han transcurrido más de 3 años que las 

facilidades fueran severamente afectadas por el huracán María, queda evidenciado que, a pesar de la 

importante contribución económica de las facilidades al estado, no ha habido la diligencia necesaria 

para restablecer su operación. En el macroeconómico del gobierno central estas facilidades parecieran 

no ser de gran relevancia y ser de una baja prioridad. Por el contrario, a un nivel local y regional, para 

el municipio de Cabo Rojo representan una de sus más importantes fuentes de sustentabilidad 

económica. Lo que nos lleva a inferir que son de una mayor importancia para el municipio de Cabo 

Rojo y que debe de haber un enorme interés de habilitar, operar y cuidar de las facilidades”.  

Finalmente, para la Cámara de Comercio del Oeste es importante conocer el nivel de prioridad 

que tiene para la actual administración municipal de Cabo Rojo el obtener la titularidad de estas 

facilidades. Así también, los comerciantes entienden necesario conocer si existe un plan estratégico 

para una administración efectiva del complejo luego de completada la transferencia. Dicho plan 

debería procurar la inclusión de medidas y compromisos que trasciendan los cambios de 

administración, no sea que el traslado eventualmente resulte en un fracaso operacional. Esta Comisión 

de Desarrollo del Oeste comparte el mismo sentir de la Cámara de Comercio del Oeste, por lo que ello 

formará parte de nuestras recomendaciones en este Informe Parcial.  

Ahora bien, en vista de que el Municipio de Cabo Rojo no compareció a la vista ocular citada, 

se le envió un requerimiento de información y documentos, al amparo de la R. del S. 33. Dicho 

requerimiento contenía lo siguiente: 

a. Cuál es la política pública del Municipio de Cabo Rojo sobre la idea de traspasar las 

facilidades del Parque Nacional Balneario y Centro Vacacional de Boquerón al 

Municipio de Cabo Rojo, para que sea administrado y operado por el ente municipal. 

b. Indique si el Municipio de Cabo Rojo tiene un Plan de Desarrollo para las facilidades 

Parque Nacional Balneario y Centro Vacacional de Boquerón. Si la respuesta es en la 

afirmativa favor de proveer copia del mismo.  

c. Indique si el Municipio de Cabo Rojo tiene un Plan de Desarrollo para el poblado de 

Boquerón. Si la respuesta es en la afirmativa favor de proveer copia del mismo.  

                                                      
6 Memorial de la Cámara de Comercio del Oeste de Puerto Rico (marzo 2021). 
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d. Indique si en el año en curso el Municipio de Cabo Rojo ha suscrito, o tiene programado 

suscribir, algún acuerdo con el Departamento de Recursos Naturales y/o Parques 

Nacionales sobre cualquier asunto relacionado al Parque Nacional Balneario y Centro 

Vacacional de Boquerón. Si la respuesta es en la afirmativa favor de proveer copia de 

cualquier acuerdo. 

e. Provea cualquier información pertinente a la investigación ordenada por el Senado de 

Puerto Rico, sobre la administración y el traspaso Parque Nacional Balneario y Centro 

Vacacional de Boquerón al Municipio de Cabo Rojo. 

No obstante, el 12 de abril de 2021 se recibió una comunicación en formato Word que se 

presume es del señor Alcalde de Cabo Rojo, Hon. Jorge Morales. Hacemos énfasis en que 

presumimos, y no podemos saber certeramente, que es una comunicación autorizada del Señor 

Alcalde, pues la misma no contiene firma ni consta en un papel timbrado u oficial del Municipio de 

Cabo Rojo.7 Más aún, la comunicación recibida no contesta ninguna de las interrogantes principales 

sometidas al Municipio de Cabo Rojo ni presente propuestas concretas para la administración del 

Parque y Balneario de Boquerón. En ese sentido, la información brindada es, al momento, insuficiente 

para determinar si en efecto el Municipio de Cabo Rojo puede llevar a cabo la operación de administrar 

tan importante centro vacacional del país.  

Es por ello que solicitamos nuevamente al señor Alcalde nos enviara una comunicación oficial 

que certifique que, en efecto, el contenido de esa comunicación está refrendado por el Municipio de 

Cabo Rojo. Dicha comunicación se envió el 11 de mayo de 2021, y al momento no se ha recibido 

respuesta.  

No obstante, si damos por cierta y oficial dicha comunicación la misma expresaba que “…[p]or 

décadas diversas administraciones han solicitado el traspaso del Parque Nacional Balneario y Centro 

Vacacional de Boquerón al municipio de Cabo Rojo. Nuestra administración se reafirma en la solicitud 

de traspaso de la titularidad a favor del Municipio de Cabo Rojo por el precio nominal de $1.00 según 

la Resolución Conjunta de la Cámara de Representantes 376 presentada por los representantes Ángel 

Matos García y Carlos Bianchi Angleró.”8 

Así también, la comunicación aclara que: “En este momento el Municipio Autónomo de Cabo 

Rojo no tiene acuerdo con el Departamento de Recursos Naturales y/o Parques Nacionales relacionado 

al Balneario de Boquerón. El acuerdo del uso del estacionamiento era durante el período de Semana 

Santa y se desconoce la negativa del traspaso”.  

 

CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 

La Resolución 40-2019 ordenó al Comité de Evaluación y Disposición de Bienes Inmuebles 

lo siguiente: “…evaluar conforme a las disposiciones de la Ley y el reglamento, la transferencia libre 

de costo por parte del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales de Puerto Rico (en adelante, 

el Departamento) a los municipios de Cabo Rojo, Luquillo y Fajardo, la administración y el 

mantenimiento de las parcelas de terrenos localizadas en el Parque Nacional Balneario y Centro 

Vacacional de Boquerón, en Cabo Rojo, en el Balneario La Monserrate, en Luquillo y en el Balneario 

Seven Seas, en Fajardo, respectivamente”. 

Sin embargo, la Resolución 2019-102 emitida por el Comité se limitó a recomendar el 

establecimiento de “concesiones administrativas” sin tan siquiera decir que se oponen o rechazan al 

                                                      
7 Apéndice E. 
8 La medida a la que hace referencia dicha comunicación es la P. de la C. 376, radicada en el 2018, y que fue enmendada 

por la Comisión de Gobierno de la Cámara a los fines de que el Comité de Evaluación y Disposición de Bienes Inmuebles 

auscultara la posibilidad de dicho traspaso. La misma se convirtió en la Resolución 40-2019, que se anejó a este Informe.   



Lunes, 28 de junio de 2021  Núm. 43 

 

 

5772 

traspaso como ordena la Resolución 40. Más aún, esta Comisión entiende que las concesiones 

administrativas entre agencias y municipios no tienen que ser aceptadas o rechazadas por Comité 

alguno, pues las mismas leyes orgánicas de las agencias y el “Código Municipal de Puerto Rico” 

tienen las disposiciones necesarias para facultar acuerdos, alianzas, y delegaciones de facultades a las 

entidades municipales.9  

Por su parte, al momento desconocemos si la comunicación enviada por la Sra. Irma Falto 

Gómez de la Oficina del Alcalde, es una autorizada por el Alcalde, Hon. Jorge Morales, en vista de 

que la misma no está suscrita ni consta en papel oficial o timbrado. En ese aspecto, se recomienda a 

este Cuerpo enviar una comunicación formal por conducto del Señor Secretario de este Cuerpo 

requiriendo la información solicitada, si en el término de siete (7) laborables, el Municipio de Cabo 

Rojo no contesta la comunicación de seguimiento enviada por esta Comisión. 

Una vez se tenga la información esta Comisión podrá emitir un informe final con conclusiones 

y recomendaciones.  

No obstante, si la información provista por el Municipio de Cabo Rojo se ratifica por el mismo 

ente municipal, esta Comisión podría evaluar recomendar en un Informe Final, que se traspase 

finalmente el Parque y Balneario de Boquerón al Municipio de Cabo Rojo. No obstante, el Municipio 

tendría que presentar más que una simple carta mostrando su interés. En ese sentido, el 

Municipio de Cabo Rojo debe presentar un plan de desarrollo completo y presupuestado, a corto 

y a largo plazo, que demuestre que en efecto puede administrar eficientemente el centro 

vacacional y balneario de Boquerón.  
 

 Aplicación de la Ley 26-2017. 

Ahora bien, esta Comisión entiende que independientemente el Comité tenga las facultades de 

recomendar o no los traspasos de bienes inmuebles al amparo de la Ley 26-2017, la Asamblea 

Legislativa tiene la facultad y obligación constitucional de pautar la ley en el País y no puede ser 

limitada por un Comité o estructura administrativa alguna.  

En ese sentido, cualquier traspaso que la Asamblea Legislativa entienda es necesaria —y 

cónsona con el poder de razón de Estado que la cobija— puede ordenar mediante resolución conjunta 

el traspaso o usufructo de cualquier bien público a algún municipio, sin necesidad de que lo autorice 

entidad alguna. De esa manera, la misma legislación podría eximir, a manera de excepción, de que el 

Comité de Evaluación y Disposición de Bienes Inmuebles intervenga con ese traspaso en específico.  

Sin embargo, en el caso que nos ocupa, a pesar de que la Resolución 40, supra, dispuso que el 

Comité evaluara el traspaso solicitado, la política pública establecida en el Capítulo 5, va dirigida la 

mejor utilización de las propiedades inmuebles que no se estén utilizando por el Estado, con el 

propósito de hacerle llegar mayores recursos al erario. Además, el Capítulo 5 propicia que “…aquellas 

propiedades inmuebles que en la actualidad están en total desuso, puedan dedicarse a actividades 

para el bienestar común, ya sean para usos sin fines de lucro, comerciales o residenciales que 

promuevan la activación del mercado de bienes inmuebles y la economía en general”. Véase, Artículo 

5.01, Ley 26-2017. (Énfasis suplido) 

Como cuestión de hecho, la misma resolución del Comité establece que las facilidades de 

Boquerón no están en desuso.  En ese aspecto si el Municipio de Cabo Rojo demuestra mediante 

un estudio de capacitación y planes de desarrollo completo que puede administrar las facilidades 

de Boquerón, esta Asamblea Legislativa pudiera ordenar el traspaso sin la intervención del 

                                                      
9 Véase, Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, Artículo 6.033, et. seq. 
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Comité toda vez que al no ser un bien en desuso no se encuentra bajo las disposiciones del 

Capítulo 5 de la Ley 26, supra.  

 

IMPACTO FISCAL 

En cumplimiento con lo establecido en el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según 

enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico” la Comisión de Desarrollo del Oeste 

del Senado de Puerto Rico certifica que el presente Informe Parcial no conlleva un impacto fiscal 

sobre las finanzas de los gobiernos municipales, que no haya sido presupuestado o que se piense 

presupuestar en un futuro.  

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Desarrollo del Oeste, luego del 

estudio y análisis correspondiente, tienen a bien recomendar la aprobación del Informe Parcial de la 

R. del S. 33. 

 

Respetuosamente Sometido. 

(Fdo.) 

Hon. Migdalia I. González Arroyo 

Presidenta 

Comisión de Desarrollo del Oeste” 

 

*Nota: Los Anejos correspondientes al Primer Informe Parcial en torno a la Resolución 

del Senado 33, se hacen constar para récord, al final de este Diario de Sesiones. 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para que se reciba el Primer Informe Parcial de 

la Resolución del Senado número 33. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, que se reciba. 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 

 

 

 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Primer 

Informe Parcial sometido por la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos 

del Consumidor, en torno a la Resolución del Senado 85, titulada:  

 

“Para ordenar a la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del 

Consumidor del Senado de Puerto Rico realizar una investigación sobre las gestiones llevadas a cabo 

por el Departamento de Transportación y Obras Públicas (DTOP) y la Autoridad de Carreteras y 

Transportación (ACT) para atender de manera permanente el deterioro en las carreteras primarias, 

secundarias y terciarias en los municipios de Aibonito, Arroyo, Barranquitas, Cayey, Cidra, Coamo, 

Comerío, Corozal, Guayama, Juana Díaz, Naranjito, Orocovis, Salinas, Santa Isabel y Villalba; y para 

determinar si su actual deterioro incide en el desarrollo económico de la región.” 

 

“PRIMER INFORME PARCIAL 
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AL SENADO DE PUERTO RICO: 
La Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor del 

Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, presenta ante este Alto Cuerpo, el Primer 

Informe Parcial sobre la R. del S. 85, con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones 

preliminares.  

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La Resolución del Senado 85 ordena a la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios 

Esenciales y Asuntos del Consumidor del Senado de Puerto Rico realizar una investigación sobre las 

gestiones llevadas a cabo por el Departamento de Transportación y Obras Públicas (DTOP) y la 

Autoridad de Carreteras y Transportación (ACT) para atender de manera permanente el deterioro en 

las carreteras primarias, secundarias y terciarias en los municipios de Aibonito, Arroyo, Barranquitas, 

Cayey, Cidra, Coamo, Comerío, Corozal, Guayama, Juana Díaz, Naranjito, Orocovis, Salinas, Santa 

Isabel y Villalba; y para determinar si su actual deterioro incide en el desarrollo económico de la 

región.    

En su Exposición de Motivos, la medida destaca la precaria situación en que se encuentran las 

carreteras primarias, secundarias y terciarias en el Distrito Senatorial VI-Guayama. Así, establece la 

necesidad de que las asignaciones federales provenientes del Departamento de la Vivienda y 

Desarrollo Urbano de los Estados Unidos (HUD, por sus siglas en inglés), que ascienden a más de $6 

mil millones de dólares, sean utilizados para mitigar los problemas presentes. De igual modo, 

puntualiza la responsabilidad primaria del Departamento de Transportación y Obras Públicas, la cual 

es de rango constitucional, ante el bienestar y mantenimiento de las vías públicas del país. 

 

ALCANCE DEL INFORME 

La Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor cursó 

un Requerimiento de Información al Departamento de Transportación y Obras Públicas (“DTOP”). 

Además, el Senado de Puerto Rico aprobó la Petición 2021-0050, requiriendo al Director Ejecutivo 

de la Autoridad de Carreteras y Transportación (“ACT”) la presentación de información relativa a las 

carreteras estatales en el Distrito Senatorial de Guayama. Cabe destacar que, este Primer Informe 

Parcial se limita a establecer las asignaciones de fondos realizadas a cada municipio que compone el 

Distrito Senatorial de Guayama, así como a conocer aquellos proyectos que fueron completados, por 

atender, o en proceso.  

 

ANÁLISIS Y HALLAZGOS 

De entrada, es preciso señalar que, repetidamente Alcaldes han denunciado el estado de 

abandono en que se encuentra la mayor parte de las carreteras estatales del país. Un análisis sobre la 

actual situación en el Departamento de Transportación y Obras Públicas, “DTOP”, nos mueve a 

establecer que la Directoría de Obras Públicas tiene entre sus componentes programáticos el Programa 

de Mantenimiento y Conservación de Carreteras, y el Programa de Embellecimiento y Ornato de Áreas 

Turísticas y de la Comunidad. Entre sus responsabilidades se destaca el bacheo, marcado de 

pavimento, limpieza de cunetones, desyerbo, limpieza de muros e instalación de rotulación.  

En reiteradas ocasiones el DTOP ha manifestado en sus Memorandos de Presupuesto la 

necesidad de mayores recursos económicos para mantener una circulación eficiente de vehículos y 

disminuir el riesgo de accidentes. Solo en el 2018 se reportaron 4,898 accidentes, siendo la causa del 

78% de estos la prevalencia de defectos en las carreteras, tales como hoyos, superficies irregulares, 
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inexistencia de rotulación, entre otros. Del mismo modo, para el año fiscal 2019-2020 se registraron 

190 reclamaciones por daños ocasionados por hoyos.  

Por otro lado, desde hace varios años el DTOP ha expresado que sus componentes 

programáticos se encuentran limitados, debido a la escasez de fuerza laboral y recursos económicos, 

teniendo como agravante las leyes que limitan el reclutamiento de personal debido a la crisis fiscal del 

gobierno. A modo ilustrativo, para el año fiscal 2013-2014 apenas contaba con aproximadamente 100 

empleados adscritos a la Directoría de Obras Públicas, con la encomienda de proveer servicios a todo 

el país. Las oficinas regionales también carecen del equipo y la maquinaria adecuada para llevar a 

cabo sus tareas, por lo cual el DTOP ha recurrido a la contratación externa, y a efectuar convenios con 

municipios. 

Sin lugar a duda, tras el paso de los huracanes Irma y María en el 2017, las condiciones de 

nuestras carreteras se agravaron, quedando muchas intransitables. En respuesta, el DTOP creó el 

programa “Abriendo Caminos”, adscribiéndolo a la Autoridad de Carreteras y Transportación 

(“ACT”) en el 2018. Esta iniciativa persigue reparar de forma amplia y continua las vías públicas en 

deterioro del país, con especial énfasis a las severamente afectadas tras la debacle de los huracanes 

mencionados. A tal efecto, la ACT diseñó un Plan de Acción, que a su vez se divide en cuatro (4) 

Fases. Asimismo, los esfuerzos de recuperación se han dividido a través de cinco (5) regiones, siendo 

estas las regiones Norte, Sur, Este, Oeste y Metro. En esta gestión, deben coincidir simultáneamente 

los esfuerzos del DTOP, la ACT y los Alcaldes de los diversos municipios.  

De los datos provistos por la Autoridad de Carreteras y Transportación (ACT), con relación a 

los proyectos realizados y activos en el Programa Abriendo Caminos, se desprenden los siguientes 

hallazgos. En cuanto al Mantenimiento de Carreteras de Alta Calidad, se informó lo siguiente: 

1. Aibonito – Las primeras tres fases (I, II y III) del proyecto han sido culminadas, excepto 

en la PR-723 (Km 0.00 al 9.20) que está próxima a ser atendida. La Fase IV trabajará 

las PR-14 (Km. 48.3 al 54.9); PR-7719 (Km. 0 al 1.6); y la PR-718 (Km. 0 al 3.2). 

2. Arroyo – Las primeras tres fases (I, II y III), compuestas por cuatro carreteras han sido 

realizadas. La Fase IV trabajará las PR-7754 (Km. 0.0 al 0.9); PR-7753 (0.0 al 1.5); y 

PR-751 (Km. 0.0 al 1.55). 

3. Barranquitas – Se desconoce las labores realizadas durante la Fase I, si alguna. Sin 

embargo, la Fase II (PR-772) fue realizada. La Fase III comprende cuatro proyectos, 

de los cuales uno está en construcción (PR-162), y tres están en proceso de adjudicación 

para comenzar gestiones (PR-156; PR-772; y PR-771). 

4. Cayey – La Fase I estuvo compuesta por cinco proyectos, los cuales ya fueron 

realizados. Asimismo, la Fase II, compuesta por un proyecto, también fue realizada. El 

documento presenta un proyecto culminado en la Fase III, mientras que otros dos (PR-

170 y PR-7737) continúan en construcción. Por otra parte, la Fase IV contempla 

proyectos en la PR-7715 (Km. 0.0 al 7.80) y en la PR-7737 (Km. 0.0 al 3.40). 

5. Cidra – Las primeras tres fases, compuestas por cinco proyectos, han sido culminadas 

en su totalidad. Asimismo, se desprende que dos proyectos de la Fase III han culminado 

(PR-782 y PR-171), y resta un proyecto activo (PR-7787). Se esperan labores de la 

Fase IV en las siguientes vías:   PR-775 (Km. 0 al 8.6); PR-172 (Km. 0 al 13); PR-7787 

(Km. 0 al 2.5); y PR-787 (Km. 0.0 al 6.2). 

6. Coamo – Se desconocen las labores realizadas durante la Fase I, si alguna. Sin 

embargo, los tres proyectos de la Fase II fueron culminados en su totalidad, así como 

la PR-702 y la PR-545 de la Fase III. De esta última, resta el proyecto de la PR-723 
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(Km. 0.0 al 9.2). Por otra parte, la Fase IV estaría compuesta por la PR-14 (Km. 1.5 al 

7.7); PR-154 (Km. 0.0 al 4.2); y la PR-143 (Km. 47.7 al 78.9). 

7. Comerío – Se desconocen las labores realizadas durante la Fase I, si alguna. Sin 

embargo, la Fase II se comprendió de siete proyectos, los cuales fueron todos 

realizados. Adicionalmente, se encuentran activos los proyectos de la PR-172 (Km. 

0.00 al 5.40) y la PR-782 (Km. 5.00 al 10.00) de la Fase III. Por otro lado, está dispuesto 

a la Fase IV la PR-775 (Km. 0.0 al 8.6). 

8. Corozal – Se desconocen el estatus del proyecto PR-142 (Fase I) y de la PR-902 y PR-

164 (Fase II). Se presenta que cuatro proyectos de la Fase III ya han sido realizados, 

mientras que la PR-618 se encuentran trabajando actualmente. Consecuentemente, la 

PR-808, PR-164 y PR-891 próximamente serán atendidas. Es necesario recalcar que la 

PR-618 se encuentra bajo corrección. Por último, la Fase IV comprenderá las 

carreteras: PR-568 (Km. 0.0 al 29.8); PR-891 (Km. 0.0 al 1.9); PR-807 (Km. 0.0 al 

7.2); y PR-805 (Km. 0.0 al 7.2). 

9. Guayama – Se desconocen las labores realizadas durante la Fase I, si alguna. Los cuatro 

proyectos de la Fase II fueron realizados totalmente, así como un proyecto de la Fase 

III (PR-7712). A esta fase también está la PR-3 (Km. 133.40 al 146.40), la cual será 

próximamente atendida. Los proyectos particulares de la Fase IV son: PR-748 (Km. 0 

al 5.3); PR-3 (Km. 133.4 al 150.38); y PR-745 (Km. 0 al 5.8). 

10. Naranjito – Los proyectos que comprendían la Fase I y II han sido terminados en su 

totalidad. Asimismo, cuatro proyectos de la Fase III han sido concluidos, y solo resta 

un trabajo activo, la PR-814 (Km. 0 al 5.5). Por otro lado, la Fase IV se compone de 

los siguientes proyectos: PR-878 (Km. 0.0 al 4.5); PR-8826 (Km. 0.0 al 2.7); PR-8811 

(Km. 0.0 al 0.9); y PR-809 (Km. 0.0 al 6.10). 

11. Orocovis – Se desconoce las labores realizadas durante la Fase I, si alguna. Por otro 

lado, los dos proyectos pertinentes a la Fase II se realizaron. Asimismo, se desconoce 

las labores realizadas durante la Fase III, si alguna. En este municipio restan los 

trabajos de la PR-568, PR-567 y PR-566 (Fase IV), cuyo estatus aún no se conoce.  

12. Salinas – Del documento se desprende que los proyectos de las Fases I, II y III fueron 

todos realizados. Por otro lado, los proyectos que comprenden la Fase IV son: PR-701 

(Km. 0.0 al 2.4); PR-714 (Km. 0.0 al 3.0); y PR-706 (Km. 0.0 al 3.1).  

13. Santa Isabel – Los proyectos que corresponden a las Fases I, II y III fueron realizados 

totalmente, con excepción a la PR-153 (Km. 9.70 al 10.20), que está próximo a ser 

atendido (Fase III). Además, quedan pendientes las reparaciones a la PR-534 (Km. 0 

al 5.5); PR-542 (Km 0.0 al 1.8); y la PR-545 (Km. 0.0 al 4.6) de la Fase IV. 

14. Villalba – Se desconoce las labores realizadas durante la Fase I, si alguna. El proyecto 

de la Fase II fue realizado, así como la PR-5520 de la Fase III. De esta última restan 

por culminar la PR-565 (Km. 0.00 al 0.50) y la PR-557 (Km. 0.00 al 3.20), que están 

próximas a ser atendidas. Además, aún se desconoce el estatus de los proyectos 

adscritos a la Fase IV, la cual se compone: PR-5514 (Km. 0.0 al 1.60); PR-575 (Km. 

0.0 al 0.50); PR-5519 (Km. 0.0 al 0.5); y la PR-5550 (Km. 0.0 al 1.0). 

 

Nótese que, no se presentan datos concretos sobre los trabajos realizados, por realizar o en 

proceso relativos al Municipio de Juana Díaz, toda vez que, para efectos de la composición del Distrito 

Senatorial de Guayama solo una parte pequeña del municipio forma parte de este. Los datos 

previamente señalados surgen de un resumen realizado sobre los documentos técnicos recibidos en 
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esta Comisión. Así las cosas, se destaca que, aun carecemos de información para conocer las labores 

de las Fases IV en los respectivos municipios, puesto que son proyectos destacados para gestionar, 

pero cuyas mejoras aún no han iniciado. 

Por otro lado, en relación con los acuerdos o convenios de mantenimiento de áreas verdes 

(desyerbo), el DTOP indica que todos los municipios han firmado sus respectivos convenios. Estos 

convenios aplican para el mantenimiento de las áreas verdes en las carreteras estatales, y corresponde 

a cada municipio mantener comunicación con el DTOP para la fiscalización y seguimiento de las 

labores.  

Al momento de redactar este informe se nos informó que, los quince (15) municipios del 

Distrito Senatorial de Guayama cuentan con acuerdos vigentes hasta el 30 de junio de 2021, y cuyos 

fondos asignados a cada municipio rondan entre los seis mil dólares ($6,000.00) a veintidós mil 

dólares ($22,000.00) por la vigencia del término. Por otro lado, en cuanto al mantenimiento de las 

carreteras estatales, basado en las vías secundarias y terciarias, el DTOP asegura se otorgarán las 

siguientes cantidades: 

 

 

Fondos por Asignar (Carreteras Secundarias y Terciarias) 

Municipio Cuantía 

Aibonito $131,680.03 

Arroyo $47,444.82 

Barranquitas $141,769.83 

Cayey $167,117.43 

Cidra $129,973.48 

Coamo $222,528.28 

Comerío $127,760.72 

Corozal $165,053.64 

Guayama $134,933.14 

Juana Díaz $154,466.55 

Naranjito $146,866.83 

Orocovis $210,213.07 

Salinas $114,560.40 

Santa Isabel $85,504.40 

Villalba $137,878.41 

 

Municipio de Cayey 

El Departamento de Transportación y Obras Públicas (DTOP) reconoció la complicada 

situación en que se encuentran las carreteras en el Municipio de Cayey, y el riesgo que ello representa 

para la vida y seguridad de los ciudadanos que transitan diariamente por dichas vías. Como 

señaláramos, se identifica como principal razón para su deterioro el impacto de eventos naturales, 

sumado al atraso de los trabajos de reconstrucción y/o recuperación en las áreas afectadas. En cuanto 

a los datos provistos, se desprenden que las siguientes mejoras se han realizado, o están por realizarse, 

con fondos federales. Los proyectos en cuestión son los siguientes: 

1. Programa de Proyectos regulares federales 
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o Proyecto Federal ZP-52(65) – Rehabilitación del Pavimento y Reconstrucción 

Autopista Luis A. Ferré – PR-52 (Km. 38.00 al 49.0). Esta obra se encuentra en 

construcción, a un costo de $14,069,567.50. 

2. Mantenimiento de carreteras de Alta Calidad 

o Este proyecto pertenece al Programa Abriendo Caminos del DTOP y la ACT. 

La iniciativa se divide en cuatro fases de distintos trabajos de recuperación. El 

documento presentado expone que la primera fase se compuso de siete (7) 

proyectos, los cuales han sido realizados en su totalidad. Asimismo, el proyecto 

de la Fase II y la Fase III también fueron realizados. 

3. Situaciones por Huracán María en carreteras de clasificación FEMA-DTOP 

o A consecuencia del Huracán María, hubo doce (12) carreteras que sufrieron 

deslizamientos de terreno; dos (2) sufrieron de drenaje y daños de carretera; y 

una (1) sufrió daños de carretera. 

Finalmente, el DTOP destaca que, en los últimos cuatro años, la agencia no ha recibido fondos 

en su presupuesto destinados al desyerbo y mantenimiento de las áreas verdes. Asimismo, se destaca 

una fuerza laboral diezmada y con falta de recursos. 

 

CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES PRELIMINARES 

Indudablemente, la información esbozada en este Primer Informe Parcial es ampliamente 

técnica, y, por ende, requiere de mayor análisis, y acciones suplementarias por parte de la Comisión 

informante. Corresponde auscultar con los Alcaldes y la Alcaldesa del Distrito Senatorial de Guayama, 

si, en efecto, la información y los proyectos identificados por DTOP y la ACT, en realidad 

corresponden, y guardan relación con el inventario de vías públicas por reparar. Cabe destacar que, la 

Senadora, que suscribe este informe ha establecido estrecha colaboración con personal del DTOP y la 

ACT. En este sentido, ha inspeccionado trabajos realizados en el Distrito Senatorial de Guayama, 

entre estas, obras de pavimentación en la PR-170 en Cayey. De igual modo, ha logrado enlazar 

ejecutivos municipales con la gerencia del DTOP, a los fines de inspeccionar y atender reclamos con 

carácter de urgencia en distintos tramos.  

A la luz de los hallazgos identificados, la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios 

Esenciales y Asuntos del Consumidor del Senado de Puerto Rico, concluye y recomienda 

preliminarmente, que se continúe fiscalizando los trabajos programados en las distintas vías del 

Distrito Senatorial de Guayama. Asimismo, es imprescindible que se inicie un proceso de intercambio 

de información con los gobiernos locales, de modo que, la Comisión que suscribe funja como enlace 

con las entidades estatales pertinentes.  

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios 

Esenciales y Asuntos del Consumidor del Senado de Puerto Rico, a tenor con los hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones en torno a la R. del S. 85, presenta ante este Alto Cuerpo su Primer 

Informe Parcial sobre la medida de referencia.  

 

Respetuosamente sometido; 

(Fdo.) 

Hon. Gretchen M. Hau 

Presidenta 

Comisión de Desarrollo Económico,  

Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor” 
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SR. APONTE DALMAU: Señora Presidente, para recibir el Primer Informe Parcial de la 

Resolución del Senado 85. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, que se reciba. 

- - - - 

SR. APONTE DALMAU: Vamos a solicitar un breve receso. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Receso. 

 

RECESO 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Se reanudan los trabajos. 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Primer 

Informe Parcial sometido por la Comisión de Derechos Humanos y Asuntos Laborales, en torno a la 

Resolución del Senado 122, titulada:  

 

“Para ordenar a la Comisión de Derechos Humanos y Asuntos Laborales del Senado de Puerto 

Rico, realizar una investigación sobre el manejo y funcionamiento de los programas de ayudas por 

desempleo en Puerto Rico, en el contexto de la pandemia del COVID-19 y para disponer el término 

de tiempo en que la Comisión deberá atender la investigación.” 

 

“PRIMER INFORME PARCIAL 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Derechos Humanos y Asuntos Laborales del Senado, previo estudio, 

investigación y consideración, somete a este Honorable Cuerpo Legislativo el Primer Informe Parcial 

de la R. del S. 122, de la autoría de la senadora Rosa Vélez, la senadora Rivera Lassén y el senador 

Bernabe Riefkohl, con sus hallazgos y recomendaciones. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

Para ordenar a la Comisión de Derechos Humanos y Asuntos Laborales del Senado de Puerto 

Rico, realizar una investigación sobre el manejo y funcionamiento de los programas de ayudas por 

desempleo en Puerto Rico, en el contexto de la pandemia del COVID-19 y para disponer el término 

de tiempo en que la Comisión deberá atender la investigación. 

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

El mes de marzo de 2020 marcó el inicio de lo que conocemos como la pandemia del COVID-

19, cuando se reportaron los primeros casos del virus en Puerto Rico. A raíz de la pandemia, el 

Gobierno de Puerto Rico se vio forzado a implantar políticas en protección de la ciudadanía, tales 

como el toque de queda y cierre total de lugares públicos y privados para controlar los niveles de 

contagio.  

Estos cierres temporeros por mandato de Órdenes Ejecutivas dispusieron en un principio del 

cierre de diversos establecimientos. El 12 de marzo de 2020, la entonces gobernadora emitió la primera 

Orden Ejecutiva referente al COVID-19. Dicha Orden Ejecutiva sirvió para para otorgar una licencia 
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especial a los(as) servidores(as) públicos(as) que presenten síntomas sospechosos y/o diagnóstico de 

coronavirus (Covid-19)10.  

Por su parte, la entonces Secretaria del Trabajo, Briseida Torres Reyes, publicó la Opinión 

respecto al trato que debía darse en las relaciones obrero(a)-patronales para atender la crisis del 

COVID-19. En dicha Opinión, Torres Reyes explicó sobre el derecho aplicable a empleados y 

empleadas y patronos. También detalló sobre las prácticas obrero(a)-patronales permitidas por la 

legislación y jurisprudencia y las medidas salubristas que los patronos podían implementar.11 De igual 

forma, estableció en la Opinión las solicitudes que podían hacer los empleados y empleadas a sus 

patronos, como lo son: los ajustes de horarios de trabajo, reducciones de jornadas de trabajo, cambios 

de lugar de trabajo, o acuerdos de reposición de horas que podían realizarle a sus patronos para evitar 

el contagio en el área de trabajo.12 Además, la Opinión también reza sobre las licencias y los beneficios 

adicionales que pueden disfrutar estos empleados y empleadas.13 

Posteriormente, el 15 de marzo de 2020, la entonces gobernadora de Puerto Rico Wanda 

Vázquez emitió la Orden Ejecutiva donde decretó “Para viabilizar los cierres necesarios 

gubernamentales y privados para combatir los efectos del coronavirus (COVID-19) y controlar el 

riesgo de contagio en nuestra isla”.14 La mencionada Orden Ejecutiva rezaba en sus secciones cuarta 

y quinta: 

 

Sección 4ta: A tenor con las facultades concedidas por la Constitución de 

Puerto [Rico] y por ley, SE ORDENA el cierre de las operaciones de gubernamentales, 

excepto de aquellas relacionadas a servicios esenciales, así como el cierre de todos 

los comercios en Puerto Rico a partir de hoy 15 de marzo a las 6:00 pm hasta el 30 de 

marzo de 2020 salvo disposición en contrario, con excepción de aquellos dedicados a 

la venta de alimentos al detal solo mediante el modelo de servi-carro, o entrega ("carry 

out" o "delivery"), incluyendo alimentos preparados, o al par mayor, medicamentos o 

equipo médico, farmacias, supermercados, gasolineras, instituciones bancarias o 

financieras, centros de cuido de ancianos, o aquellos que estén relacionados a las 

cadenas de distribución de alimentos, medicamentos, artículos médicos o combustible. 

Sección 5ta: Esta orden de cierre total aplicará a centros comerciales, cines, 

discotecas, salas de conciertos, teatros, salones de juego, casinos, parques de 

atracciones, gimnasios, bares o cualquier lugar análogo o evento que propicie la 

reunión de un grupo de ciudadanos en el mismo lugar.15 

 

Esta fue solo una de varias Órdenes Ejecutivas que continuaron vigentes por el transcurso de 

meses. A medida que el Departamento de Salud brindó los datos estadísticos sobre el contagio y la 

tasa de positividad, se fue restringiendo con más ahínco la actividad comercial. Producto de estas 

                                                      
10 Orden Ejecutiva Núm. 2020-01, Para otorgar una licencia especial a los servidores públicos que presenten síntomas 

sospechosos y/o diagnóstico de coronavirus (Covid-19)”(12 de marzo de 2020), https://www.lexjuris.com/ordenes/OE-

2020-021.pdf  
11 Op. Sec, del Trabajo, Núm. OE-2020-021 del 13 de marzo de 2020, disponible en  

https://www.trabajo.pr.gov/docs/Opiniones_de_la_Secretaria/Opini%C3%B3n_Secretaria_2020-01,_COVID-19.pdf  
12 Id. pág. 3. 
13 Id. pág. 4. 
14 Orden Ejecutiva Núm. 2020-023, “Para viabilizar los cierres necesarios gubernamentales y privados para combatir 

los efectos del coronavirus (CODI-19) y controlar el riesgo de contagio en nuestra isla” (15 de marzo de 2020), 

http://www.ddec.pr.gov/wp-content/uploads/2020/03/OE-2020-023.pdf.  
15 Id. pág. 3. 

https://www.lexjuris.com/ordenes/OE-2020-021.pdf
https://www.lexjuris.com/ordenes/OE-2020-021.pdf
https://www.trabajo.pr.gov/docs/Opiniones_de_la_Secretaria/Opini%C3%B3n_Secretaria_2020-01,_COVID-19.pdf
http://www.ddec.pr.gov/wp-content/uploads/2020/03/OE-2020-023.pdf
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restricciones, los comercios, los servicios y la economía en general se vieron afectados. De igual 

forma, aumentó la tasa de desempleo, producto del cierre de los establecimientos. Muchas personas 

se quedaron sin empleo por tiempo indeterminado y se vieron en la necesidad de recurrir a los 

beneficios por desempleo.  

Según la encuesta realizada por el Grupo Trabajador y publicada por el Departamento del 

Trabajo y Recursos Humanos y el Instituto de Estadísticas de Puerto Rico, tuvo como propósito 

conocer las estadísticas sobre el empleo y desempleo en Puerto Rico durante la pandemia del COVID-

19.16 Dicha encuesta refleja los siguientes datos: 

 

El número promedio de desempleados(as) durante el año natural 2020 fue de 

94,000, para un incremento de 4,000 personas al comparar con el año 2019 (90,000).17 

La tasa de desempleo para el año natural 2020 se ubicó en 8.9%, para un 

aumento de 0.6 punto porcentual respecto al año 2019 (8.3%).18 

 

 

 

 
 

Ahora bien, para el año en curso también se realizó esta encuesta y las últimas estadísticas para 

el mes de abril arrojaron la siguiente información:  

La cifra de desempleo ajustada estacionalmente en abril de 2021 fue de 88,000 

personas. Esta cifra representó 4,000 personas menos al comparar con marzo de 2021 

(92,000).19 

La tasa de desempleo ajustada estacionalmente en abril de 2021 fue de 8.4%. 

Esta tasa representó una baja de 0.4 punto porcentual al compararla con la registrada 

en marzo de 2021 (8.8%). 

                                                      
16 Id. 
17 Negociado de Estadísticas del Trabajo División de Grupo Trabajador y Estudios Especiales, Empleo y desempleo en 

Puerto Rico: Promedio año natural 2020 (Datos no ajustados estacionalmente), 

http://www.mercadolaboral.pr.gov/lmi/pdf/Grupo%20Trabajador/EMPLEO%20Y%20DESEMPLEO%20EN%20PUER

TO%20RICO%20PROMEDIO%20A%c3%91O%20NATURAL%202020.pdf, pág. 5. 
18 Id. 
19 Negociado de Estadísticas del Trabajo División de Grupo Trabajador y Estudios Especiales, Empleo y desempleo en 

Puerto Rico: Promedio año natural 2020 (Datos no ajustados estacionalmente), 

http://www.mercadolaboral.pr.gov/lmi/pdf/Grupo%20Trabajador/2021/EMPLEO%20Y%20DESEMPLEO%20EN%20P

UERTO%20RICO%204.pdf, pág. 3.  

http://www.mercadolaboral.pr.gov/lmi/pdf/Grupo%20Trabajador/2021/EMPLEO%20Y%20DESEMPLEO%20EN%20PUERTO%20RICO%204.pdf
http://www.mercadolaboral.pr.gov/lmi/pdf/Grupo%20Trabajador/2021/EMPLEO%20Y%20DESEMPLEO%20EN%20PUERTO%20RICO%204.pdf
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De ahí que, como reflejan los números, la ciudadanía fue en busca de remediar su situación 

económica a raíz del cierre temporero de su lugar de empleo. El gobierno federal, como medida para 

atajar el problema de desempleo, implementó el Pandemic Unemployment Assitance (PUA, por sus 

siglas en inglés). Dado a esta situación, el Departamento del Trabajo como parte de sus funciones 

comenzó a brindar servicios a los trabajadores desempleados y trabajadoras desempleadas. A causa 

del volumen de personas fuera de su empleo por las diversas razones que surgieron producto de la 

pandemia del COVID-19, el Departamento del Trabajo se vio atestado de solicitudes de seguro por 

desempleo y PUA. Debido a la alta demanda de llamadas y solicitudes por parte de los trabajadores y 

las trabajadoras para que se atendieran sus solicitudes, se originó un atraso severo en la cantidad de 

casos por atender y reclamos por resolver. 

Como parte de las facultades autorizadas por reglamento, esta Comisión llevó a cabo una Vista 

Pública sobre la presente medida el viernes, 28 de mayo de 2021, a las 9:00 a.m. en el Salón de 

Audiencias María Martínez de Pérez Almiroty, con el fin de recibir la información del Secretario del 

Departamento del Trabajo y Recursos Humanos sobre los objetivos de esta investigación con relación 

a la tramitación de solicitudes de empleo y PUA.  

 

HALLAZGOS 

El Departamento del Trabajo y Recursos Humanos (“DTRH”), compareció ante esta Comisión 

mediante memorial explicativo, por conducto de su Secretario, Hon. Carlos J. Rivera Santiago, para 

expresar su posición sobre la Resolución del Senado 122. El DTRH comenzó su memorial explicando 

que el Programa de Seguro por Desempleo, tiene como propósito “proveer para el pago de 

compensación a personas desempleadas por medio de acumulación de reservas”20 y fue creado por la 

Ley Núm. 74 de 21 de junio de 1956, según enmendada, mejor conocida como la “Ley de Seguridad 

en el Empleo”. Aunque el programa es subvencionado con fondos federales, el pago de beneficios 

proviene de las contribuciones pagadas por los patronos de las personas desempleadas. El trabajador 

o trabajadora no realiza ninguna aportación. Hay unos requisitos mínimos para ser elegible a este 

beneficio y hay personas excluidas y descalificadas que, en virtud de la posición que ocupan o alguna 

de las razones establecidas por ley, no pueden solicitar.  

El DTRH señaló que con la emergencia del COVID-19, mediante el estatuto federal Families 

First Coronavirus Response Act, se flexibilizaron temporeramente los requisitos para solicitar los 

beneficios de desempleo. También se promulgó el Coronavirus Aid, Relif, and Economic Security Act 

of 2020 (“CARES”) para crear nuevos programas de ayuda a los desempleados y el Continued 

                                                      
20 Departamento del Trabajo y Recursos Humanos, Memorial Explicativo sobre el Resolución del Senado 122, R. del S. 

122 del 4 de marzo de 2021, Comisión de Derechos Humanos y Asuntos Laborales, Senado de PR, 1ra Ses. Od. 19na 

Asam., 28 de mayo de 2021, pág. 1.  
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Assistance of Unemployed Workers Act of 2020 (“CAA”) y el American Rescue Plan Act 2021 

(“ARPA”) para extender la vigencia de los mismos. 21 En el caso del PUA, es un programa paralelo 

al programa regular, pero aplicable a personas que no son elegibles para recibir dicha compensación, 

como lo son los y las cuentapropistas o personas que no tienen historial de trabajo.   

Haciendo referencia nuevamente a la pandemia, y en respuesta a una solicitud de información 

hecha por el Senado en marzo de este año, el DTRH trajo nuevamente a la atención de la Comisión 

que antes de esta emergencia atendían aproximadamente 56,000 reclamaciones al año. “Sin embargo, 

luego de la pandemia la cantidad de reclamaciones aumentó de manera dramática, superando las 

500,000 reclamaciones en un término menor de un año. Es decir, un aumento de más de 1,000%.”22 

Desde entonces, asegura el DTRH, que han trabajado para atender la gran cantidad de reclamaciones 

y remediar las limitaciones que enfrentan.  

Algunos de los mecanismos que han utilizado son: el Sistema Automatizado de Beneficios 

(SABen) para que los y las reclamantes soliciten por internet el desempleo regular y la plataforma 

FAST PUA para atender los casos de cuentapropistas. Mientras tanto, si la persona desea comunicarse 

directamente con ellos, expone el DTRH que ofrecen las siguientes alternativas: la plataforma digital 

Turnospr, en la cual puede solicitar una cita y ser atendido(a) remotamente, y el buzón digital 

Upholder para que los y las reclamantes sometan los documentos necesarios para completar su 

solicitud.23 Expresó el DTRH que, conscientes de que no todo el mundo cuenta con destrezas 

tecnológicas, las oficinas locales físicamente cuentan con buzones para que puedan depositar los 

documentos. 

En lo concerniente a la presente Resolución, el DTRH proveyó los datos requeridos sobre las 

reclamaciones de desempleo y PUA, los puntos controvertibles más comunes y las estrategias que han 

utilizado para atenderlos. Durante el periodo del 1 de marzo de 2020 hasta el 21 de mayo de 2021, el 

DTRH informó que había recibido 748,795 reclamaciones iniciales, de las cuales 402,389 son 

solicitudes de beneficios de desempleo y sus programas suplementarios, y 346,406 son reclamaciones 

de PUA en SABen.24 La totalidad de las reclamaciones se dividen según su estatus: ABT Vencido 

(año de beneficios finalizó y reclamante no realizó una solicitud inicial para un nuevo año de 

beneficios); Agotó Beneficios (reclamantes que se encuentran en su última semana de beneficios y 

podrían ser elegibles bajo el programa de extensión de beneficios); Expirada (reclamantes que 

originalmente solicitaron PUA); Inelegible Monetariamente (reclamantes que no han generado 

ingresos); Reclamación Retirada (reclamantes que retiraron su solicitud por no ser elegibles a 

desempleo sino a PUA); Regular Activo (reclamantes que se encuentran reclamando los beneficios), 

y; Regular Inactivo (reclamantes que llevan 4 semanas o más sin reclamar los beneficios).25  

El DTRH informó que, al 21 de mayo de 2021, el 32% de los y las reclamantes se mantienen 

activos(as), mientras que un 68% no han continuado reclamando los beneficios.26 

Sobre las reclamaciones de desempleo y programas suplementarias procesadas, el DTRH 

expuso que, del 16 de marzo de 2020 al 26 de mayo de 2021, se les ha pagado a 277,742 reclamantes 

y ha adjudicado 110,647 como inelegibles. Desde abril de 2020 al 26 de mayo de 2021 ha 

desembolsado $6,833 millones por concepto de beneficios por desempleo y programas 

                                                      
21 Id. Pág. 3. 
22 Id. Pág. 7. 
23 Id. Pág. 8. 
24 Id. Pág. 10. 
25 Id. Pág. 9. 
26 Id. Pág. 10. 
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suplementarios, y $2,004 millones por el PUA.27 Respecto a reclamaciones pendientes, al 21 de mayo 

de 2021, habían 75,880 reclamantes con puntos controvertibles, pero como un(a) reclamante puede 

tener más de un punto controvertible, el DTRH establece que en sí había para la fecha 95,580 puntos 

controvertibles.28 Estos puntos controvertibles se dan por un sinnúmero de razones, siendo las 

siguientes las más comunes:  

 

[R]eclamantes que han reflejado salarios luego de agotar un año de beneficios 

(3F), aquellos[(as)] que han recibido pago de vacaciones, pago de pensión, que han 

abandonado voluntariamente su trabajo, que han sido despedidos[(as)] por conducta 

incorrecta u otras razones de separación y porque han indicado que no están 

aptos[(as)] y disponibles para trabajar.29 

 

En lo que respecta al Programa PUA, el DTRH indicó que, al 27 de mayo de 2021, había 

147,908 reclamaciones activas y 362,513 denegadas. De las reclamaciones activas había 91,751 

reclamantes cobrando, 119,826 que continúan reclamando semanas y 21,095 con puntos 

controvertibles.30  

El DTRH presentó en su memorial el procedimiento para atender los puntos controvertibles.31 

Surgen de la reclamación inicial, de las subsiguientes o cuando el sistema identifica que se registraron 

ingresos notificados por el patrono. Una vez identificado el punto controvertible, personal del 

Negociado de Seguridad de Empleo (NSE) debe comunicarse con los y las reclamantes para 

entrevistarlos(as) y dirimir el asunto que identificó el sistema. Expresó el DTRH que “[s]in embargo, 

en ocasiones se realizan varias llamadas a los[(as)] reclamantes sin lograr contactarlos[(as)].” No 

obstante, partiendo de que el entrevistador o entrevistadora pudo contactar al reclamante, procede a 

entrevistarlo(a) y entra las respuestas al sistema. Luego se comunica con el patrono y, con la 

información provista por ambas partes, toma la determinación. Toda decisión es apelable tanto por 

el(la) reclamante como por el patrono.  

La razón principal que recientemente ha estado generando puntos controvertibles, según 

expresó el DTRH, es la denominada 3F. Aseguró que durante las semanas anteriores a su 

comparecencia identificaron miles de reclamantes que alegadamente habían estado recibiendo un 

salario mientras solicitaban también el beneficio de desempleo. Estas solicitudes fueron detenidas 

hasta que finalice la investigación.32  

Por otra parte, enfatizó que otro de los problemas más comunes es que la hoja de reclamación 

subsiguiente enviada incompleta o no indican las fechas que están reclamando. Todo esto de los puntos 

controvertibles, según explicó, es importante por las consecuencias que tiene realizar desembolsos 

contrarios a las regulaciones federales, entre las que podría estar llevar una acción de recobro que, del 

Estado no hacerlo, le tocaría a este restituir los fondos.  

El DTRH compartió también en su memorial la cantidad aproximada de llamadas y mensajes 

atendidos para resolver puntos controvertibles y/o aclarar cualquier otra información o duda. Desde 

junio de 2020 a mayo de 2021 recibieron a través de Turnospr 221,237 llamadas. Mientras tanto, 

mediante el sistema de llamadas automatizadas o Interactive Voice Response (IVR) recibieron, hasta 

                                                      
27 Id. Pág. 11. 
28 Id.  
29 Id. Pág. 13. 
30 Id.  
31 Id. Pág. 16. 
32 Id. Pág. 17. 
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abril de 2021, aproximadamente 929,498 llamadas de reclamaciones subsiguientes.33 Aseguró el 

DTRH que también se han comunicado con los y las reclamantes mediante correo electrónico y 

mensajes de texto. Una vez terminada la comunicación, le llega una encuesta para que informe si su 

reclamación fue atendida. De no haber sido resuelto el problema, al día siguiente un empleado o 

empleada se estaría comunicando con el o la reclamante. El DTRH reiteró que hay ocasiones en que 

hacen el esfuerzo y no logran contactar a la persona y que hay casos en los que la situación se resuelve 

sin necesidad de una llamada.  

Respecto al funcionamiento de las oficinas locales, el DTRH estableció que se dividen el 

trabajo de varias formas de acuerdo con la complejidad del caso, así como el conocimiento y la 

experiencia que tiene el empleado o empleada. Tienen un personal específico para atender las 

reclamaciones recibidas a través del sistema digital de citas, otro que atiende los casos de PUA y otros 

que atienden los casos pendientes que surgen del sistema SABen. El DTRH cuenta con dos Centros 

de Atención a Llamadas, ubicados en San Juan y Ponce. No obstante, puntualizó que “[d]ebido al alto 

volumen de llamadas que recibimos, en comparación con la cantidad de empleados[(as)] que tenemos 

disponibles para atender las mismas, el tiempo de espera es significativo”.34  

Otro de los mecanismos utilizados por el DTRH para atender las reclamaciones de semanas 

subsiguientes era el sistema de llamada automatizada IVR. Sin embargo, informaron que este fue 

desactivado en abril de 2021, debido a que el proveedor de dicho servicio no pudo actualizar el sistema 

para añadir unas preguntas requeridas por la reglamentación federal. Resaltó el DTRH que 

actualmente se encuentran reemplazando el cuadro telefónico de las oficinas centrales para sustituirlo 

por uno con mayor capacidad de líneas telefónicas.  

En lo que respecta a la apertura de las oficinas locales, el DTRH planteó las razones que ha 

tenido desde el inicio de la pandemia para no atender reclamantes de forma presencial e identificó dos 

problemas principales: el espacio reducido con el que cuentan en las oficinas y la falta de recurso 

humano para operar. El DTRH hizo hincapié en que “en los últimos años ha afrontado la pérdida de 

un 50% de lo que era su plantilla de empleados[(as)] en la agencia. Por tanto, hubo que tomar otras 

medidas que nos ayudaran a ampliar el servicio.”35 Entre las medidas tomadas estuvo el reclutamiento 

de 14 empleados(as) jubilados(as) del DTRH y solicitar a la Oficina de Gerencia y Presupuesto (OGP) 

y la Oficina de Administración y Transformación de los Recursos Humanos (OATRH), 100 puestos 

de servicio de carrera para ocupación transitoria. Solo lograron obtener 33. Además de eso, recibieron 

en destaque 74 empleados(as) de otras agencias gubernamentales, 23 colaboradores(as) de la firma 

Robles & Asociados, y 39 empleados(as) de la agencia temporera MSSS. A su vez, llegaron a tener 

131 empleados(as) trabajando a distancia.  

Por otra parte, el DTRH explicó que la dilación en la resolución de las reclamaciones se ha 

debido a una diversidad de factores, entre ellos “la falta de información completa y correcta por parte 

de los y las reclamantes, que no envíen la documentación que se les requiere, que omitan información 

y la falta de respuesta a las llamadas que el DTRH hace o que indiquen estar indispuestos(as) para 

contestar por falta de tiempo o porque están durmiendo.”36 Además de eso, el factor de que el 

programa SABen está diseñado de tal manera que no permite que cierto tipo de transacción pueda 

realizarse a la vez o el mismo día laborable. Referente a los empleados y las empleadas que recibieron 

en destaque, indicó el DTRH que la mayoría ya ha regresado a sus respectivas agencias y que a la 

fecha se mantienen solo con 7 empleados(as) destacados(as).  

                                                      
33 Id. Pág. 18. 
34 Id.  
35 Id. Pág. 21. 
36 Id., pág. 22. 
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El DTRH aprovechó para discutir otras alternativas que ha implementado para atender el alto 

volumen de reclamaciones, entre las que se encuentran haber reclutado Oficiales de Servicio de 

Empleo y Desempleo transitorios(as), la contratación de recursos de apoyo y servicios profesionales, 

la suscripción de acuerdos colaborativos con varios Municipios, la creación de grupos de trabajo 

internos para agilizar los procesos, la promoción del uso de depósito de directo para emitir los pagos, 

entre otras.37 

Finalmente, el DTRH aseguró que ya están en proceso de requerirle a todos sus empleados y 

empleadas que regresen a trabajar de forma presencial y que, a partir del 1 de junio de 2021, estarían 

preparados(as) para recibir al público en todas las oficinas locales.38 “Actualmente contamos con 

alrededor de 218 empleados[(as)] trabajando directamente en tareas relacionadas a atender 

reclamaciones de Seguro por Desempleo y PUA.”39 

Como resultado de la vista pública celebrada, esta Comisión solicitó al DTRH que remitiera 

un listado de todos los contratos suscritos por la agencia para servicios relacionados a los programas 

de ayuda y relacionados a la pandemia del COVID-19, desde enero 2020 al presente. A continuación, 

se incluye parte del listado de contrataciones sometido, y el detalle de las alarmantes partidas de 

algunos contratos para rendir servicios profesionales para la resolución de reclamaciones o puntos 

controvertibles, y otros para servicios de turnos y llamadas a los(as) reclamantes:  

 

 
 

 

 

 

 

                                                      
37 Id. Pág. 24. 
38 Id. Pág. 22. 
39 Id. Pág. 26. 

JLB GROUP, LLC 2021-000130 09-Sep-20 09-Sep-20 31-Dec-20 $22,165.00

Servicios 

Profesionales
Secretaria Auxiliar de Seguridad y 

Salud PR OSHA

DESARROLLO DE LA PLATAFORMA DIGITAL 

DE LA WEB FORMA  OSHA-7

JLB GROUP, LLC 2021-000130A 29-Dec-20 01-Jan-21 30-Jun-21 $21,340.00

Servicios 

Profesionales
Secretaria Auxiliar de Seguridad y 

Salud PR OSHA

SERVICIOS TECNOLÓGICOS PARA LA 

PLATAFORMA DIGITAL WEB FORMA 

OSHA07

EVERTEC, INC. 2020-000023 16-Jul-19 16-Jul-19 30-Jun-20 $4,043,172.00

Servicios 

Profesionales
Centro de Cómputos y Sistemas de 

Información

SERVICIO MECANIZADO SISTEMAS, 

MANTENIMIENTO DE APLICACIONES

EVERTEC, INC. 2020-000023A 30-May-20 30-May-20 30-Jun-20 $0.00

Servicios 

Profesionales
Centro de Cómputos y Sistemas de 

Información

SERVICIO MECANIZADO SISTEMAS, 

MANTENIMIENTO DE APLICACIONES

EVERTEC, INC. 2020-000023B 08-Jun-20 08-Jun-20 30-Jun-20 $1,481,188.00

Servicios 

Profesionales
Centro de Cómputos y Sistemas de 

Información

SERVICIO MECANIZADO SISTEMAS, 

MANTENIMIENTO DE APLICACIONES

EVERTEC, INC. 2021-000138 30-Sep-20 30-Sep-20 31-Dec-20 $1,292,433.00

Servicios 

Profesionales
Centro de Cómputos y Sistemas de 

Información

SERVICIO MECANIZADO SISTEMAS, 

MANTENIMIENTO DE APLICACIONES

EVERTEC, INC. 2021-000138A 16-Dec-20 31-Dec-20 30-Jun-21 $2,584,866.00

Servicios 

Profesionales
Centro de Cómputos y Sistemas de 

Información

SERVICIO MECANIZADO SISTEMAS, 

MANTENIMIENTO DE APLICACIONES

NETSTEP TECHNOLOGIES, INC. 2020-000304 12-Jun-20 12-Jun-20 30-Jun-20 $64,000.00

Servicios 

Profesionales
Centro de Cómputos y Sistemas de 

Información

SERVICIOS DE TECNOLOGICOS DE RED DE 

COMUNICACIONES

NETSTEP TECHNOLOGIES, INC. 2021-000139 01-Oct-20 01-Oct-20 31-Dec-20 $192,000.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario

SERVICIOS DE TECNOLOGICOS DE RED DE 

COMUNICACIONES

THE NORTHERN TRUST, CO. 2021-000140 01-Oct-20 01-Oct-20 31-Dec-20 $25,000.00

Servicios 

Profesionales
Secretaria Auxiliar de Planificación, 

Investigación y Desarrollo

SERVICIO DE MANEJO DE INVERSIONES 

(Banco Custodio).

LCDA. ROSEMARY BORGES-CAPO 2021-000145 16-Oct-20 16-Oct-20 31-Dec-20 $75,000.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario SERVICIOS LEGALES (Apelaciones PUA)

LCDA. ROSEMARY BORGES-CAPO 2021-000145A 11-Dec-20 31-Dec-20 30-Jun-21 $37,500.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario SERVICIOS LEGALES (Apelaciones PUA)

VM & ASSOCIATES, CPA, PSC 2021-000146 16-Oct-20 16-Oct-20 04-Dec-20 $338,000.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario

SERVICIOS PARA MANEJAR LA SOLICITUDES 

DE LOS PUNTOS CONTROVERTIBLES DE 

DESEMPLEO .

MESIROW FINANCIAL INVESTMENT 

MANAGEMENT, INC. 2021-000149 20-Oct-20 20-Oct-20 31-Dec-20 $70,000.00

Servicios 

Profesionales
Secretaria Auxiliar de Planificación, 

Investigación y Desarrollo SERVICIO DE MANEJO DE INVERSIONES

PR LEGAL & BUSINESS ADVISORS, LLC 2021-000151 21-Oct-20 21-Oct-20 31-Dec-20 $60,000.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario SERVICIOS LEGALES (Apelaciones UI/PUA)

PR LEGAL & BUSINESS ADVISORS, LLC 2021-000151A 11-Dec-20 31-Dec-20 30-Jun-21 $30,000.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario SERVICIOS LEGALES (Apelaciones UI/PUA)

Contratos de Servicios Profesionales ANEJO I

8
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Contratista #Control fechaOrt vigdesde vighasta cantidad Categoría Administrador TipoServ

SAAGGEZZA, LLC 2021-000004 03-Jul-20 03-Jul-20 31-Jul-20 $184,535.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario Resolución de Puntos Controvertibles

SAAGGEZZA, LLC 2021-000004Z 22-Jul-20 22-Jul-20 22-Jul-20 $0.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario Resolución de Puntos Controvertibles

BANCO POPULAR DE PUERTO RICO 2021-000005 03-Jul-20 03-Jul-20 31-Mar-21 $100,000.00

Servicios 

Profesionales Negociado de Contribuciones CHECK LOCK PAYMENT

INSPIRAMENTAL HEALTH 

MANAGEMENT, INC. 2021-000007 31-Aug-20 31-Aug-20 31-Dec-20 $6,555.60

Servicios 

Profesionales
Secretaria Auxiliar de Recursos 

Humanos

SERVICIOS RELACIONADOS CON 

TRABAJADOR SOCIAL, CONSEJERO O 

PSICOLOGO

INSPIRAMENTAL HEALTH 

MANAGEMENT, INC. 2021-000007A 28-Dec-20 01-Jan-21 30-Jun-21 $9,833.40

Servicios 

Profesionales
Secretaria Auxiliar de Recursos 

Humanos

SERVICIO DEL PAE PARA LOS EMPLEADOS 

DEL DTRH

FAST ENTERPRISES, LLC 2021-000022 13-Jul-20 13-Jul-20 31-Dec-20 $1,000,000.00

Servicios 

Profesionales
Centro de Cómputos y Sistemas de 

Información Portal Fast PUA

FAST ENTERPRISES, LLC 2021-000022A 20-Oct-20 20-Oct-20 31-Dec-20 $100,000.00 Misceláneos
Centro de Cómputos y Sistemas de 

Información Portal Fast PUA

KPG, INC. 2021-000029 21-Jul-20 21-Jul-20 31-Dec-20 $125,000.00

Servicios 

Profesionales
Centro de Cómputos y Sistemas de 

Información

SERVICIOS PROFESIONALES DE GERENCIA 

DE PROYECTO (FAST PUA)

GONZÁLEZ TORRES & CO. CPA, PSC 2021-000034 21-Jul-20 21-Jul-20 31-Dec-20 $168,150.00

Servicios 

Profesionales
Secretaria Auxiliar de Asuntos 

Gerenciales

PREPARACIÓN DE ESTADOS FINANCIEROS 

(Año Fiscal 2019-2020)

GONZÁLEZ TORRES & CO. CPA, PSC 2021-000034A 28-Dec-20 01-Jan-21 30-Jun-21 $168,150.00

Servicios 

Profesionales
Secretaria Auxiliar de Asuntos 

Gerenciales

PREPARACIÓN DE ESTADOS FINANCIEROS 

(Año Fiscal 2019-2020)

VM & ASSOCIATES, CPA, PSC 2021-000068 31-Jul-20 01-Aug-20 31-Aug-20 $185,640.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario

SERVICIOS PARA MANEJAR LA SOLICITUDES 

DE LOS PUNTOS CONTROVERTIBLES DE 

DESEMPLEO .

BANCO POPULAR DE PUERTO RICO 2021-000078 04-Aug-20 04-Aug-20 31-Dec-20 $30,000.00

Servicios 

Profesionales
Secretaria Auxiliar de Planificación, 

Investigación y Desarrollo

SERVICIO DE MANEJO DE INVERSIONES 

(SINOT)

BANCO POPULAR DE PUERTO RICO 2021-000078A 29-Dec-20 01-Jan-21 30-Jun-21 $30,000.00

Servicios 

Profesionales
Secretaria Auxiliar de Planificación, 

Investigación y Desarrollo

SERVICIO DE MANEJO DE INVERSIONES 

(SINOT)

MARIA T. MOJICA  (SICOLOGA) 2021-000079 07-Aug-20 07-Aug-20 31-Dec-20 $13,750.00

Servicios 

Profesionales
Secretaría Auxiliar de Adiestramiento 

y Promoción de Empleo

SERVICIOS DE SICOLOGIA PARA LOS 

INSTITUTOS DE SAAPE

MARIA T. MOJICA  (SICOLOGA) 2021-000079A 29-Dec-20 01-Jan-21 30-Jun-21 $16,500.00

Servicios 

Profesionales
Secretaría Auxiliar de Adiestramiento 

y Promoción de Empleo

SERVICIOS DE SICOLOGIA PARA LOS 

INSTITUTOS DE SAAPE

Contratos de Servicios Profesionales ANEJO I
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ASSURANCE AND CONSULTING GROUP, 

LLC 2021-000152 28-Oct-20 28-Oct-20 31-Dec-20 $840,120.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario

SERVICIOS PARA EL MANEJO DE LAS 

SOLICITUDE DE DESEMPLEO QUE 

PRESENTAN LOS PUNTOS 

CONTROVERTIBLES.

ASSURANCE AND CONSULTING GROUP, 

LLC 2021-000152A 29-Dec-20 01-Jan-21 30-Jun-21 $0.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario

SERVICIOS PARA EL MANEJO DE LAS 

SOLICITUDE DE DESEMPLEO QUE 

PRESENTAN LOS PUNTOS 

CONTROVERTIBLES.

ON POINT STRATEGY, LLC 2021-000204 12-Nov-20 12-Nov-20 11-Jan-21 $151,875.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario

SERVICIOS TÉCNOLOGICOS (Preparación de 

RFP)

B & B CONSULTING , LLC 2021-000205 13-Nov-20 13-Nov-20 31-Dec-20 $135,360.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario

SERVICIOS DE CONSULTORÍA CON LOS 

PROGRAMAS DEL COVID-19

VM & ASSOCIATES, CPA, PSC 2021-000241 07-Dec-20 07-Dec-20 08-Jan-21 $162,500.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario

SERVICIOS PARA MANEJAR LA SOLICITUDES 

DE LOS PUNTOS CONTROVERTIBLES DE 

DESEMPLEO .

NETSTEP TECHNOLOGIES, INC. 2021-000268 29-Dec-20 29-Dec-20 30-Jun-21 $330,240.00

Servicios 

Profesionales
Centro de Cómputos y Sistemas de 

Información

SERVICIOS PROFESIONALES DE TÉCNICOS DE 

RED PARA LOS SISTEMAS DE 

COMUNICACIÓN.

TURNOS MEDIA, LLC 2021-000269 29-Dec-20 01-Jan-21 30-Jun-21 $219,990.00

Servicios 

Profesionales
Centro de Cómputos y Sistemas de 

Información

SERVICIO DE MANEJO DE CITAS VIRTUALES 

(Reclamaciones de UI/PUA)

P3M LEGAL CONSULTING, LLC 2021-000270 31-Dec-20 01-Jan-21 30-Jun-21 $45,000.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario SERVICIOS LEGALES

B & B CONSULTING , LLC 2021-000271 21-Jan-21 21-Jan-21 30-Jun-21 $265,430.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario

SERVICIOS DE CONSULTORÍA DE 

PROGRAMAS COVID-19

LHD AMERICA, LLC 2021-000272 22-Jan-21 22-Jan-21 30-Nov-21 $139,400.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario

SERVICIO DE CONSULTORÍA SOBRE DE LOS 

SISTEMAS DE CONTABILIDAD FINANCIERA Y 

OPERACIONAL DE LOS PROGRAMA DE ETA

FAST ENTERPRISES, LLC 2021-000273 01-Feb-21 01-Feb-21 30-Jun-21 $270,000.00

Servicios 

Profesionales
Centro de Cómputos y Sistemas de 

Información

SISTEMAS DE INFORMACIÓN Subscripción 

(Fast PUA)

FAST ENTERPRISES, LLC 2021-000274 02-Feb-21 02-Feb-21 15-Apr-21 $700,000.00

Servicios 

Profesionales
Centro de Cómputos y Sistemas de 

Información

SISTEMAS DE INFORMACIÓN (Programación 

MEUC)

KPG, INC. 2021-000275 09-Feb-21 16-Feb-21 15-May-21 $50,000.00

Servicios 

Profesionales
Centro de Cómputos y Sistemas de 

Información

Consultoría Gerencial para brindar

apoyo en areas tecnicas, funcionales y 

administrativas en el manejo de tramites 

relacionados

a las reclamaciones de beneficios, mediante 

Ia puesta en vivo de cada uno de estos 

beneficios

en el sistema SABEN del Departamento

Contratos de Servicios Profesionales ANEJO I
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OFE CONSULTING GROUP, LLC 2021-000276 18-Feb-21 20-Feb-21 30-May-21 $504,000.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario Resolución de Puntos Controvertibles

ENDURANT STRATEGIES & SOLUTIONS, 

LLC 2021-000277 18-Feb-21 20-Feb-21 30-May-21 $1,050,000.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario Resolución de Puntos Controvertibles

EDR SOLUTIONS, INC. 2021-000278 19-Feb-21 19-Feb-21 30-Jun-21 $434,360.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario SERVICIOS DE PUBLICIDAD

REXACH URDAZ Y ASOCIADOS 2021-000279 19-Feb-21 19-Feb-21 30-May-21 $420,000.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario Resolución de Puntos Controvertibles

OZA, LLC 2021-000280 19-Feb-21 19-Feb-21 30-May-21 $120,000.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario SERVICIOS LEGALES (Apelaciones PUA)

VJB SERVICES, LLC 2021-000281 19-Feb-21 19-Feb-21 30-May-21 $300,000.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario SERVICIOS LEGALES (Apelaciones PUA)

EFFECTIVE LEGAL SOLUTIONS, LLC 2021-000282 22-Feb-21 22-Feb-21 30-May-21 $180,000.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario SERVICIOS LEGALES (Apelaciones PUA)

HÉCTOR A. ALBERTORIO BLONDET 2021-000283 22-Feb-21 22-Feb-21 30-May-21 $38,250.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario SERVICIOS LEGALES (Apelaciones PUA)

ISLAMÍM RODRÍGUEZ LUNA 2021-000284 26-Feb-21 26-Feb-21 30-May-21 $60,000.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario SERVICIOS LEGALES (Apelaciones PUA)

ON POINT STRATEGY, LLC 2021-000286 08-Mar-21 08-Mar-21 30-Jun-21 $53,000.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario

SERVICIOS DE CONSULTORÍA (Unidad de 

Seguridad Interna)

CCD LAW OFFICES, LLC 2021-000289 11-Mar-21 11-Mar-21 15-Jun-21 $60,000.00

Servicios 

Profesionales Oficina del Secretario SERVICIOS LEGALES (Apelaciones PUA)

Contratos de Servicios Profesionales ANEJO I
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Sin duda, los datos anteriormente desglosados, parecerían no guardar relación con la realidad 

que viven miles de personas reclamantes alrededor de todo Puerto Rico, quienes en muchos casos han 

intentado múltiples veces, a través de diversos métodos de comunicación, obtener una respuesta o 

determinación de su reclamación sin éxito.  

Resulta preocupante para esta Comisión cómo, por un lado, el DTRH expresó que no cuenta 

con los recursos humanos ni salarios suficientes para reclutar nuevos(as) empleados(as), y por otro, se 

desprenden cantidades monetarias alarmantes en la otorgación de contratos de servicios profesionales 

y misceláneos destinados al manejo de las reclamaciones por los distintos programas de ayuda 

discutidos en este informe.  

 

RECOMENDACIONES 

De conformidad con la Sección 4 de la R. del S. 122, que dispone que la Comisión someterá 

al Senado de Puerto Rico un informe con sus hallazgos, conclusiones y aquellas recomendaciones que 

estime pertinentes, incluyendo las acciones legislativas y administrativas que deban adoptarse con 

relación al asunto objeto de esta investigación, dentro de los noventa (90) días después de aprobarse 

esta Resolución, esta Comisión rinde su Primer Informe Parcial con las siguientes recomendaciones:  

1. Esta Comisión de Derechos Humanos y Asuntos Laborales solicitará al Departamento 

del Trabajo y Recursos Humanos que remita el desglose de trabajos realizados para 

cada uno de los contratos en las tablas anteriormente reseñados, en conjunto con las 

cantidades pagadas para cada uno de ellos; 

2. Esta Comisión requerirá además que el DTRH remita evidencia de la procedencia de 

fondos para la otorgación de dichos contratos y los procesos para otorgar los mismos; 

                                                      
40 Documentación remitida a la Comisión de Derechos Humanos y Asuntos Laborales del Senado de Puerto Rico, con 

relación a la Resolución del Senado 122.  

Contratista #Control fechaOrt vigdesde vighasta cantidad Categoría Administrador TipoServ Comentarios

INTERBORO SYSTEMS, CORP. 2020-000296B 30-Nov-20 30-Nov-20 30-Jun-21 $0.00 Misceláneos
Secretaria Auxiliar de 

Recursos Humanos
MANEJO DE LOS TALLYS

PARA CONTINUAR CON LOS TRABAJOS 

(Digitalización de Tallys).

AEG MANAGEMENT PR, LLC 2020-000281 09-Dec-19 09-Dec-19 17-Dec-19 $23,084.17 Misceláneos Oficina del Secretario ALQUILER DE LOCAL ACTIVIDAD DE LA CUMBRE DE LA MUJER

AEG MANAGEMENT PR, LLC 2020-000298 29-Apr-20 29-Apr-20 01-May-20 $16,242.86 Misceláneos Oficina del Secretario ALQUILER DE LOCAL

PARA EL ADIESTRAMIENTO DE PANDEMIC 

UNEMPLOYMENT ASSISTANCE (PUA) 

DIRIGIDO PARA 180 FUNCIONARIOS 

PÚBLICOS/MUNICIPALES.

AEG MANAGEMENT PR, LLC 2020-000302 01-Jun-20 01-Jun-20 30-Jun-20 $217,204.11 Misceláneos Oficina del Secretario ALQUILER DEL LOCAL

PARA PODER UTILIZAR LAS FASCILIDADES 

PARA EL SERVICIO DEL SERVICARRO PARA 

EL PROGRAMA DEL DESEMPLEO.

AEG MANAGEMENT PR, LLC 2020-000302A 16-Jun-20 16-Jun-20 30-Jun-20 $76,915.63 Misceláneos Oficina del Secretario

SERVICIO DE ALQUILER Y 

SERVICIO DE COMIDA

PARA CONTINUAR LOS SERVICIOS DE 

COMIDA A LOS EMPLEADOS

TURNOS MEDIA, LLC 2020-000303 12-Jun-20 12-Jun-20 30-Jun-20 $21,325.00 Misceláneos
Centro de Cómputos y 

Sistemas de Información

SERVICIO DE MANEJO DE 

TURNOS Y/O CITAS

SERVICIOS QUE SE ESTÁN BRINDANDO 

PARA RECLAMACIONES DE UI/PUA

AEG MANAGEMENT PR, LLC 2021-000001 29-Jun-20 01-Jul-20 01-Sep-20 $291,011.08 Misceláneos Oficina del Secretario ALQUILER DE LOCAL

PARA CONTINUAR LOS SERVICIOS DEL 

DESEMPLEO.

TURNOS MEDIA, LLC 2021-000002 30-Jun-20 01-Jul-20 31-Dec-20 $46,265.00 Misceláneos
Centro de Cómputos y 

Sistemas de Información

SERVICIO DE MANEJO DE 

TURNOS Y/O CITAS

PARA CONTINUAR CON LOS SERVICIOS QUE 

SE ESTÁN BRINDANDO EN EL CENTRO DE 

CONVENCIONES Y EN LAS LOCALES.

TURNOS MEDIA, LLC 2021-000002A 24-Aug-20 24-Aug-20 31-Dec-20 $293,330.00 Misceláneos Oficina del Secretario

MANEJO DE TURNOS 

VIRTUALES Y CITAS

ENMIENDA CLÁUSULA 2 PARA Añadir 

servicios de Centro de Coordinación de 

Citas y Plataforma especial, Módulo de 

encuentas de servicio.  Además de la 

cláusula 5 inciso a y b del costo de 

facturación.

TURNOS MEDIA, LLC 2021-000002B 03-Sep-20 03-Sep-20 31-Dec-20 $0.00 Misceláneos Oficina del Secretario

MANEJEJO DE TURNOR 

VIRTUAL Y CITAS

ENMIENDA PARA Añadir los servicios de 

emails blast y texting (se utilizó economías 

generadas para el pago de los servicios, no 

hubo aumento de costos)

TURNOS MEDIA, LLC 2021-000002C 24-Nov-20 24-Nov-20 31-Dec-20 $0.00 Misceláneos Oficina del Secretario

SERVICIOS DE CITAS Y 

TURNOS VIRTUALES

ENMIENDA PARA EXTENDER SERVICIOS (no 

hubo aumento en los costos)

MICROJURIS, INC. 2021-000003 30-Jun-20 01-Jul-20 30-Jun-21 $16,500.00 Misceláneos
Secretaría Auxiliar de 

Asuntos Legales y Normas

ADQUISICIÓN DE 

LICENCIAS Biblioteca Legal Virtual.

DC TRANSPORT, LLC 2021-000006 02-Jul-20 02-Jul-20 30-Jun-21 $12,995.00 Misceláneos
Oficina de Seguridad y 

Planta Física

ACARREO DE AGUA 

POTABLE A LAS 

DEPENDECIAS Y EL 

EDIFICIO CENTRAL

ACARREO DE AGUA PARA LAS 

DEPENDENCIAS DEL DEPARTAMENTO Y EL 

EDIFICIO CENTRAL

PITNEY BOWES, INC. 2021-000009 10-Jul-20 10-Jul-20 30-Jun-21 $45,218.38 Misceláneos
Oficina de Seguridad y 

Planta Física

ARRENDAMIENTO DE 

LOS METRO POSTALES

CONTRATO DE ARRENDAMIENTO DE LOS 

METRO POSTALES

Contratos Misceláneos ANEJO I
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3. Mantener la investigación encomendada abierta hasta completar la recopilación y 

análisis de la información solicitada, para estar en posición de rendir un informe final 

con las recomendaciones legislativas, administrativas o referidos, si aplicare. 

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Derechos Humanos y Asuntos 

Laborales del Senado de Puerto Rico, tienen a bien someter este Primer Informe Parcial sobre la 

Resolución del Senado 122. 

 

Respetuosamente sometido,  

(Fdo.) 

Hon. Ana I. Rivera Lassén 

Presidenta 

Comisión de Derechos Humanos y Asuntos Laborales” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, la compañera Ana Irma va a tomar un turno 

sobre la medida, vamos a dar por recibido el Primer Informe Parcial. 

Compañera. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante, senadora. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Muchas gracias, señora Presidenta. 

La Resolución del Senado 122 tiene como propósito ordenar a la Comisión de Derechos 

Humanos y Asuntos Laborales del Senado realizar una investigación sobre el manejo y 

funcionamiento de los programas de ayuda por desempleo en Puerto Rico en el contexto de la 

pandemia del Covid-19. 

Como parte del proceso evaluativo esta Comisión celebró vista pública el viernes, 28 de mayo 

del 2021, en el salón de audiencias María Martínez de Pérez Almiroty, en la que citó al Departamento 

del Trabajo y Recursos Humanos.  El Departamento compareció por conducto del señor secretario 

Carlos Rivera Santiago y en dicha vista pública expuso en detalles en qué consiste cada uno de los 

programas de ayudas del seguro por desempleo, así como los programas federales adicionales que 

surgieron ante la necesidad suscitada durante la pandemia.  Entiendo que es bien importante que el 

propio Secretario compareció a la vista. 

Además de la información compartida durante la vista pública en la que trascendió que el 

Departamento no cuenta con los recursos humanos suficientes para atender el alto volumen de 

reclamaciones, también salió a relucir por expresiones del propio Secretario que no consigue reclutar 

nuevos empleados ni empleadas porque la escala salarial es muy baja.  Y llamo la atención sobre eso 

porque fue una de las cosas que conversamos y que hablamos directamente con el Secretario en un 

momento donde inclusive se está llamando a los patronos a que dejen saber quiénes son las personas 

que no regresan a sus trabajos y sin embargo el mismo Secretario estaba diciendo que él no puede 

reclutar personas porque los salarios del Departamento son sumamente bajos. 

Sin embargo, como parte de las peticiones de información realizadas en la vista pública que se 

solicitó al Departamento, le solicitamos al Departamento que proveyera un listado de todos los 

contratos suscritos por la agenda, agencia -mejor dicho- desde enero del 2020 hasta el presente.  Yo 

les solicitaría que ustedes miraran en el paquete de medidas, en la página 13 de nuestro informe, van 

a ver copias de todos los contratos que por lo menos hasta ese momento el Secretario nos dio la 

información. 

Cuando recibimos esa información hicimos un análisis de materia de cada uno de los contratos, 

el término de vigencia y las cantidades otorgadas, esos datos revelaron serias preocupaciones.  Y 

vuelvo y les digo, deben ver y revisar el listado incluido en el informe, el Informe Parcial, porque van 
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a ver que se trata de millones de dólares en contratos para brindar servicios directos que las personas 

no están recibiendo, millones de dólares en contratos para servicios directos que las personas no están 

recibiendo.  Basta con la cantidad de llamadas y correos electrónicos que se reciben diariamente en 

nuestras oficinas para confirmarlo y yo estoy segura que aquí montones de ustedes están recibiendo 

todo el tiempo llamadas y correos electrónicos de personas diciendo que no están recibiendo los 

servicios. 

Los datos que se desprenden del informe parecerían no guardar relación con la realidad que 

viven miles de personas reclamantes en todo Puerto Rico, quienes en muchos casos han intentado 

múltiples veces, a través de diversos métodos de comunicación, de obtener una respuesta o 

determinación de su reclamación sin éxito.  Estamos hablando de gente que están literalmente en una 

situación de que ya no saben más, de desamparo sería la palabra y una desesperación total porque no 

les contestan no importa la vía en la que se traten de comunicar con el Departamento. 

Resulta preocupante para esta Comisión como, por un lado, el Departamento expresó que no 

cuenta con los recursos humanos ni salarios suficientes para reclutar nuevos y nuevas empleadas y 

empleados; y por otro, se desprenden cantidades alarmantes en la otorgación de contratos de servicios 

profesionales y misceláneos destinados al manejo de las reclamaciones.  La gente se queja de que no 

se están atendiendo sus llamadas, sus reclamaciones, sin embargo, hay muchos contratos 

supuestamente para el manejo de las reclamaciones por los distintos programas de ayuda que se 

discuten en el informe. 

Como próximo paso la Comisión requerirá al Departamento del Trabajo un desglose de todas 

facturas sometidas y procesadas por trabajos realizados para contrato.  Requerirá además la 

procedencia de los fondos destinados para esos contratos y el proceso de otorgación. 

Lo anterior es importante porque a la fecha de hoy quedan miles de ciudadanos y ciudadanas 

en espera de alguna respuesta sobre su reclamación.  En ese sentido, nuestro trabajo es encontrar esas 

respuestas, fiscalizar y asegurarnos que la agencia cumpla con su función, que es proveer un servicio, 

un servicio de calidad a todas las personas que lo necesitan y, en este caso, a los trabajadores y las 

trabajadoras que están pidiendo las ayudas que se le han prometido. 

Muchas gracias, señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senadora Ana Irma Rivera Lassén. 

Senadora Elizabeth Rosa. 

SRA. ROSA VÉLEZ: Buenas tardes, señora Presidenta.  Y buenas tardes a todos los 

compañeros. 

Hoy me uno al reclamo que está haciendo la compañera senadora Ana Irma Rivera con la 

Resolución del Senado 122, de mi autoría, la cual es lamentable reseñar aquí, todo lo que nosotros hoy 

proponemos aquí nace y es duro decirlo y lamentable repetirlo, nace del dolor y la desesperación de 

la gente que está allá afuera, la gente que está allá afuera que no se siente representada por ninguno 

de nosotros, que no se siente representada por el Gobierno porque no le resuelven su situación. 

La Resolución del Senado 122, la cual tiene el propósito de realizar una investigación sobre el 

manejo y funcionamiento de los programas de ayudas por desempleo de Puerto Rico en el contexto 

de la pandemia del Covid-19, tiene su génesis, como ya bien le indiqué, en la desesperación de la 

gente. 

Y en las vistas públicas reseñamos y hoy les digo yo a ustedes que la gente continúa llamando 

a nuestras oficinas pidiendo que los ayuden, no tienen respuesta, no tienen respuesta del Gobierno, no 

tienen respuesta del Departamento del Trabajo.  Y en las vistas públicas, como bien dijo la compañera, 

quedó evidenciado de boca del propio Secretario que no tienen personal suficiente y que el salario 

mínimo en nuestro país es muy bajo y las personas no quieren trabajar por ese salario mínimo.  Pero 
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aun así es responsabilidad del Gobierno de Puerto Rico y del Departamento del Trabajo y Recursos 

Humanos resolverles la situación a las personas, es responsabilidad de ellos contratar el personal 

necesario para terminar con el reclamo de los hombres y mujeres que hoy día están sin empleo en 

nuestro país. 

Reconozco que el aumento en solicitudes fue abismal, eso lo reconocemos todos, pero como 

muy bien dije, es responsabilidad de ellos resolverle el problema a nuestra gente.  Cuando se trata de 

una necesidad económica de personas que dependen para vivir de estas ayudas nos tiene que conmover 

a todos a resolver de una vez y por todas esta situación, se trata del dolor de la gente y eso tenemos 

que tenerlo en consideración, se trata del dolor de esos que están afuera que dependen de estas ayudas 

para poder sobrevivir y cubrir sus necesidades básicas. 

Como ya bien dije, reconozco que esta resolución no resuelve el problema, claro que no lo 

resuelve, pero es una medida que nos tiene que mover a cada uno de nosotros a legislar en favor de 

nuestra gente y que nos tiene que llevar a reflexionar qué estamos haciendo hoy nosotros, qué vamos 

a hacer en adelante, cómo esa gente que está allá afuera, que nos trajo aquí a nosotros, no se siente 

representada por nosotros, qué vamos a hacer en adelante con lo que nos espera por en frente y con lo 

que la gente afuera está sintiendo.  La gente no aguanta más, como ya les mencioné. 

Les voy a decir un dato importante, no olvidemos que en su mayoría todas esas personas que 

fueron desplazadas por la pandemia del Covid-19 son mujeres, mujeres que crían hijos solas y que en 

ese momento de marzo del 2020 quedaron sin ninguna ayuda porque no cualificaban para ninguna 

ayuda porque hasta ese momento, marzo del 2020, eran mujeres empleadas. 

Esas son mis palabras, señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senadora Elizabeth Rosa. 

 

 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, para que se llame el nombramiento del señor Orlando 

A. Rivera Carrión como Director Ejecutivo de la Comisión de Juegos del Gobierno de Puerto Rico.  

Para que se reciba el informe. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, que se reciba. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Para… 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, para que se llame el nombramiento. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Para cuestión de récord, ¿alguna objeción en que se reciba el 

informe de la Resolución del Senado 122? Si no hay objeción, que se reciba. 

Que se llame el nombramiento. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramientos en torno a la confirmación por el Senado de Puerto Rico 

del señor Orlando A. Rivera Carrión, para el cargo de Director Ejecutivo de la Comisión de Juegos 

del Gobierno de Puerto Rico. 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 
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confirmación del señor Orlando A. Rivera Carrión como Director Ejecutivo de la Comisión de Juegos 

del Gobierno de Puerto Rico. 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 10 de febrero de 2021, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia 

sometió para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación del señor Orlando 

A. Rivera Carrión como Director Ejecutivo de la Comisión de Juegos del Gobierno de Puerto Rico. 

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 

rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica, 

académica, profesional y estado de situación financiera de todos(as) los(as) nominados(as). A su vez, 

la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un análisis objetivo e independiente de las 

circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un informe que sirva como instrumento 

principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de ofrecer el consejo y consentimiento de 

los nombramientos.  

 

II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley 81-2019, según enmendada, mejor conocida como la “Ley de la Comisión de Juegos 

del Gobierno de Puerto Rico”, como el ente que regirá, fiscalizará y tendrá jurisdicción sobre todos 

los asuntos de la industria de apuestas autorizadas por internet, en deportes y ligas de juegos 

electrónicos. Conforme al Artículo 2.4 de la Ley 81-2019, supra, la Comisión estará bajo la dirección 

de un Directo Ejecutivo quien será nombrado por el Gobernador con el consejo y consentimiento del 

Senado de conformidad con la Sección 5 del Artículo IV de la Constitución del Estado Libre Asociado 

de Puerto Rico. 

Ese mismo Artículo 2.4 de la mencionada ley, establece que el Director Ejecutivo deberá tener 

por lo menos (5) años de experiencia en administración pública o de negocios o poseer capacidades 

profesionales o académicas en gerencia o en administración.  

Por otro lado, el Artículo 2.5 de la Ley 81-2019, supra, establece deberes y funciones del 

Director Ejecutivo, entre las cuales se destacan: realizar todas las acciones administrativas y 

gerenciales; establecer la estructura gerencial y administrativa; también podrá establecer los 

negociados especializados para cualquier evento que forme parte de la jurisdicción de la Comisión y 

ejecutar cualquier actuación dispuesta por la Ley o delegada por la Comisión  

 

III. HISTORIAL DEL NOMINADO 

El señor Orlando A. Rivera Carrión, nació el 2 de agosto de 1967 en Río Piedras, Puerto Rico. 

El nominado está casado con Brenda S. Carvajal Vélez, maestra de profesión. El nominado es padre 

de: Alessandro Andrés, Giovanni Andrés, Andrelle Isabel y Amanda Lauren. El designado Director 

Ejecutivo de la Comisión de Juegos del Gobierno de Puerto Rico reside con su esposa e hijos en el 

Municipio de Dorado. 

El señor Rivera Cintrón, ha presentado su trayectoria laboral ante el Senado, a los fines de ser 

evaluado por este Alto Cuerpo para el consejo y consentimiento de su nominación. 
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El nominado posee un Bachillerato en Administración de Empresas con una concentración 

menor en Mercadeo, grados que culminó en 1997 en Columbia College of Puerto Rico.  

Entre su experiencia laboral, el nominado destaca haber sido supervisor de piso en el Casino 

del Hotel Condado Plaza, donde luego pasó a ser director de mercadeo. Antes de ser nominado como 

Director Ejecutivo de la Comisión de Juegos del Gobierno de Puerto Rico, se desempeñó como 

Supervisor del área de inspección de casinos en la División de Juegos de la Compañía de Turismo de 

Puerto Rico. El nominado destaca entre sus objetivos utilizar su preparación y experiencias para 

aumentar las oportunidades de Puerto Rico en el mercado. 

 

IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DEL NOMINADO 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos 

se levantó un récord de información de tipo personal, psicológica, académica, profesional y estado de 

situación financiera del nominado, señor Orlando A. Rivera Carrión, y de la cual se realizó un análisis 

objetivo e independiente de las circunstancias del nominado, que a continuación exponemos: 

 

A. EVALUACIÓN PSICOLÓGICA 

El señor Orlando A. Rivera Carrión fue referido para ser evaluado psicológicamente como 

parte del proceso de consideración para Director Ejecutivo de la Comisión de Juegos del Gobierno de 

Puerto Rico. El método de evaluación incluyó: una entrevista psicológica, prueba de habilidades 

gerenciales (“In Basket”), Inventario Multifásico de la Personalidad Minnesota (MMPI-2) y prueba 

de oraciones incompletas, entre otras. A base de esta evaluación, la firma de psicólogos independientes 

contratada por el Senado, entiende que el nominado posee todos los recursos psicológicos para ocupar 

el cargo de Director Ejecutivo de la Comisión de Juegos del Gobierno de Puerto Rico. 

 

B. ANÁLISIS FINANCIERO 

Un contador público autorizado contratado por el Senado de Puerto Rico para brindar servicios 

a la Comisión de Nombramientos realizó un minucioso análisis sobre los documentos sometidos por 

el señor Orlando A. Rivera Carrión entre los que se encuentran: Certificaciones de Radicación de 

Planillas de los últimos cinco (5) años (Modelo SC 6088) y de Deuda (Modelo SC 6096) expedidas 

por el Departamento de Hacienda, Planillas de Contribución Sobre Ingresos de Individuos certificadas 

correspondientes a los años contributivos 2015 a 2019, Certificación de Deuda por Todos los 

Conceptos del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de la 

Administración para el Sustento de Menores (ASUME),  su informe de crédito de una compañía de 

crédito reconocida, “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos para Nominados 

del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental” y Estado Financiero Compilado al 31 de 

diciembre de 2020, certificado por un contador público autorizado (CPA), así como otros documentos 

como el Historial Personal de los Nominados. No surgen hallazgos en este momento de naturaleza 

financiera que impidan que el nominado cumpla con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) del 

Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 

 

C. VISTA PÚBLICA PARA LA CONSIDERACIÓN DEL NOMBRAMIENTO 

La Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto Rico, celebró una vista pública el 

martes, 8 de junio de 2021 en el Salón de Actos Leopoldo Figueroa, presidida la Vicepresidenta de la 

Comisión, Hon. Gretchen Hau, en la que participaron tres (3) senadores y senadoras, quienes tuvieron 

la oportunidad de intercambiar impresiones y hacer preguntas al nominado como parte del proceso de 
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análisis y evaluación del designado para el cargo de Director Ejecutivo de la Comisión de Juegos del 

Gobierno de Puerto Rico.  

 

A. Designado Director Ejecutivo de la Comisión de Juegos del Gobierno de Puerto 

Rico, Sr. Orlando A. Rivera Carrión 

El nominado comenzó haciendo un resumen de sus datos biográficos, manifestó que nació en 

el municipio de San Juan y fue criado en el municipio de Caguas, está casado con Brenda Carvajal 

Vélez con quien tiene cuatro hijos: Alessandro, Giovanni, Andrelle y Amanda. Cursó sus estudios 

secundarios en la Escuela José Gautier Benítez de Caguas. Posteriormente, estudió aviación y obtuvo 

una licencia de Piloto Comercial, Multi-Engine Instrument Rating de la institución Professional Pilot 

Aviation en el estado de Florida. Asimismo, obtuvo un Bachillerato en Administración de Columbia 

College. 

En relación a su experiencia laboral relató que, en 1987, comenzó en la industria de juegos 

como Croupier en el Hotel Palmas del Mar Hotel y Casino en Fajardo. Luego, continuó laborando 

para la empresa Williams Hospitality Management. Específicamente, en el San Juan Hotel y Casino 

como Croupier en todas las modalidades de juego. Posteriormente, fungió por un periodo de cuatro 

años como Supervisor de Mesa para el Casino del Hotel Condado Plaza, el cual también forma parte 

de Williams Hospitality Management. Debido a su experiencia y trabajo, la empresa lo nombró 

Gerente de Mercadeo de dicho hotel y, posteriormente, del San Juan Hotel y Casino.  

Más adelante, trabajó en Las Vegas, Nevada para la empresa Park Place International, quienes 

son propietarios de los hoteles Las Vegas Hilton, Caesars Palace Las Vegas y Hotel Paris Las Vegas, 

donde ocupó la posición de Junket Representative para Puerto Rico y el Caribe. Sin embargo, por los 

pasados diecisiete (17) años, trabajó para la Compañía de Turismo de Puerto Rico, en la División de 

Juegos de Azar como Supervisor de Inspectores. Además, incursionó en el mundo del empresarismo 

como accionista de varios restaurantes, entre ellos, Ceviche House en Isla Verde y Hacienda Lounge 

en Caguas. 

Sobre la Comisión de Juegos del Gobierno, manifestó en su ponencia que en el Negociado de 

Juegos de Azar ha estado realizando y/o estará realizando: 

1. Rescatando lugares que, por años, fueron el centro de juego de miles de puertorriqueños 

y turistas, como lo fue el endoso para la otorgación de licencias a los Casinos Embassy 

Suites de Dorado y Foxwoods El San Juan Casino en Isla Verde; casinos que estuvieron 

cerrados por los pasados diez (10) y cuatro (4) años, respectivamente.  

2. Revisando y proponiendo enmiendas al Reglamento Núm. 8640 de 9 de septiembre de 

2015, conocido como “Reglamento de Juegos de Azar”. Con ello, aspira a atemperarlo 

a las nuevas tendencias de juego que se experimentan en otras jurisdicciones de forma 

tal que promueva la competitividad.  

3. Optimizará el proceso de recaudo y cobro para que los casinos cuenten con un mejor 

flujo de efectivo mensualmente. 

4. Restablecerá el método de pago de recaudos eficientes, el cual será controlado por la 

aplicación Casino Payment System (CPS, por sus siglas en inglés). 

5. Comenzó la implementación de la Ley 11-1993, según enmendada, conocida como 

“Ley de Máquinas de Juegos de Azar”, mediante la cual el Gobierno de Puerto Rico 

autorizó la operación de veinticinco mil máquinas 25,000 inicialmente hasta un 

máximo de 45,000 en todo el país.  

6. En los primeros treinta (30) días de haber sido nombrado, autorizó los primeros cien 

(100) operadores de máquinas que tienen derecho a operar entre 100 y 250 máquinas 
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cada uno. El Sr. Rivera estima que el gobierno tendrá ingresos de $40,000,000.00 por 

concepto de licencias y $20,000,000.00 por concepto de la jugada durante el primer 

año.  

a. 50% de los recaudos que genere la Comisión será destinado para el fondo de 

retiro de la Policía de Puerto Rico; 45% para los municipios para cubrir los 

gastos de plan médico; y 5% se destinará a la Comisión para cubrir gastos 

administrativos y de fiscalización. 

7. Trabajando en la redacción de un nuevo reglamento de confiscaciones, según ordenado 

por virtud de ley. 

8. Creo el “Negociado de Ley y Orden” para la fiscalización de esta y otras industrias, 

donde estarán reclutando agentes del orden público con facultad para realizar 

confiscaciones y arrestos. 

Por otro lado, en relación al Negociado del Deporte Hípico, el Sr. Orlando Rivera expresó 

que en el Negociado del Deporte Hípico ha estado realizando y/o estará realizando: 

1. Estableció junto al Hipódromo Camarero un Plan de Trabajo, donde, entre otras cosas, 

pudo proveer licencias a sobre 80 mozo de cuadras que se encontraban trabajando en 

áreas restringidas sin la debida autorización y establecer visitas semanales a las 

facilidades del Hipódromo Camarero para asegurar que se cumpla con las fechas 

establecidas para la culminación de las mejoras estructurales que se están realizando 

tras el paso del huracán María. 

2. Está en pleno desarrollo de un plan para la modernización de carreteras, donde instalará 

cámaras móviles de alta calidad. 

3. Atenderá con mayor rigurosidad el estado de la Escuela Vocacional Hípica y adquirir 

un equipo de caballos mecánicos con fondos del Departamento de Desarrollo 

Económico y Comercio. 

Finalmente, sobre el Negociado de Apuestas Deportivas y Electrónicas, este expresó que ha 

estado realizando y/o estará realizando: 

1. Publicó el Aviso Público para el proceso de Vistas Públicas para el Reglamento de 

Apuestas Deportivas y Electrónicas y Concursos de Fantasías en febrero de 2021. 

a. Celebró su primera vista pública en abril 2021. 

2. Una vez aprueben el reglamento, comenzarán rigurosamente a recibir solicitudes para 

operadores y emitir licencias para esta nueva industria a partir de agosto de 2021 

3. Desarrollará un sistema de monitoreo digital para permitirnos que toda apuesta que se 

genere utilizando las redes virtuales se hagan conforme al marco legal.  

4. Reclutará el personal capacitado y experimentado para detectar cualquier irregularidad 

e ilegalidad.  

5. Llevará a cabo una campaña de orientación en conjunto con ASSMCA. 

a. La Comisión de Juegos estará aportando alrededor de $1,200,000.00 para 

estimular la prevención a cualquier tipo de dependencia al juego y orientar a 

los ciudadanos a recibir apoyo. 

Cuestionado sobre la existencia de las máquinas electrónicas de Juegos de Azar que operan en 

el país de manera ilegal y lo que representa esto en pérdidas de fondos al Gobierno, el designado 

manifestó que cuando entró a la Comisión de Juegos, solicitó información al Departamento de 

Hacienda para que le proveyeran el listado de cuáles eran las máquinas en ruta que estaban vigentes 

en Hacienda hasta el 2014. Expresó que el Departamento de Hacienda le manifestó que tenían tres mil 

cien personas capacitadas en Puerto Rico que tenían licencia actualmente de máquinas de ruta. El 



Lunes, 28 de junio de 2021  Núm. 43 

 

 

5797 

designado además expresó en la vista pública: “sí se está perdiendo dinero, porque esas máquinas 

actualmente no están cobrando al fisco nada, Hacienda no les cobra lo que está en Ley ahora mismo 

que son los mil quinientos dólares por marbete, que así lo estipula la Ley y tampoco en el recaudo que 

estipula la Ley nadie está fiscalizando el recaudo de esas máquinas, por ende, sí estamos perdiendo 

dinero”.  

La vicepresidenta de la Comisión preguntó si existe algún inventario de las localidades donde 

se encuentren estas máquinas posiblemente ilegales y el designado manifestó que “el inventario lo da 

el mismo [Departamento de] Hacienda en los permisos de uso que otorga…y pone un permiso de 

máquinas de entretenimiento de adulto y como tal no tenemos el inventario…”. 

En relación a su plan de trabajo para la Comisión de Juegos, éste manifestó que ya se reunieron 

con las agencias pertinentes, con la Junta de Planificación, con la Policía de Puerto Rico, con los 

agentes de Rentas Internas que trabajaron con el NIE, e hicieron el plan de trabajo. El designado 

manifestó que le hicieron saber lo importante que era para ellos que se identificaran dónde están las 

máquinas, cuáles son las que son legales y cuáles son las ilegales y a partir de ahí, cuando OGP le 

asigne los recursos para el año fiscal próximo, la Comisión de Juegos podrá establecer su propia 

división de fiscalización. 

Cuestionado sobre el perfil promedio de los jugadores de los Juegos de Azar en Puerto Rico, 

este expresó que en la actualidad el perfil promedio puede verse en los casinos a través de las personas 

mayores de cincuenta años.  

A preguntas de la Vicepresidenta del Senado, la Senadora González Huertas, en cuanto a la 

posición del nominado sobre requerir que las empresas que operan apuestas o “fantasy”, coloquen sus 

servidores en Puerto Rico o fuera, el nominado respondió que “los servidores tienen que estar en 

Puerto Rico”. El nominado entiende que, de esta forma, se pueden crear empleos e involucrar a la 

banca local.  

A su vez, cuestionó al nominado en cuanto al asunto de que los bancos locales se muestran 

reacios en abrir cuentas a aquellos que se preparan para ofrecer los servicios de apuestas. A lo que el 

nominado respondió que se realizaron comunicaciones con la Oficina del Comisionado de 

Instituciones Financieras (OCIF), con los ejecutivos de los distintos bancos en Puerto Rico, así como 

también con ICE, Homeland Security para atender las preocupaciones de “high risk money 

laundering”.  

La Senadora Gonzalez Huertas cuestionó al nominado sobre los $1.2 millones asignados para 

trabajar con ASSMCA y sobre el plan para la prevención de la adicción al juego, a lo que el nominado 

respondió que “tiene que hacer un acuerdo con ASSMCA para ser más efectivo y para llegar 

directamente a donde el vicio para controlarlo”. También la Senadora cuestionó al nominado sobre el 

RSP para el servicio de sistema de interconexión de las maquinas en ruta y si el mismo había sido 

detenido por algunos dueños de máquinas, a lo que respondió que “no”, que la determinación de sacar 

el RSP, es para centralizarlo con la Ley de la ASG y hacerlo por fases. También negó que hubiese 

personas que obtuvieran ventajas en el proceso de licitación.   

En su turno de preguntas, el Senador Gregorio Matías, cuestionó al nominado sobre los 

tragamonedas y el dinero para los policías y los municipios, específicamente sobre cuánto dinero se 

generaría, a lo que lo que el nominado respondió que la proyección de fondos es de $300 millones de 

dólares al año, de esos $150 millones son para los policías y $45 millones para los municipios. 

 

D. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico, en torno a la nominación del señor Orlando A. Rivera Carrión, para el cargo de Director 
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Ejecutivo de la Comisión de Juegos del Gobierno de Puerto Rico, cubrió diversas áreas a saber: 

entrevista con el nominado sobre su trayectoria profesional, visión sobre la agencia, retos y 

oportunidades, agenda de trabajo, análisis sobre su información personal, hoja de vida, y referencias 

personales, entre otros aspectos.  

Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

del nominado se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional del señor Orlando A. Rivera Carrión. A continuación, algunas de las reseñas sobre el 

designado para la Comisión de Juegos del Gobierno de Puerto Rico: 

1. Sr. Ervin G. Rodríguez: comparece ante la Comisión como Presidente y CEO de 

Hipódromo Camarero de Puerto Rico. En su memorial expresa que el Hipódromo 

Camarero hace constar su apoyo y endoso a la confirmación del Sr. Orlando Rivera 

Carrión. Expresan que el nominado cuenta con la experiencia en el hipismo ya que ha 

operado agencias hípicas, así como también ha tenido distintos roles en la industria 

hípica. En adición, el nominado tiene experiencia en la industria de casinos de Puerto 

Rico, por lo cual es una persona con conocimiento en distintas gamas de la industria 

de apuestas. Finalmente, expresan que desde que el señor Rivera comenzó sus labores 

en la Comisión de Juegos ha demostrado un genuino interés en mejorar la industria 

hípica. Finalizan manifestando: “ha abierto canales de comunicación con las entidades 

que componen nuestra industria demostrando tener las cualidades necesarias para el 

puesto nominado”. 

2. Sr. Luis Del Valle: comparece a la Comisión como gerente operacional de Novomatic 

Puerto Rico. Novomatic es uno de los mayores productores y operadores 

internacionales de tecnologías de juego y emplea a más de 22,000 empleados alrededor 

del mundo. En su ponencia expresan el apoyo al nominado, expresan que este cuenta 

con experiencia en la industria de juegos. En su memorial explicativo expresan: “As 

you are undoubtedly aware, Mr. Rivera enjoys broad experience and particular success 

in casino gaming industry. He began his career managing the Plaza County casino area, 

where he oversaw and managed machine and table games. He was marketing manager 

for several hotels and consulting firms in Puerto Rico, coordinating marketing 

strategies to attract tourism and promote attractions such as the San Juan Hotel Casino 

and the Wyndham Condado Plaza & Casino.” 

3. Sr. Darío Zutel: Comparece como Presidente Ejecutivo de Win Systems a los efectos 

de expresar su apoyo al designado. Win Systems es un proveedor tecnológico líder a 

nivel global de la industria de loterías y juegos de azar. En su memorial manifiestan 

que pueden “dar testimonio que luego del arribo del Sr. Orlando A. Rivera Carrión 

como Director Ejecutivo de la Comisión de Juegos…se han acelerado los procesos de 

licenciamiento con el objetivo que se comience el proceso de transformación de este 

sector…” 

4. Sr. Néstor Bueno: Comparece ante la Comisión de Nombramientos del Senado para 

oponerse al designado y expresa, lo siguiente: “Su trabajo más reciente, como 

supervisor de inspectores de casino, no debe considerarse, en lo más mínimo, como 

una experiencia en administración pública.” Además, manifiesta que “el Sr. Rivera 

exhibe un comportamiento que no está a la altura de sus funciones. Incluso ya en 

funciones como director ejecutivo de la Comisión, este ha utilizado lenguaje impropio 
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en reuniones. Además, incluye con frecuencia en sus expresiones, frases de contenido 

sexual.” 

5. Sr. Luis E. Morales del Valle: El 28 de mayo de 2021, el Sr. Morales del Valle 

sometió una ponencia ante la consideración de la Comisión de Nombramientos del 

Senado. Según esbozó el Morales del Valle, el Sr. Orlando Rivera no está cualificado 

para poder ejercer sus funciones como Director de la Comisión de Juegos. Asimismo, 

estableció que la manera en que ha funcionado el negocio de las Máquinas de Juegos 

de Azar en Ruta ha sido desastrosa. Esto debido a que, según alega, el Sr. Orlando 

Rivera ha otorgado y denegado licencias a quien ha querido, y nadie sabe cómo fueron 

evaluadas las solicitudes de los operadores. El Sr. Morales del Valle expone que, desde 

hace muchos años tenía licencia de operador de Máquinas de Entretenimiento de 

Adultos, por lo que tenía el beneficio del término que tenía la Ley. Siendo esto así, 

radicó su solicitud el 10 de febrero de 2021 con toda la información requerida. Pese a 

lo anterior, el 31 de marzo de 2021, recibió una carta por parte de la Comisión 

disponiendo que su solicitud estaba incompleta y que debía someter los requerimientos 

en o antes del 20 de abril de 2021. Hecho que, según Morales del Valle, no era correcto. 

Así lo hizo. Sin embargo, no ha recibido contestación alguna por parte de la Comisión. 

De igual forma, Morales del Valle aduce que el Sr. Orlando Rivera le otorgó la licencia 

a un sinnúmero de personas que radicaron incompletos, sin derecho a licencia y otras 

irregularidades. Por otra parte, señala que otro punto de negligencia del Sr. Rivera es 

la falta de notificación adecuada sobre algún proceso de reconsideración o apelación 

que puedan tener los operadores que no han sido aprobados. Además, indica que 

muchas máquinas continúan operando, contrario a lo establecido en la Ley 257-2018, 

y que el Sr. Orlando Rivera insta a esta violación de ley con el ánimo de favorecer a un 

grupo de operadores que insiste en que se utilicen las máquinas nuevas. Por esta razón, 

solicita que el nombramiento del Sr. Orlando Rivera como Director de la Comisión de 

Juegos sea rechazado. 

6. Sra. Dafne Courtier Rivera: El 18 de mayo de 2021, la Sra. Dafne Courtier Rivera, 

Presidenta de la Hacienda Dafcour LLC, sometió ante la consideración de la Comisión 

de Nombramientos del Senado de Puerto Rico una ponencia expresando su oposición 

a la designación del Sr. Orlando Rivera como Director de la Comisión de Juegos del 

Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. Según dispone en su ponencia, la 

Sra. Courtier Rivera radicó el 12 de febrero de 2021 todos los documentos requeridos 

para obtener licencias como Operadora de Máquinas de Juegos de Azar en Ruta de la 

Comisión de Juegos, pero la misma fue rechazada ya que la Comisión alega que su 

corporación no consta como titular de máquinas de entretenimiento para adultos. Sin 

embargo, la Sra. Courtier Rivera expresó que eso no podía ser motivo para rechazar su 

solicitud. Courtier Rivera alegó que el Sr. Orlando Rivera, el mismo día que fue 

nombrado, publicó en Facebook una decisión de extender el tiempo que protegía a los 

operadores de Máquinas de Entretenimiento. Con una mera carta y sin autoridad, 

extendió ese término que nace de una ley. Asimismo, alega que el Sr. Rivera, en una 

reunión con su abogado, expresó que él podía hacer y justificar estas irregularidades 

debido a la interpretación que él le daba a la Sección 1.6(b) del Reglamento Para la 

Expedición, Manejo y Fiscalización de Licencias de Máquinas de Juegos de Azar en 

Ruta. De igual forma, la Sra. Courtier Rivera alega que muchos han sido favorecidos 

por derecho licencia, pese a no poseer licencia alguna, y que nadie en la Comisión de 



Lunes, 28 de junio de 2021  Núm. 43 

 

 

5800 

Juegos conoce sobre los criterios de evaluación que fueron utilizados en el proceso de 

evaluación de solicitudes. Por tal razón, expresa su oposición al nombramiento. 

7. Lcdo. Ricardo Arrillaga-Armendáriz: compareció a la Comisión de Nombramientos 

señalando una serie de irregularidades en el proceso de evaluación de solicitudes por 

parte de la Comisión de Juegos y su Director Orlando Rivera. Un ejemplo de las 

irregularidades, de acuerdo a Arrillaga-Armendáriz es que el “Sr. Orlando Rivera dijo 

no estar aceptando más solicitudes luego del 12 de febrero sin embargo hay una lista 

de corporaciones que radicaron mucho después de esa fecha y resultados favorecidas 

en el proceso que absolutamente nadie conoce los criterios con que fueron evaluadas 

las solicitudes”. El compareciente, hizo alusión además a una serie de corporaciones 

que alega son corporaciones fantasmas que han tenido acceso a licencias.  

 

E. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

El designado Director Ejecutivo de la Comisión de Juegos del Gobierno de Puerto Rico 

presentó evidencia de cumplimiento y radicación electrónica del “Formulario de Solvencia 

Económica y Ausencia de Conflictos Para Nominados del Gobernador” correspondiente al año 

2020, el 12 de marzo de 2021 y de conformidad a lo establecido en el Artículo 6.1 (b) de la Ley 

Orgánica de la Oficina de Ética Gubernamental de Puerto Rico (LOOEG), Ley Núm. 1-2012, 

según enmendada. 

El 17 de marzo de 2021, la Oficina de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido del 

referido formulario, le certificó a la Comisión que, de la información provista por el nominado, 

y de la cual esa Oficina tiene conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que no existen 

elementos que sugieren conflicto de interés con las funciones que ejercería el señor Orlando A. 

Rivera Carrión como Director Ejecutivo de la Comisión de Juegos del Gobierno de Puerto Rico. 

 

F. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL 

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 23 de marzo de 2021 que, al momento de realizar la búsqueda, no 

aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto al 

nominado. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

V. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre el 

nominado, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 

que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación del señor Orlando A. Rivera Carrión para ejercer el cargo de Director 

Ejecutivo de la Comisión de Juegos del Gobierno de Puerto Rico, según ha sido nominado por el 

Gobernador de Puerto Rico, honorable Pedro R. Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de junio de 2021. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 
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Comisión de Nombramientos” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para que se confirme el nombramiento del señor 

Orlando Rivera Carrión, como Director de la Comisión de Juegos del Gobierno de Puerto Rico.  

SR. VARGAS VIDOT: Señora Presidente, para consignar mi voto en contra. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Que se haga constar. 

Senadora María de Lourdes Santiago. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Señora Presidenta, que se consigne mi voto en contra del 

nominado. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Que se haga constar. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Rivera Lassén. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Nos vamos a abstener. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

Ante la consideración del Cuerpo, para consejo y consentimiento, el nombramiento del señor 

Orlando Rivera Carrión, como Director Ejecutivo de la Comisión de Juegos del Gobierno de Puerto 

Rico, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí.  Los que estén en contra dirán que 

no.  Aprobado. 

- - - - 

 

SR. APONTE DALMAU: Breve receso. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Receso. 

 

RECESO 

 

SRA. VICEPRESIDENTA: Se reanudan los trabajos. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para solicitar un receso hasta las cuatro y treinta 

de la tarde (4:30 p.m.). 

SRA. VICEPRESIDENTA: Receso hasta las cuatro y treinta de la tarde (4:30 p.m.). 

 

RECESO 

 

- - - - 

Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor José L. 

Dalmau Santiago. 

- - - - 

 

SR. PRESIDENTE: Se reanudan los trabajos. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, se ha circulado un Segundo Orden de los Asuntos, 

para que se le dé lectura, se acepte, se reciba y se acepte y se le dé lectura. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  Adelante. 

 

SEGUNDO ORDEN DE LOS ASUNTOS  

 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES,  

ESPECIALES Y CONJUNTAS 
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La Secretaría da cuenta de los siguientes Informes Positivos de Comisión Permanente: 

 

De la Comisión de Nombramiento, nueve informes, proponiendo que el Senado otorgue el 

consejo y consentimiento a las designaciones de la licenciada Natalia I. Zequeira Díaz, para 

Comisionada de Instituciones Financieras; de la licenciada Thais M. Reyes Serrano, para Directora de 

la Oficina para el Desarrollo Socioeconómico y Comunitario de Puerto Rico (ODSEC); del señor Luis 

González Rosario, para Miembro de la Junta de Gobierno de la Corporación del Fondo de Seguro del 

Estado; del honorable Jimmy Ed Sepúlveda Lavergne para un ascenso como Juez Superior del 

Tribunal de Primera Instancia; del honorable Raphael G. Rojas Fernández para un nuevo término 

como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia; del honorable Santiago Cordero Osorio para 

un nuevo término como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia; del honorable Eric 

Hernández Batalla para un nuevo término como Registrador de la Propiedad; de la honorable Namyr 

I. Hernández Sánchez para un nuevo término como Registradora de la Propiedad; y de la honorable 

Laura I. Santiago Loperena para un nuevo término como Registradora de la Propiedad.  

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para que se reciban y se incluyan en el Calendario 

de Órdenes Especiales. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

 

RELACIÓN DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 
 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Resoluciones del Senado radicadas y referidas 

a Comisión por el señor Presidente, cuya lectura se prescinde a moción del señor José A. Aponte Dalmau: 

 

RESOLUCIONES DEL SENADO 

 

R. del S. 258 

Por el señor Dalmau Santiago (Por Petición):  

 

“Para ordenar a la Comisión de Gobierno del Senado de Puerto Rico a realizar una investigación sobre 

la disponibilidad y uso de los fondos asignados a las Industrias Creativas por la Ley 60-2019, según 

enmendada, conocida como “Ley de Incentivos de Puerto Rico”.” 

(ASUNTOS INTERNOS) 

 

R. del S. 259 

Por la señora Santiago Negrón: 

 

“Para ordenar a la Comisión de Proyectos Estratégicos y Energía del Senado de Puerto Rico a realizar 

una investigación exhaustiva sobre el alza reciente en los costos de equipos de energía renovable 

distribuida, luego de las recientes deficiencias presentadas por el servicio eléctrico en Puerto Rico.” 

(ASUNTOS INTERNOS) 
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La Secretaría da cuenta de la Segunda Relación de Proyectos de Ley, Resolución Conjunta y 

Resoluciones del Senado radicados y referidos a Comisión por el señor Presidente, cuya lectura se 

prescinde a moción del señor José A. Aponte Dalmau: 

 

PROYECTOS DEL SENADO 

 

P. del S. 482 

Por los señores Rivera Schatz, Ríos Santiago, Neumann Zayas, Matías Rosario, Villafañe Ramos y 

las señoras Jiménez Santoni, Morán Trinidad, Padilla Alvelo, Riquelme Cabrera y Soto Tolentino: 

 

“Para crear la “Ley para Garantizar el Derecho a una Pensión Adecuada” a los fines de establecer 

como política pública del Gobierno de Puerto Rico la protección de las pensiones de los empleados 

del Gobierno de Puerto Rico, el rechazo de cualquier recorte a las mismas y que los participantes de 

los Sistemas de Retiro del Gobierno de Puerto Rico que cumplan los cincuenta y cinco (55) años de 

edad y completen por lo menos treinta (30) años de servicio como empleados del Gobierno de Puerto 

Rico en o a partir de la aprobación de esta Ley, o que hayan cumplido los cincuenta y cinco (55) años 

de edad y hayan completado por lo menos treinta (30) años de servicio como empleados del Gobierno 

de Puerto Rico previo a la aprobación de esta Ley pero continúen cotizando en los Sistemas de Retiro, 

tengan derecho al pago de una pensión equivalente al cincuenta por ciento (50%) de su salario 

devengado al momento de su retiro; crear el Comité para Garantizar el Derecho a una Pensión 

Adecuada y establecer sus funciones y responsabilidades; ordenar al Comité para Garantizar el 

Derecho a una Pensión Adecuada a preparar y presentar ante la Asamblea Legislativa de Puerto Rico, 

dentro de un periodo de ciento veinte (120) días luego de la aprobación de esta Ley, un plan para 

implantar las disposiciones de esta Ley; y para otros fines relacionados.” 

(HACIENDA, ASUNTOS FEDERALES Y JUNTA DE SUPERVISIÓN FISCAL; Y DE 

DERECHOS HUMANOS Y ASUNTOS LABORALES) 

 

 

P. del S. 483 

Por la señora Santiago Negrón: 

 

 “Para reconocer el derecho al trabajo a distancia en Puerto Rico en el empleo privado; y para decretar 

otras disposiciones complementarias.” 

(DERECHOS HUMANOS Y ASUNTOS LABORALES) 

 

 

RESOLUCIÓN CONJUNTA DEL SENADO 

 

R. C. del S. 141 

Por la señora Santiago Negrón: 

 

“Para ordenar al Instituto de Estadísticas de Puerto Rico que, dentro de un término de cumplimiento 

estricto de tres (3) meses, realice las gestiones pertinentes para solicitar que se incluya una pregunta 

sobre sordera y pérdida de audición en el Censo del 2030 y en la Encuesta sobre la Comunidad de 

Puerto Rico (Puerto Rico Community Survey); y para establecer otras disposiciones 

complementarias.” 



Lunes, 28 de junio de 2021  Núm. 43 

 

 

5804 

(GOBIERNO) 

 

 

RESOLUCIONES DEL SENADO 

 

R. del S. 260 

Por la señora Rivera Lassén y el señor Bernabe Riefkohl: 

 

“Para ordenar a la Comisión de Agricultura y Recursos Naturales del Senado de Puerto Rico realizar 

una investigación sobre el manejo de la marea del sargazo, el aprovechamiento del sargazo como 

fuente de abono y nutrientes, y para otros fines relacionados.” 

(ASUNTOS INTERNOS) 

 

 

 

R. del S. 261 

Por la señora Santiago Negrón: 

 

“Para ordenar a la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del 

Senado realizar una investigación sobre el estado de cumplimiento de las televisoras que transmiten 

en Puerto Rico con la reglamentación de la Federal Communications Commission (FCC), u otras 

disposiciones legales aplicables, sobre el servicio de subtitulado (closed captioning).” 

(ASUNTOS INTERNOS) 

 

 

R. del S. 262 

Por el señor Aponte Dalmau: 

 

“Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 31, aprobada el 4 de febrero de 2021, que ordena a la 

Comisión de Proyectos Estratégicos y Energía del Senado de Puerto Rico realizar una investigación 

exhaustiva sobre el contrato otorgado a la compañía HMS Ferries, la cual a su vez pertenece a la 

compañía Hornblower, para la operación de las lanchas que dan servicio de transportación marítima 

desde y hacia las islas municipio de Vieques y Culebra, y también entre San Juan y Cataño.”  

 

 

R. del S. 263 

Por el señor Aponte Dalmau: 

 

“Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 50, aprobada el 21 de enero de 2021, que ordena a la 

Comisión de Proyectos Estratégicos y Energía del Senado de Puerto Rico que realice una investigación 

sobre los procesos, legalidad y fundamentos del aumento de punto ochenta y uno (.81) centavos por 

kilovatio-hora (kwh) en el costo de la energía eléctrica según fue solicitado por la Autoridad de 

Energía Eléctrica y autorizado por el Negociado de Energía de Puerto Rico el pasado 31 de diciembre 

de 2020; a los fines de extender el término para presentar su informe.” 
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R. del S. 264 

Por la señora González Arroyo: 

 

“Para ordenar a la Comisión de Asuntos Municipales y de Vivienda del Senado de Puerto Rico, 

realizar una investigación sobre las propiedades que constituyen un estorbo público en los municipios 

que componen el Distrito Senatorial VIII y las gestiones de expropiación forzosa realizadas por dichos 

municipios.” 

(ASUNTOS INTERNOS) 

 

 

 

 

 

 

La Secretaría da cuenta de la Tercera Relación e informa que han sido recibidos de la Cámara 

de Representantes y referidos a Comisión por el señor Presidente los siguientes Proyectos de Ley, 

cuya lectura se prescinde a moción del señor José A. Aponte Dalmau: 

 

PROYECTOS DE LA CÁMARA 

 

P. de la C. 24 

Por los representantes Méndez Núñez y Hernández Montañez:  

 

“Para enmendar el Artículo 2.011; añadir un Artículo 2.011-A; enmendar el Artículo 4.008 de la Ley 

201-2003, según enmendada, conocida como “Ley de la Judicatura del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico de 2003”; para enmendar la Regla 37.7 de las Reglas de Procedimiento Civil de Puerto 

Rico, según enmendadas, con el propósito de allegar fondos a la Fundación Fondo para el Acceso a la 

Justicia; y para otros fines relacionados.” 

(DE LO JURÍDICO) 

 

 

P. de la C. 119 

Por la representante Ramos Rivera y el representante Méndez Núñez y suscrito por los representantes 

Hernández Montañez, Varela Fernández, Charbonier Chinea, Aponte Hernández, Soto Torres, 

González Mercado; la representante Lebrón Rodríguez; los representantes Román López, Morales 

Díaz, Navarro Suárez,  Parés Otero, Torres García, Márquez Lebrón, Torres Cruz, Cortés Ramos, 

Cardona Quiles; las representantes Méndez Silva, Soto Arroyo, Martínez Soto; los representantes 

Feliciano Sánchez, Rivera Madera, Meléndez Ortiz, Santa Rodríguez; las representantes Burgos 

Muñiz, Nogales Molinelli; los representantes Fourquet Cordero, Peña Ramírez, Ortiz González, 

Bulerín Ramos y Márquez Reyes:  

 

“Para crear el “Sistema de Retiro de la Universidad de Puerto Rico", conforme a la Escritura de 

Confirmación y Reconocimiento de Fideicomiso del Sistema de Retiro de la Universidad de Puerto 

Rico otorgada el 29 de junio de 2016, a los fines de proveer para el establecimiento, mantenimiento y 

administración de un Sistema de Retiro para la Universidad de Puerto Rico; para proveer para 

pensiones, bajo un plan de beneficios definidos, y otros beneficios para los funcionarios, funcionarias, 
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empleadas o empleados permanentes, temporeros que cualifiquen y por contrato de la Universidad; 

para disponer lo necesario para las finanzas de dicho Sistema; crear la Junta de Retiro del Fideicomiso 

del Sistema de Retiro de la Universidad de Puerto Rico; enmendar los Artículo 3 y 14 de la Ley Núm. 

1 de 20 de enero de 1966, según enmendada, conocida como “Ley de la Universidad de Puerto Rico”; 

enmendar los Artículos 5 y 6 de la Ley Núm. 2 de 20 de enero de 1966, según enmendada, conocida 

como “Ley de Asignación de Fondos a la Universidad de Puerto Rico’’; enmendar el Artículo 29 de 

la Ley 3-2017, según enmendada, conocida como “Ley para Atender la Crisis Económica, Fiscal y 

Presupuestaria para Garantizar el Funcionamiento del Gobierno de Puerto Rico”; y para otros fines.” 

(HACIENDA, ASUNTOS FEDERALES Y JUNTA DE SUPERVISIÓN FISCAL; Y DE 

DERECHOS HUMANOS Y ASUNTOS LABORALES) 

 

 

 

P. de la C. 156 

Por el representante Peña Ramírez: 

 

“Para enmendar el Artículo 3.2 de la Ley 10-2017, según enmendada, conocida como, “Ley Orgánica 

de la Oficina para el Desarrollo Socioeconómico y Comunitario de Puerto Rico”, con el fin de otorgar 

al Director Ejecutivo de la Oficina para el Desarrollo Socioeconómico y Comunitario de Puerto Rico 

el deber de brindar talleres de pensamiento autogestionario a la población en general; y otros fines 

relacionados.” 

(BIENESTAR SOCIAL Y ASUNTOS DE LA VEJEZ) 

 

P. de la C. 467 

Por los representantes Márquez Lebrón, Aponte Rosario, Meléndez Ortiz: 

 

“Para enmendar el Artículo 308 de la Ley 146-2012, según enmendada, conocida como “Código Penal 

de Puerto Rico”, con el fin de aclarar los términos para cualificar para la consideración de la Junta de 

Libertad bajo Palabra, en los casos de menores procesados como adultos; enmendar el Artículo 3 de 

la Ley Núm. 118 de 22 de julio de 1974, según enmendada, con el propósito de atemperar la “Ley 

Orgánica de la Junta de Libertad bajo Palabra”, con la presente; disponer sobre la retroactividad de la 

aplicación de esta Ley; y para otros fines relacionados.” 

(DE LO JURÍDICO) 

 

P. de la C. 670 

Por la representante Martínez Soto y el representante Hernández Montañez: 

 

“Para enmendar el Artículo 62 de la Ley Núm. 129 de 16 de agosto de 2020, mejor conocida como “Ley 

de Condominios de Puerto Rico”, con el fin de estipular que el Consejo de Titulares pueda incluir los 

elementos privativos de los apartamentos en el seguro para las áreas comunales; para facultar a la Oficina 

del Comisionado de Seguros de Puerto Rico a atemperar el reglamento y la carta normativa para el 

cumplimiento de esta Ley; y para otros fines.” 

(DESARROLLO ECONÓMICO, SERVICIOS ESENCIALES Y ASUNTOS DEL CONSUMIDOR) 

 

P. de la C. 755 
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Por los señores y señoras Méndez Núñez, Rodríguez Aguiló, González Mercado, Aponte Hernández, 

Ramos Rivera, Meléndez Ortiz, Torres Zamora, Pérez Cordero, Charbonier Chinea, Morales 

Rodríguez, Parés Otero, Navarro Suárez, Pérez Ortiz, Lebrón Rodríguez, Morales Díaz, Franqui 

Atiles, Román López, Peña Ramírez, Bulerín Ramos y Del Valle Correa: 

 

“Para enmendar el Artículo 31 de la Ley 272-2003, según enmendada, conocida como “Ley del 

Impuesto sobre el Canon por Ocupación de Habitación del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, 

con el propósito de extender permanentemente el término mediante el cual se le transfieren parte del 

impuesto total recaudado por concepto de canon por ocupación de habitación; y para otros fines 

relacionados.” 

(EDUCACIÓN, TURISMO Y CULTURA) 

 

P. de la C. 793 

Por los representantes Hernández Montañez, Rodríguez Negrón, Martínez Soto, Higgins Cuadrado, 

Ferrer Santiago, Soto Arroyo, Matos García, Méndez Silva, Varela Fernández:  

Por petición (Oficina Procuradora de la Mujer) 

 

“Para enmendar la Regla 218 de las Reglas de Procedimiento Criminal de 1963, según enmendadas, 

a fin de requerir al Tribunal de Primera Instancia de que tendrá, al fijar la fianza, que imponer la 

condición de que se sujete a supervisión electrónica al imputado en cualquier violación a las 

disposiciones de la Ley Núm. 54 de 15 de agosto de 1989, según enmendada, conocida como “Ley 

para la Prevención e Intervención con la Violencia Doméstica”.” 

(DE LO JURÍDICO; Y DE ASUNTOS DE LAS MUJERES) 

 

P. de la C. 807 

Por los representantes Maldonado Martiz, Feliciano Sánchez y la representante Rodríguez Negrón: 

 

“Para enmendar los Artículos 1.2, 5.1 (a) y (b) y el 5.2 (c) de la Ley 1-2012, según enmendada, 

conocida como “Ley Orgánica de la Oficina de Ética Gubernamental de Puerto Rico”, a los fines de 

incluir en la definición de Servidor Público a los Delegados según dispuesto en la Ley 167-2020, 

conocida como “Ley para Crear la Delegación Congresional de Puerto Rico”; y para incluir a los 

Delegados como funcionarios obligados a someter informes financieros en la Oficina de Ética 

Gubernamental.” 

(GOBIERNO) 

 

P. de la C. 871 

Por el representante Ortiz González: 

 

“Para enmendar la Ley Núm. 259 de 3 de abril de 1946, según enmendada, conocida como “Ley de 

Sentencia Suspendida y Libertad a Prueba”, con el fin de prohibir que se considere una violación a las 

condiciones de libertad a prueba o para conceder los beneficios de una probatoria, el uso de cannabis 

medicinal; para derogar la Ley 6-2021; y otros fines relacionados.” 

(DE LO JURÍDICO) 
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La Secretaría da cuenta de la Cuarta Relación e informa que han sido recibidos de la Cámara de 

Representantes y referidos a Comisión por el señor Presidente las siguientes Resoluciones Conjuntas 

y Resolución Concurrente, cuya lectura se prescinde a moción del señor José A. Aponte Dalmau: 

 

RESOLUCIONES CONJUNTAS DE LA CÁMARA 

 

R. C. de la C. 26 

Por los representantes Santa Rodríguez; Márquez Lebrón; y Parés: (Por petición del Centro de Apoyo 

Mutuo y Resiliencia Comunitaria Las Carolinas, Inc.):  

 

“Para ordenar al Comité de Evaluación y Disposición de Bienes Inmuebles, creado por virtud de la 

Ley 26-2017, según enmendada, conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, la 

transferencia al Centro de Apoyo Mutuo y Resiliencia Comunitaria Las Carolinas, Inc. de la titularidad 

de las facilidades de la antigua Escuela María Montañez Gómez en el barrio Las Carolinas en Caguas, 

por el valor nominal de un ($1.00) dólar, con el propósito de establecer en dichas facilidades un Centro 

de Apoyo Mutuo que responda a las necesidades inmediatas de alimentos y salud de su comunidad; y 

para otros fines relacionados.” 

(GOBIERNO) 

 

R. C. de la C. 31 

Por el representante Ortiz Lugo: 

 

“Para ordenar al Comité de Evaluación y Disposición de Bienes Inmuebles, creado por virtud de la 

Ley 26-2017, según enmendada, conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, la 

transferencia al Municipio de Arroyo de las instalaciones de la Escuela Enrique Huyke localizada en 

dicho municipio, por el valor nominal de un ($1.00) dólar; y para otros fines relacionados.” 

(GOBIERNO) 

 

 

R. C. de la C. 120 

Por la representante Lebrón Rodríguez: 

 

“Para ordenar al Departamento de la Familia, al Instituto de Estadísticas y al Negociado de la Policía 

de Puerto Rico a que provean estadísticas sobre la incidencia de maltrato infantil y explotación infantil 

en Puerto Rico desde marzo de 2020, mes que comenzó el cierre y toque de queda por motivos del 

COVID-19; para que provean el plan de acción para atender y combatir el maltrato y explotación 

infantil; y para otros fines relacionados.” 

(BIENESTAR SOCIAL Y ASUNTOS DE LA VEJEZ) 

 

 

R. C. de la C. 150 

Por el representante Morales Díaz: 

 

“Para ordenar al Departamento de Educación que transfiera las facilidades de la antigua escuela 

elemental Secundino Díaz, ubicada en la carretera PR-804, km. 0.4, en el barrio Galateo del pueblo 

de Toa Alta, al Gobierno Municipal de Toa Alta, con el fin de que allí se instituyan, diversos 
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programas de servicios comunitarios y actividades recreativas para niños, jóvenes y adultos, talleres 

de capacitación o adiestramientos en distintas áreas, entre otras; eximir la transferencia aquí ordenada 

de las disposiciones contenidas en el Capítulo 5 de la Ley 26-2017, según enmendada, conocida como 

“Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”; y para otros fines relacionados.” 

(GOBIERNO) 

 

R. C. de la C. 169 

Por el representante Cortes Ramos: 

 

“Para ordenar al Departamento de Desarrollo Económico Comercio del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico, a planificar y poner en marcha una campaña educativa denominada “Permiso Fácil” a 

través de los medios del país, medios electrónicos y reuniones presenciales entre otros posibles con 

los comerciantes y distintos sectores del país, sobre el proceso de permisos en Puerto Rico, incluyendo 

la solicitud y renovación de licencias.” 

(DESARROLLO ECONÓMICO, SERVICIOS ESENCIALES Y ASUNTOS DEL CONSUMIDOR) 

 

 

R. C. de la C. 182 

Por el representante Santa Rodríguez: 

 

“Para autorizar una extensión de un (1) año a la vigencia de los Fondos Legislativos otorgados en las 

Resoluciones Conjuntas 43-2020 y 44-2020.” 

(HACIENDA, ASUNTOS FEDERALES Y JUNTA DE SUPERVISIÓN FISCAL) 

 

 

RESOLUCIÓN CONCURRENTE DE LA CÁMARA 

 

R. Conc. de la C. 28 

Por las y los representantes Hernández Montañez, Varela Fernández, Méndez Silva, Matos García, 

Rivera Ruiz de Porras, Aponte Rosario, Cardona Quiles, Cortés Ramos, Cruz Burgos, Díaz Collazo, 

Feliciano Sánchez, Ferrer Santiago, Fourquet Cordero, Higgins Cuadrado, Maldonado Martiz, 

Martínez Soto, Ortiz González, Ortiz Lugo, Rivera Madera, Rivera Segarra, Rodríguez Negrón, Santa 

Rodríguez, Santiago Nieves, Soto Arroyo, Torres Cruz y Torres García: 

 

“Para crear la Comisión Especial Conjunta de la Asamblea Legislativa de Puerto Rico sobre Reforma 

Electoral, fijar sus deberes, funciones y facultades, asignar fondos, establecer su vigencia y disponer 

su organización.”  

(ASUNTOS INTERNOS) 

 

 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

 

 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 
 

La Secretaría da cuenta de los siguientes Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo: 
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Del gobernador Pierluisi Urrutia, una comunicación, sometiendo para la consideración del 

Senado, la designación del licenciado Eliezer Ramos Parés como Secretario Interino del Departamento 

de Educación con el propósito de que este continúe desempeñándose como tal una vez culmine la 

sesión en curso y hasta que se confirme un Secretario en Propiedad o que concluya la próxima Sesión 

Ordinaria, lo que ocurra primero. 

Del gobernador Pierluisi Urrutia, una comunicación, sometiendo para la consideración del 

Senado, la designación del señor Nino Correa Filomeno como Comisionado Interino del Negociado 

para el Manejo de Emergencias y Administración de Desastres. 

Del Secretario del Senado, catorce comunicaciones a la Cámara de Representantes, 

informando que el Senado ha aprobado los P. del S. 14; 167; 208; 225; 245; 246 y 330; y las R. C. del 

S. 14; 47; 57; 72; 103; 126 y 140. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, dieciséis comunicaciones, informando que 

dicho Cuerpo Legislativo ha aprobado los P. de la C. 24; 119; 156; 467; 670; 755; 793; 807 y 871; las 

R. C. de la C. 26; 31; 120; 150; 169 y 182; y la R. Conc. de la C. 28, y solicita igual resolución por 

parte del Senado. 

Del Secretario del Senado, siete comunicaciones a la Cámara de Representantes, informando 

que el Senado ha aprobado, con enmiendas, los P. de la C. 61; 152; 338; 442 y 545; y las R. C. de la 

C. 84 y 102. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, siete comunicaciones, informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha aprobado, sin enmiendas, el P. del S. 7; 67; 68; 130; 135; 146 y 188. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, cuatro comunicaciones, informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha aprobado, con enmiendas, el P. del S. 120; 148; 222 y 233. 

 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para que se reciban los Mensajes. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, solicito que se concurra con las enmiendas 

introducidas por la Cámara de Representantes al Proyecto del Senado 120; y se incluya en el 

Calendario de Votación Final.    

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  Que se incluya. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, solicitamos que el Senado concurra con las 

enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al Proyecto del Senado 222; y se incluya en 

el Calendario de Votación Final. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se acuerda.  Que se incluya. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, solicitamos que el Senado concurra con las 

enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al Proyecto del Senado 233; y se incluya en 

el Calendario de Votación Final. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se acuerda.  Que se incluya. 

- - - - 

 

Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de las siguientes 

Comunicaciones: 
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Del Secretario de la Cámara de Representantes, seis comunicaciones, informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha aprobado, sin enmiendas, los P. del S. 243; 301; 288; 475 y las R. C. del S. 60 

y 68. 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para que se reciban. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, que se reciban. 

- - - - 

 

Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de la siguiente 

Comunicación: 

 

 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha aprobado, con enmiendas, el P. del S. 403. 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, solicitamos que el Senado concurra con las 

enmiendas que introdujo la Cámara; y se incluya en el Calendario de Votación Final. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  Que se incluya en el Calendario de 

Votación Final. 

- - - - 

 

Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de la siguiente 

Comunicación: 

 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha aprobado, con enmiendas, la R. C. del S. 30. 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para que el Senado de Puerto Rico concurra con 

las enmiendas introducidas en Cámara a la Resolución Conjunta del Senado 30; y que se incluya en 

el Calendario de Votación Final. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  Para que se reciba.  Y que también se 

incluya en el Calendario de Órdenes Especiales del Día.  

- - - - 

 

Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de la siguiente 

Comunicación: 

 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha aprobado, con enmiendas, la R. C. del S. 138. 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, solicitamos al Alto Cuerpo que no concurra con 

las enmiendas introducidas por la Cámara a la Resolución Conjunta del Senado 138; y que se conforme 

un Comité de Conferencia. 

SR. PRESIDENTE: A esos fines hemos designado, en representación del Senado, a los 

compañeros Zaragoza Gómez, Dalmau Santiago, Ruiz Nieves; González Huertas; Aponte Dalmau; 
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senadora Hau; Rivera Schatz; Rodríguez Veve, Santiago Negrón, Rivera Lassén; y Vargas Vidot, para 

conformar el Comité de Conferencia.  

- - - - 

 

Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de las siguientes 

Comunicaciones: 

 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha aprobado, con enmiendas, el Sustitutivo del Senado al P. del S. 280 (rec.) y la 

R. C. del S. 32. 

 

 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para que se concurra con las enmiendas 

introducidas en Cámara con la Resolución Conjunta del Senado 32; y se incluya en el Calendario de 

Votación Final. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  Para que se incluya. 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

 

 

PETICIONES Y SOLICITUDES DE INFORMACIÓN AL CUERPO,  

NOTIFICACIONES Y OTRAS COMUNICACIONES 

 

La Secretaría da cuenta de las siguientes Comunicaciones: 

 

La senadora Rodríguez Veve ha radicado la Petición 2021-0082: 

“El Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro Pierluisi Urrutia, mediante la promulgación y 

firma de la Orden Ejecutiva 2021-013 del 25 de enero de 2021 (en adelante “la Orden Ejecutiva” o 

“OE-2021-013”), decretó “un estado de emergencia ante el aumento de casos de violencia de género 

en Puerto Rico”. Como parte esencial de la implementación de la OE-2021-013, el Gobernador 

Pierluisi dispuso que su administración está comprometida con “establecer un proceso para desarrollar 

un currículo de perspectiva de género que ayude a combatir las causas que contribuyen a la 

desigualdad, el discrimen y la violencia.”  

En días recientes trascendieron en la prensa expresiones de la Dra. Carmen Ana González 

Magaz, presidenta del Comité de Prevención, Apoyo, Rescate y Educación de la Violencia de Género 

(Comité PARE), a los efectos de que el currículo con “perspectiva de género” comenzará a 

implementarse en el próximo curso escolar.  

Sin embargo, a poco más de un mes de que comience el curso escolar, el pueblo de Puerto 

Rico desconoce los detalles básicos de dicho currículo tales como los materiales educativos a ser 

utilizados, el marco conceptual del currículo y los planes de capacitación a los maestros, entre otros.  

Es por ello que solicito con carácter de urgencia, a través de la Secretaría de este Alto Cuerpo, 

que se le requiera al Comité PARE y a su presidenta, Dra. Carmen Ana González Magaz, que sometan 

la siguiente información, conforme a la Regla 18 del Reglamento del Senado de Puerto Rico, vigente, 

en un término no mayor de diez (5) días laborables, contados a partir de la notificación de esta petición. 
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SOLICITUD DE INFORMACIÓN Y DOCUMENTACIÓN AL COMITÉ PARE Y A SU 

PRESIDENTA SRA. CARMEN ANA GONZÁLEZ MAGAZ 

Provea la siguiente información y/o los documentos que evidencian la misma: 

1. El currículo de “Perspectiva de Género” desarrollado hasta el momento por el Comité 

PARE a implementarse en el Sistema Escolar Puertorriqueño en agosto de 2021: 

a. Deberá incluir las lecciones o módulos, guías, planes o actividades para los 

maestros, los objetivos diseñados para cada lección, las actividades diseñadas 

para los niños y los materiales a utilizarse o los materiales aprobados hasta el 

momento.  

b. Deberá incluir las lecciones o módulos, las guías, planes o actividades para los 

maestros, los objetivos diseñados para cada lección, las actividades diseñadas 

para los niños, y los materiales a utilizarse o los materiales sugeridos que se 

encuentran en evaluación al momento.  

2. El plan de acción y de ejecución para la implementación en todas las materias escolares 

elaborado hasta el momento. 

3. Cualquier informe o memorándum rendido por el Subcomité de Prevención, Educación 

y Capacitación. 

4. Un listado de las organizaciones y el personal que fueron consultados y que 

colaboraron en el desarrollo del currículo desde su inicio hasta el momento. 

5. Un listado de las organizaciones y profesionales que tendrán a cargo la capacitación 

del personal escolar. 

6. Un listado de las organizaciones y profesionales que tendrán a cargo la realización de 

charlas, talleres o actividades dirigidas a los estudiantes. 

Se solicita que se le remita copia de esta petición al Comité de Prevención, Apoyo, Rescate y 

Educación de la Violencia de Género (Comité PARE) y a su presidenta Sra. Carmen Ana González 

Magaz, a través de la Secretaría de este Alto Cuerpo.” 

 

La senadora Santiago Negrón ha radicado la Petición 2021-0083: 

“Comparece, la senadora que suscribe para solicitar que la Administración de Rehabilitación 

Vocacional haga entrega al Senado de Puerto Rico, en un término que no exceda diez (10) días de 

calendario, que provea la siguiente información: 

1. cuántas personas sordas se encuentran estudiando a nivel universitario, 

2. cuántas de ellas reciben servicios de la Administración de Rehabilitación Vocacional, 

3. cuántas personas sordas que reciben servicios de la Administración de Rehabilitación 

Vocacional tienen asignadas intérpretes de lenguaje de señas, 

4. la cantidad de personas sordas que han cursado estudios universitarios durante los 

últimos diez (10) años, segmentadas por año académico, 

5. la política institucional a la que se adhiere la ARV con relación a las personas sordas, 

y 

6. el plan de servicios elaborado para esa comunidad y qué ofrecimientos cubre.” 

 

 

Del honorable Rafael A. Machargo Maldonado, Secretario del Departamento de Recursos 

Naturales y Ambientales, una comunicación respondiendo a la Petición de Información 2021-0069, 

presentada por la senadora Santiago Negrón y aprobada por el Senado el 7 de junio de 2021. 



Lunes, 28 de junio de 2021  Núm. 43 

 

 

5814 

El senador Aponte Dalmau ha radicado evidencia de la radicación de su Planilla de 

Contribución sobre Ingresos para el año 2020, según requerido por la Sección 10 de las Reglas de 

Conducta Ética del Senado de Puerto Rico, adoptadas por la R. del S. 150 el 25 de marzo de 2021. 

 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, solicitamos que se aprueben el inciso a. y b. de 

las Peticiones solicitadas al Cuerpo. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

 

 

 

MOCIONES  
 

Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, Júbilo, Tristeza o Pésame 

Anejo A 

 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, 

Júbilo, Tristeza o Pésame: 

 

Moción Núm. 2021-0561 

Por el senador Dalmau Santiago: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento al señor Valdemar Francisco 

Jensen Torres, con motivo de su graduación. 

Moción Núm. 2021-0562 

Por el senador Dalmau Santiago: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento al señor Erick Joel Vázquez 

González, con motivo de su graduación. 

 

Moción Núm. 2021-0563 

Por la senadora Riquelme Cabrera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a los integrantes del Comité de 

Apicultura de Puerto Rico, con motivo de la apertura del programa de la Unidad de Servicios y Apoyo 

al Apicultor. 

 

Moción Núm. 2021-0564 

Por la senadora Riquelme Cabrera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de condolencias a la familia de la señora María 

De Lourdes Chapel de Babilonia, por su fallecimiento. 

 

Moción Núm. 2021-0565 
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Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento a Alvin Daniel Sáez Morales, 

por ser homenajeado en la Gran Copa Alcalde de Paso Fino a celebrarse en el Municipio de Fajardo. 

 

Moción Núm. 2021-0566 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento a Giovanni Rivera, por ser 

homenajeado en la Gran Copa Alcalde de Paso Fino a celebrarse en el Municipio de Fajardo. 

 

 

Relación de Resoluciones para Solicitar Tiempo Adicional para Someter Informes 

Parciales o Finales Sobre Investigaciones Ordenadas Previamente 

Mediante una Resolución Aprobada por el Senado 

Anejo B 

 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Resoluciones para Solicitar Tiempo 

Adicional para Someter Informes Parciales o Finales sobre Investigaciones ordenadas previamente 

mediante una Resolución aprobada por el Senado: 

 

R. del S. 255 

Por el senador Soto Rivera: 

 

“Para enmendar la Sección 4 de la R. del S. 49 aprobada el 8 de marzo de 2021 y enmendada el 6 de 

abril de 2021, que ordena a la Comisión de Salud, realizar una investigación sobre el proceso de 

adquisición, distribución y administración de las vacunas contra el COVID-19 en Puerto Rico. 

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 
Sección 1.- Se enmienda la Sección 4 de la R. del S. 49 aprobada el 8 de marzo de 2021 y 

enmendada el 6 de abril de 2021, para que lea: 

“Sección 2.- La Comisión rendirá un informe final con sus hallazgos, recomendaciones y 

conclusiones, en o antes de finalizar la [Primera] Segunda Sesión Ordinaria de la presente Asamblea 

Legislativa y un informe parcial será radicado en o antes del 31 de agosto de 2021.” 

Sección 2.- Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.” 

 

 

R. del S. 256 

Por el senador Zaragoza Gómez y la senadora Trujillo Plumey: 

 

“Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 147, para ordenar a las Comisiones de Hacienda, Asuntos 

Federales y Junta de Supervisión Fiscal; y de Cooperativismo la realización de un estudio sobre la 

viabilidad de una propuesta, bien a través de un modelo cooperativista o de empresas municipales, 

para la administración y operación del transporte marítimo entre Puerto Rico y las Islas Municipio de 

Vieques y Culebra,; a los fines de extender el término para presentar su informe. 
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RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 
Sección 1.- Se enmienda la Sección 3 de la R. del S. 147, aprobada el 22 de abril de 2021, para 

que lea: 

“Sección 3.- La Comisión deberá rendir un informe parcial en o antes del 15 de octubre de 

2021 y un informe final con sus observaciones y recomendaciones en o antes del cierre de la Segunda 

(2da) Sesión Ordinaria de la Decimonovena (19na) Asamblea Legislativa. [Las Comisiones deberán 

rendir su correspondiente informe final con sus hallazgos y recomendaciones dentro de los 

próximos noventa (90) días.] 
Sección 2.- Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente luego de su aprobación.” 

 

 

 

R. del S. 257 

Por el senador Ruiz Nieves: 

 

“Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 32, para ordenar a la Comisión de Gobierno del Senado 

de Puerto Rico a realizar una investigación exhaustiva sobre las alternativas y los planes implantados 

o proyectados por el Gobierno para cumplir con la Ley 80 – 2020, conocida como ‘’Ley del Programa 

de Retiro Incentivado y de Justicia para Nuestros Servidores Públicos’’. 

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 3 de la R. del S. 32, para que lea como sigue: 

“Sección 3.- [La Comisión tendrá ciento ochenta (180) días a partir de la fecha de 

aprobación de esta Resolución para completar la investigación y rendir un informe final con sus 

hallazgos.] La Comisión podrá rendir informes parciales y deberá rendir un informe final 

conteniendo los hallazgos, conclusiones y recomendaciones durante la Décimo Novena Sesión 

Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.  

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 

 

Mociones Escritas 

 

La Secretaría da cuenta de las siguientes Mociones Escritas: 

 

El senador Aponte Dalmau ha radicado la siguiente Moción por escrito: 

“La omisión de Proyectos Estratégicos y Energía del Senado de Puerto Rico solicita 

respetuosamente a este Alto Cuerpo, se le conceda prórroga de noventa (90) días adicionales, para 

culminar el trámite legislativo necesario para rendir su informe en torno a las siguientes medidas: 

Proyecto del Senado 131, Proyecto del Senado 285, Proyecto del Senado 309, Proyecto del Senado 

317, Proyecto del Senado 329 y la Resolución Conjunta del Senado 66.” 

 

La senadora García Montes ha radicado la siguiente Moción por escrito: 

“La Senadora que suscribe, solicita muy respetuosamente a este Alto Cuerpo que se retire de 

todo trámite legislativo el Proyecto del Senado Núm. 270, radicada por esta servidora.” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para aprobar el Anejo A y B de las Mociones. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se acuerda. 
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SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para que el inciso c, se conceda una prórroga 

hasta el próximo 18 de agosto en los Proyectos del Senado 131; 285; 309; 317; 329; y Resolución 

Conjunta del Senado 66. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  Que se conceda dicha prórroga. 

SRA. HAU: Señor Presidente, para unirme a las mociones 2021-0562 y 2021-0565. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  Que se una a la compañera Gretchen 

Hau. 

SRA. GONZÁLEZ HUERTAS: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañera Marially González. 

SRA. GONZÁLEZ HUERTAS: Para unirme a la moción número 2021-0563. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  Que se una a la compañera Marially 

González. 

Compañera Rosamar Trujillo. 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Para unirme a la moción 2021-0561. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  Que se una a la compañera también, 

Rosamar Trujillo. 

Próximo asunto.  Adelante. 

SR. APONTE DALMAU: Para que se apruebe el inciso d., de las Mociones. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  Aprobado. 

SRA. HAU: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañera Gretchen Hau. 

SRA. HAU: Para unirme a la moción 2021-0563. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  Que se una a la compañera Gretchen 

Hau. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para unir a usted en las mociones 563; 565 y 566. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.   

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañera Rosamar Trujillo. 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Para unirme a la moción 2021-0562. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  Que se una a la compañera. 

SR. RUIZ NIEVES: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañero Ramón Ruiz. 

SR. RUIZ NIEVES: Para que se me permita unirme a la moción 0563 y 0562. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  Que se una al compañero Ramón Ruiz. 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

SR. PRESIDENTE: Adelante, compañero Portavoz. 

 

 

ASUNTOS PENDIENTES 
 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para que los Asuntos Pendientes se mantengan 

en su estado. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se acuerda. 

(Los Asuntos Pendientes son los siguientes: Nombramiento Sr. Arkel Sánchez Torres, como 

Comisionado del Negociado de Transporte y Otros Servicios Públicos de Puerto Rico; P. del S. 45; P. 
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del S. 103; P. del S. 313; P. del S. 326; R. C. del S. 133; P. de la C. 18; P. de la C. 427; P. de la C. 

476; P. de la C. 478; R. C. de la C. 77 (Segundo Informe); R. C. de la C. 106 (rec.)). 

- - - - 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para comenzar con la discusión del Calendario. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

 

 

 

 

CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  
 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución del Senado 156, titulada:  

 

“Para ordenar a la Comisiones de Asuntos Municipales y de Vivienda; y de Seguridad Pública 

y Asuntos del Veterano del Senado de Puerto Rico realizar una exhaustiva investigación sobre los 

trabajos que han estado realizando las distintas corporaciones privadas que administran los 

residenciales públicos del país. de la Isla. La investigación debe incluir, pero sin limitarse a, el manejo 

de los fondos, las prioridades establecidas, la atención brindada a las situaciones planteadas por los 

residentes, la rehabilitación de unidades de vivienda, áreas recreativas y deportivas y la seguridad, 

entre otras.” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, la Resolución del Senado 156 propone enmiendas 

en el informe, para que se apruebe. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se acuerda.  Que se aprueben 

las enmiendas. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, la medida propone enmiendas en Sala, para que 

se lean. 

SR. PRESIDENTE: Adelante con la lectura de enmiendas en Sala. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En el Resuélvese:  

Página 3, línea 5, después de “país” eliminar todo su contenido y 

sustituir por “, incluyendo, pero sin” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción a la aprobación de las enmiendas en Sala?  Si no hay 

objeción, aprobadas. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para que se apruebe la Resolución del Senado 

156, según ha sido enmendada. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción a que se apruebe la Resolución 156, según ha sido 

enmendada?  Si no hay objeción, aprobada. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, la medida propone enmiendas en el título, para 

que se aprueben. 
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SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción a que se aprueben las enmiendas al título?  Si no hay 

objeción, aprobadas. 

SR. APONTE DALMAU: La medida propone enmiendas en Sala, para que se lean. 

SR. PRESIDENTE: Adelante con la lectura de enmiendas adicionales en Sala. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En el Título:  

Línea 4, eliminar “.” y sustituir por “,” 

Línea 5, antes de “pero” eliminar todo su contenido y 

sustituir por “incluyendo,” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para que se aprueben las enmiendas en Sala al 

título. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción a la aprobación de enmiendas en Sala presentadas?  Si 

no hay objeción, aprobadas. 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

SR. PRESIDENTE: Adelante con el próximo asunto en el Calendario. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución del Senado 222, titulada:  

 

“Para ordenar a la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del 

Consumidor del Senado de Puerto Rico realizar una investigación sobre la dramática alza en los 

precios de alimentos, prestando especial énfasis al aumento en el costo de la carne fresca; identificar 

las estrategias a llevarse a cabo por el Departamento de Asuntos del Consumidor para atender esta 

problemática; y para identificar alternativas que permitan proteger el bolsillo de los consumidores.” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, la medida propone enmiendas en el informe, para 

que se aprueben. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción a la petición del señor Portavoz?  Si no hay objeción, 

aprobadas. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, la medida propone enmiendas en Sala, para que 

se lean. 

SR. PRESIDENTE: Adelante con la lectura de enmiendas en Sala. 

 

ENMIENDA EN SALA 

En el Resuélvese:  

Página 2, línea 2, después de ““Comisión”)” insertar “,” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para que se apruebe la enmienda en Sala. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción a la aprobación de la enmienda en Sala?  Si no hay 

objeción, aprobada. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para que la Resolución del Senado 222 sea 

aprobada, según ha sido enmendada. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se acuerda.  Aprobada. 
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SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, la medida propone enmiendas al título, para que 

se lean. 

SR. PRESIDENTE: Adelante con la lectura de enmiendas adicionales al título. 

 

ENMIENDA EN SALA 

En el Título:  

Línea 2, después de “Puerto Rico” insertar “,” 

 

 

 

 

SR. APONTE DALMAU: Para que se apruebe la enmienda en Sala al título. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción a la aprobación de la enmienda en Sala al título?  Si no 

hay objeción, aprobada. 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

SR. PRESIDENTE: Adelante con el próximo asunto en el Calendario. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución del Senado 224, titulada:  

 

“Para ordenar a la Comisión de Cumplimiento y Reestructuración del Senado de Puerto Rico 

(en adelante, “Comisión”), realizar una investigación exhaustiva sobre el cumplimiento con los 

deberes establecidos por la Ley Núm. 75-2019, conocida como la “Ley de la Puerto Rico Innovation 

and Technology Service”, el funcionamiento administrativo, la otorgación de contratos y cualquier 

asunto operacional del Puerto Rico Innovation and Technlogy Service (PRITS).” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, la Resolución del Senado 224 propone enmiendas 

en el informe, para que se aprueben. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción a la solicitud del señor Portavoz, aprobada. 

Próximo asunto. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, la medida propone enmiendas en Sala al texto, 

para que se lean. 

SR. PRESIDENTE: Adelante con la lectura de enmiendas adicionales en Sala. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos:  

Página 1, párrafo 1, línea 2, eliminar “Núm.” 

Página 2, párrafo 2, línea 1, después de “Service” eliminar “,” 

Página 2, párrafo 2, línea 7, eliminar “, Hon.”; después de “Urrutia” eliminar 

“,” 

Página 2, párrafo 2, línea 8, eliminar “éste” y sustituir por “esta” 

Página 2, párrafo 3, línea 3, eliminar “Núm.” 

 

En el Resuélvese:  

Página 3, línea 1, eliminar “Núm.” 
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Página 3, línea 12, después de “días” eliminar “)” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción a la aprobación de enmiendas en Sala?  Si no hay 

objeción, aprobadas. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para que la Resolución del Senado 224 sea 

aprobada, según ha sido enmendada. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, aprobada. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, la medida propone enmiendas en el título, para 

que se aprueben. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción a la aprobación de enmiendas al título?  Si no hay 

objeción, aprobadas. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, la medida propone enmiendas en Sala al título, 

para que se lean. 

SR. PRESIDENTE: Adelante con la lectura de enmiendas adicionales en Sala al título. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En el Título:  

Línea 3, eliminar “Núm.” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para que se aprueben las enmiendas en Sala al 

título. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, aprobadas. 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramientos en torno a la confirmación por el Senado de Puerto Rico 

de la licenciada Natalia I. Zequeira Díaz, para el cargo de Comisionada de Instituciones Financieras. 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 

confirmación de la Lcda. Natalia I. Zequeira Díaz como Comisionada de Instituciones Financieras 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 10 de febrero de 2021, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia 

sometió para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación de la Lcda. Natalia 

I. Zequeira Díaz como Comisionada de Instituciones Financieras. 

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 
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rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica, 

académica, profesional y estado de situación financiera de todos(as) los(as) nominados(as). A su vez, 

la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un análisis objetivo e independiente de las 

circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un informe que sirva como instrumento 

principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de ofrecer el consejo y consentimiento de 

los nombramientos.  

 

 

II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley Núm. 4 de 11 de octubre de 1985, según enmendada, crea la Oficina del Comisionado 

de Instituciones Financieras (OSIF). La Oficina tendrá, entre otras funciones, la responsabilidad 

primordial de fiscalización y supervisión de las instituciones financieras que operen o hagan negocios 

en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

La Oficina del Comisionado estará bajo la dirección de un Comisionado, quien será nombrado 

por el Gobernador de Puerto Rico, con el consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, y le 

será directamente responsable al Gobernador. El Comisionado deberá ser una persona de carácter y 

reputación intachables y reconocida competencia en materias financieras. 

 

III. HISTORIAL DE LA NOMINADA 

La Lcda. Natalia I. Zequeira Díaz nació el 5 de marzo de 1987 en San Juan, Puerto Rico. La 

nominada está casada con el Lcdo. Héctor Javier Del Río Jiménez, abogado, y son padres de dos niñas: 

Carolina Isabel y Sofía Isabel. La designada Comisionada de Instituciones Financieras reside con su 

esposo e hijas en el Municipio de San Juan. 

Del historial académico de la nominada surge que posee un Bachillerato en Mercadeo 

Internacional de la Saint Joseph’s University, en Filadelfia, PA, el cual obtuvo con honores Cum 

Laude en 2008, y un grado de Juris Doctor de la Facultad de Derecho de la Universidad Interamericana 

de Puerto Rico, el cual obtuvo con honores Cum Laude en 2012. En julio de 2013 realizó estudios en 

el Fordham’s Corporate Compliance Institute. En el 2014 obtuvo una Maestría en Derecho de la 

Fordham University School of Law, en el Estado de Nueva York. Fue admitida al ejercicio de la 

abogacía en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico, en agosto de 2013, con RUA Núm. 19549. 

Perteneció a la Federal Bar Association, de 2010 a 2012. 

En el plano profesional, de enero a mayo de 2011 fue interna de la División Legal y de 

Cumplimiento de Citibank International, Sucursal de Madrid, España. De junio a diciembre de 2011 

realizó internado en el ICG Legal Department en Citibank International, Sucursal de Madrid, España. 

De agosto de 2013 a mayo de 2014 fue asistente de investigación para el Corporate Lawyering Group, 

LLC., en Nueva York, NY. De septiembre de 2014 a noviembre de 2015 fue asesora legal en el Banco 

Santander de Puerto Rico. De diciembre de 2015 a febrero de 2018 fue oficial de cumplimiento 

corporativo en el Banco Santander de Puerto Rico. De noviembre de 2018 a mayo de 2019 fue asesora 

legal y regulatoria en HDR Property Management, LLC. De junio de 2019 a enero de 2021, fue 

asociada senior en Pirillo Law, LLC. El 8 de enero de 2021 es nombrada por el Gobernador de Puerto 

Rico como Comisionada de Instituciones Financieras. 

En el 2016 fue distinguida como “Empleado Clave” en el Banco Santander de Puerto Rico. 
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IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DE LA NOMINADA 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos 

se levantó un récord de información de tipo personal, psicológica, académica, profesional y estado de 

situación financiera de la nominada, Lcda. Natalia I. Zequeira Díaz, y de la cual se realizó un análisis 

objetivo e independiente de las circunstancias de la nominada, que a continuación exponemos: 

 

A. EVALUACIÓN PSICOLÓGICA 

La Lcda. Natalia I. Zequeira Díaz fue referida para ser evaluada psicológicamente como parte 

del proceso de consideración para Comisionada de Instituciones Financieras. El método de evaluación 

incluyó: una entrevista psicológica, prueba de habilidades gerenciales (“In Basket”), Inventario 

Multifásico de la Personalidad Minnesota (MMPI-2) y prueba de oraciones incompletas, entre otras. 

A base de esta evaluación, la firma de psicólogos independientes contratada por el Senado, entiende 

que la nominada posee todos los recursos psicológicos para ocupar el cargo de Comisionada de 

Instituciones Financieras. 

 

B. ANÁLISIS FINANCIERO 

Un contador público autorizado contratado por el Senado de Puerto Rico para brindar servicios 

a la Comisión de Nombramientos realizó un minucioso análisis sobre los documentos sometidos por 

la Lcda. Natalia I. Zequeira Díaz entre los que se encuentran: Certificaciones de Radicación de 

Planillas de los últimos cinco (5) años (Modelo SC 6088) y de Deuda (Modelo SC 6096) expedidas 

por el Departamento de Hacienda, Planillas de Contribución Sobre Ingresos de Individuos certificadas 

correspondientes a los años contributivos 2015 a 2019, Certificación de Deuda por Todos los 

Conceptos del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de la 

Administración para el Sustento de Menores (ASUME),  su informe de crédito de una compañía de 

crédito reconocida, “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos para Nominados 

del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental” y Estado Financiero Compilado al 31 de 

diciembre de 2020, certificado por un contador público autorizado (CPA), así como otros documentos 

como el Historial Personal de los Nominados. No surgen hallazgos en este momento de naturaleza 

financiera que impidan que la nominada cumpla con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) del 

Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 

 

C. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico, en torno a la nominación de la Lcda. Natalia I. Zequeira Díaz, para el cargo de Comisionada de 

Instituciones Financieras del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, cubrió diversas áreas a saber: 

entrevista con la nominada sobre su trayectoria profesional, visión sobre la agencia, retos y 

oportunidades, agenda de trabajo, análisis sobre su información personal, hoja de vida, y referencias 

personales, entre otros aspectos.  

Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

de la nominada se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional de la Lcda. Natalia I. Zequeira Díaz. A continuación, algunas de las reseñas sobre la 

designada Comisionada de Instituciones Financieras: 

El Sr. Jorge Inclán, residente en San Juan y vecino de la nominada, indicó, que la Lcda. 

Zequeira Díaz, está bien preparada académicamente para ocupar el cargo. Dijo, además, que la 



Lunes, 28 de junio de 2021  Núm. 43 

 

 

5824 

designada tiene mucha experiencia en el sector bancario, toda vez, que se capacitó en esa área y ganó 

mucho conocimiento durante su desempeño en el sector privado. 

El Lcdo. Rogelio Muñoz, al ser abordado por la Comisión de Nombramientos, indicó que la 

nominada es una persona muy inteligente y trabajadora; por lo que entiende que reúne los requisitos 

y los conocimientos para ejercer el cargo. “Es una tremenda candidata para la posición ya que esa 

es su materia de peritaje”. 

La Lcda. Awilda Vílchez, indicó por su parte, que conoce a la nominada desde muy pequeña 

y da fe de que es una persona muy capacitada y competente por su formación académica. “Tuve el 

placer de estar con ella en sus graduaciones. Es una persona muy preparada. Su juventud no es un 

impedimento para hacer un buen trabajo. Confío que hará un trabajo de excelencia por su trayectoria 

en el sector privado. Ella está más que cualificada para la posición”, señaló, al ser contactada por la 

Comisión de Nombramientos.  

 

D. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

1) Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos de los Nominados del 

Gobernador 

La designada Comisionada de Instituciones Financieras presentó evidencia de cumplimiento 

y radicación electrónica del “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos Para 

Nominados del Gobernador” correspondiente al año 2020, el 5 de marzo de 2021 y de conformidad 

a lo establecido en el Artículo 6.1 (b) de la Ley Orgánica de la Oficina de Ética Gubernamental de 

Puerto Rico (LOOEG), Ley Núm. 1-2012, según enmendada. 

El 10 de marzo de 2021, la Oficina de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido del 

referido formulario, le certificó a la Comisión que, de la información provista por la nominada, 

y de la cual esa Oficina tiene conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que no existen 

elementos que sugieren conflicto de interés con las funciones que ejercería la Lcda. Natalia I. 

Zequeira Díaz como Comisionada de Instituciones Financieras. 

2) Mecanismo de Inhibición 

El 23 de febrero de 2021, la Lcda. Zequeira Díaz cursó una comunicación al Lcdo. 

Alejandro Blanco Dalmau, Subcomisionado de Instituciones Financieras, en las que le informa 

lo siguiente: 

Con el fin de abundar sobre la Carta de Inhibición Formal y Delegación de Poderes que 

le envié el 14 de enero de 2021 y que fue notificada a la Oficina de Ética Gubernamental le 

informo adicionalmente lo siguiente: 

Me inhibo de cualquier asunto relacionado con las siguientes entidades: 

1. Italbank International, Inc.: Italbank International Inc. (en adelante “Italbank”), es 

una entidad bancaria internacional (EBI) organizada bajo la Ley Núm. 52 de 11 de agosto de 

1989, según enmendada, conocida como “Ley Reguladora del Centro Bancario Internacional” 

(en adelante, la “Ley52”). 

La Ley 52 es administrada por la Oficina del Comisionado de Instituciones Financieras 

(OCIF). En enero de 2021 fui nombrada Comisionada de Instituciones Financieras para dirigir 

dicha agencia. 

Mi inhibición obedece a que antes de ser nombrada Comisionada, trabajé desde junio 

2019 a enero 2021 como abogada asociada en el bufete Pirillo Law, LLC (en adelante “Pirillo 

Law”). 
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Debido a los términos de empleo bajo los cuales fui contratada por Pirillo Law, mi rol 

dentro del bufete era uno de investigación y redacción, teniendo muy poco contacto con los 

clientes de Pirillo Law. 

En cuanto a Italbank, Pirillo Law funge como representante y asesor legal de Italbank, 

incluyendo asuntos ante la OCIF. Aunque el Lcdo. Martin Pirillo era el representante legal 

principal y asesor de dicha EBI, Italbank fue uno de los pocos clientes del bufete que le brinde 

servicios de asesoría legal y regulatoria en numerosas ocasiones. 

No obstante, lo anterior, por medio de esta carta certifico que todo trabajo realizado para 

Italbank entre junio 2019 y enero 2021 fue en mi capacidad como abogada asociada de Pirillo 

Law y que nunca recibí remuneración directa de Italbank ni tuve algún tipo de interés pecuniario 

en dicha EBI. 

De igual modo, certifico que a partir del 8 de enero del 2021 tampoco tengo interés 

pecuniario o recibo beneficio alguno del bufete Pirillo Law, HL ni de cualquier otro cliente de 

dicho bufete, incluyendo Italbank International, Inc. 

2. CCHPR Hospitality, LLC Casino Metro: CCHPR Hospitality, LLC (en adelante 

“CCHPR”) es la entidad dueña del Sheraton Hotel & Casino ubicado en el Centro de 

Convenciones (en adelante “Sheraton Convention Center”) y tiene una licencia para operar el 

casino de dicho hotel, el Casino Metro. La licencia para operar el Casino Metro fue emitida por 

la OCIF, conforme a las disposiciones de la Ley Núm. 221 de 15 de mayo de 1948, según 

enmendada, conocida como “Ley de Juegos de Azar”. 

Conforme a las disposiciones de dicha ley, la OCIF les otorga licencia a los casinos para 

operar en Puerto Rico. Bajo las disposiciones de la Ley Núm. 221, Casino Metro es supervisado 

y fiscalizado por la OCIF. La razón por la cual incluyo a CCHPR Hospitality LLC y a Casino 

Metro en mi Carta de Inhibición Formal obedece a que tengo una relación cercana, de índole 

familiar, con un socio fundador de Interlink Group, LLC (“Interlink”), compañía que desarrolló, 

construyó y es 18.70% dueña de CCHPR Hospitality, LLC. 

Interlink es una compañía fundada en el 1977, dedicada a los bienes raíces, tanto 

comercial como residencial, de la cual mi padre, Sr. Jorge Luis Zequeira Lopez, fue socio 

fundador y accionista minoritario (dueño del 8.75% del accionariado de Interlink). No obstante, 

mi padre se retiró de Interlink en el 2014 y junto a su retiro de Interlink se liquidó cualquier 

interés propietario y pecuniario que mi padre pudiese tener tanto en Interlink como en los 

negocios de la entidad, incluyendo el Sheraton Convention Center, CCHPR y/o Casino Metro. 

Aun cuando a la fecha de este escrito ni mi padre ni yo tenemos intereses económicos y/o 

pecuniarios en Casino Metro, el Sheraton Convention Center y/o CCHPR Hospitality LLC, 

entiendo que lo más prudente es divulgar lo antes expuesto, y para evitar la mera apariencia de 

conflicto, he decidido inhibirme de intervenir directamente o indirectamente de cualquier asunto 

relacionado con Casino Metro dado a la participación que mi padre mantuvo en CCHPR 

Hospitality, LLC desde el 2006 hasta el 2014. 

Dado lo anterior, en el desempeño de mis funciones oficiales no estaré presente en 

reuniones en las que se discutan asuntos relacionados con Italbank International, Inc. y/o 

CCHPR Hospitality, LLC Casino Metro. Si me encontrara participando de alguna reunión en la 

cual surja un asunto que pueda generar un conflicto de intereses, inmediatamente me excusare 

de la reunión y saldré de la misma hasta que concluya la discusión y se tomen las 

determinaciones sobre dicho asunto. Los motivos que dan razón para excusarme de dicha 

reunión, y la entrega a usted de este documento de inhibición, constara en el acta o minuta que 

se tome en la misma. Luego de que culmine la discusión sobre los asuntos relacionados con 
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Italbank International, Inc. y/o CCHPR Hospitality, LIC Casino Metro que me represente 

conflicto, podre incorporarme a la reunión. 

De igual manera, durante el periodo de dos (2) años dispuestos en el Artículo 4.2 de la 

Ley Orgánica de la Oficina de Ética Gubernamental de Puerto Rico que menciono a 

continuación, me abstendré de aconsejar o de asesorar, directa o indirectamente, tanto oficial 

como extraoficialmente, al personal de la OCIF sobre cualquier aspecto relacionado con 

Italbank International, Inc. y/o CCHPR Hospitality, LIC Casino Metro. 

Por tanto, debido de mis vínculos anteriores con dichas entidades y mi relación con sus 

oficiales y directores, y siempre en animo de preservar el más alto grado de pulcritud en los 

procesos de reglamentación y examen de la OCIF, me inhibo de intervenir, directa o 

indirectamente, en cualquier etapa de los mismos, razón por la cual delego en usted, como 

Subcomisionado, la facultad de atender cualquier asunto que se presente sobre las mismas. 

Certifico además que no he tomado ni tomare acción o decisión alguna, como 

Comisionada de la Oficina del Comisionado de Instituciones Financieras, relacionada a la 

antedicha Italbank International, Inc. y/o CCHPR Hospitality, LIC Casino Metro, durante el 

término de los dos (2) años a partir de mi nombramiento como Comisionada de Instituciones 

Financieras, según dispuesto en el segundo párrafo del inciso (g) del Artículo 4.2 de la Ley Núm. 

1 de 3 de Enero de 2012, según enmendada, titulada “Ley Orgánica de la Oficina de Ética 

Gubernamental de Puerto Rico”. 

Esta carta de inhibición fue sometida por la nominada ante la Oficina de Ética 

Gubernamental, el 23 de febrero de 2021. 

3) Contestación de la Oficina de Ética Gubernamental a la Carta de Inhibición 

En comunicación del 18 de marzo de 2021, intitulada: Lcda. Natalia Zequeira Díaz-MI-

21-056, la OEG informa lo siguiente: “Hemos evaluado su documento de inhibición de 23 de 

febrero de 2021, y determinamos que el mismo cumple con los parámetros requeridos por la 

OEG para estos fines. El original pasará a formar parte de nuestro Registro de Mecanismos de 

Inhibición. Copia del mismo deberá permanecer en los registros de la OCIF. Le apercibimos que 

es su obligación cumplir fiel y cabalmente con lo dispuesto en su mecanismo de inhibición, y de 

ejercer su función ministerial de manera que evite en todo momento el conflicto de intereses 

hasta en su apariencia.” 

 

E. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL  

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 24 de marzo de 2021 que, al momento de realizar la búsqueda, no 

aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto a la 

nominada. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

V. FECHA DE LA DESIGNACIÓN 

La Comisión recibió una llamada del anterior Comisionado de Instituciones Financieras, Sr. 

Víctor M. Rodríguez Bonilla, antecesor de la Lcda. Natalia Zequeira Díaz, en la posición. El señor 

Rodríguez Bonilla fue nombrado por la entonces Gobernadora de Puerto Rico, Lcda. Wanda Vázquez 

Garced, y confirmado por el Senado de Puerto Rico, el 4 de junio de 2020. El ex Comisionado alegó 

que al momento de ser nombrada la Lcda. Zequeira Díaz como Comisionada de Instituciones 

Financieras, la posición no estaba vacante. 
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La nominada fue nombrada el jueves, 8 de enero de 2021. Para esa fecha, aunque el Senado 

no se encontraba en sesión, el ex comisionado Rodríguez Bonilla era el comisionado en funciones a 

esa fecha y aun estando el ex funcionario al mando de la Oficina del Comisionado de Instituciones 

Financieras, la nominada juró el cargo ante el Departamento de Estado el 10 de enero de 2021, y el 11 

de febrero de 2021 el Gobernador sometió su designación para consejo y consentimiento del Senado. 

El ex comisionado Rodríguez Bonilla alega que renunció a su cargo por petición de La 

Fortaleza, mediante carta, el 11 de enero de 2021. El 11 de enero de 2021 fue el primer día de la 

Primera Sesión de la Décimo Novena Asamblea Legislativa. Esta información fue provista por el 

mismo ex comisionado de instituciones financieras mediante correo electrónico dirigido a esta 

Comisión, en el cual afirma haber permanecido en el cargo hasta el 11 de enero de 2011, y a esos fines 

sometió copia de la carta de renuncia fechada al 11 de enero de 2021 y otros documentos para sostener 

su alegación. El ex comisionado Rodríguez Bonilla expresó además que, a pesar de haber trabajado y 

firmado documentos hasta el 11 de enero de 2021, se le pagó como si hubiera trabajado solo hasta el 

7 de enero. Esta información se corroboró con el Departamento de Hacienda quienes a través su 

Secretario Auxiliar de Asuntos Legales, Lcdo. José Chaves Ortiz, certificó mediante correo 

electrónico que, en efecto, se le pagó al ex comisionado como si hubiera trabajado hasta el 7 de enero 

de 2021, a pesar de haber trabajado hasta el 11 de enero de 2021. Cabe señalar, que fuera de la 

información provista por teléfono y los subsiguientes mensajes electrónicos enviados por el ex 

comisionado al correo electrónico de la Comisión de Nombramientos el 11 de febrero de 2021, la 

Comisión realizó gestiones que contactar y corroborar información con el ex funcionario, las cuales 

resultaron infructuosas. 

La Comisión confirmó mediante certificación emitida por Registro de Nombramientos del 

Gobernador, adscrito al Departamento de Estado, que nos proveyó copia fiel y exacta de la carta de 

nombramiento de la Lcda. Natalia Zequeira Díaz, fechada el 8 de enero de 2021, y de su Juramento 

de Fidelidad y Toma de Posesión al cargo, el cual está fechado el 10 de enero de 2021. 

La nominada mediante DECLARACION JURADA afirmó lo siguiente y reproducimos: 

“Yo, Natalia Isabel Zequeira Díaz, mayor de edad, casada, abogada, residente de San Juan, 

Puerto Rico, bajo juramento declaro que: 

1. Mi nombre y demás circunstancias personales son las antes expresadas. 

2. Fui nombrada por el Gobernador de Puerto Rico, el Honorable Pedro Pierluisi, al puesto 

de Comisionada de la Oficina del Comisionado de Instituciones Financieras de Puerto Rico el viernes 

E de enero de 2021, mientras la Asamblea Legislativa estaba en receso. Favor referirse al Anejo 1. 

3. Ese mismo día, 8 de enero del 2021, el periódico de circulación general EL VOCERO, tanto 

en su versión impresa como en su versión digital, publicó una noticia titulada “En camino las nuevas 

designaciones” la cual adelantaba el nombramiento de un nuevo Comisionado a la Oficina. Favor 

referirse al Anejo 2.  

4. El día domingo 10 de enero 2021, fui juramentada y asumí el cargo de Comisionada de la 

Oficina del Comisionado de Instituciones Financieras de Puerto Rico por el Secretario de Estado. 

Favor referirse al Anejo 3. 

5. El lunes 11 de enero de 2021, varios periódicos de circulación general y medios de 

comunicación incluidas las redes sociales, publicaron desde tempranas horas de la mañana la noticia 

sobre la designación realizada por el señor Gobernador a la suscribiente como Comisionada de la 

Oficina de Instituciones Financieras. Favor referirse al Anejo 4. 

6. El lunes 11 de enero de 2021, a las 9 de la mañana recibí una llamada de La Fortaleza 

indicándome que ya se le había comunicado al señor Víctor Rodríguez Bonilla que la suscribiente 

había sido nombrada y juramentada al cargo de Comisionada. 
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7. El lunes 11 de enero de 2021, a las 10:58 de la mañana, me comuniqué con el cuadro de la 

Oficina y me contestó el Subcomisionado, el licenciado Alejandro Blanco Dalmau. Acompaño Anejo 

5, como prueba de la llamada que realicé, con fecha, hora y duración. 

8. En dicha llamada le comuniqué al Subcomisionado que había sido nombrada y juramentada 

como Comisionada de la Oficina y que estaría presentándome en la Oficina a la mayor brevedad 

posible para dialogar, a manera de cortesía, sobre los asuntos pendientes de la Oficina con el anterior 

Comisionado, Víctor Rodríguez Bonilla, a lo cual el Subcomisionado contestó que el Sr. Rodríguez 

Bonilla aún no había llegado a la Oficina. 

9. Finalmente, me personé en la Oficina a eso de-la 1:00 de la tarde y me reuní con la 

licenciada Ivonne González Medrano, la señora Marlene Martínez, Asistente Comisionado Auxiliar 

de Administración, y con la licenciada Griselle Morales, Asesora Legal de la Oficina, y luego con el 

señor Rodríguez Bonilla. 

10. El señor Rodríguez Bonilla partió con sus pertenencias, sin mencionar preocupación 

alguna y yo continué con mis labores en la Oficina. 

11. Que todo lo aquí expresado es cierto, constándome su certeza de propio y personal 

conocimiento. 

Y PARA QUE ASI CONSTE, firmo la presente Declaración Jurada en la ciudad de San Juan, 

Puerto Rico, hoy 6 de junio de 2021.” 

 

VI. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre la 

nominada, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 

que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación de la Lcda. Natalia I. Zequeira Díaz para ejercer el cargo de 

Comisionada de Instituciones Financieras, según ha sido nominada por el Gobernador de Puerto Rico, 

honorable Pedro R. Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de junio de 2021. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 

 

 

SRA. RIVERA LASSÉN: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañera Ana Irma Rivera Lassén. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Nos vamos a abstener, la Delegación, de ese nombramiento. 

SR. PRESIDENTE: Que así se haga constar. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañero Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Breve receso. 

SR. PRESIDENTE: Breve receso en Sala. 

 

RECESO 
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SR. PRESIDENTE: Se reanudan los trabajos. 

Quisiera solicitar a los compañeros senadores y senadoras que ocupen sus bancas para la 

votación de los nombramientos, y que los amigos y compañeros asesores y asesoras pasen a los lados 

del Hemiciclo para poder contar los votos. 

Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, se solicita el consentimiento del Alto Cuerpo para 

el nombramiento de la licenciada Natalia Zequeira Díaz, para el nombramiento de Comisionada de 

Instituciones Financieras. 

SR. PRESIDENTE: Ante la consideración del Cuerpo … 

SRA. RIVERA LASSÉN: Señor Presidente, como habíamos dicho, en ese caso que nuestra 

Delegación se abstenía. 

SR. PRESIDENTE: Sí.  Había acogido, que se haga constar.  Pero, entonces, vamos a proceder 

con la votación.  

Los que estén a favor del nombramiento de la licenciada Natalia Zequeira Díaz, como 

Comisionada de Instituciones Financieras, favor de ponerse de pie.   

Con veintidós (22) votos a favor, el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico 

consiente al nombramiento de la licenciada Natalia Zequeira Díaz, como Comisionada de Instituciones 

Financieras.  Notifíquesele al señor Gobernador. 

Próximo asunto.  Señor Portavoz. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramientos en torno a la confirmación por el Senado de Puerto Rico 

de la licenciada Thais M. Reyes Serrano, para el cargo de Directora de la Oficina para el Desarrollo 

Socioeconómico y Comunitario de Puerto Rico (ODSEC). 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 

confirmación de la Lcda. Thais M. Reyes Serrano como Directora de la Oficina para el Desarrollo 

Socioeconómico y Comunitario de Puerto Rico (ODSEC). 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 10 de febrero de 2021, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia 

sometió para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación de la Lcda. Thais 

M. Reyes Serrano como Directora de la Oficina para el Desarrollo Socioeconómico y Comunitario de 

Puerto Rico (ODSEC). 

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm. 13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 

rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 
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En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica, 

académica, profesional y estado de situación financiera de todos(as) los(as) nominados(as). A su vez, 

la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un análisis objetivo e independiente de las 

circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un informe que sirva como instrumento 

principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de ofrecer el consejo y consentimiento de 

los nombramientos.  

 

II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley 10- 2017, según enmendada, mejor conocida como la “Ley Orgánica de la Oficina 

para el Desarrollo Socioeconómico y Comunitario de Puerto Rico”, crea la Oficina para el Desarrollo 

Socioeconómico y Comunitario (ODSEC), adscrita a la Oficina del Gobierno. Conforme al Artículo 

3.1 de la Ley Orgánica de la ODSEC, supra, la Oficina estará bajo la dirección de una Director 

Ejecutivo quien será nombrado por el Gobernador con el consejo y consentimiento del Senado de 

conformidad con la Sección 5 del Artículo IV de la Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico y ejercerá sus funciones en una relación de confianza con la autoridad nominadora. Dicho 

Director Ejecutivo tendrá los poderes necesarios y adecuados para asegurar que se lleven a cabo las 

funciones y objetivos dispuestos por este capítulo y deberá ser una persona con conocimiento del 

asunto comunitario y del Tercer Sector. 

Conforme al Artículo 3.2 de la Ley Orgánica de la ODSEC, supra, la Oficina tendrá la 

responsabilidad de implantar y ejecutar la política pública de desarrollo comunitario, así como toda 

política pública sobre desarrollo del Tercer Sector. Además, esta Oficina tendrá la responsabilidad de 

ser el principal asesor de los gobiernos municipales en la materia bajo su jurisdicción. La ODSEC, 

además, estará a cargo de proveer todos los servicios de carácter comunitario, servicios relacionados 

al Tercer Sector, y asuntos municipales brindados en el gobierno en tales materias. Es por esto, que 

todos los servicios de esta índole, distribuidos entre las distintas agencias gubernamentales, serán 

unificados dentro de la ODSEC.  

Además, la ODSEC tendrá la responsabilidad de analizar, atender y corregir todos los asuntos 

relacionados al Programa de Comunidades Especiales, incluyendo el Fideicomiso Perpetuo para 

Comunidades Especiales. Para ello, deberá investigar, la adjudicación de proyectos, obligación y 

desembolso de fondos, certificaciones y todos aquellos elementos que de alguna forma u otra formaron 

parte de este Programa. Ninguna persona o entidad pública o privada, que haya sido parte del Programa 

o haya recibido beneficios o fondos de éste, podrá negarse a someter los documentos solicitados por 

la ODSEC para fines de esta investigación. 

El Artículo 5.1 de la Ley Orgánica de la ODSEC, supra, establece que será política pública 

del gobierno promover un ambiente en el cual las comunidades puedan ser motor de su propio 

desarrollo. Este desarrollo se llevará a cabo dentro de un proceso enmarcado en la autogestión que 

permita a las personas de cada comunidad ser parte integral de cada paso de avanzada en pro de su 

comunidad y de su entorno. La estrategia gubernamental permitirá la integración de la comunidad en 

la toma de decisiones, ya que se reconoce como un principio fundamental el que las personas puedan 

lograr sus metas de acuerdo a su propio esfuerzo y ahínco. Para ello, el Gobierno será su principal 

socio, mejorando procesos y siendo más proactivos en la atención del asunto comunitario. Asimismo, 

es imperativo que las comunidades y sus miembros se comprometan a laborar de manera activa en el 

mejoramiento de su calidad de vida y en todas aquellas gestiones gubernamentales necesarias para su 

bienestar. En la labor gubernamental establecida en esta política pública, el Gobierno será el enlace y 

promotor de alianzas entre las comunidades y el sector público y privado. 
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III. HISTORIAL DE LA NOMINADA 

La Lcda. Thais M. Reyes Serrano nació el 28 de diciembre de 1983 en San Juan, Puerto Rico. 

La designada es soltera y reside en el Municipio de Bayamón.  

Como parte de su currículo académico, la nominada es egresada de la Universidad de Puerto 

Rico, donde obtuvo un bachillerato en Ciencias Políticas, una maestría en Administración Pública y 

el Juris Doctor de la Escuela de Derecho de la UPR. La licenciada Reyes Serrano fue admitida, por 

nuestro Tribunal Supremo, al ejercicio de la abogacía, en febrero del 2020, con RUA Núm. 21961. 

Como parte del historial profesional de la nominada se destaca que entre el 2017 y el 2020 

ocupó distintos puestos dentro de la Cámara de Representantes de Puerto Rico. Fue Directora 

Ejecutiva de la Comisión Especial de la Reconstrucción y Reorganización, también dirigió la 

Comisión Especial de Nombramientos, y de la Comisión Especial para la Reconstrucción y 

Preparación Total de la Cámara de Representantes. Posteriormente, en septiembre del 2020, fue 

asignada en destaque a la Comisión Estatal de Elecciones (CEE) de Puerto Rico donde se desempeñó 

como Secretaria de la CEE hasta final del cuatrienio.  

 

IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DE LA NOMINADA 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos 

se levantó un récord de información de tipo personal, psicológica, académica, profesional y estado de 

situación financiera de la nominada, Lcda. Thais M. Reyes Serrano, y de la cual se realizó un análisis 

objetivo e independiente de las circunstancias de la nominada, que a continuación exponemos: 

 

A. EVALUACIÓN PSICOLÓGICA 

La Lcda. Thais M. Reyes Serrano fue referida para ser evaluada psicológicamente como parte 

del proceso de consideración para Directora de la Oficina para el Desarrollo Socioeconómico y 

Comunitario de Puerto Rico (ODSEC). El método de evaluación incluyó: una entrevista psicológica, 

prueba de habilidades gerenciales (“In Basket”), Inventario Multifásico de la Personalidad Minnesota 

(MMPI-2) y prueba de oraciones incompletas, entre otras. A base de esta evaluación, la firma de 

psicólogos independientes contratada por el Senado, entiende que la nominada posee todos los 

recursos psicológicos para ocupar el cargo de Directora de la Oficina para el Desarrollo 

Socioeconómico y Comunitario de Puerto Rico (ODSEC). 

 

B. ANÁLISIS FINANCIERO 

Un contador público autorizado, contratado por el Senado de Puerto Rico para brindar 

servicios a la Comisión de Nombramientos, realizó un minucioso análisis sobre los documentos 

sometidos por la Lcda. Thais M. Reyes Serrano entre los que se encuentran: Certificaciones de 

Radicación de Planillas de los últimos cinco (5) años (Modelo SC 6088) y de Deuda (Modelo SC 6096) 

expedidas por el Departamento de Hacienda, Planillas de Contribución Sobre Ingresos de Individuos 

certificadas correspondientes a los años contributivos 2015 a 2019, Certificación de Deuda por Todos 

los Conceptos del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de 

la Administración para el Sustento de Menores (ASUME),  su informe de crédito de una compañía de 

crédito reconocida, “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos para Nominados 

del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental” y Estado Financiero Compilado al 31 de 

diciembre de 2020, certificado por un contador público autorizado (CPA), así como otros documentos 

como el Historial Personal de los Nominados. No surgen hallazgos en este momento de naturaleza 
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financiera que impidan que la nominada cumpla con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) del 

Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 

 

C. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico, en torno a la nominación de la Lcda. Thais M. Reyes Serrano, para el cargo de Directora de la 

Oficina para el Desarrollo Socioeconómico y Comunitario de Puerto Rico (ODSEC) del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico, cubrió diversas áreas a saber: entrevista con la nominada sobre su trayectoria 

profesional, visión sobre la agencia, retos y oportunidades, agenda de trabajo, análisis sobre su 

información personal, hoja de vida, y referencias personales, entre otros aspectos.  

Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

de la nominada se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional de la licenciada Reyes Serrano. A continuación, algunas de las reseñas sobre la designada 

para la Oficina para el Desarrollo Socioeconómico y Comunitario de Puerto Rico (ODSEC): 

1. Sra. Marta Mercado 

Es vecina de la nominada. La conoce de toda la vida. Indicó que se enteró de su nominación 

en enero, lo cual le pareció excelente. No obstante, reconoció que no ha logrado seguir de cerca las 

ejecutorias de la licenciada Reyes Serrano en la ODSEC. La conoce como vecina, no como 

profesional. Sin embargo, reconoce su gran calidad humana. Destacó que la licenciada Reyes Serrano 

es una persona honesta. 

2. Lcda. María de los Ángeles Rullán 

Conoce a la nominada desde el año 2005, cuando ambas se desempeñaban como asesoras 

legislativas. En aquel entonces, la nominada era asesora del senador Carmelo Ríos.  

La licenciada Rullán resaltó que el Gobernador “no pudo haber hecho una mejor nominación” 

para la ODSEC, toda vez que la historia de licenciada Reyes Serrano es la razón de ser de ODSEC. 

La ha seguido de cerca porque se destaca, trabaja con mucho ímpetu, visita comunidades, va bien 

dirigida y de lleno a la acción. 

Destacó, que la nominada fue criada por una madre soltera bajo condiciones de pobreza, pero 

esto no fue impedimento para que se desarrollara profesionalmente. La licenciada Rullán lanzó elogios 

a la calidad humana, honestidad y verticalidad de la nominada. 

3. Sr. Ramón Abreu 

Conoce a la nominada desde el año 2008, en un contexto laboral. Sin embargo, con el tiempo 

han desarrollado una estrecha amistad. Supo de su nominación tan pronto la realizaron.  

Abreu mencionó que la nominada siempre está disponible y dispuesta, es una profesional 

fajona y amable, siempre se aprende de ella. Es humilde y especial. También, comentó que no hay 

nadie mejor que ella para manejar la ODSEC.  

 

D. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

La designada Directora de la Oficina para el Desarrollo Socioeconómico y Comunitario de 

Puerto Rico (ODSEC) presentó evidencia de cumplimiento y radicación electrónica del “Formulario 

de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos Para Nominados del Gobernador” 

correspondiente al año 2020, el 3 de marzo de 2021 y de conformidad a lo establecido en el Artículo 

6.1 (b) de la Ley Orgánica de la Oficina de Ética Gubernamental de Puerto Rico (LOOEG), Ley 

Núm. 1-2012, según enmendada. 
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El 10 de marzo de 2021, la Oficina de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido del 

referido formulario, le certificó a la Comisión que, de la información provista por la nominada, 

y de la cual esa Oficina tiene conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que no existen 

elementos que sugieren conflicto de interés con las funciones que ejercería la Lcda. Thais M. 

Reyes Serrano como Directora de la Oficina para el Desarrollo Socioeconómico y Comunitario 

de Puerto Rico (ODSEC). 

 

E. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL  

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 24 de marzo de 2021 que, al momento de realizar la búsqueda, no 

aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto a la 

nominada. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

F. QUEJAS O QUERELLAS 

Se consultó a la Oficina del Procurador General de Puerto Rico, la cual nos certificó el 1 de 

junio de 2021 que de su registro no surge que haya queja pendiente de investigación sobre la conducta 

profesional de la Lcda. Thais M. Reyes Serrano, ni que con anterioridad se haya informado sobre su 

conducta al Tribunal Supremo de Puerto Rico. La Oficina del Procurador General conduce, a solicitud 

del Tribunal Supremo de Puerto Rico, investigaciones relativas a quejas y procedimientos 

disciplinarios incoados en contra de abogados y abogadas admitidos al ejercicio de la profesión y al 

ejercicio de la notaría en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

V. VISTA PÚBLICA PARA LA CONSIDERACIÓN DEL NOMBRAMIENTO 

La Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto Rico, celebró una vista pública el lunes, 

24 de mayo de 2021 en el Salón de Actos Leopoldo Figueroa, presidida por la Vice Presidenta del de 

la Comisión, Hon. Gretchen M. Hau, en la que participaron nueve (9) senadores y senadoras, quienes 

tuvieron la oportunidad de intercambiar impresiones y hacer preguntas a la nominada como parte del 

proceso de análisis y evaluación de la designada para el cargo de Directora de la Oficina para el 

Desarrollo Socioeconómico y Comunitario de Puerto Rico (ODSEC) del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico. 

 

A. Designada Directora de la Oficina para el Desarrollo Socioeconómico y 

Comunitario de Puerto Rico (ODSEC), Lcda. Thais M. Reyes Serrano 

La designada contestó las preocupaciones de los senadores y senadoras de las distintas 

delegaciones representantes en el Senado de Puerto Rico. En cuanto a la cantidad de comunidades que 

están bajo la ODSEC, la designada manifestó que actualmente son 756. Cuando el programa se inició 

en el 2001 era 628, pero posteriormente se fueron añadiendo otras. Actualmente, la ley no provee para 

añadir comunidades adicionales. Cuestionada sobre los estudios si alguno, realizado luego de los 

huracanes, en las distintas comunidades, la designada manifestó que la agencia actuó como primera 

respondedora ante los huracanes y ante los terremotos, los 65 empleados con los que cuenta la agencia 

prestaron servicios a todas las comunidades, como por ejemplo, suministrarle alimentos. En la 

actualidad están haciendo una serie de censos para conocer las necesidades de las comunidades y tener 

un plan mucho más amplio posterior a los desastres que ocurrieron en el País.  
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La designada manifestó que su agencia no tiene acceso a fondos CDBG, aunque están en 

conversaciones con el Departamento de la Vivienda para comenzar a colaborar con ellos en la 

iniciativa de Blue Roof, toda vez que Vivienda tiene otras responsabilidades y ODSEC conoce de 

primera mano las comunidades que realmente necesitan esa ayuda.  

En relación a los señalamientos que hizo el Departamento de Vivienda Federal a ODSEC, bajo 

la pasada administración, donde manifestaron que la agencia era de reciente creación y que no contaba 

con una oficina de auditoría interna, la nominada expresó que no tenía conocimiento del memorando, 

pero sí conocía sobre los señalamientos que se mencionan en el mismo. Expresó, la designada, que 

ODSEC aún no cuenta con la oficina de auditoría, pero están trabajando con una oficina que tiene 

como fin monitorear los fondos federales.  

Cuestionada sobre la posibilidad de desarrollar legislación para el beneficio de la ODSEC, la 

nominada expresó que necesita agilidad en lo relacionado al proceso de las subastas por lo que solicitó 

que se le exima de tener que pasar por la burocracia de una agencia tan grande como lo es la 

Administración de Servicios Generales. En segundo lugar, solicitó una legislación que garantice 

fondos recurrentes a la agencia.  

Sobre los principales retos y prioridades frente a ODSEC, la designada manifestó que tiene 

tres importantes retos: primero, la falta de fondos; segundo, la falta de personal; y en tercer lugar, la 

falta de educación sobre la pobreza que existe en Puerto Rico. La designada expresó que cuando sale 

a la calle para atender las distintas comunidades, se ha percatado de la necesidad real que existe.  

Cuestionada por el senador Villafañe sobre las experiencias de vida de la designada, y cómo 

esas experiencias la hacen idónea para dirigir esa oficina, la designada expresó que es producto de una 

familia matriarcal. Para la designada, el Huracán María fue una de las experiencias que más marcó su 

vida, este evento la obligó a salir de su casa en Toa Baja junto con su madre y su abuela y pasar la 

noche con otras cinco familias en un segundo piso donde no entraba el agua. Esa experiencia de vida, 

de ver como las ilusiones y los sueños se los llevaba el agua, fue para la designada una experiencia 

que le cambió el punto de vista. 

Sobre los señalamientos del personal de confianza de la ODSEC, la designada manifestó que 

es un personal capacitado para trabajar con las comunidades. Cuando ella asumió el reto, decidió 

rodearse de las personas más capacitadas y de su entera confianza. En sus pasados 18 años de servicio 

públicos ha compartido espacios laborales con ellos y eso la motivó a tenerlos ahora en ODSEC.  

El senador Ruiz Nieves preguntó si con 65 empleados le es suficiente para dirigir la ODSEC, 

brindando servicios eficientes a las más de 500 comunidades que deben atender. La nominada 

respondió que es un reto, pero que se puede. Mencionó que esos 65 empleados están divididos en 7 

regiones y una plantilla de 20 empleados en programas Federales.  

Además, el senador Ruiz Nieves preguntó cuántos laboran en el nivel central, a lo cual la 

nominada respondió que “la mayoría”, alrededor de 40. Destacó, sin embargo, que su agencia no tiene 

la burocracia de otras agencias. 

Asimismo, el senador Ruiz Nieves recomendó referir al Departamento de Justicia a la pasada 

administración, por haber permitido contratos fantasmas. La senadora Hau cuestionó si la nominada 

tenía conocimiento de la distribución y uso de mil millones en fondos de fideicomiso para las 

comunidades, aclarando que dicha asignación y uso corresponde a la administración pasada. La 

nominada respondió que desconocía el dato. El senador Rubén Soto destacó que el estar asociada a un 

partido político no le impide a nadie realizar una buena labor en el servicio público. 

 

B. Ponencias y otras comunicaciones vertidas para récord durante la Audiencia 

Pública 
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El pasado 2 de junio del 2021, la Comisión de Nombramientos recibió una ponencia escrita de 

parte del Dr. Víctor Ramos Otero, presidente del Colegio de Médicos Cirujanos de Puerto Rico. Dicha 

carta fue enviada en su carácter personal y destaca: “Más allá de todas las tareas que se le asignaron 

a la ODSEC desde su creación, la licenciada Reyes, desde que tomó posesión de su cargo en 

nombramiento de receso, tomó la iniciativa, en coordinación con el Departamento de Salud y el 

Colegio de Médicos Cirujanos de Puerto Rico, de facilitar, primero, pruebas para detectar el COVID-

19 y luego, la vacunación masiva, primero de personas de mayor edad, y ahora de jóvenes de 12-18 

años, en comunidades pobres en todo Puerto Rico. Esto hubiese sido una tarea inimaginable hace 20 

años atrás.” 

Luego de destacar los atributos de la licenciada Reyes Serrano, el doctor Ramos Otero expresó 

apoyar a la nominada para que sea confirmada por el Senado de Puerto Rico.  

 

VI. CONCLUSIÓN 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre la 

nominada, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación de la Lcda. Thais M. Reyes Serrano para ejercer el cargo de Directora 

de la Oficina para el Desarrollo Socioeconómico y Comunitario de Puerto Rico (ODSEC), según ha 

sido nominada por el Gobernador de Puerto Rico, honorable Pedro R. Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de junio de 2021. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, se solicita el consentimiento del Alto Cuerpo para 

el nombramiento de la licenciada Thais Reyes Serrano, como Directora de la Oficina para el Desarrollo 

Socioeconómico y Comunitario de Puerto Rico. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañera Ana Irma Rivera Lassén. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Muchas gracias, señor Presidente.  

Para que conste que nuestra Delegación va a votar en contra. 

SR. RUIZ NIEVES: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañero Ramón Ruiz. 

SR. RUIZ NIEVES: Para unas expresiones referente al nombramiento de la Oficina para el 

Desarrollo Socioeconómico y Comunitario de la licenciada Thais Reyes. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

SR. RUIZ NIEVES: Señor Presidente, usted tuvo una responsabilidad bien marcada para la 

fecha del 24 de mayo, donde aquí hemos discutido los diferentes nombramientos y se presentan los 

planes para las personas que han de desempeñar diferentes sillas en el Gobierno de Puerto Rico a 

través de las diferentes secretarías.  En un momento dado en este Hemiciclo un compañero senador de 

la Delegación PNP, William Villafañe, se acercó para que conociéramos más de cerca la persona de 

Thais Reyes Serrano, referente a la figura que estaba desempeñando esa silla a partir del 11 de enero.  

Y en una de las conversaciones era precisamente cuál iba a ser su plan de desarrollo, atender la Oficina 

para el Desarrollo Socioeconómico y Comunitario de Puerto Rico (ODSEC) y cuál iba a ser su plan.  
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Precisamente, el 24 de mayo presentó ante el Senado de Puerto Rico un memorial explicativo sobre 

todo lo que entendía, los requisitos concernientes para ese puesto, esa responsabilidad.  Y de igual 

manera, nos presentó un plan de trabajo para cada una de las comunidades.  Y en esa ocasión expresó 

que ya había logrado de certificar cerca de doscientas ochenta y dos (282) comunidades en Puerto 

Rico, lo que fuera en un momento dado el proyecto, la Ley Núm. 1 de 2001, “Ley de Comunidades 

Especiales de Puerto Rico”, hoy ODSEC, en esa gran responsabilidad, y se empezaron a evaluar los 

convenios con los municipios, en los ocho (8) Distritos Senatoriales, de cuán efectivo, de cuántos 

convenios estaban corriendo, hacia dónde iban los fondos que se asignaban allí.   

Y precisamente en el sur de Puerto Rico, los trece (13) alcaldes que nosotros representamos 

aquí como Senador del Distrito de Ponce y como Presidente de la Comisión de Gobierno, empezamos 

a indagar, a conocer, a través de las vistas, cómo estaban esos convenios que tenían que ver con las 

transferencias de fondos para acelerar la obra pública que servía de una inyección de fondos también 

a los municipios para realizar diferentes obras de interés social.  Recordando que son seiscientas 

veintiocho (628) comunidades especiales que hay que atender en nuestro país.  Y esa gran 

responsabilidad presentó una guía, una guía de trabajo.  Presentó un plan, un plan a ejecutar.  Y ha 

sido nuestra responsabilidad que a través de la Comisión de Nombramientos esas guías y esos planes 

se puedan llevar a cabo, porque no simplemente se emite un voto por emitirlo, sino que lo tiene que 

acompañar la responsabilidad que conlleva ese puesto. 

Así que estaremos dando nuestro voto de confianza, porque en un momento dado alguien le 

comentó que el senador Ramón Ruiz Nieves desde el principio no avalaba su nombramiento.  Y yo le 

dije siempre que si su hoja de servicio y trabajo y su responsabilidad sin colores la iba a desempeñar, 

iba a tener ese voto de confianza para poder echar hacia delante esas seiscientas veintiocho (628) 

comunidades de Puerto Rico.   

Y precisamente ella tuvo una gran responsabilidad, porque aquí se dio en un momento dado, 

para el año 2017 al 2020, también asumió la responsabilidad simultánea de dirigir la Comisión 

Especial de la Cámara de Representantes para la reconstrucción, reorganización de Puerto Rico ante 

los huracanes Irma y María.  Y de eso es que se trata esa silla.  Y en un momento dado una persona 

mencionaba que esa figura tenía que ser un sociólogo.  Y sí cuando se creó la ley en un momento dado 

establecía la figura de un sociólogo, que en aquel entonces fue la doctora Linda Colón.  Luego, la 

oficina fue evolucionando.  Y hoy día tenemos una gran responsabilidad de dar paso a esa aprobación 

y lograr precisamente el consentimiento para que esa figura pueda desempeñar toda su 

responsabilidad, y al Senado de Puerto Rico, a través de los setenta y ocho (78) municipios de los 

ocho (8) Distritos Senatoriales, estará evaluando cada ejecución, cada convenio en pro y beneficio de 

la comunidad. 

Así que estaremos consignando nuestro voto a favor de la licenciada Thais Reyes Serrano. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para que se lleve a cabo… 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, brevísimas palabras. 

SR. PRESIDENTE: Sí.  Compañero Carmelo Ríos. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, son pocas las ocasiones que uno ve un 

nombramiento que uno se puede sentir responsable de ese desarrollo.  Thais llegó al Capitolio, a mi 

oficina, a la edad de veinte (20) años.  Una joven de una comunidad humilde, de una madre 

trabajadora, una familia atípica puertorriqueña que echa pa’ lante trabajando como servidores 

públicos.   

Trabajó casi ocho (8) años en nuestra oficina, y luego, pues Johnny Méndez le dio la 

oportunidad para que subiera a la Presidencia y fuera una de las asesoras que se convirtió entonces en 

lo que hoy es la licenciada Thais Reyes. 
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Para mí es un honor.  Pero más un orgullo que uno puede de alguna manera influenciar en una 

persona que llegó aquí conociendo cero del Capitolio, conociendo cero de los asuntos que se 

trabajaban en este edificio, y que en poco tiempo se ha convertido en lo que es hoy.  Una gran líder 

comunitaria, una persona honesta, humilde.  Nunca olvida sus raíces.  Una mujer puertorriqueña que 

yo sé que va a poner el nombre de esta oficina muy en alto.  Y en buena hora, licenciada, y a su familia, 

a su señora madre, que creo que debe estar demasiado orgullosa, como siempre lo ha estado de sus 

hijos.   

SRA. PADILLA ALVELO: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Carmelo Ríos. 

Reconocemos a la compañera Migdalia Padilla Alvelo. 

SRA. PADILLA ALVELO: Muchas gracias, señor Presidente.  

Me quiero unir a las palabras del compañero senador Carmelo Ríos.  Conozco a Thais desde 

muy joven, y más que a ella, a su familia.  Es de una comunidad quizás de mucha pobreza, por lo tanto 

conocen desde muy de cerca lo que es la necesidad en comunidades de escasos recursos en Toa Baja.  

Y créanme, que cuando se siente eso en las raíces de su propia familia que ha llegado hasta donde 

está, precisamente por una madre trabajadora, criando hijos quizás con muy pocos recursos, pero sin 

embargo sus hijos no le han fallado.  

Así que para su mamá, para ella, vaya sobre todas las cosas nuestras bendiciones y, a la misma 

vez, desearle a Thais que continúe siendo la joven trabajadora y comprometida con lo que es servir a 

los demás sin pedir nada a cambio. 

Así que, señor Presidente, quiero hacer público –¿verdad?– desde luego, mi voto a favor de la 

nominada, y así mismo les pido a los compañeros que hagan lo propio, porque me parece que no se 

van a arrepentir de lo que es una servidora pública que está ubicada precisamente en una oficina que 

está para servirle al pueblo, especialmente quizás los menos afortunados y que necesitan directamente 

de esos servicios. 

Así que, dejándole eso –¿verdad?– ante ustedes, créanme, es buena, y les garantizo que va a 

hacer muy buen trabajo como lo está haciendo hasta ahora. 

Muchas gracias, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera Migdalia Padilla Alvelo. 

Reconocemos al compañero Vargas Vidot. 

SR. VARGAS VIDOT: Solo lo que quiero es expresar que la licenciada entra a dirigir una 

agencia que hasta el otro día era un desastre, algo que mató la confianza de las comunidades.  Que 

dejó de ser el proyecto original de comunidades especiales que tanto producto, tanto fruto dio en 

muchísimas comunidades y lo convirtieron en un comité de algo, un desastre total.  Y no lo digo 

porque me dijeron.  Durante los cuatro (4) años pasados estuvimos investigando el proceder de esa 

agencia, y nos dimos cuenta claramente que aquello se convirtió en otra cosa que no guardaba ninguna 

relación con la promoción y el desarrollo del trabajo comunitario.  Todo lo contrario.  Fue un desastre, 

fue un vínculo de desconfianza con la comunidad, y perdió toda la esencia que se supone que existiera 

en esa agencia, en relación a la comunidad. 

Lo digo, señor Presidente, para que se sepa que sí, yo soy de los que me uno a ese voto de 

confianza a la licenciada.  Pero que se sepa que nuestro voto, mi voto no es un regalo, no es un cheque 

en blanco.  Ella nos mostró un plan de trabajo que nos parece racional, realizable y muy afín y sensible 

a lo que necesitan las comunidades.  Ha sido el producto de muchas consultas.  Y, por lo tanto, lo que 

quiero decir es que junto a este voto que se le va a dar positivo para su posición, también va una 

fiscalización directa a un programa que está directamente relacionado con nuestra comisión y 

directamente relacionado con lo que ha sido mi trabajo en comunidad toda mi vida. 
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Son mis palabras, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias al compañero Vargas Vidot. 

Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para llevar a cabo el proceso de votación. 

SR. PRESIDENTE: Ante la consideración del Cuerpo el nombramiento de la licenciada Thais 

Reyes Serrano, como Directora de la Oficina para el Desarrollo Socioeconómico y Comunitario de 

Puerto Rico, mejor conocido por ODSEC, los que estén a favor, favor de ponerse de pie.  Los que 

estén en contra, favor de ponerse de pie. 

Con veinticuatro (24) votos a favor, el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico 

expresa su consentimiento al nombramiento de la licenciada Thais Reyes Serrano, como Directora de 

la Oficina para el Desarrollo Socioeconómico y Comunitario de Puerto Rico.  Notifíquese al señor 

Gobernador. 

Próximo asunto. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramientos en torno a la confirmación por el Senado de Puerto Rico 

del señor Luis González Rosario, como Miembro de la Junta de Gobierno de la Corporación del Fondo 

de Seguro del Estado. 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 

confirmación del Sr. Luis González Rosario como Miembro de la Junta de Gobierno de la Corporación 

del Fondo del Seguro del Estado. 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 19 de marzo de 2021, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia sometió 

para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación del Sr. Luis González 

Rosario como Miembro de la Junta de Gobierno de la Corporación del Fondo del Seguro del Estado. 

Fue nominado en receso por el Gobernador de Puerto Rico, el 10 de enero de 2021. 

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 

rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica en 

los casos que aplique, académica, profesional y estado de situación financiera o contributiva, según 

aplique, de los(as) nominados(as). A su vez, la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un 

análisis objetivo e independiente de las circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un 

informe que sirva como instrumento principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de 

ofrecer el consejo y consentimiento de los nombramientos.  
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II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley Núm. 45 de 18 de abril de 1935, según enmendada, conocida como “Ley del Sistema 

de Compensaciones por Accidentes del Trabajo”, crea la Corporación del Fondo del Seguro del 

Estado, cuyos poderes corporativos serán ejercidos por una Junta de Gobierno. 

 

El inciso (a) del Artículo art. 1B-2 de la Ley Núm. 45, supra, dispone que la Junta de Gobierno 

estará integrada por siete (7) miembros, de los cuales tres (3) serán miembros ex officio; uno (1) será 

un doctor o doctora en medicina; uno (1) será un abogado o abogada con al menos siete (7) años de 

experiencia en el ejercicio de la profesión en Puerto Rico; uno (1) será un empleado o empleada 

pública del servicio de carrera o un empleado o empleada no exento de la empresa privada; y uno (1) 

será una persona natural que sea un patrono asegurado con la Corporación del Fondo del Seguro del 

Estado, o que sea director y accionista de una corporación asegurada con la Corporación del Fondo 

del Seguro del Estado. Los tres (3) miembros ex officio serán el Comisionado de Seguros, el Secretario 

del Departamento del Trabajo y Recursos Humanos y el Secretario del Departamento de Salud. El 

Gobernador nombrará con el consejo y consentimiento del Senado, a los cuatro (4) miembros 

restantes, es decir, al doctor o doctora en medicina, al abogado o abogada con al menos siete (7) años 

de experiencia en el ejercicio de la profesión en Puerto Rico, al miembro que sea empleada o empleado 

público o privado y al miembro que sea un patrono asegurado con la Corporación del Fondo del Seguro 

del Estado o que sea director y accionista de una corporación asegurada con la Corporación del Fondo 

del Seguro del Estado. Para este último, la Asociación de Industriales de Puerto Rico, la Cámara de 

Comercio de Puerto Rico y el Centro Unido de Detallistas, escogerán de entre sus miembros un (1) 

candidato o candidata que formará parte de una terna que le será sometida al Gobernador del Estado 

Libre Asociado de Puerto Rico para que éste haga la designación del representante patronal asegurado 

con la Corporación del Fondo del Seguro del Estado. 

El término del nombramiento o elección de los siete (7) miembros será de cuatro (4) años o 

hasta que sus sucesores tomen posesión del cargo. Uno de los siete (7) miembros será designado 

Presidente por el Gobernador. Las vacantes que ocurran en la Junta por renuncia, separación, 

incapacidad física, mental, o muerte se cubrirán por el término que falte para la expiración del 

nombramiento original. Todos los miembros de la Junta serán residentes legales del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico y estarán sujetos a las disposiciones de la “Ley de Ética Gubernamental de 

Puerto Rico de 2011”. 

Los miembros de la Junta desempeñarán sus cargos sin remuneración, pero se les reembolsará 

todo gasto extraordinario en que incurrieren en el desempeño de sus funciones. La Junta de Gobierno 

nombrará de entre sus miembros a un Secretario. 

No podrá ser miembro de la Junta persona alguna que: (i) sea empleado, empleado jubilado o 

tenga interés económico sustancial, directo o indirecto, en alguna empresa privada con la cual la 

Corporación otorgue contratos o haga transacciones de cualquier índole; (ii) en los dos (2) años 

anteriores a su cargo, haya tenido una relación o interés comercial en alguna empresa privada con la 

cual la Corporación otorgue contratos o haga transacciones de cualquier índole; (iii) haya sido 

miembro de un organismo directivo a nivel central o local de un partido político inscrito en el Estado 

Libre Asociado de Puerto Rico durante el año previo a la fecha de su designación; (iv) sea empleado, 

miembro, asesor o contratista de los sindicatos de trabajadores de la Corporación; o (v) no haya 

provisto la certificación de radicación de planillas correspondientes a los últimos cinco (5) años 

contributivos, la certificación negativa de deuda emitida por el Departamento de Hacienda, el 

Certificado de Antecedentes Penales de la Policía de Puerto Rico, así como las certificaciones 
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negativas de deudas de la Administración para el Sustento de Menores (ASUME) y el Centro de 

Recaudación de Impuestos Municipales (CRIM). 

 

 

 

III. HISTORIAL DEL NOMINADO 

El Sr. Luis González Rosario, auditor de profesión, nació el 8 de mayo de 1971 en San Juan, 

Puerto Rico. El nominado reside en el Municipio de Guaynabo, y es padre de una hija: Ana Valentina.  

Del historial educativo del nominado surge que posee un Bachillerato en Administración de 

Empresas de la Universidad Central de Bayamón, el cual obtuvo en 1992. Desde el 2008 al presente, 

realiza estudios conducentes a obtener una Maestría en Recursos Humanos en la Universidad de 

Phoenix. 

Del historial profesional del señor Luis González Rosario surge que de 2002 al presente labora 

en el Departamento de Transportación y Obras Públicas (DTOP), siendo: auditor, de 2002 a 2009; 

auditor principal, de 2009 a 2012; auditor interno, de 2013 a 2016; Secretario Auxiliar de Recursos 

Humanos, de 2017 a 2021; y Sub Secretario, de 2021 al presente. 

 

IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DEL NOMINADO 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos 

se levantó un récord de información de tipo personal, académica, profesional y de cumplimiento de 

obligaciones contributivas por ser la presente designación para una posición no remunerada o que sólo 

percibe dieta o estipendio, del Sr. Luis González Rosario, y de la cual se realizó un análisis objetivo e 

independiente de las circunstancias del nominado, que a continuación exponemos: 

 

A. Cumplimiento de Obligaciones Legales, Tributarias o Fiscales 

En cumplimiento del Artículo 12 del Reglamento de la Comisión, el Sr. Luis González Rosario 

radicó en la Comisión, el Formulario de Información Personal y Económica de los Nominados(as) 

por el Gobernador de Puerto Rico con sus documentos correspondientes a posiciones no remuneradas, 

entre los que se encuentran:  Certificaciones de Radicación de Planillas de los últimos cinco (5) años 

(Modelo SC 6088) y de Deuda (Modelo SC 6096) expedidas por el Departamento de Hacienda, 

Certificación de Deuda por Todos los Conceptos del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales 

(CRIM), Certificación Negativa de la Administración para el Sustento de Menores (ASUME),  

“Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos para Nominados del Gobernador de 

la Oficina de Ética Gubernamental”, con su correspondiente certificado de radicación. El nominado 

también presentó ante la Comisión evidencia de plan de pago sobre una deuda contributiva, cuyo plan 

ha cumplido según los términos. De la revisión de los mismos, no surgen hallazgos en este momento 

de naturaleza contributiva o fiscal que impidan que el nominado cumpla con las disposiciones del 

Artículo 15(1)(b) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 

 

B. Oficina de Ética Gubernamental 

El designado Miembro de la Junta de Gobierno de la Corporación del Fondo del Seguro del 

Estado presentó evidencia de cumplimiento y radicación electrónica del “Formulario de Solvencia 

Económica y Ausencia de Conflictos Para Nominados del Gobernador” correspondiente al año 

2020, el 22 de abril de 2021 y de conformidad a lo establecido en el Artículo 6.1 (b) de la Ley 

Orgánica de la Oficina de Ética Gubernamental de Puerto Rico (LOOEG), Ley Núm. 1-2012, 

según enmendada. 
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El 27 de abril de 2021, la Oficina de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido del 

referido formulario, le certificó a la Comisión que, de la información provista por el nominado, 

y de la cual esa Oficina tiene conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que no existen 

elementos que sugieren conflicto de interés con las funciones que ejercería la Sr. Luis González 

Rosario como Miembro de la Junta de Gobierno de la Corporación del Fondo del Seguro del 

Estado. 

 

C. Sistemas de Información de Justicia Criminal  

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 22 de junio de 2021 que, al momento de realizar la búsqueda, no 

aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto al 

nominado. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

V. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre el 

nominado, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 

que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación del Sr. Luis González Rosario para ejercer el cargo de Miembro de la 

Junta de Gobierno de la Corporación del Fondo del Seguro del Estado, según ha sido nominado por el 

Gobernador de Puerto Rico, honorable Pedro R. Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de junio de 2021. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 

 

SRA. RIVERA LASSÉN: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañera Ana Irma Rivera Lassén. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Gracias.  En este caso nos vamos a abstener, la Delegación. 

SR. PRESIDENTE: Para que así se haga constar. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, se solicita el consentimiento de nuestro Cuerpo 

para el nombramiento del señor Luis González Rosario, para el nombramiento como Miembro de la 

Junta de Gobierno de la Corporación del Fondo del Seguro del Estado. 

SR. PRESIDENTE: Ante la consideración del Cuerpo el nombramiento del señor Luis 

González Rosario, como Miembro de la Junta de Gobierno de la Corporación del Fondo del Seguro 

del Estado, los que estén a favor, favor de ponerse de pie.  Los que estén en contra, favor de ponerse 

de pie. 

Veinticuatro (24) votos a favor, uno (1) en contra, dos (2) abstenidos, el Senado expresa su 

consentimiento al nombramiento de Luis González Rosario, como Miembro de la Junta de Gobierno 

de la Corporación del Fondo del Seguro del Estado.  Notifíquese al señor Gobernador. 

Próximo asunto. 

- - - - 
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Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramientos en torno a la confirmación por el Senado de Puerto Rico 

del honorable Jimmy Ed Sepúlveda Lavergne, para el cargo de Juez Superior del Tribunal de Primera 

Instancia, en ascenso. 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 

confirmación del Hon. Jimmy Ed Sepúlveda Lavergne como Juez Superior del Tribunal de Primera 

Instancia, en ascenso. 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 28 de abril de 2021, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia sometió 

para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación del Hon. Jimmy Ed 

Sepúlveda Lavergne como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, en ascenso. Fue ascendido 

a Juez Superior por el Gobernador de Puerto Rico, el 28 de abril de 2021. 

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 

rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica, 

académica, profesional y estado de situación financiera de todos(as) los(as) nominados(as). A su vez, 

la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un análisis objetivo e independiente de las 

circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un informe que sirva como instrumento 

principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de ofrecer el consejo y consentimiento de 

los nombramientos.  

 

II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley Núm. 201 - 2003, según enmendada, conocida como Ley de la Judicatura de 2003, 

establece que el Poder Judicial de Puerto Rico constituirá un sistema judicial unificado en lo 

concerniente a jurisdicción, funcionamiento y administración, y estará compuesto por el Tribunal 

Supremo como tribunal de última instancia, el Tribunal de Circuito de Apelaciones como tribunal 

intermedio, y por el Tribunal de Primera Instancia, los que conjuntamente constituirán el Tribunal 

General de Justicia. El Estado Libre Asociado de Puerto Rico está constituido en un solo distrito 

judicial, sobre el cual el Tribunal General de Justicia ejercerá su poder y autoridad. 

El Tribunal de Primera Instancia será un tribunal de jurisdicción original general, con autoridad 

para actuar a nombre y por la autoridad del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, en todo caso o 

controversia que surja dentro de la demarcación territorial de Puerto Rico.  

De conformidad con lo dispuesto en el Art. 5.001 de la Ley Núm. 201, supra, los jueces 

superiores forman parte del Tribunal de Primera Instancia, el cual es un Tribunal de jurisdicción 

original general, para actuar a nombre y por la autoridad del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, 

en todo procedimiento civil o criminal, según se disponga por ley. 
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El Artículo 5.002 de la Ley Núm. 201, supra, establece que para ser nombrado Juez Superior 

se requiere tener, por lo menos siete (7) años de experiencia profesional posterior a su admisión al 

ejercicio de la abogacía en Puerto Rico y el Art. 2.015, supra, además de los requisitos anteriormente 

mencionados, dispone que los nombramientos de los jueces deberán recaer en personas altamente 

cualificadas, quienes deberán gozar de buena reputación moral, tener conocimiento y capacidad 

jurídica, poseer cualidades de integridad, imparcialidad y temperamento judicial, demostrar 

responsabilidad y habilidad para ejercer las funciones judiciales. Asimismo, ningún juez ejercerá la 

profesión de abogado o el notariado. Todo Juez Superior será nombrado y desempeñará su cargo por 

el término de dieciséis (16) años.  

De acuerdo a la Sección 8 del Artículo V de la Constitución del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico, y el Artículo 5.002 de la Ley de la Judicatura de 2003, el Senado de Puerto Rico tiene el 

deber de otorgar su consejo y consentimiento al nombramiento de los jueces del Tribunal de Primera 

Instancia de Puerto Rico. 

 

III. HISTORIAL DEL NOMINADO 

El Hon. Jimmy Ed Sepúlveda Lavergne, juez municipal, nació el 28 de marzo de 1982, en San 

Juan, Puerto Rico. El nominado soltero reside en el Municipio de San Juan y es padre de un hijo de 

nombre Javier Andrés. 

Del historial académico del nominado surge que posee un Bachillerato en Ciencias Políticas 

de la University of California Los Ángeles (UCLA), el cual obtuvo en diciembre de 2003; y un grado 

de Juris Doctor de la Facultad de Derecho de la Universidad Interamericana de Puerto Rico, el cual 

obtuvo en mayo de 2007. Está admitido al ejercicio de la abogacía en el Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico, desde febrero de 2008, con RUA Núm. 16798, y al Tribunal de Distrito de los Estados 

Unidos para Puerto Rico, desde octubre de 2020. 

En el plano profesional del nominado, podemos destacar: 

 De febrero de 2006 a mayo de 2007, se desempeñó como paralegal en el bufete Ben 

Acosta Jr. Law Offices, donde realizaba investigación legal, redacción de escritos 

jurídicos estatales y federales, además de análisis de documentos y expedientes 

judiciales. 

 De agosto de 2008 a febrero de 2009, fue defensor legal en la Sociedad para Asistencia 

Legal (SAL), Oficina de Arecibo, en donde realizaba litigación de casos criminales, 

investigación legal, redacción de escritos jurídicos y análisis de documentos y 

expedientes judiciales.  

 De marzo de 2009 a noviembre de 2014, se dedicó a la práctica privada como abogado 

en Sepúlveda & Sepúlveda, litigando casos criminales y civiles en los tribunales 

estatales, investigación legal, redacción de escritos jurídicos y análisis de documentos, 

y así como, negociación y mediación. 

 De noviembre de 2004 al presente se desempeña como Juez Municipal del Tribunal de 

Primera Instancia. Cuando juramentó como juez municipal, fue asignado a presidir la 

Sala Municipal y Nocturna del Consorcio Judicial del Noroeste en Río Grande. 

También ha presidido la Sala de Vistas Preliminares de Fajardo. En el mes de julio de 

2015 fue trasladado a la Región Judicial de San Juan, y en el 2017, a la Región Judicial 

de Carolina. A principio del 2018 regresó a la Región Judicial de San Juan. También, 

ha atendido la Sala de Investigaciones del Tribunal de San Juan y Carolina. El 

nominado como juez municipal atiende asuntos municipales, civiles y criminales, 

preside la Sala Nocturna, se le ha designado Juez Superior para atender diversos 
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asuntos, atiende asuntos de Regla 60, ha presidido Sala Superior Civil, y Criminal y 

realiza procesos de negociación y mediación 

 

IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DEL NOMINADO 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos 

se levantó un récord de información de tipo personal, psicológica, académica, profesional y estado de 

situación financiera del nominado, Hon. Jimmy Ed Sepúlveda Lavergne, y del cual se realizó un 

análisis objetivo e independiente de las circunstancias del nominado, que a continuación exponemos: 

 

A. EVALUACIÓN PSICOLÓGICA 

El Hon. Jimmy Ed Sepúlveda Lavergne fue referido para ser evaluado psicológicamente como 

parte del proceso de consideración como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, en ascenso. 

El método de evaluación incluyó: una entrevista psicológica, prueba de habilidades gerenciales (“In 

Basket”), Inventario Multifásico de la Personalidad Minnesota (MMPI-2) y prueba de oraciones 

incompletas, entre otras. A base de esta evaluación, la firma de psicólogos independientes contratada 

por el Senado, entiende que el nominado posee todos los recursos psicológicos para ocupar el cargo 

de Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, en ascenso. 

 

B. ANÁLISIS FINANCIERO 

Un contador público autorizado contratado por el Senado de Puerto Rico para brindar servicios 

a la Comisión de Nombramientos realizó un minucioso análisis sobre los documentos sometidos por 

el Hon. Jimmy Ed Sepúlveda Lavergne entre los que se encuentran: Certificaciones de Radicación de 

Planillas de los últimos cinco (5) años (Modelo SC 6088) y de Deuda (Modelo SC 6096) expedidas 

por el Departamento de Hacienda, Planillas de Contribución Sobre Ingresos de Individuos certificadas 

correspondientes a los años contributivos 2015 a 2019, Certificación de Deuda por Todos los 

Conceptos del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de la 

Administración para el Sustento de Menores (ASUME),  su informe de crédito de una compañía de 

crédito reconocida, “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos para Nominados 

del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental” y Estado Financiero Compilado al 31 de 

diciembre de 2020, certificado por un contador público autorizado (CPA), así como otros documentos 

como el Historial Personal de los Nominados. No surgen hallazgos en este momento de naturaleza 

financiera que impidan que el nominado cumpla con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) del 

Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 

 

C. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico, en torno a la nominación del Hon. Jimmy Ed Sepúlveda Lavergne, para el cargo de Juez Superior 

del Tribunal de Primera Instancia, en ascenso del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, cubrió 

diversas áreas a saber: entrevista con el nominado sobre su trayectoria profesional, visión sobre la 

agencia, retos y oportunidades, agenda de trabajo, análisis sobre su información personal, hoja de vida, 

y referencias personales, entre otros aspectos.  

Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

del nominado se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional del Hon. Jimmy Ed Sepúlveda Lavergne. A continuación, algunas de las reseñas sobre el 

designado como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, en ascenso: 
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La Hon. Rosa Benítez, quien es Juez Superior, al ser contactada por la Comisión de 

Nombramientos del Senado de Puerto Rico, catalogó al nominado como un juez sumamente 

responsable y que goza del temperamento judicial para ejercer las responsabilidades del cargo. “Me 

alegro de este ascenso, muy merecido por demás. Él es una persona muy inteligente y responsable. 

Con este nombramiento de seguro seguirá aportando mucho al sistema judicial para bien del país. 

Esta es una designación de primera por parte del Gobernador de Puerto Rico”. 

La Hon. Cristina Córdova, quien se desempeña como Jueza en el Tribunal de Primera 

Instancia de Aibonito, catalogó al nominado como un excelente profesional y estudiante destacado 

durante sus estudios de preparatoria. “Lo conozco desde hace muchos años, es una persona amable y 

muy respetuosa hacia los demás. Este es sin duda un excelente nombramiento. Es un conocedor del 

derecho, muy aplicado y sé que seguirá haciendo buenos aportes por su trayectoria y 

profesionalismo”, indicó, al ser abordada por la Comision de Nombramientos. 

La Hon. Yazdel Ramos Colón, jueza en el Tribunal de Primera Instancia de San Juan, tuvo 

palabras de elogios hacia el Juez Sepúlveda Lavergne, al ser contactada sobre la designación para 

ascenso. “Persona trabajadora, conocedora del derecho, con trayectoria y respeto hacia los 

procesos. Algo que le caracteriza es su puntualidad y buen trato hacia todos los empleados del 

tribunal. Persona bien accesible y que goza de un temperamento judicial de primera. Tuve la 

oportunidad de verlo evolucionar a lo largo de su carrera. El juez Sepúlveda, goza de características 

que están escasas. Bien merecido su ascenso”. 

 

D. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

El designado Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, en ascenso presentó evidencia 

de cumplimiento y radicación electrónica del “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de 

Conflictos Para Nominados del Gobernador” correspondiente al año 2020, el 5 de mayo de 2021 

y de conformidad a lo establecido en el Artículo 6.1 (b) de la Ley Orgánica de la Oficina de Ética 

Gubernamental de Puerto Rico (LOOEG), Ley Núm. 1-2012, según enmendada. 

El 11 de mayo de 2021, la Oficina de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido del 

referido formulario, le certificó a la Comisión que, de la información provista por el nominado, 

y de la cual esa Oficina tiene conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que no existen 

elementos que sugieren conflicto de interés con las funciones que ejercería el Hon. Jimmy Ed 

Sepúlveda Lavergne como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, en ascenso. 

 

E. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL  

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 20 de junio de 2021 que, al momento de realizar la búsqueda, no 

aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto al 

nominado. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

 

 

F. COMISIÓN DE EVALUACIÓN JUDICIAL DEL TRIBUNAL SUPREMO 

La Comisión de Evaluación Judicial es el organismo formal de la Rama Judicial que, junto al 

Comité Asesor de Nombramientos Judiciales de la Oficina del Gobernador, integran el sistema de 

evaluación de jueces y juezas y candidatos a jueces y juezas creado al amparo de la Ley Núm. 91-
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1991, según enmendada, mejor conocida como Ley del Sistema de Evaluación de Jueces y candidatos 

a Jueces, la cual se creó con el propósito de aportar al mejoramiento profesional de los integrantes de 

la Judicatura, proveer un mecanismo para ofrecer información a la Rama Ejecutiva sobre la 

renominación y/o ascenso de los Jueces y las Juezas y obtener información que ayude en la 

determinación de decisiones administrativas. 

En mayo de 2021, la Comisión de Nombramiento solicitó a la Comisión de Evaluación Judicial 

la más reciente evaluación del Hon. Jimmy Ed Sepúlveda Lavergne. De la información referida por el 

organismo judicial surge que el 26 de septiembre de 2018, la Comisión de Evaluación Judicial realizó 

la evaluación del desempeño del juez Sepúlveda Lavergne, conforme lo dispone la Ley Núm. 91, 

supra, evaluándolo como “Bien Calificado” en su desempeño periódico como Juez Municipal. 

También resultó “Bien Cualificado” en su solicitud de ascenso al cargo de Juez Superior. Citamos 

del informe lo siguiente: “Luego de un profundo análisis de toda la información recopilada, la 

Comisión [de Evaluación Judicial] recomienda al juez Sepúlveda Lavergne para ascenso al cargo de 

Juez Superior. Ello pues en la evaluación realizada demostró que posee las cualidades y atributos 

requeridos para desempeñar de forma efectiva ese cargo.” 

 

V. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre el 

nominado, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 

que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación del Hon. Jimmy Ed Sepúlveda Lavergne para ejercer el cargo de Juez 

Superior del Tribunal de Primera Instancia, en ascenso, según ha sido nominado por el Gobernador de 

Puerto Rico, honorable Pedro R. Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de junio de 2021. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Solicito el consentimiento del Alto Cuerpo para el nombramiento 

del honorable Jimmy E. Sepúlveda Lavergne, como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. 

SR. RIVERA SCHATZ: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañero senador Rivera Schatz. 

SR. RIVERA SCHATZ: Que se haga constar mi abstención en ese nombramiento. 

SR. PRESIDENTE: Que así se haga constar. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Para solicitar la abstención a ese nombramiento también. 

SR. PRESIDENTE: Que así se haga constar. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañero … 

SR. MATÍAS ROSARIO: Para abstenerme de ese nombramiento. 
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SR. PRESIDENTE: Que así se haga constar. 

Ante la consideración del Cuerpo el nombramiento del honorable Jimmy Sepúlveda Lavergne, 

como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, en ascenso.  Los que estén a favor, favor de 

ponerse de pie.  Los que estén en contra, favor de ponerse de pie. 

Veinticuatro (24) votos a favor, tres (3) abstenciones.  El Senado expresa su consentimiento al 

nombramiento del honorable Jimmy Sepúlveda Lavergne, como Juez Superior del Tribunal de Primera 

Instancia, en ascenso.  Notifíquese inmediatamente al señor Gobernador. 

Próximo asunto. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramientos en torno a la confirmación por el Senado de Puerto Rico 

del honorable Raphael G. Rojas Fernández, para el cargo de Juez Superior del Tribunal de Primera 

Instancia, para un nuevo término. 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 

confirmación del Hon. Raphael G. Rojas Fernández como Juez Superior del Tribunal de Primera 

Instancia, para un nuevo término. 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 28 de abril de 2021, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia sometió 

para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación del Hon. Raphael G. Rojas 

Fernández como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, para un nuevo término. Fue 

nominado para un nuevo término por el Gobernador de Puerto Rico el 28 de abril de 2021. 

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 

rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica, 

académica, profesional y estado de situación financiera de todos(as) los(as) nominados(as). A su vez, 

la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un análisis objetivo e independiente de las 

circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un informe que sirva como instrumento 

principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de ofrecer el consejo y consentimiento de 

los nombramientos.  

 

 

II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley Núm. 201 de 2003, según enmendada, conocida como Ley de la Judicatura de 2003, 

establece que el Poder Judicial de Puerto Rico constituirá un sistema judicial unificado en lo 

concerniente a jurisdicción, funcionamiento y administración, y estará compuesto por el Tribunal 
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Supremo como tribunal de última instancia, el Tribunal de Circuito de Apelaciones como tribunal 

intermedio, y por el Tribunal de Primera Instancia, los que conjuntamente constituirán el Tribunal 

General de Justicia. El Estado Libre Asociado de Puerto Rico está constituido en un solo distrito 

judicial, sobre el cual el Tribunal General de Justicia ejercerá su poder y autoridad. 

El Tribunal de Primera Instancia será un tribunal de jurisdicción original general, con autoridad 

para actuar a nombre y por la autoridad del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, en todo caso o 

controversia que surja dentro de la demarcación territorial de Puerto Rico.  

De conformidad con lo dispuesto en el Art. 5.001 de la Ley Núm. 201, supra, los jueces 

superiores forman parte del Tribunal de Primera Instancia, el cual es un Tribunal de jurisdicción 

original general, para actuar a nombre y por la autoridad del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, 

en todo procedimiento civil o criminal, según se disponga por ley. 

El Artículo 5.002 de la Ley Núm. 201, supra, establece que para ser nombrado Juez Superior 

se requiere tener, por lo menos siete (7) años de experiencia profesional posterior a su admisión al 

ejercicio de la abogacía en Puerto Rico y el Art. 2.015, supra, además de los requisitos anteriormente 

mencionados, dispone que los nombramientos de los jueces deberán recaer en personas altamente 

cualificadas, quienes deberán gozar de buena reputación moral, tener conocimiento y capacidad 

jurídica, poseer cualidades de integridad, imparcialidad y temperamento judicial, demostrar 

responsabilidad y habilidad para ejercer las funciones judiciales. Asimismo, ningún juez ejercerá la 

profesión de abogado o el notariado. Todo Juez Superior será nombrado y desempeñará su cargo por 

el término de dieciséis (16) años.  

De acuerdo a la Sección 8 del Artículo V de la Constitución del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico, y el Artículo 5.002 de la Ley de la Judicatura de 2003, el Senado de Puerto Rico tiene el 

deber de otorgar su consejo y consentimiento al nombramiento de los jueces del Tribunal de Primera 

Instancia de Puerto Rico. 

 

III. HISTORIAL DEL NOMINADO 

El Hon. Raphael G. Rojas Fernández, abogado y corredor de bienes raíces, nació el 10 de mayo 

de 1968, en San Juan, Puerto Rico. El nominado está casado con Nilma Rita Santiago Flores, 

comerciante, y son padres de dos hijos Tatiana Marie y Sebastián Gabriel. El juez Rojas Fernández 

vive junto a su familia en el Municipio de Guaynabo. 

Del historial académico del nominado surge que posee un Bachillerato en Administración de 

Empresas de Long Island University, un Juris Doctor de la Facultad de Derecho de la Universidad 

Interamericana de Puerto Rico y una Maestría en Derecho con concentración en “Health Law” de 

Loyola University en Chicago.  

En el aspecto profesional, el juez Rojas Fernández luego de juramentar como abogado en el 

1995 tuvo una práctica privada hasta el año 2000, cuando fue nombrado como Juez Municipal y 

asignado a la Sala Municipal de Sabana Grande. En marzo del 2006, renunció y ejerció en la práctica 

privada hasta octubre del 2008, cuando fue nombrado Juez Superior y asignado al Tribunal de Arecibo. 

Desde el 2008 al presente se ha desempeñado como Juez Superior en distintas regionales judiciales. 

Actualmente, se encuentra en el Tribunal de Bayamón, atendiendo asuntos de lo civil en el Salón de 

Sesiones 501. En el 2018, fue designado por la Jueza Presidenta como uno de los jueces para atender 

los casos de las aseguradoras, relacionado con los eventos de los huracanes Irma y María.   

 

IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DEL NOMINADO 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos 

se levantó un récord de información de tipo personal, psicológica, académica, profesional y estado de 
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situación financiera del nominado, Hon. Raphael G. Rojas Fernández, y del cual se realizó un análisis 

objetivo e independiente de las circunstancias del nominado, que a continuación exponemos: 

 

A. EVALUACIÓN PSICOLÓGICA 

El Hon. Raphael G. Rojas Fernández fue referido para ser evaluado psicológicamente como 

parte del proceso de consideración como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, para un 

nuevo término. El método de evaluación incluyó: una entrevista psicológica, prueba de habilidades 

gerenciales (“In Basket”), Inventario Multifásico de la Personalidad Minnesota (MMPI-2) y prueba 

de oraciones incompletas, entre otras. A base de esta evaluación, la firma de psicólogos independientes 

contratada por el Senado, entiende que el nominado posee todos los recursos psicológicos para ocupar 

el cargo de Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, para un nuevo término. 

 

B. ANÁLISIS FINANCIERO 

Un contador público autorizado contratado por el Senado de Puerto Rico para brindar servicios 

a la Comisión de Nombramientos realizó un minucioso análisis sobre los documentos sometidos por 

el Hon. Raphael G. Rojas Fernández entre los que se encuentran: Certificaciones de Radicación de 

Planillas de los últimos cinco (5) años (Modelo SC 6088) y de Deuda (Modelo SC 6096) expedidas 

por el Departamento de Hacienda, Planillas de Contribución Sobre Ingresos de Individuos certificadas 

correspondientes a los años contributivos 2015 a 2019, Certificación de Deuda por Todos los 

Conceptos del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de la 

Administración para el Sustento de Menores (ASUME),  su informe de crédito de una compañía de 

crédito reconocida, “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos para Nominados 

del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental” y Estado Financiero Compilado al 31 de 

diciembre de 2020, certificado por un contador público autorizado (CPA), así como otros documentos 

como el Historial Personal de los Nominados y el contrato de capitulaciones matrimoniales, ya que 

el nominado y su cónyuge están casados bajo este régimen.  No surgen hallazgos en este momento de 

naturaleza financiera que impidan que el nominado cumpla con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) 

del Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 

 

C. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico, en torno a la nominación del Hon. Raphael G. Rojas Fernández, para el cargo de Juez Superior 

del Tribunal de Primera Instancia, para un nuevo término del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, 

cubrió diversas áreas a saber: entrevista con el nominado sobre su trayectoria profesional, visión sobre 

la agencia, retos y oportunidades, agenda de trabajo, análisis sobre su información personal, hoja de 

vida, y referencias personales, entre otros aspectos.  

Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

del nominado se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional del Hon. Raphael G. Rojas Fernández. A continuación, algunas de las reseñas sobre el 

designado como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, para un nuevo término: 

1. Sra. Lilliam Arguinzoni Ortiz: Trabaja para la compañía AIG. Conoce al nominado 

desde el 2018 como vecino. Lo describe como servicial, amable, respetuoso, 

inteligente, caballeroso, empático. Recomienda al nominado sin reservas. 

2. Sr. Ritzy Morrero Narváez: Es secretaria jurídica del nominado. Lo conoce desde el 

2004, y en el 2009 comenzó a trabajar como secretaria jurídica del juez Rojas. Lo 
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describe en la esfera profesional como excelente juez. Recomendó al nominado sin 

reparos. 

3. Hon. Fernando L. Rodríguez Flores: Es juez del Tribunal de Apelaciones. Conoce 

al nominado desde el 2013. Coincidieron trabajando en el año 2014 en el Centro 

Judicial de Bayamón. En lo profesional lo considera buen juez, capacitado y de mucha 

experiencia. Recomienda al nominado sin reservas. 

 

D. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

El designado Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, para un nuevo término presentó 

evidencia de cumplimiento y radicación electrónica del “Formulario de Solvencia Económica y 

Ausencia de Conflictos Para Nominados del Gobernador” correspondiente al año 2020, el 11 de 

mayo de 2021 y de conformidad a lo establecido en el Artículo 6.1 (b) de la Ley Orgánica de la 

Oficina de Ética Gubernamental de Puerto Rico (LOOEG), Ley Núm. 1-2012, según enmendada. 

El 14 de mayo de 2021, la Oficina de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido del 

referido formulario, le certificó a la Comisión que, de la información provista por el nominado, 

y de la cual esa Oficina tiene conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que no existen 

elementos que sugieren conflicto de interés con las funciones que ejercería el Hon. Raphael G. 

Rojas Fernández como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, para un nuevo término. 

 

E. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL  

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 20 de junio de 2021 que, al momento de realizar la búsqueda, no 

aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto al 

nominado. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

F. COMISIÓN DE EVALUACIÓN JUDICIAL DEL TRIBUNAL SUPREMO 

La Comisión de Evaluación Judicial es el organismo formal de la Rama Judicial que, junto al 

Comité Asesor de Nombramientos Judiciales de la Oficina del Gobernador, integran el sistema de 

evaluación de jueces y juezas y candidatos a jueces y juezas creado al amparo de la Ley Núm. 91-

1991, según enmendada, mejor conocida como Ley del Sistema de Evaluación de Jueces y candidatos 

a Jueces, la cual se creó con el propósito de aportar al mejoramiento profesional de los integrantes de 

la Judicatura, proveer un mecanismo para ofrecer información a la Rama Ejecutiva sobre la 

renominación y/o ascenso de los Jueces y las Juezas y obtener información que ayude en la 

determinación de decisiones administrativas. 

En mayo de 2021, la Comisión de Nombramiento solicitó a la Comisión de Evaluación Judicial 

la más reciente evaluación del Hon. Raphael G. Rojas Fernández. De la información referida por el 

organismo judicial surge que el 15 de octubre de 2020, la Comisión de Evaluación Judicial realizó la 

evaluación del desempeño del juez Rojas Fernández, conforme lo dispone la Ley Núm. 91, supra, 

evaluándolo como “Bien Calificado” en su desempeño periódico como Juez Superior. También 

resultó “Bien Cualificado” en su solicitud de renominación al cargo de Juez Superior. Citamos del 

informe lo siguiente: “Luego de un profundo análisis de toda la información recopilada, la Comisión 

[de Evaluación Judicial] recomienda al juez Rojas Fernández en su solicitud de renominación al 

cargo de Juez Superior. Ello pues la evaluación realizada demostró que posee las cualidades y 

atributos requeridos para continuar desempeñando su cargo a un nivel de capacidad y ejecución muy 
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satisfactorio y dado que su desempeño judicial frecuentemente ha excedido las expectativas del 

desempeño esperado. No obstante, en cuanto a la solicitud de ascenso al Tribunal de Apelaciones, la 

Comisión realizó un minucioso análisis de la información recopilada y luego de aquilatar todos los 

elementos pertinentes determinó no recomendarlo en la misma en estos momentos.” 

 

V. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre el 

nominado, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 

que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación del Hon. Raphael G. Rojas Fernández para ejercer el cargo de Juez 

Superior del Tribunal de Primera Instancia, para un nuevo término, según ha sido nominado por el 

Gobernador de Puerto Rico, honorable Pedro R. Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de junio de 2021. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 

 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Se solicita el consentimiento del Alto Cuerpo para el nombramiento 

del honorable Raphael G. Rojas Fernández, para la posición de Juez Superior del Tribunal de Primera 

Instancia. 

SR. PRESIDENTE: Compañera Ana Irma Rivera Lassén. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Gracias.  En esta ocasión también nos vamos a abstener, la 

Delegación. 

SR. PRESIDENTE: Que así se haga constar.  

Los que estén a favor del nombramiento del honorable Raphael Rojas Fernández, como Juez 

Superior del Tribunal de Primera Instancia, para un nuevo término, favor de ponerse de pie.  Aquellos 

que estén en contra, favor de ponerse de pie. 

Veinticuatro (21) votos a favor, cuatro (4) votos en contra, dos (2) votos abstenidos.  El Senado 

extiende su consentimiento al nombramiento del honorable Rafael Rojas Fernández, como Juez 

Superior del Tribunal de Primera Instancia, para un nuevo término.  Notifíquese al señor Gobernador. 

Próximo asunto. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramientos en torno a la confirmación por el Senado de Puerto Rico 

del honorable Santiago Cordero Osorio, para el cargo de Juez Superior del Tribunal de Primera 

Instancia, para un nuevo término. 

 

“INFORME 
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AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 

confirmación del Hon. Santiago Cordero Osorio como Juez Superior del Tribunal de Primera 

Instancia, para un nuevo término. 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 28 de abril de 2021, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia sometió 

para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación del Hon. Santiago Cordero 

Osorio como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, para un nuevo término. Fue nominado 

para un nuevo término por el Gobernador de Puerto Rico el 28 de abril de 2021. 

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 

rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica, 

académica, profesional y estado de situación financiera de todos(as) los(as) nominados(as). A su vez, 

la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un análisis objetivo e independiente de las 

circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un informe que sirva como instrumento 

principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de ofrecer el consejo y consentimiento de 

los nombramientos.  

 

II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley Núm. 201 de 2003, según enmendada, conocida como Ley de la Judicatura de 2003, 

establece que el Poder Judicial de Puerto Rico constituirá un sistema judicial unificado en lo 

concerniente a jurisdicción, funcionamiento y administración, y estará compuesto por el Tribunal 

Supremo como tribunal de última instancia, el Tribunal de Circuito de Apelaciones como tribunal 

intermedio, y por el Tribunal de Primera Instancia, los que conjuntamente constituirán el Tribunal 

General de Justicia. El Estado Libre Asociado de Puerto Rico está constituido en un solo distrito 

judicial, sobre el cual el Tribunal General de Justicia ejercerá su poder y autoridad. 

 

El Tribunal de Primera Instancia será un tribunal de jurisdicción original general, con autoridad 

para actuar a nombre y por la autoridad del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, en todo caso o 

controversia que surja dentro de la demarcación territorial de Puerto Rico.  

De conformidad con lo dispuesto en el Art. 5.001 de la Ley Núm. 201, supra, los jueces 

superiores forman parte del Tribunal de Primera Instancia, el cual es un Tribunal de jurisdicción 

original general, para actuar a nombre y por la autoridad del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, 

en todo procedimiento civil o criminal, según se disponga por ley. 

El Artículo 5.002 de la Ley Núm. 201, supra, establece que para ser nombrado Juez Superior 

se requiere tener, por lo menos siete (7) años de experiencia profesional posterior a su admisión al 

ejercicio de la abogacía en Puerto Rico y el Art. 2.015, supra, además de los requisitos anteriormente 

mencionados, dispone que los nombramientos de los jueces deberán recaer en personas altamente 

cualificadas, quienes deberán gozar de buena reputación moral, tener conocimiento y capacidad 

jurídica, poseer cualidades de integridad, imparcialidad y temperamento judicial, demostrar 



Lunes, 28 de junio de 2021  Núm. 43 

 

 

5853 

responsabilidad y habilidad para ejercer las funciones judiciales. Asimismo, ningún juez ejercerá la 

profesión de abogado o el notariado. Todo Juez Superior será nombrado y desempeñará su cargo por 

el término de dieciséis (16) años.  

De acuerdo a la Sección 8 del Artículo V de la Constitución del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico, y el Artículo 5.002 de la Ley de la Judicatura de 2003, el Senado de Puerto Rico tiene el 

deber de otorgar su consejo y consentimiento al nombramiento de los jueces del Tribunal de Primera 

Instancia de Puerto Rico. 

 

III. HISTORIAL DEL NOMINADO 

El Hon. Santiago Cordero Osorio, nació el 10 de octubre de 1968 en el Municipio de San Juan, 

Puerto Rico.  El nominado está casado con la abogada, Lcda. Yaitza Maldonado Rivera, con quien 

reside en el Municipio de Dorado. Tiene dos hijos David Francisco Cordero Maldonado y Alexandra 

Nicole Cordero Sánchez. 

Del historial educativo del juez Cordero Osorio surge que posee un Bachillerato en Artes con 

concentraciones en Ciencias Políticas y Comunicaciones de la Universidad de Marquette en 

Milwaukee, Wiscosin. Durante sus estudios en Wiscosin obtuvo dos reconocimientos muy 

significativos, “Who´s Who Among American Universities & Colleges” y “Marquette Alumni 

Association, 1991 Student Alumni Relations Committee Leadership Council”, honor conferido a 

estudiantes en su graduación que rindieron un reconocido servicio a la Universidad y a su comunidad 

durante sus años de bachillerato.  También, tuvo la experiencia de realizar un internado con el Fiscal 

de la Ciudad de Milwaukee y trabajar para un Congresista local tanto en la Ciudad de Milwaukee, 

como posteriormente en Washington D.C.  En 1996 obtuvo un grado de Juris Doctor de la Facultad 

de Derecho de la Universidad Interamericana de Puerto Rico. El juez Santiago Cordero fue redactor 

de la Revista Jurídica y Asistente de Cátedra en materia de Investigación, Análisis & Redacción I & 

II para el profesor Carlos Gorrín Peralta. Está admitido al ejercicio de la abogacía desde el 17 de enero 

de 1997, con RUA Núm. 11963. 

En el plano profesional: 

De 1992 a 1996 fungió como Oficial Jurídico y Asesor legislativo en el Bufete Pierluisi & 

Mayol Bianchi, esencialmente laborando con cuentas gubernamentales y haciendo estudios jurídicos 

especialmente en el campo laboral y legislativo. 

 

 

 

Entre el 1997 al 2000, fungió como Abogado-Consultor y Notario con concentración en 

práctica gubernamental, administrativa y comercial en Pierluisi Law Offices, PSC, en San Juan Puerto 

Rico. Entre el 2000 al 2009 se dedicó a la práctica privada, hasta que fue nombrado como Juez 

Superior.  

En el 2009 fue nombrado Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. El juez Cordero 

Osorio ha sido: Juez mentor, Programa de internado de estudiantes de derecho, de 2017 al presente; 

Presidente de la Junta de Inscripción Permanente de Arecibo, 26 de septiembre de 2019 (Elecciones 

2020); Coordinador de Jueces de lo Civil, Región Judicial de Arecibo (mayo 2019 al presente); 

designado juez regional, por la Juez Presidenta del Tribunal Supremo de Puerto Rico desde 2018 al 

presente, para atender casos contra aseguradoras a consecuencia de los Huracanes Irma y María; 

Coordinador de Jueces de Familia y Menores, Región Judicial de Arecibo (enero 2018 a mayo 2019); 

Presidente de la Junta de Inscripción Permanente de Camuy (Plebiscito 2017); Presidente Alterno de 

la Junta de Inscripción Permanente de Camuy (Elecciones 2016); Presidente Alterno Junta de 
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Inscripción Permanente de Quebradillas (Elecciones 2012); Sala de lo Civil, Tribunal Superior de 

Arecibo, de septiembre de 2012 al presente; Sala de Familia, Tribunal Superior de Arecibo, septiembre 

de 2011 a septiembre 2012; Administrador Auxiliar en el Tribunal de Primera Instancia, Sala de Lares, 

de agosto de 2009 a septiembre de 2011; con designación para atender Sala de Familia (agosto de 

2009 a diciembre de 2009); Vistas Preliminares en Alzada y Supresiones de Evidencia (de enero de 

2010 a septiembre de 2011); y Sala de Menores (en julio de 2011) en el Centro Judicial de Utuado.  

El designado se desempeñó, además, como Profesor Adjunto en la Universidad Interamericana 

de Puerto Rico desde el 2000 hasta el 2017. En esa tarea, tuvo la oportunidad de brindar cursos en la 

Facultad de Derecho en las áreas de Investigación, Análisis y Redacción I y II; Introducción al 

Derecho; Derecho Procesal Civil; y en Derecho Constitucional Avanzado (Derecho en la 

Comunicaciones: Radio, Prensa, Televisión, e Internet). En el 2005 fue conferenciante del Curso 

Preparatorio para Reválida de Derecho en la Facultad de Derecho de la Universidad Interamericana.  

Entre las organizaciones a las que el nominado pertenece o ha pertenecido: Phi Alpha Delta, 

desde 1993; American Bar Association (División Estudiantil, inclusive), desde 1993; Federal Bar 

Association (División Estudiantil, inclusive), desde 1995; Colegio de Abogados de Puerto Rico, 1997; 

y Delegado y Miembro del Comité de lo Jurídico de la Organización de Telecomunicaciones Ibero 

Americana (O.T.I.). 2001-2003 

 

IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DEL NOMINADO 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos 

se levantó un récord de información de tipo personal, psicológica, académica, profesional y estado de 

situación financiera del nominado, Hon. Santiago Cordero Osorio, y del cual se realizó un análisis 

objetivo e independiente de las circunstancias del nominado, que a continuación exponemos: 

 

A. EVALUACIÓN PSICOLÓGICA 

El Hon. Santiago Cordero Osorio fue referido para ser evaluado psicológicamente como parte 

del proceso de consideración como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, para un nuevo 

término. El método de evaluación incluyó: una entrevista psicológica, prueba de habilidades 

gerenciales (“In Basket”), Inventario Multifásico de la Personalidad Minnesota (MMPI-2) y prueba 

de oraciones incompletas, entre otras. A base de esta evaluación, la firma de psicólogos independientes 

contratada por el Senado, entiende que el nominado posee todos los recursos psicológicos para ocupar 

el cargo de Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, para un nuevo término. 

 

B. ANÁLISIS FINANCIERO 

Un contador público autorizado contratado por el Senado de Puerto Rico para brindar servicios 

a la Comisión de Nombramientos realizó un minucioso análisis sobre los documentos sometidos por 

el Hon. Santiago Cordero Osorio entre los que se encuentran: Certificaciones de Radicación de 

Planillas de los últimos cinco (5) años (Modelo SC 6088) y de Deuda (Modelo SC 6096) expedidas 

por el Departamento de Hacienda, Planillas de Contribución Sobre Ingresos de Individuos certificadas 

correspondientes a los años contributivos 2016 a 2020, Certificación de Deuda por Todos los 

Conceptos del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de la 

Administración para el Sustento de Menores (ASUME),  su informe de crédito de una compañía de 

crédito reconocida, “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos para Nominados 

del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental” y Estado Financiero Compilado al 31 de 

diciembre de 2020, certificado por un contador público autorizado (CPA), así como otros documentos 

como el Historial Personal de los Nominados y el contrato de capitulaciones matrimoniales, ya que 
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el nominado y su cónyuge están casados bajo este régimen. No surgen hallazgos en este momento de 

naturaleza financiera que impidan que el nominado cumpla con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) 

del Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 

 

C. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico, en torno a la nominación del Hon. Santiago Cordero Osorio, para el cargo de Juez Superior del 

Tribunal de Primera Instancia, para un nuevo término, cubrió diversas áreas a saber: entrevista con el 

nominado sobre su trayectoria profesional, visión sobre la agencia, retos y oportunidades, agenda de 

trabajo, análisis sobre su información personal, hoja de vida, y referencias personales, entre otros 

aspectos.  

Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

del nominado se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional del Hon. Santiago Cordero Osorio. A continuación, algunas de las reseñas sobre el 

designado como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, para un nuevo término: 

Se contactó a la Hon. Heidi Kiess Rivera, de la Administración de los Tribunales de Puerto 

Rico, quien conoce al nominado en su carácter profesional. Como profesional, la juez Kiess Rivera, 

describe al nominado como un recurso invaluable, extraordinario, cauteloso en su trabajo, bien 

calificado, con un temperamento adecuado y respetuoso. En general, la juez Kiess Rivera, indica que 

el nominado es un juez entregado al servicio público, en lo administrativo es excepcional y en lo 

judicial es sumamente diligente; por lo que recomienda al nominado sin reserva.  

Por su parte, la Sra. Damaris Cortés, vecina del nominado, lo describe como un ser servicial, 

empático, educado; amable, intachable y cooperador. La señora Cortés, expresó que admira al 

nominado por su compromiso comunitario y su desempeño ante el bien común; por lo que recomienda 

el nombramiento.  

De la misma forma, la Comisión entrevistó a la Hon. Beatriz Martínez Cordero, quien 

conoce al nominado en el carácter personal y profesional. En el carácter personal, la juez Martínez 

Cordero describe al nominado como una persona que está presente como padre y esposo, siendo muy 

dedicado a su familia. En el aspecto laboral, lo describe como un mentor, sensible, excelente 

profesional y con un gran dominio de la materia. En general, la juez Martínez Cordero, expresa que: 

“es un excelente recurso humano para la Judicatura de Puerto Rico”; por lo que recomienda la 

aprobación del nombramiento. 

 

D. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

El designado Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, para un nuevo término presentó 

evidencia de cumplimiento y radicación electrónica del “Formulario de Solvencia Económica y 

Ausencia de Conflictos Para Nominados del Gobernador” correspondiente al año 2020, el 3 de 

mayo de 2021 y de conformidad a lo establecido en el Artículo 6.1 (b) de la Ley Orgánica de la 

Oficina de Ética Gubernamental de Puerto Rico (LOOEG), Ley Núm. 1-2012, según enmendada. 

El 5 de mayo de 2021, la Oficina de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido del 

referido formulario, le certificó a la Comisión que, de la información provista por el nominado, 

y de la cual esa Oficina tiene conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que no existen 

elementos que sugieren conflicto de interés con las funciones que ejercería el Hon. Santiago 

Cordero Osorio como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, para un nuevo término. 
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E. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL  

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 20 de junio de 2021 que, al momento de realizar la búsqueda, no 

aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto al 

nominado. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

F. COMISIÓN DE EVALUACIÓN JUDICIAL DEL TRIBUNAL SUPREMO 

La Comisión de Evaluación Judicial es el organismo formal de la Rama Judicial que, junto al 

Comité Asesor de Nombramientos Judiciales de la Oficina del Gobernador, integran el sistema de 

evaluación de jueces y juezas y candidatos a jueces y juezas creado al amparo de la Ley Núm. 91-

1991, según enmendada, mejor conocida como Ley del Sistema de Evaluación de Jueces y candidatos 

a Jueces, la cual se creó con el propósito de aportar al mejoramiento profesional de los integrantes de 

la Judicatura, proveer un mecanismo para ofrecer información a la Rama Ejecutiva sobre la 

renominación y/o ascenso de los Jueces y las Juezas y obtener información que ayude en la 

determinación de decisiones administrativas. 

En mayo de 2021, la Comisión de Nombramiento solicitó a la Comisión de Evaluación Judicial 

la más reciente evaluación del Hon. Santiago Cordero Osorio. De la información referida por el 

organismo judicial surge que el 25 de mayo de 2021, la Comisión de Evaluación Judicial realizó la 

evaluación del desempeño del juez Cordero Osorio, conforme lo dispone la Ley Núm. 91, supra, 

evaluándolo como “Excepcionalmente Bien Calificado” en su desempeño periódico como Juez 

Superior. También resultó “Excepcionalmente Bien Cualificado” en su solicitud de ascenso al cargo 

de Juez de Apelaciones.  

Citamos del informe lo siguiente: “Se evalúa al Hon. Santiago Cordero Osorio 

excepcionalmente bien calificado en su solicitud de renominación y de ascenso como Juez del 

Tribunal de Apelaciones. Esta calificación lo ubica en el nivel 5 de la escala de medición, lo cual 

implica que la evaluación realizada demostró que:  

i) el Juez posee las cualidades y los atributos requeridos para continuar desempeñando 

su cargo al máximo nivel de capacidad y ejecución, toda vez que los resultados son 

excelentes y consistentemente exceden las expectativas del desempeño esperado; y que  

ii) posee las cualidades y los atributos requeridos para desempeñar de forma muy efectiva 

el cargo de Juez del Tribunal de Apelaciones.” 

 

V. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre el 

nominado, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 

que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación del Hon. Santiago Cordero Osorio para ejercer el cargo de Juez 

Superior del Tribunal de Primera Instancia, para un nuevo término, según ha sido nominado por el 

Gobernador de Puerto Rico, honorable Pedro R. Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de junio de 2021. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 



Lunes, 28 de junio de 2021  Núm. 43 

 

 

5857 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, se solicita el consejo y consentimiento de este 

Honorable Cuerpo para el nombramiento de renominación del honorable Santiago Cordero Osorio, 

como Juez del Tribunal de Primera Instancia. 

SR. PRESIDENTE: Ante la consideración del Cuerpo el nombramiento del honorable 

Santiago Cordero Osorio, como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, para un nuevo 

término, los que estén a favor, favor de ponerse de pie.  Los que estén en contra, favor de ponerse de 

pie. 

Veintiséis (26) votos a favor, uno (1) en contra.  El Senado extiende su consentimiento al 

nombramiento del honorable Santiago Cordero Osorio, como Juez Superior del Tribunal de Primera 

Instancia, para un nuevo término.  Notifíquese al señor Gobernador. 

- - - - 

 

Antes de pasar al próximo asunto, quiero reconocer la presencia de los compañeros de la 

Cámara de Representantes, Johnny Méndez y Jorge Navarro, que nos acompañan hoy aquí.  

Bienvenidos al Senado. 

Compañero Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

- - - - 

 

 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramientos en torno a la confirmación por el Senado de Puerto Rico 

del honorable Eric Hernández Batalla, para el cargo de Registrador de la Propiedad, para un nuevo 

término. 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 

confirmación del Hon. Eric Hernández Batalla para un nuevo término como Registrador de la 

Propiedad. 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 24 de mayo de 2021, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia sometió 

para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación del Hon. Eric Hernández 

Batalla para un nuevo término como Registrador de la Propiedad. Fue nominado por el Gobernador, 

el 24 de mayo de 2021. 

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 
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rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica, 

académica, profesional y estado de situación financiera de todos(as) los(as) nominados(as). A su vez, 

la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un análisis objetivo e independiente de las 

circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un informe que sirva como instrumento 

principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de ofrecer el consejo y consentimiento de 

los nombramientos.  

 

II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley Núm. 210 - 2015, según enmendada, conocida como “Ley del Registro de la Propiedad 

Inmobiliaria del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, crea el Registro Inmobiliario Digital del 

Estado Libre Asociado de Puerto Rico, el cual tiene por objeto la inscripción por la vía electrónica de 

los derechos, actos y contratos relativos a los bienes inmuebles. Contiene un sistema de publicidad de 

títulos que incluye las adquisiciones, modificaciones y extinciones del dominio y de los demás 

derechos reales que recaen sobre dichos bienes. El Registro provee, además, para la inscripción o 

anotación de otros derechos sobre o relacionados a bienes inmuebles. Los asientos del Registro, en 

cuanto se refieren a los derechos inscritos, están bajo la salvaguardia de los Tribunales de Justicia y 

producen todos los efectos legales que a ellos correspondan, mientras dichos tribunales no hagan 

declaración en contrario.  

El Registro de la Propiedad tiene como base la finca como unidad registral y está organizado 

en secciones. Cada sección estará a cargo de un Registrador de la Propiedad y en ella se inmatricularán 

las fincas que radiquen en su demarcación territorial. 

El Artículo 279 de la Ley Núm. 210, supra, dispone que los Registradores serán nombrados 

por el Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, con el consejo y consentimiento del 

Senado de Puerto Rico, por un término de doce (12) años. Los Registradores de la Propiedad tienen 

la condición de funcionarios públicos para todos los efectos legales y recibirán en sus oficinas 

tratamiento de Honorables. El Registro de la Propiedad contará con treinta y seis (36) Registradores. 

En el caso de que un Registrador sea nombrado Director Administrativo, el número aumentará a treinta 

y siete (37). 

Para ser nombrado Registrador de la Propiedad es indispensable reunir los requisitos 

siguientes: haber sido admitido por el Tribunal Supremo de Puerto Rico al ejercicio de la profesión de 

abogado y notario; tener por lo menos diez (10) años de experiencia en el ejercicio de la profesión de 

abogado y notario o tener experiencia previa como Registrador de la Propiedad; y tener buena 

reputación. 

Los sueldos de los Registradores de la Propiedad serán iguales al establecido para el cargo de 

Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. Tendrán derecho a todas las licencias y beneficios 

aplicables a funcionarios gubernamentales. 

El término del nombramiento de un Registrador vence a los doce (12) años. Si es renominado 

y no confirmado, deberá abandonar el cargo inmediatamente. 

De no ser renominado, el Registrador continuará en funciones hasta que su sucesor tome 

posesión del cargo o finalice la próxima sesión legislativa siguiente a la fecha de expiración de su 

término, lo que ocurra primero. 

 

III. HISTORIAL DEL NOMINADO 
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El Hon. Eric Hernández Batalla nació el 4 de mayo de 1962 en San Juan, Puerto Rico. El 

nominado es soltero y reside en el Municipio de San Juan.  

De historial educativo del nominado surge que posee un Bachillerato en Relaciones Laborales 

de la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Puerto Rico, Recinto de Río Piedras, el cual 

obtuvo con la distinción de Magna Cum Laude. En 1987 obtiene un grado de Juris Doctor de la 

Escuela de Derecho de la Universidad de Puerto Rico. Fue admitido al ejercicio de la abogacía en el 

Estado Libre Asociado de Puerto Rico en septiembre de 1989, con RUA Núm. 9402. 

Como estudiante sub-graduado realizó su práctica en el área de relaciones laborales en el 

Consejo Asesor del Gobernador adscrito al Departamento del Trabajo y Recursos Humanos en 1984. 

Luego fungió como oficial jurídico en 1985 en el Bufete de la Lcda. María M. Soto & Asociados. 

Trabajó para la Clínica de Asistencia Legal de la Universidad de Puerto Rico en 1987. Posteriormente 

se desempeñó como oficial jurídico en bufete de la Lcda. Ana M. Campos, realizando tareas de 

investigación y redacción de memorandos de derecho, así como organización de prueba documental 

para juicios. De 1990 a 1993 trabajó como abogado para el bufete Campos & Hernández, en la que se 

dedicó al trámite de asuntos civiles, de menores y confinados. 

El nominado se dedicó a la práctica privada de la abogacía y notaría, desde 1993 hasta el 2008, 

en su propio bufete Hernández Batalla, donde atendía casos en las materias de banca, derecho 

hipotecario y notarial, área en la que posee una vasta experiencia. Durante esos años se dedicó a 

trabajar con transacciones inmobiliarias, asesoría a individuos, banca hipotecaria, así como corredores 

y agentes de bienes raíces. En diciembre de 2008 fue nominado como Registrador de la Propiedad. Ha 

trabajado en las secciones de Carolina I, Fajardo, Barranquitas, Bayamón I, San Juan III y IV, y 

actualmente es el Registrador de la Propiedad en Sede de la Sección Caguas II.  

Pertenece al Colegio de Registradores de la Propiedad de Puerto Rico, al Colegio de Abogados 

y Abogadas de Puerto Rico, y a la Phi Alpha Delta. En el 2005, recibió un reconocimiento por su labor 

como abogado-notario de parte de la Asociación de Bancos Hipotecarios.  

 

IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DEL NOMINADO 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos se 

levantó un récord de información de tipo personal, psicológica, académica, profesional y estado de 

situación financiera del nominado, Hon. Eric Hernández Batalla, y del cual se realizó un análisis 

objetivo e independiente de las circunstancias del nominado, que a continuación exponemos: 

 

A. EVALUACIÓN PSICOLÓGICA 

El Hon. Eric Hernández Batalla fue referido para ser evaluado psicológicamente como parte 

del proceso de consideración como Registrador de la Propiedad. El método de evaluación incluyó: 

una entrevista psicológica, prueba de habilidades gerenciales (“In Basket”), Inventario Multifásico de 

la Personalidad Minnesota (MMPI-2) y prueba de oraciones incompletas, entre otras. A base de esta 

evaluación, la firma de psicólogos independientes contratada por el Senado, entiende que el nominado 

posee todos los recursos psicológicos para ocupar el cargo de Registrador de la Propiedad, para un 

nuevo término. 

 

B. ANÁLISIS FINANCIERO 

Un contador público autorizado contratado por el Senado de Puerto Rico para brindar servicios 

a la Comisión de Nombramientos realizó un minucioso análisis sobre los documentos sometidos por 

el Hon. Eric Hernández Batalla entre los que se encuentran: Certificaciones de Radicación de Planillas 

de los últimos cinco (5) años (Modelo SC 6088) y de Deuda (Modelo SC 6096) expedidas por el 
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Departamento de Hacienda, Planillas de Contribución Sobre Ingresos de Individuos certificadas 

correspondientes a los años contributivos 2016 a 2020, Certificación de Deuda por Todos los 

Conceptos del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de la 

Administración para el Sustento de Menores (ASUME),  su informe de crédito de una compañía de 

crédito reconocida, “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos para Nominados 

del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental” y Estado Financiero Compilado al 31 de 

diciembre de 2020, certificado por un contador público autorizado (CPA), así como otros documentos 

como el Historial Personal de los Nominados. No surgen hallazgos en este momento de naturaleza 

financiera que impidan que el nominado cumpla con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) del 

Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 

 

C. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico, en torno a la nominación del Hon. Eric Hernández Batalla, para el cargo de Registrador de la 

Propiedad, cubrió diversas áreas a saber: entrevista con el nominado sobre su trayectoria profesional, 

visión sobre la agencia, retos y oportunidades, agenda de trabajo, análisis sobre su información 

personal, hoja de vida, y referencias personales, entre otros aspectos.  

Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

del nominado se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional del Hon. Eric Hernández Batalla. A continuación, algunas de las reseñas sobre el 

designado para un nuevo término como Registrador de la Propiedad: 

Se contactó al Hon. Joaquín Del Río, Director Administrativo del Registro de la Propiedad 

quien describe al nominado como un servidor público trabajador, quien puede desempeñar sus labores 

de forma excelente y bajo presión; y un ser humano dedicado en el aspecto laboral y familiar. El 

honorable Del Río indicó que el nominado es una persona en la que se puede confiar y que desempeña 

sus labores cabalmente, por lo que recomienda sin reserva al nominado.  

De la misma forma, la Comisión se comunicó con la Sra. Rosa María Figueroa Barrios, 

Agente Oficial de JGI Title Services, Inc., quien conoce al nominado en su carácter personal y laboral 

por espacio de 14 años, aproximadamente. En términos personales, la señora Figueroa Barrios 

describe al nominado como una persona respetuosa, leal a sus amistades y serio. En lo laboral, lo 

describe como un profesional excelente, responsable, conocedor del material del derecho que 

desempeña, asertivo en sus decisiones y sumamente capacitado, por lo que recomienda la nominación.  

Por su parte, el Lcdo. Jorge Ocasio Rodríguez, ex Registrador de la Propiedad, expresó que 

conoce al nominado por espacio de 20 años, en el carácter profesional. El licenciado Ocasio Rodríguez 

describe al nominado como un profesional excelente, ético, serio, cordial, responsable, analítico y 

amable; por lo que recomienda la nominación. 

 

D. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

El designado para un nuevo término como Registrador de la Propiedad presentó evidencia de 

cumplimiento y radicación electrónica del “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de 

Conflictos Para Nominados del Gobernador” correspondiente al año 2020, el 4 de junio de 2021 

y de conformidad a lo establecido en el Artículo 6.1 (b) de la Ley Orgánica de la Oficina de Ética 

Gubernamental de Puerto Rico (LOOEG), Ley Núm. 1-2012, según enmendada. 

El 7 de junio de 2021, la Oficina de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido del 

referido formulario, le certificó a la Comisión que, de la información provista por el nominado, 
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y de la cual esa Oficina tiene conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que no existen 

elementos que sugieren conflicto de interés con las funciones que ejercería el Hon. Eric Hernández 

Batalla como Registrador de la Propiedad. 

 

E. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL  

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 22 de junio de 2021 que, al momento de realizar la búsqueda, no 

aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto al 

nominado. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

F. QUEJAS O QUERELLAS 

Se consultó a la Oficina del Procurador General de Puerto Rico, la cual nos certificó el 1 de 

junio de 2021 que de su registro no surge que haya queja pendiente de investigación sobre la conducta 

profesional del Hon. Eric Hernández Batalla, ni que con anterioridad se haya informado sobre su 

conducta al Tribunal Supremo de Puerto Rico. La Oficina del Procurador General conduce, a solicitud 

del Tribunal Supremo de Puerto Rico, investigaciones relativas a quejas y procedimientos 

disciplinarios incoados en contra de abogados y abogadas admitidos al ejercicio de la profesión y al 

ejercicio de la notaría en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

V. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre el 

nominado, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 

que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación del Hon. Eric Hernández Batalla para un nuevo término como 

Registrador de la Propiedad, según ha sido nominado por el Gobernador de Puerto Rico, honorable 

Pedro R. Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de junio de 2021. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, se solicita el consentimiento del Alto Cuerpo del 

honorable Eric Hernández Batalla, como Registrador de la Propiedad, por un término adicional. 

SR. PRESIDENTE: Ante la consideración del Cuerpo el nombramiento del honorable Eric 

Hernández Batalla, para un nuevo término, como Registrador de la Propiedad, los que estén a favor, 

favor de ponerse de pie.  Pueden sentarse. 

Con veintisiete (27) votos a favor, el Senado extiende su consentimiento al nombramiento del 

honorable Eric Hernández Batalla, para un nuevo término, como Registrador de la Propiedad.  

Notifíquese al Gobernador. 

Próximo asunto. 

- - - - 
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Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramientos en torno a la confirmación por el Senado de Puerto Rico 

de la honorable Namyr I. Hernández Sánchez, para el cargo de Registradora de la Propiedad, para un 

nuevo término. 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 

confirmación de la Hon. Namyr I. Hernández Sánchez para un nuevo término como Registradora de 

la Propiedad. 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 24 de mayo de 2021, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia sometió 

para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación de la Hon. Namyr I. 

Hernández Sánchez para un nuevo término como Registradora de la Propiedad. Fue nombrada por el 

Gobernador de Puerto Rico, el 24 de mayo de 2021. 

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 

rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica, 

académica, profesional y estado de situación financiera de todos(as) los(as) nominados(as). A su vez, 

la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un análisis objetivo e independiente de las 

circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un informe que sirva como instrumento 

principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de ofrecer el consejo y consentimiento de 

los nombramientos.  

 

II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley Núm. 210 - 2015, según enmendada, conocida como “Ley del Registro de la Propiedad 

Inmobiliaria del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, crea el Registro Inmobiliario Digital del 

Estado Libre Asociado de Puerto Rico, el cual tiene por objeto la inscripción por la vía electrónica de 

los derechos, actos y contratos relativos a los bienes inmuebles. Contiene un sistema de publicidad de 

títulos que incluye las adquisiciones, modificaciones y extinciones del dominio y de los demás 

derechos reales que recaen sobre dichos bienes. El Registro provee, además, para la inscripción o 

anotación de otros derechos sobre o relacionados a bienes inmuebles. Los asientos del Registro, en 

cuanto se refieren a los derechos inscritos, están bajo la salvaguardia de los Tribunales de Justicia y 

producen todos los efectos legales que a ellos correspondan, mientras dichos tribunales no hagan 

declaración en contrario.  

El Registro de la Propiedad tiene como base la finca como unidad registral y está organizado 

en secciones. Cada sección estará a cargo de un Registrador de la Propiedad y en ella se inmatricularán 

las fincas que radiquen en su demarcación territorial. 
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El Artículo 279 de la Ley Núm. 210, supra, dispone que los Registradores serán nombrados 

por el Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, con el consejo y consentimiento del 

Senado de Puerto Rico, por un término de doce (12) años. Los Registradores de la Propiedad tienen 

la condición de funcionarios públicos para todos los efectos legales y recibirán en sus oficinas 

tratamiento de Honorables. El Registro de la Propiedad contará con treinta y seis (36) Registradores. 

En el caso de que un Registrador sea nombrado Director Administrativo, el número aumentará a treinta 

y siete (37). 

Para ser nombrado Registrador de la Propiedad es indispensable reunir los requisitos 

siguientes: haber sido admitido por el Tribunal Supremo de Puerto Rico al ejercicio de la profesión de 

abogado y notario; tener por lo menos diez (10) años de experiencia en el ejercicio de la profesión de 

abogado y notario o tener experiencia previa como Registrador de la Propiedad; y tener buena 

reputación. 

Los sueldos de los Registradores de la Propiedad serán iguales al establecido para el cargo de 

Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. Tendrán derecho a todas las licencias y beneficios 

aplicables a funcionarios gubernamentales. 

El término del nombramiento de un Registrador vence a los doce (12) años. Si es renominado 

y no confirmado, deberá abandonar el cargo inmediatamente. 

De no ser renominado, el Registrador continuará en funciones hasta que su sucesor tome 

posesión del cargo o finalice la próxima sesión legislativa siguiente a la fecha de expiración de su 

término, lo que ocurra primero. 

 

III. HISTORIAL DE LA NOMINADA 

La Hon. Namyr I. Hernández Sánchez nació el 22 de julio de 1969 en San Juan, Puerto Rico. 

La nominada está casada con el Sr. Angel Luis Cintrón Vélez, contador, y son padres de una hija de 

nombre Claudia Sofía Cintrón Hernández.  El matrimonio reside en el Municipio de Guaynabo, Puerto 

Rico.   

Del historial educativo de la nominada surge que posee un Bachillerato en Contabilidad de la 

Universidad de Puerto Rico, el cual obtuvo en el año 1991.  Para el año 1994 obtuvo un grado de Juris 

Doctor de la Facultad de Derecho de la Universidad Interamericana de Puerto Rico.  La nominada está 

admitida al ejercicio de la abogacía y la notaría en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico desde el 

30 de junio de 1995, con RUA Núm. 11206. 

En el plano profesional, la nominada, luego de revalidar en el año 1995, juramentó y fue 

reclutada como Asesora Legal de la Comisión de lo Jurídico del Senado de Puerto Rico, entonces 

presidida por el senador Oreste Ramos.  De 1996 a 1999 laboró para el bufete Cancio, Nadal y Rivera 

Díaz & Berríos, donde se desempeñó como Notario, por espacio de diez (10) años.  De 1999 a enero 

de 2009 laboró para la firma legal Partners & Legal Services, PSC, llegando a ocupar la posición de 

Abogada Supervisora en Jefe que ocupó hasta el momento de su designación como Registradora de la 

Propiedad. De 2005 a enero de 2009, también laboró para Bankers Title, la cual era parte del Bufete 

Martínez, Odell & Calabria. 

En enero de 2009 fue designada Registradora de la Propiedad. Ha prestado servicios en 

distintas Secciones del Registro como: Bayamón I, de enero de 2009 a agosto de 2010; Bayamón III, 

de agosto de 2010 a septiembre de 2013; en San Juan V, de septiembre de 2013 a diciembre de 2015; 

y en San Juan IV, de diciembre de 2015 al presente. 

 

IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DE LA NOMINADA 
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En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos 

se levantó un récord de información de tipo personal, psicológica, académica, profesional y estado de 

situación financiera de la nominada, Hon. Namyr I. Hernández Sánchez, y de la cual se realizó un 

análisis objetivo e independiente de las circunstancias de la nominada, que a continuación exponemos: 

 

A. EVALUACIÓN PSICOLÓGICA 

La Hon. Namyr I. Hernández Sánchez fue referida para ser evaluada psicológicamente como 

parte del proceso de consideración para un nuevo término como Registradora de la Propiedad. El 

método de evaluación incluyó: una entrevista psicológica, prueba de habilidades gerenciales (“In 

Basket”), Inventario Multifásico de la Personalidad Minnesota (MMPI-2) y prueba de oraciones 

incompletas, entre otras. A base de esta evaluación, la firma de psicólogos independientes contratada 

por el Senado, entiende que la nominada posee todos los recursos psicológicos para un nuevo término 

como Registradora de la Propiedad. 

 

B. ANÁLISIS FINANCIERO 

Un contador público autorizado contratado por el Senado de Puerto Rico para brindar servicios 

a la Comisión de Nombramientos realizó un minucioso análisis sobre los documentos sometidos por 

la Hon. Namyr I. Hernández Sánchez entre los que se encuentran: Certificaciones de Radicación de 

Planillas de los últimos cinco (5) años (Modelo SC 6088) y de Deuda (Modelo SC 6096) expedidas 

por el Departamento de Hacienda, Planillas de Contribución Sobre Ingresos de Individuos certificadas 

correspondientes a los años contributivos 2015 a 2019, Certificación de Deuda por Todos los 

Conceptos del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de la 

Administración para el Sustento de Menores (ASUME),  su informe de crédito de una compañía de 

crédito reconocida, “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos para Nominados 

del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental” y Estado Financiero Compilado al 31 de 

diciembre de 2020, certificado por un contador público autorizado (CPA), así como otros documentos 

como el Historial Personal de los Nominados y el contrato de capitulaciones matrimoniales, ya que 

la nominada y su cónyuge están casados bajo este régimen. No surgen hallazgos en este momento de 

naturaleza financiera que impidan que la nominada cumpla con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) 

del Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 

 

C. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de 

Puerto Rico, en torno a la nominación de la Hon. Namyr I. Hernández Sánchez, para un nuevo término 

como Registradora de la Propiedad del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, cubrió diversas áreas 

a saber: entrevista con la nominada sobre su trayectoria profesional, visión sobre la agencia, retos y 

oportunidades, agenda de trabajo, análisis sobre su información personal, hoja de vida, y referencias 

personales, entre otros aspectos.  

Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

de la nominada se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional de la Hon. Namyr I. Hernández Sánchez. A continuación, algunas de las reseñas sobre la 

designada Registradora de la Propiedad:  

Se contactó al Hon. Joaquín del Río, Director Administrativo del Registro de la Propiedad, 

quien conoce a la nominada en el carácter profesional y personal. El honorable del Río describe a la 

nominada como una persona trabajadora, preparada, comprometida con el servicio y en ofrecer 
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mentoría a los nuevos registradores, preparada, y quien cumple cabalmente con las cuotas de 

producción, por lo que recomienda el nombramiento para un nuevo término.  

Por su parte, la Lcda. Rosibel Carrasquillo Colón expresó conocer a la nominada en su 

carácter personal y profesional desde el año 1991, cuando estudiaron juntas. En lo personal, la 

entrevistada describe a la nominada como una amiga sincera, amorosa y dedicada a su familia. En el 

carácter profesional, la describe como una servidora pública dispuesta, disponible para el País, 

colaboradora y accesible en todo momento para orientar a los notarios desde el punto de vista del 

Registro de la Propiedad; por lo que recomienda el nombramiento.  

De la misma forma, se contactó al Sr. Héctor Berríos, quien conoce a la nominada por más 

de 7 años, en su carácter personal. El señor Berríos describe a la nominada como una persona servicial, 

considerada, seria y tremenda vecina; por lo que recomienda el nombramiento. 

 

D. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

La designada Hon. Namyr I. Hernández Sánchez presentó evidencia de cumplimiento y 

radicación electrónica del “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos Para 

Nominados del Gobernador” correspondiente al año 2020, el 3 de junio de 2021 y de conformidad 

a lo establecido en el Artículo 6.1 (b) de la Ley Orgánica de la Oficina de Ética Gubernamental de 

Puerto Rico (LOOEG), Ley Núm. 1-2012, según enmendada. 

El 4 de junio de 2021, la Oficina de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido del 

referido formulario, le certificó a la Comisión que, de la información provista por la nominada, 

y de la cual esa Oficina tiene conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que no existen 

elementos que sugieren conflicto de interés con las funciones que ejercería la Hon. Namyr I. 

Hernández Sánchez para un nuevo término como Registradora de la Propiedad. 

 

E. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL  

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 24 de junio de 2021 que, al momento de realizar la búsqueda, no 

aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto a la 

nominada. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

F. QUEJAS O QUERELLAS 

Se consultó a la Oficina del Procurador General de Puerto Rico, la cual nos certificó el 1 de 

junio de 2021 que de su registro no surge que haya queja pendiente de investigación sobre la conducta 

profesional de la Hon. Namyr I. Hernández Sánchez, ni que con anterioridad se haya informado sobre 

su conducta al Tribunal Supremo de Puerto Rico. La Oficina del Procurador General conduce, a 

solicitud del Tribunal Supremo de Puerto Rico, investigaciones relativas a quejas y procedimientos 

disciplinarios incoados en contra de abogados y abogadas admitidos al ejercicio de la profesión y al 

ejercicio de la notaría en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

 

V. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre la 

nominada, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 
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que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación de la Hon. Namyr I. Hernández Sánchez para un nuevo término como 

Registradora de la Propiedad, según ha sido nominada por el Gobernador de Puerto Rico, honorable 

Pedro R. Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de junio de 2021. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, se solicita el consejo y consentimiento de este 

Alto Cuerpo para el nombramiento de la honorable Namyr Hernández Sánchez, para un nuevo término 

como Registradora de la Propiedad. 

 

 

SR. PRESIDENTE: Ante la consideración de este Cuerpo el nombramiento de la honorable 

Namyr Hernández Sánchez, para un nuevo término como Registradora de la Propiedad, los que estén 

a favor, favor de ponerse de pie.  Los que estén en contra, favor de ponerse de pie. 

Con veintiséis (26) votos a favor y uno (1) en contra, el Senado expresa su consentimiento al 

nombramiento de la honorable Laura Santiago Loperena, como Registradora de la Propiedad para un 

nuevo término. 

Corrijo.  Votamos por el nombramiento de la honorable Namyr Hernández Sánchez, para un 

nuevo término como Registradora de la Propiedad.  Notifíquese al señor Gobernador. 

Próximo asunto.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramientos en torno a la confirmación por el Senado de Puerto Rico 

de la honorable Laura I. Santiago Loperena, para el cargo de Registradora de la Propiedad, para un 

nuevo término. 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 

confirmación de la Hon. Laura I. Santiago Loperena para un nuevo término como Registradora de la 

Propiedad. 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 24 de mayo de 2021, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia sometió 

para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación de la Hon. Laura I. Santiago 

Loperena para un nuevo término como Registradora de la Propiedad. Fue nombrada por el Gobernador 

de Puerto Rico, el 24 de mayo de 2021. 
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El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 

rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica, 

académica, profesional y estado de situación financiera de todos(as) los(as) nominados(as). A su vez, 

la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un análisis objetivo e independiente de las 

circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un informe que sirva como instrumento 

principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de ofrecer el consejo y consentimiento de 

los nombramientos.  

 

II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley Núm. 210 - 2015, según enmendada, conocida como “Ley del Registro de la Propiedad 

Inmobiliaria del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, crea el Registro Inmobiliario Digital del 

Estado Libre Asociado de Puerto Rico, el cual tiene por objeto la inscripción por la vía electrónica de 

los derechos, actos y contratos relativos a los bienes inmuebles. Contiene un sistema de publicidad de 

títulos que incluye las adquisiciones, modificaciones y extinciones del dominio y de los demás 

derechos reales que recaen sobre dichos bienes. El Registro provee, además, para la inscripción o 

anotación de otros derechos sobre o relacionados a bienes inmuebles. Los asientos del Registro, en 

cuanto se refieren a los derechos inscritos, están bajo la salvaguardia de los Tribunales de Justicia y 

producen todos los efectos legales que a ellos correspondan, mientras dichos tribunales no hagan 

declaración en contrario.  

El Registro de la Propiedad tiene como base la finca como unidad registral y está organizado 

en secciones. Cada sección estará a cargo de un Registrador de la Propiedad y en ella se inmatricularán 

las fincas que radiquen en su demarcación territorial. 

El Artículo 279 de la Ley Núm. 210, supra, dispone que los Registradores serán nombrados 

por el Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, con el consejo y consentimiento del 

Senado de Puerto Rico, por un término de doce (12) años. Los Registradores de la Propiedad tienen 

la condición de funcionarios públicos para todos los efectos legales y recibirán en sus oficinas 

tratamiento de Honorables. El Registro de la Propiedad contará con treinta y seis (36) Registradores. 

En el caso de que un Registrador sea nombrado Director Administrativo, el número aumentará a treinta 

y siete (37). 

Para ser nombrado Registrador de la Propiedad es indispensable reunir los requisitos 

siguientes: haber sido admitido por el Tribunal Supremo de Puerto Rico al ejercicio de la profesión de 

abogado y notario; tener por lo menos diez (10) años de experiencia en el ejercicio de la profesión de 

abogado y notario o tener experiencia previa como Registrador de la Propiedad; y tener buena 

reputación. 

Los sueldos de los Registradores de la Propiedad serán iguales al establecido para el cargo de 

Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. Tendrán derecho a todas las licencias y beneficios 

aplicables a funcionarios gubernamentales. 

El término del nombramiento de un Registrador vence a los doce (12) años. Si es renominado 

y no confirmado, deberá abandonar el cargo inmediatamente. 



Lunes, 28 de junio de 2021  Núm. 43 

 

 

5868 

De no ser renominado, el Registrador continuará en funciones hasta que su sucesor tome 

posesión del cargo o finalice la próxima sesión legislativa siguiente a la fecha de expiración de su 

término, lo que ocurra primero. 

 

III. HISTORIAL DE LA NOMINADA 

La Hon. Laura I. Santiago Loperena nació el 23 de diciembre de 1970 en el Municipio de 

Mayagüez, Puerto Rico. La nominada está casada con el Ing. Michael Doron Flores y son padres de 

dos hijos, Vicente Andrés y Nicolás Eleuterio. El matrimonio reside en el Municipio de Guaynabo, 

Puerto Rico.   

Del historial educativo de la nominada surge que, posee un Bachillerato en Ciencias Políticas 

del Recinto Universitario de Mayagüez (RUM), el cual obtuvo con honores Cum Laude en 1993, y un 

grado de Juris Doctor de la Escuela de Derecho de la Pontificia Universidad de Puerto Rico, el cual 

obtuvo en 1996. Fue admitida al ejercicio de la abogacía desde marzo de 1997, con RUA Núm. 11989. 

En el plano profesional, en el 1997 fue asistente legal en la Comisión de Lo Jurídico Penal, 

presidida por el Repr. Augusto Sánchez Fuentes. De 1997 a 1998 fue asesor legal en el Municipio de 

Guaynabo. De 1998 a 1999 fue abogada en el bufete del Lcdo. Virgilio Ramos González. De 1999 a 

2002 se desempeñó como abogada en el despacho legal Delgado Fernández, LLP. Del 2002 al 2008, 

se dedicó a la práctica privada. En el 2008 fue nombrada Registradora de la Propiedad. Durante su 

incumbencia como Registradora ha estado asignada a cuatro diferentes Secciones: Caguas I, de enero 

de 2009 a diciembre de 2012; Guaynabo, Carolina III, de enero 2013 a mayo de 2018; y San Juan I, 

donde ejerce actualmente, desde hace tres años. 

Pertenece a la Sororidad Mu Alpha Phi, a la Incubadora Creativa, Inc., al Colegio de Registradores 

de Puerto Rico y a la Asociación de Mocanos Ausentes. 

 

IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DE LA NOMINADA 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos 

se levantó un récord de información de tipo personal, psicológica, académica, profesional y estado de 

situación financiera de la nominada, Hon. Laura I. Santiago Loperena, y de la cual se realizó un 

análisis objetivo e independiente de las circunstancias de la nominada, que a continuación exponemos: 

 

A. EVALUACIÓN PSICOLÓGICA 

La Hon. Laura I. Santiago Loperena fue referida para ser evaluada psicológicamente como 

parte del proceso de consideración para un nuevo término como Registradora de la Propiedad. El 

método de evaluación incluyó: una entrevista psicológica, prueba de habilidades gerenciales (“In 

Basket”), Inventario Multifásico de la Personalidad Minnesota (MMPI-2) y prueba de oraciones 

incompletas, entre otras. A base de esta evaluación, la firma de psicólogos independientes contratada 

por el Senado, entiende que la nominada posee todos los recursos psicológicos para un nuevo término 

como Registradora de la Propiedad. 

 

B. ANÁLISIS FINANCIERO 

Un contador público autorizado contratado por el Senado de Puerto Rico para brindar servicios 

a la Comisión de Nombramientos realizó un minucioso análisis sobre los documentos sometidos por 

la Hon. Laura I. Santiago Loperena entre los que se encuentran: Certificaciones de Radicación de 

Planillas de los últimos cinco (5) años (Modelo SC 6088) y de Deuda (Modelo SC 6096) expedidas 

por el Departamento de Hacienda, Planillas de Contribución Sobre Ingresos de Individuos certificadas 

correspondientes a los años contributivos 2016 a 2020, Certificación de Deuda por Todos los 
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Conceptos del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de la 

Administración para el Sustento de Menores (ASUME),  su informe de crédito de una compañía de 

crédito reconocida, “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos para Nominados 

del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental” y Estado Financiero Compilado al 31 de 

diciembre de 2020, certificado por un contador público autorizado (CPA), así como otros documentos 

como el Historial Personal de los Nominados. No surgen hallazgos en este momento de naturaleza 

financiera que impidan que la nominada cumpla con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) del 

Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 

 

C. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico, en torno a la nominación de la Hon. Laura I. Santiago Loperena, para el cargo de para un nuevo 

término como Registradora de la Propiedad, cubrió diversas áreas a saber: entrevista con la nominada 

sobre su trayectoria profesional, visión sobre la agencia, retos y oportunidades, agenda de trabajo, 

análisis sobre su información personal, hoja de vida, y referencias personales, entre otros aspectos.  

Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

de la nominada se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional de la Hon. Laura I. Santiago Loperena. A continuación, algunas de las reseñas sobre la 

designada Registradora de la Propiedad: 

Se contactó al Lcdo. Alfredo Fernández Martínez, quien conoce a la nominada desde el 

punto de vista laboral, y expresa que la nominada es una profesional responsable, competente y con 

gran capacidad para realizar las funciones que se le asignan, por lo que recomienda el nombramiento.   

De la misma forma, la Comisión se comunicó con la Lcda. Elvia Camayd, quien expresó que 

la nominada es una persona accesible, responsable, honesta y con vasta experiencia profesional, por 

lo que recomienda la aprobación del nombramiento.  

Por su parte, el Lcdo. José Velázquez Grau expresó que conoce a la nominada en su carácter 

personal y profesional. En el carácter personal, Velázquez Grau, describe a la nominada como una 

madre comprometida, buena esposa, excelente amiga y una persona que goza de buena reputación en 

la comunidad. En el aspecto profesional, el entrevistado expresa que es una excelente abogada, 

estudiosa, seria, conocedora del derecho, honesta y vertical, por lo que recomienda el nombramiento.  

 

D. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

La designada Hon. Laura I. Santiago Loperena presentó evidencia de cumplimiento y 

radicación electrónica del “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos Para 

Nominados del Gobernador” correspondiente al año 2020, el 28 de mayo de 2021 y de conformidad 

a lo establecido en el Artículo 6.1 (b) de la Ley Orgánica de la Oficina de Ética Gubernamental de 

Puerto Rico (LOOEG), Ley Núm. 1-2012, según enmendada. 

El 4 de junio de 2021, la Oficina de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido del 

referido formulario, le certificó a la Comisión que, de la información provista por la nominada, 

y de la cual esa Oficina tiene conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que no existen 

elementos que sugieren conflicto de interés con las funciones que ejercería la Hon. Laura I. 

Santiago Loperena para un nuevo término como Registradora de la Propiedad. 

 

E. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL  
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También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 20 de junio de 2021 que, al momento de realizar la búsqueda, no 

aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto a la 

nominada. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

F. QUEJAS O QUERELLAS 

Se consultó a la Oficina del Procurador General de Puerto Rico, la cual nos certificó el 1 de 

junio de 2021 que de su registro no surge que haya queja pendiente de investigación sobre la conducta 

profesional de la Hon. Laura I. Santiago Loperena, ni que con anterioridad se haya informado sobre 

su conducta al Tribunal Supremo de Puerto Rico. La Oficina del Procurador General conduce, a 

solicitud del Tribunal Supremo de Puerto Rico, investigaciones relativas a quejas y procedimientos 

disciplinarios incoados en contra de abogados y abogadas admitidos al ejercicio de la profesión y al 

ejercicio de la notaría en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

V. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre la 

nominada, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 

que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación de la Hon. Laura I. Santiago Loperena para un nuevo término como 

Registradora de la Propiedad, según ha sido nominada por el Gobernador de Puerto Rico, honorable 

Pedro R. Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de junio de 2021. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, se solicita consejo y consentimiento al Alto 

Cuerpo por el nombramiento de la honorable Laura Santiago Loperena, para renominación para el 

término de Registrador de la Propiedad. 

SR. PRESIDENTE: Compañero Rivera Schatz. 

SR. RIVERA SCHATZ: Para que se haga constar que me abstengo de ese nombramiento. 

SR. PRESIDENTE: Así se hace constar. 

Ante la consideración de este Cuerpo el nombramiento de la honorable Laura Santiago 

Loperena, para un nuevo término como Registradora de la Propiedad, los que estén a favor, pónganse 

de pie.  Pueden sentarse.   

Con veintiséis (26) votos a favor y uno abstenido, el Senado expresa su consentimiento al 

nombramiento de la honorable Laura Santiago Loperena, para un nuevo término como Registradora 

de la Propiedad.  Notifíquese al señor Gobernador.  

Próximo asunto. 

Señor Portavoz. 

- - - - 
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SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para volver al turno de Mensajes. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se acuerda. 

 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 
 

Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de la siguiente 

Comunicación: 

 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho 

Cuerpo Legislativo acordó reconsiderar el informe de conferencia en torno a la R. C. de la C. 144 y 

ha acordado devolverlo al Comité de Conferencia. 

 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para que se reciba. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  Que se dé por recibido. 

SR. APONTE DALMAU: Breve receso. 

SR. PRESIDENTE: Para un breve receso en Sala. 

Antes de recesar, estamos recesando porque se está imprimiendo y procesando el Informe del 

Comité de Conferencia entre Cámara y Senado para la aprobación del presupuesto.  En lo que se radica 

y se circula vamos a tener un breve receso quizás de unos diez (10) a quince (15) minutos en Sala. 

Receso. 

 

RECESO 

 

SR. PRESIDENTE: Se reanudan los trabajos. 

Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para regresar al turno de Informes Positivos. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se acuerda. 

 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES,  

ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta del siguiente Informe: 

 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en torno a 

la R. C. de la C. 144, un segundo informe, proponiendo que dicha resolución conjunta sea aprobada 

con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

 

SR. APONTE DALMAU: Para que se reciba y se incluya en el Calendario de Órdenes 

Especiales del Día el segundo Informe de Conferencia de la Resolución Conjunta de la Cámara 144.  

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: Para que se llame la medida. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 
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CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  
 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Segundo 

Informe de Conferencia en torno a la Resolución Conjunta de la Cámara 144. 

 

“SEGUNDO INFORME DE CONFERENCIA 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO  

Y A LA CÁMARA DE REPRESENTANTES: 

Vuestro Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en 

relación a la R. C. de la C. 144 titulada:  

 

 

Para asignar la cantidad de diez mil ciento doce millones trescientos noventa mil dólares 

($10,112,390,000), con cargo al Fondo General del Tesoro Estatal, para gastos ordinarios de 

funcionamiento de los programas y agencias que componen la Rama Ejecutiva y los programas que 

componen la Rama Judicial y la Rama Legislativa durante el año fiscal que concluye el 30 de junio 

de 2022, las siguientes cantidades o la porción de las mismas fuese necesario; y para otros fines 

relacionados. 

tiene el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado con las 

enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que le acompaña.  

 

Respetuosamente sometido,  

SENADO DE PUERTO RICO: CÁMARA DE REPRESENTANTES: 

(Fdo.) (Fdo.) 

Hon. Juan Zaragoza Gómez Hon. Jesús Santa Rodríguez 

(Fdo.) (Fdo.) 

Hon. José L. Dalmau Santiago  Hon. Luis R. Torres Cruz 

(Fdo.) (Fdo.) 

Hon. Ramón L. Ruiz Nieves Hon. Luis R. Ortiz Lugo 

(Fdo.) (Fdo.) 

Hon. Marially González Huertas Hon. Rafael Hernández Montañez 

(Fdo.) (Fdo.) 

Hon. Javier Aponte Dalmau Hon. José M. Varela Fernández  

(Fdo.) (Fdo.) 

Hon. Gretchen M. Hau Hon. Ángel N. Matos García 

( ) (Fdo.) 

Hon. Thomás Rivera Schatz Hon. Roberto Rivera Ruiz De Porras 

() () 

Hon. Joanne Rodríguez Veve Hon. Carlos J. Méndez Núñez 

() () 

Hon. María De Lordes Santiago Negrón Hon. Mariana Nogales Molinelli 

() () 

Hon. Ana I. Rivera Lassén Hon. Lisie Burgos Muñiz 

() () 

Hon. José A. Vargas Vidot Hon. Denis Márquez Lebrón” 
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“(ENTIRILLADO ELECTRÓNICO) 

(R. C. de la C. 144) 

Segunda Conferencia 

 

RESOLUCIÓN CONJUNTA 

Para asignar la cantidad de diez mil ciento doce millones trescientos noventa mil dólares 

($10,112,390,000), con cargo al Fondo General del Tesoro Estatal, para gastos ordinarios de 

funcionamiento. de los programas y agencias que componen la Rama Ejecutiva y los programas que 

componen la Rama Judicial y la Rama Legislativa durante el año fiscal que concluye el 30 de junio 

de 2022, las siguientes cantidades o la porción de las mismas fuese necesario; y para otros fines 

relacionados. 

 

RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-Se asigna la cantidad de diez mil ciento doce millones trescientos noventa mil 

dólares ($10,112,390,000), con cargo al Fondo General del Tesoro Estatal, para gastos ordinarios de 

funcionamiento de los programas y agencias que componen la Rama Ejecutiva y los programas que 

componen la Rama Judicial y la Rama Legislativa durante el año fiscal que concluye el 30 de junio 

de 2022, las siguientes cantidades o la porción de las mismas fuese necesario, para los propósitos que 

se detallan a continuación: 

 

Departamento de Seguridad Pública 

A. Nómina y costos relacionados      818,462,000  

i Salarios      632,870,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza     6,409,000 

iii Horas extra        41,811,000 

iv Aportación patronal al seguro médico    11,553,000 

v Otros beneficios del empleado     91,253,000 

vi Jubilación anticipada y programa de transición  

voluntaria        26,272,000 

vii Otros gastos de nómina     657,000 

viii Bono de Navidad      - 

ix Para gastos relacionados con la reforma  

 de la policía y los procesos de reingeniería  

 incidentales a esta, incluyendo conceptos  

 de compra, servicios profesionales, tecnología,  

consultoría y cualquier otro gasto necesario   2,800,000  

x Reclutamiento de civiles para sustituir  

 oficiales de rango realizando tareas  

 administrativas     4,837,000   

B. Pagos al “Paygo”        213,540,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       38,224,000  

i Pagos a AEE      8,431,000  

ii Pagos a AAA       3,662,000  

iii Pagos a AEP      13,914,000  

iv Otras facilidades      412,000  
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v Combustible y lubricantes    11,805,000  

D. Servicios comprados          13,060,000  

i Pagos a PRIMAS      5,338,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)   3,267,000  

iii Reparaciones y mantenimientos   1,143,000  

iv Otros servicios comprados     3,287,000  

v Para la plataforma nueva de base de  

datos SIMCE       25,000 

E. Gastos de transportación        1,950,000  

F. Servicios profesionales         792,000  

i Servicios profesionales de finanzas y  

contabilidad        69,000  

ii Servicios médicos       61,000  

iii Servicios profesionales laborales y de 

recursos humanos      238,000  

iv Otros servicios profesionales     424,000  

G. Otros gastos de funcionamiento       1,765,000  

H. Inversión en mejoras permanentes       27,857,000  

i Equipo        -  

ii Construcción / Infraestructura    -  

iii Hardware / Software      -  

iv Vehículos       21,000,000  

v Para gastos relacionados con la reforma  

 de la policía y los procesos de reingeniería  

 incidentales a esta, incluyendo conceptos  

 de compra, servicios profesionales, tecnología,  

 consultoría y cualquier otro gasto necesario   6,600,000  

vi Para la plataforma nueva de base de datos  

SIMCE        257,000  

vii Otras inversiones en mejoras permanentes   -  

I. Pagos de obligaciones vigentes y de años anteriores        979,000  

J. Materiales y suministros        4,904,000  

K. Compra de equipo         2,085,000  

L. Anuncios y pautas en medios         6,000  

M. Aportaciones a entidades no gubernamentales      695,000  

i Otras aportaciones a entidades no  

gubernamentales      -   

ii Para operativos de control de narcotráfico,  

 incluyendo materiales y costos relacionados   510,000  

 iii Recompensas y compensación por la captura 

 de criminales e investigaciones criminales  185,000  

N. Donativos, subsidios y otras distribuciones      1,247,000  

O. Asignación pareo de fondos federales       77,000  

P. Asignaciones englobadas        20,000,000  

i Asignaciones englobadas     -   

ii Para gastos relacionados con la reforma 
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de la policía y los procesos de reingeniería  

incidentales a esta, incluyendo conceptos  

de compra, servicios profesionales, tecnología, 

consultoría y cualquier otro gasto necesario  20,000,000   

Total Departamento de Seguridad Pública     1,145,643,000  

 

Negociado de La Policía De Puerto Rico 

A. Nómina y costos relacionados      728,753,000  

i Salarios       563,923,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    2,418,000  

iii Horas extra       41,259,000  

iv Aportación patronal al seguro médico    8,256,000  

v Otros beneficios del empleado    81,819,000  

vi Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      25,584,000 

vii Otros gastos de nómina      657,000  

viii Bono de Navidad       -      

ix Reclutamiento de civiles para sustituir  

oficiales de rango realizando tareas 

administrativas      4,837,000 

B. Pagos al “Paygo”         -    

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       35,257,000  

i Pagos a AEE       7,336,000  

ii Pagos a AAA       2,710,000  

iii Pagos a AEP       13,406,000  

iv Otras facilidades      -  

v Combustible y lubricantes     11,805,000  

D. Servicios comprados          9,863,000  

i Pagos a PRIMAS      3,642,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)   2,022,000  

iii Reparaciones y mantenimientos    1,139,000  

iv Otros servicios comprados     3,060,000  

E. Gastos de transportación         1,920,000  

F. Servicios profesionales         491,000  

i Servicios médicos      15,000  

ii Servicios profesionales de finanzas  

y contabilidad       69,000  

iii Otros servicios profesionales     407,000 

G. Otros gastos de funcionamiento        1,648,000  

H. Inversión en mejoras permanentes        26,600,000  

i Vehículos       20,000,000  

ii Hardware / Software      -  

iii Para gastos relacionados con la  

reforma de la policía y los procesos  

de reingeniería incidentales a esta, incluyendo  

conceptos de compra, servicios  
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profesionales, tecnología, consultoría y  

cualquier otro gasto necesario     6,600,000  

I. Pagos de obligaciones vigentes y de años anteriores      -  

J. Materiales y suministros         4,503,000  

K. Compra de equipo          1,646,000  

L. Anuncios y pautas en medios          6,000  

M. Aportaciones a entidades no gubernamentales      510,000  

i Otras aportaciones a entidades no  

gubernamentales     -  

ii Para operativos de control de narcotráfico,  

 incluyendo materiales y costos relacionados  510,000  

N. Donativos, subsidios y otras distribuciones      1,247,000  

O. Asignaciones englobadas         20,000,000  

i Asignaciones englobadas     -   

ii Para gastos relacionados con la reforma  

 de la policía y los procesos de reingeniería  

 incidentales a esta, incluyendo conceptos de  

 compra, servicios profesionales, tecnología,  

 consultoría y cualquier otro gasto necesario  20,000,000  

Total Negociado de La Policía De Puerto Rico     832,444,000  

 

Negociado del Cuerpo de Bomberos De Puerto Rico 

A. Nómina y costos relacionados        51,397,000  

i Salarios       42,678,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    638,000  

iii Horas extra       552,000  

iv Bono de Navidad       -       

v Aportación patronal al seguro médico   1,865,000  

vi Otros beneficios del empleado    5,616,000  

vii Jubilación anticipada y programa de 

transición voluntaria      48,000  

viii Otros gastos de nómina    -  

B. Pagos al “Paygo”          -  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      1,905,000  

i Pagos a AEE       794,000 

ii Pagos a AAA       739,000  

iii Pagos a AEP       372,000  

D. Servicios comprados          1,091,000  

i Pagos a PRIMAS      1,091,000  

E. Inversión en mejoras permanentes       1,000,000  

i Vehículos       1,000,000  

F. Materiales y suministros         129,000  

Total Negociado del Cuerpo de Bomberos De Puerto Rico  55,522,000  

 

Negociado del Cuerpo De Emergencias Medicas 

A. Nómina y costos relacionados      16,682,000  
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i Salarios      13,735,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    -  

iii Aportación patronal al seguro médico  843,000  

iv Otros beneficios del empleado    1,610,000  

v Horas extra       -  

vi Bono de Navidad       -  

vii Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      494,000  

viii Otros gastos de nómina     -  

B. Pagos al “Paygo”          - 

C. Facilidades y pagos por servicios públicos     276,000  

i Pagos a AEE       137,000  

ii Pagos a AAA       40,000  

iii Pagos a AEP       99,000  

D. Servicios comprados         380,000  

i Pagos a PRIMAS     380,000 

E. Servicios profesionales        46,000  

i Servicios médicos      46,000     

F. Inversión en mejoras permanentes       - 

I Vehículos          -  

G. Materiales y suministros        185,000  

Total Negociado del Cuerpo De Emergencias Medicas   17,569,000  

 

Negociado de Manejo de Emergencias y Administración de Desastres 

A. Nómina y costos relacionados       2,720,000  

i Salarios       2,286,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    98,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   95,000  

iv Otros beneficios del empleado    169,000 

v Jubilación anticipada y programa de 

transición voluntaria      72,000  

vi Horas extra       -  

vii Bono de Navidad       -  

viii Otros gastos de nómina     -  

B. Pagos al “Paygo”          -  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      432,000  

i Pagos a AEE       -   

ii Pagos a AAA       99,000 

iii Pagos a AEP       37,000 

iv Otras facilidades      296,000  

D. Servicios comprados         820,000  

i Pagos a PRIMAS      111,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)   495,000 

iii Reparaciones y mantenimientos    4,000  

iv Otros servicios comprados     210,000 

E. Gastos de transportación       15,000  
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F. Servicios profesionales        17,000  

G. Otros gastos de funcionamiento       15,000  

H. Materiales y suministros       48,000  

I. Compra de equipo         410,000  

J. Pagos de obligaciones vigentes y de años anteriores    979,000  

K. Asignación pareo de fondos federales      77,000  

Total Negociado de Manejo de Emergencias y  

Administración de Desastres       5,533,000  

 

Negociado de Investigaciones Especiales 

A. Nómina y costos relacionados       3,867,000  

i Salarios       3,162,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    327,000  

iii Horas extra       -   

iv Aportación patronal al seguro médico   80,000  

v Otros beneficios del empleado    298,000  

vi Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      -  

vii Bono de Navidad      -   

viii Otros gastos de nómina    -   

B. Facilidades y pagos por servicios públicos      120,000  

i Pagos a AEE       -   

ii Pagos a AAA        4,000  

iii Otras facilidades      116,000  

C. Servicios comprados           66,000  

i Pagos a PRIMAS      6,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    18,000  

iii Reparaciones y mantenimientos   -   

iv Otros servicios comprados     17,000  

v Para la plataforma nueva de base   

de datos SIMCE      25,000  

D. Gastos de transportación        15,000  

E. Otros gastos de funcionamiento       102,000  

F. Inversión en mejoras permanentes       257,000  

i Hardware / Software      -   

ii Para la plataforma nueva de base de  

datos SIMCE       257,000 

G. Materiales y suministros        39,000  

H. Compra de equipo        29,000  

I. Aportaciones a entidades no gubernamentales    185,000  

i Otras aportaciones a entidades no  

 gubernamentales     -   

ii Recompensas y compensación por la captura  

 de criminales e investigaciones criminales  185,000 

Total Negociado de Investigaciones Especiales     4,680,000  
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Servicios compartidos incluidos en el Departamento de Seguridad Pública 

A. Nómina y costos relacionados       15,043,000  

i Salarios       7,086,000   

ii Sueldos para Puestos de Confianza    2,928,000  

iii Horas extra       -  

iv Aportación patronal al seguro médico   414,000 

v Otros beneficios del empleado    1,741,000  

vi Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      74,000  

vii Bono de Navidad       -   

viii Otros gastos de nómina     -  

ix Para gastos relacionados con la  

reforma de la policía y los 

procesos de reingeniería incidentales  

a esta, incluyendo conceptos de compra,  

servicios profesionales, tecnología, consultoría 

 y cualquier otro gasto necesario    2,800,000  

B. Pagos al “Paygo”         213,540,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      234,000  

i Pagos a AEE      164,000 

ii Pagos a AAA       70,000  

D. Servicios comprados         840,000  

i Pagos a PRIMAS      108,000 

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    732,000 

E. Servicios profesionales        238,000  

i Servicios profesionales laborales y de recursos  

 humanos         238,000  

F. Inversión en mejoras permanentes      -    

i Equipo        -    

ii Construcción / Infraestructura    -    

iii Hardware / Software     -   

iv Otras inversiones en mejoras permanentes  -    

Total Servicios compartidos incluidos en el Departamento  

de Seguridad Pública       229,895,000  

Subtotal de Departamento de Seguridad Pública    1,145,643,000  

 

Administración de Seguros de Salud de Puerto Rico 

A. Nómina y costos relacionados       6,476,000  

i Salarios       5,089,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    -   

iii Aportación patronal al seguro médico   627,000  

iv Otros beneficios del empleado    474,000  

v Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      286,000  

vi Horas extra       -    

vii Bono de Navidad       -    



Lunes, 28 de junio de 2021  Núm. 43 

 

 

5880 

viii Otros gastos de nómina     -    

B. Pagos al “Paygo”        345,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      47,000  

i Pagos a AEE       -    

ii Otras facilidades      47,000  

D. Servicios comprados         662,000  

i Pagos a PRIMAS      232,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    261,000  

iii Reparaciones y mantenimientos    40,000  

iv Otros servicios comprados    129,000 

E. Gastos de transportación       74,000  

F. Servicios profesionales       5,649,000  

i Servicios profesionales de finanzas y  

 contabilidad       66,000  

ii Sistemas de información    780,000 

iii Gastos legales       1,021,000 

iv Servicios médicos      116,000 

v Otros servicios profesionales     3,666,000  

G. Otros gastos de funcionamiento       795,000  

H. Incentivos y subsidios dirigidos al bienestar  

de la ciudadanía         1,522,721,000  

i Para pagar primas de seguros médicos  

 según lo dispuesto en la Ley 72-1993, según  

 enmendada       1,522,721,000 

I. Materiales y suministros        30,000  

J. Compra de equipo         440,000  

K. Anuncios y pautas en medios         6,000  

Total Administración de Seguros de Salud  

de Puerto Rico         1,537,245,000  

 

Departamento de Salud 

A. Nómina y costos relacionados        75,562,000  

i Salarios      59,899,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    2,206,000 

iii Horas extra       212,000 

iv Bono de Navidad       -   

v Aportación patronal al seguro médico   3,934,000  

vi Otros beneficios del empleado    6,170,000  

vii Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      2,961,000  

viii Otros gastos de nómina     34,000  

ix Para gastos de funcionamiento de las  

salas de emergencia de CDTs    27,000  

x Para gastos de funcionamiento de la  

Comisión de Alimentación y Nutrición,  

según lo dispuesto en la Ley 10-1999   8,000  
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xi Para gastos de funcionamiento de los Centros  

de Servicios Integrados a Menores Víctimas 

 de Agresión Sexual, Ley 158-2013    77,000  

xii Para llevar a cabo el Día Nacional para  

realizarse la prueba de Hepatitis C, según lo  

dispuesto en la Ley 42-2003      21,000  

xiii Para nutrir el Fondo Contra Enfermedades  

Catastróficas, según lo dispuesto en la  

Ley 150-1996, según enmendada    13,000  

B. Pagos al “Paygo”         97,784,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      66,934,000  

i Pagos a AEE       6,870,000  

ii Pagos a AAA       4,831,000  

iii Pagos a AEP       1,473,000  

iv Pago de servicios de salud que ofrece  

la Administración de Servicios Médicos  52,208,000  

v Otras facilidades      1,552,000 

D. Servicios comprados          41,474,000  

i Pagos a PRIMAS      7,595,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    853,000  

iii Reparaciones y mantenimientos    1,801,000  

iv Para gastos de funcionamiento de la  

Comisión de Alimentación y Nutrición, según  

lo dispuesto en la Ley 10-1999   3,000 

v Para el Programa de Bienestar e Integración 

  y Desarrollo de Persona con Autismo, según  

 lo dispuesto en la Ley 220-2012    292,000  

vi Para gastos de funcionamiento de  

los Centros de Servicios Integrados a Menores  

Víctimas de Agresión Sexual, Ley 158-2013 232,000  

vii Para gastos de seguridad y servicios de  

 vigilancia      2,500,000  

viii Para el desarrollo de la política pública  

del Gobierno de PR relacionada con la población 

 que padece la Condición de Autismo,  

según lo dispuesto en la Ley 318-2003   250,000  

ix Para regular la práctica de fumar en  

determinados lugares públicos y privados,  

según lo dispuesto en la Ley 40-1993,  

según enmendada      12,000  

x Otros servicios comprados     27,936,000 

E. Gastos de transportación        691,000  

i Para gastos de funcionamiento de  

los Centros de Servicios Integrados a Menores  

 Víctimas de Agresión Sexual, Ley 158-2013  15,000  

ii Para gastos de funcionamiento de la  
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Comisión de Alimentación y Nutrición,  

según lo dispuesto en la Ley 10-1999    1,000 

iii Para gastos de funcionamiento de las salas  

de emergencia de CDTs     15,000  

iv Para la subvención aérea del Municipio de  

Vieques, según lo dispuesto en la Ley 44-1955  345,000  

v Otros gastos de transportación    315,000  

F. Servicios profesionales        21,821,000  

i Sistemas de información     653,000  

ii Gastos legales       1,300,000  

iii Servicios profesionales laborales y  

de recursos humanos      89,000  

iv Servicios profesionales de finanzas y  

 contabilidad       -   

v Servicios médicos      2,292,000  

vi Otros servicios profesionales     6,181,000 

vii Para gastos de funcionamiento de las salas  

de emergencia de CDTs    7,283,000 

viii Para gastos de funcionamiento de la  

Comisión de Alimentación y Nutrición,  

según lo dispuesto en la Ley 10-1999   44,000  

ix Para gastos de funcionamiento de los 

Centros de Servicios Integrados a Menores  

Víctimas de Agresión Sexual, Ley 158-2013  653,000  

x Para gastos de funcionamiento para el Registro  

de Casos de la Enfermedad de Alzheimer,  

según lo dispuesto en la Ley 237-1999   25,000  

xi Para la Comisión para la Implantación  

de la Política Pública en la Prevención del  

Suicidio, según dispuesto en la Ley 227-1999, 

 según enmendada      30,000  

xii Para llevar a cabo el Día Nacional para  

realizarse la prueba de Hepatitis C, según  

lo dispuesto en la Ley 42-2003     121,000 

xiii Para nutrir el Fondo Contra Enfermedades  

Catastróficas, según lo dispuesto en la  

Ley 150-1996, según enmendada    115,000  

xiv Para programas de servicios de salud,  

educación y bienestar de la población de  

niñez temprana. Programas nuevos y existentes  

para el diagnóstico y tratamiento a menores  

con deficiencias en el desarrollo, programas  

para mejorar la calidad de servicios de  

capacitación de personal de los Centros de  

Cuidado y Desarrollo Infantil     750,000 

xv Tratamiento de opioides     2,000,000 
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xvi Para ofrecer los servicios de laboratorio 

 y rayos X de la sala de emergencia del 

 CDT de Loíza      225,000 

G. Otros gastos de funcionamiento       965,000  

i Para gastos de funcionamiento Hospital  

Pediátrico, para el tratamiento del cáncer  

pediátrico      500,000  

ii Para gastos de funcionamiento de la  

Comisión de Alimentación y Nutrición,  

según lo dispuesto en la Ley 10-1999   1,000 

iii Para el Programa de Bienestar e Integración  

 y Desarrollo de Personas con Autismo, según  

 lo dispuesto en la Ley 220-2012   42,000 

iv Para gastos de funcionamiento de los Centros  

 de Servicios Integrados a Menores Víctimas de  

 Agresión Sexual, Ley 158-2013    1,000 

v Otros gastos de funcionamiento    421,000  

H. Inversión en mejoras permanentes       -  

I. Materiales y suministros        15,101,000  

i Para gastos de funcionamiento Hospital  

 Pediátrico, para el tratamiento del cáncer  

 pediátrico       2,360,000  

ii Para gastos de funcionamiento de los  

 Centros de Servicios Integrados a Menores  

 Víctimas de Agresión Sexual, Ley 158-2013   18,000  

iii Para el Programa de Bienestar e Integración  

y Desarrollo de Personas con Autismo,  

según lo dispuesto en la Ley 220-2012   106,000 

iv Para gastos de funcionamiento de la  

Comisión de Alimentación y Nutrición,  

según lo dispuesto en la Ley 10-1999    1,000  

v Para el Hospital Pediátrico, para la  

compra de equipo y materiales para la  

atención del servicio directo al paciente   343,000  

vi Para llevar a cabo el Día Nacional para 

realizarse la prueba de Hepatitis C, según  

lo dispuesto en la Ley 42-2003     8,000  

vii Tratamiento de opioides    8,000,000 

viii Otros materiales y suministros    4,265,000  

J. Compra de equipo         1,870,000  

i Para gastos de funcionamiento de la  

Comisión de Alimentación y Nutrición,  

según lo dispuesto en la Ley 10-1999    2,000 

ii Para el Programa de Bienestar e Integración  

 y Desarrollo de Persona con Autismo, según  

 lo dispuesto en la Ley 220-2012    60,000 
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iii Para gastos de funcionamiento de los  

Centros de Servicios integrados a Menores  

Víctimas de Agresión Sexual, Ley 158-2013  4,000  

iv Para el Hospital Pediátrico, para la  

compra de equipo y materiales para la atención  

del servicio directo al paciente    357,000 

v Otras compras de equipos     1,447,000 

K. Anuncios y pautas en medios         315,000  

L. Asignación pareo de fondos federales     30,492,000  

i Para el Pareo Fondos Federales  

Programa Medicaid      25,166,000 

ii Pareo de Fondos Federales  

para el Programa Avanzando Juntos    2,100,000  

iii Otro pareo de fondos federales    3,226,000  

M. Donativos, subsidios y otras distribuciones     21,243,000  

i Para el pago a centros de salud de la  

comunidad que reciben fondos federales  

a través de la sección 330 del “Public Health  

Service Act”       20,000,000  

ii Para la Liga Puertorriqueña  

Contra el Cáncer, según lo dispuesto  

 en la RC 68-2010     70,000  

iii Para el monitor federal y reserva  

presupuestaria       1,173,000  

N. Incentivos y subsidios dirigidos al bienestar  

de la ciudadanía        7,774,000  

i Para los médicos residentes     7,774,000  

O. Pagos de obligaciones vigentes y de años anteriores    1,963,000  

P. Aportaciones a entidades no gubernamentales    18,632,000 

i Para gastos de funcionamiento del  

Hospital Oncológico      7,500,000 

ii Para ser transferidos a la Sociedad  

 de Educación y Rehabilitación de  

 Puerto Rico (SER), para sufragar gastos  

 de funcionamiento     1,050,000 

iii Para el Consejo Renal de PR, según  

dispuesto en RC 204-2006     250,000 

iv Para el Centro de Adiestramiento  

e Información a Padres de Niños con  

Impedimentos de Puerto Rico (APNI)  225,000  

v Para establecer el Banco Público de  

Sangre de Cordón Umbilical de Puerto Rico . 

en el Centro Comprensivo del Cáncer en  

colaboración y consulta con el Recinto  

de Ciencias Médicas       210,000  

vi Para la Fundación CAP-Fundación,  



Lunes, 28 de junio de 2021  Núm. 43 

 

 

5885 

Pro-Departamento de Pediatría Oncológica  

del Hospital Pediátrico Universitario 

Dr. Antonio Ortiz     200,000  

vii Para gastos de funcionamiento  

de la Cruz Roja Americana    200,000  

viii Para gastos de funcionamiento de la  

Sociedad Americana contra el Cáncer,  

según lo dispuesto en la Ley 135-2010   200,000  

ix Para ser transferidos a la Fundación 

  Mercedes Rubí, para materiales,  

 mantenimiento; y adiestramientos al  

 Centro de Cirugía Neurovascular de  

 Puerto Rico y el Caribe, según dispuesto  

 en la RC 164-2005      125,000  

x Para gastos de funcionamiento 

de la Fundación Modesto Gotay, según lo  

dispuesto en la RC 336-2000      125,000 

xi Para nutrir el Fondo Contra  

Enfermedades Catastróficas, según lo 

 dispuesto en la Ley 150-1996, 

según enmendada      8,072,000 

xii Otras aportaciones a entidades  

no gubernamentales      475,000   

M. Reserva presupuestaria        10,000,000  

i Reserva presupuestaria para Discapacidad  

Intelectual estipulada por orden judicial  10,000,000 

Total Departamento de Salud     412,561,000  

 

Hospital Universitario Pediátrico incluido en Departamento de Salud 

A. Nómina y costos relacionados       13,179,000  

i Salarios       10,717,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    -   

iii Horas extra      -   

iv Bono de Navidad      -   

v Aportación patronal al seguro médico   530,000  

vi Otros beneficios del empleado    1,229,000 

vii Jubilación anticipada y programa de 

 transición voluntaria      703,000  

viii Otros gastos de nómina     -   

B. Pagos al “Paygo”        -  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      13,120,000  

i Pago de servicios de salud que ofrece 

la Administración de Servicios  

Médicos (ASEM)      13,120,000  

D. Servicios comprados         2,213,000  

i Arrendamientos (excluyendo AEP)    18,000  
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ii Reparaciones y mantenimientos    31,000  

iii Otros servicios comprados     2,164,000 

E. Otros gastos de funcionamiento       500,000  

i Para gastos de funcionamiento  

Hospital Pediátrico, para el tratamiento  

del cáncer pediátrico      500,000  

F. Materiales y suministros        5,196,000  

i Para gastos de funcionamiento  

Hospital Pediátrico, para el tratamiento 

del cáncer pediátrico      2,360,000 

ii Para el Hospital Pediátrico, para la  

compra de equipo y materiales para la . 

atención del servicio directo al paciente   343,000 

iii Otros materiales y suministros    2,493,000 

G. Compra de equipo         357,000  

i Para el Hospital Pediátrico, para la compra 

 de equipo y materiales para la atención del  

servicio directo al paciente       357,000  

H. Pagos de obligaciones vigentes y de años anteriores     335,000  

Total Hospital Universitario Pediátrico incluido en . 

Departamento de Salud        34,900,000  

 

Hospital Universitario de Adultos incluido en Departamento de Salud 

A. Nómina y costos relacionados       17,164,000  

i Salarios       13,391,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza   -  

iii Horas extra       -  

iv Bono de Navidad      -  

v Aportación patronal al seguro médico   1,094,000 

vi Otros beneficios del empleado    1,474,000 

vii Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      1,205,000 

viii Otros gastos de nómina    -   

B. Pagos al “Paygo”         -  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       36,064,000  

i Pagos a AEE      -  

ii Pagos a AAA       -   

iii Otras facilidades     -   

iv Pago de servicios de salud que  

ofrece la Administración de  

Servicios Médicos (ASEM)     36,064,000 

D. Servicios comprados         1,472,000  

Total Hospital Universitario de Adultos incluido en 

Departamento de Salud         54,700,000  

 

Hospital Universitario de Bayamón incluido en Departamento de Salud 
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A. Nómina y costos relacionados       6,299,000  

i Salarios       4,739,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza   -    

iii Horas extra      -  

iv Bono de Navidad      -   

v Aportación patronal al seguro médico  416,000 

vi Otros beneficios del empleado    441,000 

vii Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      703,000  

viii Otros gastos de nómina    -   

B. Pagos al “Paygo”         -  

C. Servicios comprados         269,000  

i Arrendamientos (excluyendo AEP)    68,000  

ii Reparaciones y mantenimientos    5,000 

iii Otros servicios comprados     196,000 

Total Hospital Universitario de Bayamón incluido en  

Departamento de Salud        6,568,000  

 

Programa de discapacidad intelectual incluido en Departamento de Salud  

A. Nómina y costos relacionados      12,972,000  

i Salarios       10,556,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza   -  

iii Horas extra      -  

iv Bono de Navidad      -  

v Aportación patronal al seguro médico  850,000  

vi Otros beneficios del empleado   1,216,000  

vii Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      350,000 

viii Otros gastos de nómina     -  

B. Pagos al “Paygo”         - 

C. Facilidades y pagos por servicios públicos     91,000  

D. Servicios comprados         23,171,000  

i Arrendamientos (excluyendo AEP)    32,000  

ii Reparaciones y mantenimientos   436,000  

iii Otros servicios comprados     22,703,000  

E. Gastos de transportación       65,000  

F. Servicios profesionales       6,013,000  

i Gastos legales       1,300,000  

ii Servicios profesionales de finanzas y  

contabilidad      -   

iii Servicios médicos      10,000  

iv Otros servicios profesionales     4,703,000  

G. Otros gastos de funcionamiento       421,000  

H. Materiales y suministros        415,000  

I. Compra de equipo        751,000  

J. Anuncios y pautas en medios         65,000  
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K. Donativos, subsidios y otras distribuciones      1,173,000  

i Para el monitor federal y reserva  

 presupuestaria       1,173,000 

L. Pagos de obligaciones vigentes y de años anteriores      350,000  

M. Reserva presupuestaria        10,000,000  

i Reserva presupuestaria para Discapacidad  

Intelectual estipulada por orden judicial   10,000,000  

Total Programa de Discapacidad Intelectual incluido en  

Departamento de Salud        55,487,000  

 

Otros Programas incluidos en Departamento de Salud  

A. Nómina y costos relacionados       25,948,000  

i Salarios      20,496,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza   2,206,000  

iii Horas extra       212,000  

iv Bono de Navidad       -  

v Aportación patronal al seguro médico   1,044,000 

vi Otros beneficios del empleado    1,810,000 

vii Jubilación anticipada y programa  

de transición voluntaria    -   

viii Otros gastos de nómina    34,000  

ix Para gastos de funcionamiento de las salas  

de emergencia de CDTs     27,000  

x Para gastos de funcionamiento de la  

Comisión de Alimentación y Nutrición,  

según lo dispuesto en la Ley 10-1999    8,000 

xi Para gastos de funcionamiento de los  

 Centros de Servicios Integrados a Menores  

 Víctimas de Agresión Sexual, Ley 158-2013  77,000  

xii Para llevar a cabo el Día Nacional para  

realizarse la prueba de Hepatitis C, según lo  

dispuesto en la Ley 42-2003     21,000  

xiii Para nutrir el Fondo Contra Enfermedades 

Catastróficas, según lo dispuesto en la Ley  

150-1996, según enmendada    13,000  

B. Pagos al “Paygo”        97,784,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      17,659,000  

i Pagos a AEE       6,870,000 

ii Pagos a AAA       4,831,000 

iii Pagos a AEP       1,473,000 

iv Pago de servicios de salud que ofrece la  

 Administración de Servicios Médicos (ASEM) 3,024,000 

v Otras facilidades      1,461,000 

D. Servicios comprados         14,349,000  

i Pagos a PRIMAS     7,595,000 

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)   735,000 
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iii Reparaciones y mantenimientos    1,329,000 

iv Otros servicios comprados     1,401,000 

v Para gastos de funcionamiento de la  

Comisión de Alimentación y Nutrición, según  

lo dispuesto en la Ley 10-1999    3,000 

vi Para el Programa de Bienestar e Integración  

y Desarrollo de Personas con Autismo, según 

lo dispuesto en la Ley 220-2012    292,000  

vii Para gastos de funcionamiento  

de los Centros de Servicios Integrados a  

Menores Víctimas de Agresión Sexual,  

Ley 158-2013      232,000 

viii Para gastos de seguridad y servicios de 

 vigilancia       2,500,000 

ix Para el desarrollo de la política pública  

 del Gobierno de PR relacionada con la población  

 que padece la Condición de Autismo, según lo  

 dispuesto en la Ley 318-2003     250,000  

x Para regular la práctica de fumar en  

 determinados lugares públicos y privados,  

 según lo dispuesto en la Ley 40-1993, 

 según enmendada      12,000  

E. Gastos de transportación          626,000  

i Para gastos de funcionamiento de los  

Centros de Servicios Integrados a Menores  

Víctimas de Agresión Sexual, Ley 158-2013   15,000  

ii Para gastos de funcionamiento de la Comisión 

 de Alimentación y Nutrición, según lo  

dispuesto en la Ley 10-1999     1,000  

iii Para gastos de funcionamiento de las salas  

de emergencia de CDTs     15,000  

iv Para la subvención aérea del Municipio  

de Vieques, según lo dispuesto en la  

Ley 44-1955       345,000 

v Otros gastos de transportación    250,000  

F. Servicios profesionales        15,808,000  

i Sistemas de información     653,000  

ii Servicios profesionales laborales y de  

recursos humanos      89,000  

iii Servicios médicos     2,282,000  

iv Otros servicios profesionales    1,478,000  

v Para gastos de funcionamiento de las salas de  

emergencia de CDTs      7,283,000  

vi Para gastos de funcionamiento de la  

Comisión de Alimentación y Nutrición,  

según lo dispuesto en la Ley 10-1999    44,000  
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vii Para gastos de funcionamiento de los  

 Centros de Servicios Integrados a Menores  

 Víctimas de Agresión Sexual, Ley 158-2013  653,000  

viii Para gastos de funcionamiento para el  

Registro de Casos de la Enfermedad  

de Alzheimer, según lo dispuesto  

en la Ley 237-1999      25,000 

ix Para la Comisión para la Implantación  

de la Política Pública en la       

 Prevención del Suicidio, según 

 dispuesto en la Ley 227-1999,       

 según enmendada      30,000  

x Para llevar a cabo el Día Nacional para  

realizarse la prueba de        

 Hepatitis C, según lo dispuesto  

en la Ley 42-2003       121,000  

xi Para nutrir el Fondo Contra Enfermedades 

 Catastróficas, según lo dispuesto en la  

Ley 150-1996, según enmendada   115,000  

xii Para programas de servicios de salud,  

educación y bienestar de la población  

de niñez temprana. Programas nuevos  

y existentes para el diagnóstico y  

tratamiento a menores con deficiencias  

en el desarrollo, programas para mejorar  

la calidad de servicios de capacitación de  

personal de los Centros de  Cuidado y  

Desarrollo Infantil      750,000  

xiii Tratamiento de opioides     2,000,000 

xiv Para ofrecer los servicios de laboratorio  

 y rayos X de la sala de emergencia del 

 CDT de Loíza      225,000  

G. Otros gastos de funcionamiento       44,000  

i Para gastos de funcionamiento de la  

Comisión de Alimentación y Nutrición,  

según lo dispuesto en la Ley 10-1999    1,000 

ii Para el Programa de Bienestar e Integración  

 y Desarrollo de Personas con Autismo,  

 según lo dispuesto en la Ley 220-2012   42,000  

iii Para gastos de funcionamiento de  

 los Centros de Servicios Integrados  

 a Menores Víctimas de Agresión Sexual, 

 Ley 158-2013       1,000  

H. Inversión en mejoras permanentes       -  

I. Materiales y suministros       9,490,000  

i Para gastos de funcionamiento de  
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 los Centros de Servicios Integrados 

 a Menores Víctimas de Agresión Sexual, 

  Ley 158-2013      18,000  

ii Para el Programa de Bienestar e Integración  

 y Desarrollo de Personas con Autismo, según  

 lo dispuesto en la Ley 220-2012    106,000  

iii Para gastos de funcionamiento de la  

Comisión de Alimentación y Nutrición,  

según lo dispuesto en la Ley 10-1999    1,000     

iv Para llevar a cabo el Día Nacional para  

 realizarse la prueba de Hepatitis C,  

 según lo dispuesto en la Ley 42-2003    8,000 

v Tratamiento de opioides     8,000,000 

vi Otros materiales y suministros    1,357,000 

J. Compra de equipo          762,000  

i Para gastos de funcionamiento de la  

 Comisión de Alimentación yNutrición, 

 según lo dispuesto en la Ley 10-1999    2,000 

ii Para el Programa de Bienestar e  

 Integración y Desarrollo de Personas 

 con Autismo, según lo dispuesto en la  

 Ley 220-2012       60,000  

iii Para gastos de funcionamiento de los  

 Centros de Servicios Integrados 

 a Menores Víctimas de Agresión Sexual,  

 Ley 158-2013       4,000 

iv Otras compras de equipos     696,000 

K. Anuncios y pautas en medios        250,000  

L. Asignación pareo de fondos federales     30,492,000  

i Para el Pareo Fondos Federales  

Programa Medicaid      25,166,000 

ii Pareo de Fondos Federales para el Programa  

Avanzando Juntos      2,100,000 

iii Otro pareo de fondos federales    3,226,000  

M. Donativos, subsidios y otras distribuciones      20,070,000  

i Para el pago a centros de salud de la 

  comunidad que reciben fondos federales 

 a través de la sección 330 del 

  “Public Health Service Act”     20,000,000  

ii Para la Liga Puertorriqueña Contra el Cáncer,  

según lo dispuesto en la RC 68-2010    70,000  

N. Incentivos y subsidios dirigidos al bienestar  

de la ciudadanía        7,774,000  

i Para los médicos residentes     7,774,000  

O. Pagos de obligaciones vigentes y de años anteriores     1,278,000  

P. Aportaciones a entidades no gubernamentales     18,632,000  
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i Para gastos de funcionamiento del  

Hospital Oncológico      7,500,000 

ii Para ser transferidos a la Sociedad de  

 Educación y Rehabilitación de 

 Puerto Rico (SER), para sufragar 

 gastos de funcionamiento     1,050,000  

iii Para el Consejo Renal de PR, según  

dispuesto en RC 204-2006     250,000  

iv Para el Centro de Adiestramiento e  

 Información a Padres de Niños con 

 Impedimentos de Puerto Rico (APNI)   225,000  

v Para establecer el Banco Público de Sangre  

de Cordón Umbilical de Puerto Rico en el  

Centro Comprensivo del Cáncer en  

colaboración y consulta con el Recinto  

de Ciencias Médicas       210,000 

vi Para la Fundación CAP-Fundación,  

Pro-Departamento de Pediatría 

 Oncológica del Hospital Pediátrico  

Universitario Dr. Antonio Ortiz    200,000 

vii Para gastos de funcionamiento de la  

Cruz Roja Americana      200,000 

viii Para gastos de funcionamiento de la  

Sociedad Americana contra el Cáncer,  

según lo dispuesto en la Ley 135-2010   200,000  

ix Para ser transferidos a la Fundación  

 Mercedes Rubí, para materiales, 

 mantenimiento; y adiestramientos al  

 Centro de Cirugía Neurovascular 

 de Puerto Rico y el Caribe, según dispuesto  

 en la RC 164-2005      125,000  

x Para gastos de funcionamiento de la  

 Fundación Modesto Gotay, según 

lo dispuesto en la RC 336-2000     125,000 

xi Para nutrir el Fondo Contra Enfermedades 

 Catastróficas, según lo dispuesto en la Ley  

150-1996, según enmendada    8,072,000  

xii Otras aportaciones a entidades no  

 gubernamentales     475,000  

Total Otros Programas incluidos en 

Departamento de Salud         260,906,000  

 

Administración de Servicios Médicos de Puerto Rico 

A. Nómina y costos relacionados       8,874,000  

i Salarios       5,374,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    -  
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iii Otros beneficios del empleado    -  

iv Horas extra      -   

v Bono de Navidad      -   

vi Aportación patronal al seguro médico  -  

vii Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria     -   

viii Otros gastos de nómina    -  

ix Para la contratacion de personal clinico  

 para 14 salas de operaciones nuevas y  

 4 existentes        3,500,000 

B. Pagos al “Paygo”         22,195,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      4,587,000  

i Pagos a AAA       650,000  

ii Pagos a AEE       2,854,000 

iii Otras facilidades      1,083,000  

D. Servicios profesionales        5,000,000  

i Para contratar 13 neurocirujanos que atiendan 

guardias de noche en el hospital    2,500,000  

ii Para grupo de especialistas de neuro-intensivo 

 que estén de guardia     1,000,000 

iii Para médicos practicando su especialidad  

(Miembros de la Facultad UPR) apoyando  

los Programas de Residencia     1,500,000  

E. Otros gastos de funcionamiento        -  

F. Materiales y suministros        3,268,000  

Total Administración de Servicios Médicos  

de Puerto Rico         43,924,000  

 

Administración de Servicios de Salud Mental y Contra la Adicción 

A. Nómina y costos relacionados      20,197,000  

i Salarios       15,352,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza   483,000 

iii Aportación patronal al seguro médico   897,000  

iv Otros beneficios del empleado    1,652,000  

v Jubilación anticipada y programa de transición 

 voluntaria       1,813,000  

vi Horas extra      -   

vii Bono de Navidad       -   

viii Otros gastos de nómina    -    

B. Pagos al “Paygo”         37,043,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      12,384,000  

i Pagos a AEE      3,036,000 

ii Pagos a AAA      2,086,000  

iii Pagos a AEP       273,000  

iv Otras facilidades      2,769,000  

v Pago de Servicios de Salud que ofrece  
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la Administración de Servicios Médicos   4,220,000  

D. Servicios comprados         5,564,000  

i Pagos a PRIMAS     503,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    202,000  

iii Reparaciones y mantenimientos    288,000  

iv Otros servicios comprados     4,571,000  

E. Gastos de transportación        154,000  

F. Servicios profesionales        10,184,000  

i Sistemas de información     1,753,000  

ii Servicios profesionales de ingeniería y  

 arquitectura       254,000  

iii Servicios médicos     8,177,000  

iv Otros servicios profesionales    -    

G. Otros gastos de funcionamiento       11,818,000  

H. Materiales y suministros        2,649,000  

I. Asignación pareo de fondos federales      414,000  

J. Incentivos y subsidios dirigidos al bienestar de la ciudadanía   250,000  

i Para los gastos operacionales del Concilio  

Multisectorial  en Apoyo a la Población  

de Personas sin Hogar      250,000  

K. Aportaciones a entidades no gubernamentales    7,015,000  

i Para sufragar gastos de funcionamiento  

 del Centro Sor Isolina Ferré,  

 Inc., Playa de Ponce, según lo dispuesto  

 en la RC 183-2005      1,900,000  

ii Para sufragar gastos de funcionamiento del  

Hogar Crea, Inc., según        

 lo dispuesto en la RC 157-2005    1,890,000  

iii Para sufragar gastos de funcionamiento  

de Iniciativa Comunitaria       

 de Investigación, Inc.      1,440,000  

iv Para sufragar gastos de funcionamiento 

 de la Fundación UPENS     950,000 

v Para sufragar gastos de Teen Challenge   360,000  

vi Para sufragar gastos de funcionamiento  

del Centro Sor Isolina Ferré,     

 Inc., (Caimito) según lo dispuesto  

en la RC 183-2005      250,000 

vii Para sufragar gastos de funcionamiento  

del Centro San Francisco,       

 Ponce, según lo dispuesto en la RC 183-2005   200,000 

viii Para sufragar gastos del Hogar 

 La Providencia, en el Viejo San Juan  25,000 

L. Asignaciones englobadas        9,492,000  

i Para sufragar gastos de funcionamiento  

del Proyecto Salas Especializadas en casos  
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de sustancias controladas Drug Courts   4,541,000 

ii Para sufragar gastos de la acreditación  

 del hospital       4,951,000  

Total Administración de Servicios de Salud  

Mental y Contra la Adicción       117,164,000  

 

Hospital Psiquiátrico de Río Piedras incluido en Servicios de Salud 

Mental y Contra la Adicción 

A. Nómina y costos relacionados       3,179,000  

i Salarios       2,447,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza   -  

iii Aportación patronal al seguro médico   304,000  

iv Otros beneficios del empleado    428,000  

v Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria     -  

vi Horas extra       -   

vii Bono de Navidad       - 

viii Otros gastos de nómina     - 

B. Pagos al “Paygo”          -    

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      4,316,000  

i Otras facilidades      1,071,000  

ii Pago de Servicios de Salud que ofrece  

la Administración de Servicios Médicos   3,245,000  

D. Servicios comprados         662,000  

i Arrendamientos (excluyendo AEP)    30,000  

ii Reparaciones y mantenimientos    50,000  

iii Otros servicios comprados     582,000 

E. Servicios profesionales      4,337,000  

i Servicios médicos      4,337,000  

ii Otros servicios profesionales    -   

F. Otros gastos de funcionamiento      612,000  

G. Materiales y suministros        496,000  

H. Asignaciones englobadas        4,951,000  

i Para sufragar gastos de la  

acreditación del hospital     4,951,000  

 Total Hospital Psiquiátrico de Río Piedras incluido  

 en Servicios de Salud Mental y Contra la Adicción    18,553,000  

 

Otros Programas incluidos en Servicios de Salud Mental  

y Contra la Adicción 

A. Nómina y costos relacionados       17,018,000  

i Salarios       12,905,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    483,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   593,000  

iv Otros beneficios del empleado   1,224,000  

v Jubilación anticipada y programa de  
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transición voluntaria      1,813,000 

vi Horas extra       -  

vii Bono de Navidad       -  

viii Otros gastos de nómina     - 

B. Pagos al “Paygo”          37,043,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos        8,068,000  

i Pagos a AEE       3,036,000 

ii Pagos a AAA       2,086,000  

iii Pagos a AEP       273,000  

iv Otras facilidades      1,698,000  

v Pago de Servicios de Salud que ofrece  

la Administración de Servicios Médicos   975,000  

D. Servicios comprados           4,902,000 

i Pagos a PRIMAS      503,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    172,000  

iii Reparaciones y mantenimientos    238,000  

iv Otros servicios comprados     3,989,000  

E. Gastos de transportación          154,000  

F. Servicios profesionales          5,847,000  

i Sistemas de información     1,753,000  

ii Servicios profesionales de ingeniería y  

 arquitectura       254,000  

iii Servicios médicos      3,840,000  

iv Otros servicios profesionales     -  

G. Otros gastos de funcionamiento         11,206,000  

H. Materiales y suministros          2,153,000  

I. Asignación pareo de fondos federales        414,000  

J. Incentivos y subsidios dirigidos al bienestar de la ciudadanía  250,000  

i Para los gastos operacionales del Concilio  

Multisectorial  en Apoyo a la Población de  

Personas sin Hogar     250,000 

K. Aportaciones a entidades no gubernamentales      7,015,000  

i Para sufragar gastos de funcionamiento  

del Centro Sor Isolina Ferré, Inc., Playa de Ponce,  

según lo dispuesto en la RC 183-2005  1,900,000  

ii Para sufragar gastos de funcionamiento  

 del Hogar Crea, Inc., según         

 lo dispuesto en la RC 157-2005    1,890,000 

iii Para sufragar gastos de funcionamiento  

de Iniciativa Comunitaria  

de Investigación, Inc.      1,440,000  

iv Para sufragar gastos de funcionamiento  

de la Fundación UPENS     950,000  

v Para sufragar gastos de Teen Challenge   360,000 

vi Para sufragar gastos de funcionamiento  

 del Centro Sor Isolina Ferré, Inc.,  
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 (Caimito) según lo dispuesto en la RC 183-2005  250,000  

vii Para sufragar gastos de funcionamiento  

del Centro San Francisco, Ponce,  

según lo dispuesto en la RC 183-2005    200,000  

viii Para sufragar gastos del Hogar La Providencia,  

en el Viejo San Juan     25,000   

L. Asignaciones englobadas        4,541,000  

i Para sufragar gastos de funcionamiento  

del Proyecto Salas Especializadas en casos de  

sustancias controladas Drug Courts    4,541,000  

Total Otros Programas incluidos en  

Servicios de Salud Mental y Contra la Adicción    98,611,000  

Centro Comprensivo del Cáncer  

A. Nómina y costos relacionados       12,843,000  

i Salarios       12,000,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    765,000 

iii Aportación patronal al seguro médico   -  

iv Otros beneficios del empleado    65,000 

v Otros gastos de nómina     10,000 

vi Horas extra       3,000 

vii Bono de Navidad       -  

viii Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria    -   

B. Facilidades y pagos por servicios públicos      2,490,000  

i Pagos a AEE       2,207,000 

ii Pagos a AAA       283,000  

C. Servicios comprados          2,547,000  

i Pagos a PRIMAS      224,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)   367,000  

iii Reparaciones y mantenimientos    151,000  

iv Otros servicios comprados     1,805,000 

D. Gastos de transportación        43,000  

E. Servicios profesionales       863,000  

F. Otros gastos de funcionamiento      407,000  

G. Materiales y suministros        586,000  

H. Anuncios y pautas en medios         76,000  

I. Compra de equipo         410,000  

Total Centro Comprensivo del Cáncer      20,265,000  

 

Centro de Investigaciones, Educación y Servicios Médicos para la Diabetes 

A. Nómina y costos relacionados       285,000  

i Salarios       285,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    -   

iii Horas extra      -   

iv Bono de Navidad       -  

v Aportación patronal al seguro médico   -   



Lunes, 28 de junio de 2021  Núm. 43 

 

 

5898 

vi Otros beneficios del empleado   -   

vii Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria     -  

viii Otros gastos de nómina     -  

B. Facilidades y pagos por servicios públicos      10,000  

i Pagos a AAA       10,000  

Total Centro de Investigaciones, Educación y  

Servicios Médicos para la Diabetes      295,000  

Subtotal de Salud         2,131,514,000  

 

Departamento de Educación 

A. Nómina y costos relacionados      879,459,000  

i Salarios para personal central administrativo   8,993,000  

ii Salarios para personal regional administrativo  9,227,000 

iii Salarios para personal regional de apoyo  

 escolar        16,913,000 

iv Salarios para personal escolar     654,974,000 

v Salarios de psicólogos para escuelas    51,831,000 

vi Inversión de Salud para enfermeras escolares  15,000,000  

vii Sueldos para Puestos de Confianza    4,412,000 

viii Horas extra      -  

ix Bono de Navidad       -  

x Aportación patronal al seguro médico  44,222,000 

xi Otros beneficios del empleado    60,484,000 

xii Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      2,958,000  

xiii Otros gastos de nómina     739,000  

xiv Seguro Social para Maestros     9,706,000  

B. Pagos al “Paygo”        1,096,763,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      121,684,000  

i Pagos a AEE       21,162,000  

ii Pagos a AAA       25,531,000  

iii Pagos a AEP       74,329,000  

iv Otras facilidades      662,000  

D. Servicios comprados         51,461,000  

i Pagos a PRIMAS      7,436,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)   8,063,000  

iii Reparaciones y mantenimientos    908,000  

iv Para convenios Municipales del Programa  

de Mantenimiento de Escuelas, de escuelas  

públicas administradas por OMEP   -   

v Otros servicios comprados     5,395,000  

vi Mantenimiento y monitoreo de cámaras  

de seguridad       18,222,000  

vii Reparaciones y mantenimientos,  

incluyendo aquellos municipios que  
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brindan servicios de mantenimiento mediante  

convenios       11,437,000  

E. Gastos de transportación       56,562,000  

i Gastos de transportación escolar, incluyendo  

 aquellos municipios que brindan servicios de  

 transportación mediante convenios    55,881,000  

ii Otros gastos de transportación    681,000  

F. Servicios profesionales        50,601,000  

i Sistemas de información     3,716,000  

ii Gastos legales       161,000  

iii Terapias y servicios relacionados estudiantiles 31,086,000 

iv Prueba gratuita de College Board  

para ingresar a las universidades    2,500,000  

v Exámenes de estudiantes (META-PR,  

PIENSE, SAT, PNA, PCMAS, otros)   8,235,000  

vi Programa de Adiestramiento de Maestros  

 de inglés       1,500,000  

vii Servicios profesionales laborales y de recursos  

 humanos       -   

viii Otros servicios profesionales     3,403,000  

G. Otros gastos de funcionamiento      6,744,000  

H. Materiales y suministros        15,277,000  

I. Anuncios y pautas en medios         99,000  

J. Compra de equipo         1,456,000  

K. Asignación pareo de fondos federales      1,549,000  

L. Donativos, subsidios y otras distribuciones      28,981,000  

i Equipo de asistencia tecnológica para  

estudiantes de educación especial   4,000,000  

ii Gastos relacionados al decreto de educación  

 especial      2,801,000  

iii Otros donativos, subsidios y distribuciones  180,000  

iv Terapias y servicios relacionados estudiantiles  22,000,000  

M. Incentivos y subsidios dirigidos al bienestar de la  

 ciudadanía          6,034,000  

i Becas estudiantiles      5,994,000  

ii Otros incentivos y subsidios dirigidos al  

 bienestar de la ciudadanía    40,000 

N. Inversión en mejoras permanentes      -   

O. Aportaciones a entidades no gubernamentales    25,919,000  

i Programa Alianza para la Educación  

 Alternativa       12,000,000  

ii Gastos de funcionamiento Colegio San  

 Gabriel Inc., especializado en la atención  

 de niños con problemas de audición    450,000  

iii Costos asociados con el Programa de  

Escuelas de la Comunidad para el Instituto  
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Nueva Escuela (Montessori)     6,000,000 

iv Proyecto C. A. S. A.       7,000,000 

v Otras aportaciones a entidades 

 no gubernamentales      469,000  

Total Departamento de Educación      2,342,589,000  

 

Programa para Servicios Educativos Integrales para Personas con  

Impedimentos en Departamento de Educación 

A. Nómina y costos relacionados       236,049,000  

i Salarios para personal central administrativo   582,000 

ii Salarios para personal regional administrativo 161,000  

iii Salarios para personal regional de apoyo  

 escolar       7,506,000 

iv Salarios para personal escolar     152,705,000 

v Salarios de psicólogos escolares    51,831,000  

vi Sueldos para Puestos de Confianza   137,000  

vii Horas extra       -  

viii Bono de Navidad       -   

ix Aportación patronal al seguro médico   9,625,000  

x Otros beneficios del empleado    13,502,000  

xi Jubilación anticipada y programa  

de transición voluntaria    -    

xii Otros gastos de nómina    -    

B. Servicios comprados         165,000  

i Arrendamientos (excluyendo AEP)    -       

ii Reparaciones y mantenimientos    124,000  

iii Otros servicios comprados     41,000  

C. Gastos de transportación       36,494,000  

i Gastos de transportación escolar,  

incluyendo aquellos municipios que  

brindan servicios de transportación   

 mediante convenios      36,270,000  

ii Otros gastos de transportación    224,000  

D. Servicios profesionales        31,086,000  

i Terapias y servicios relacionados estudiantiles  31,086,000  

E. Otros gastos de funcionamiento       6,303,000  

F. Materiales y suministros       79,000  

G. Anuncios y pautas en medios         77,000  

H. Compra de equipo         199,000  

I. Donativos, subsidios y otras distribuciones     6,801,000  

i Equipo de asistencia tecnológica para  

estudiantes de educación especial    4,000,000  

ii Gastos relacionados al decreto de  

 educación especial      2,801,000  

J. Incentivos y subsidios dirigidos al bienestar  

 de la ciudadanía        1,010,000  
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i Becas estudiantiles     1,000,000  

ii Otros incentivos y subsidios dirigidos  

 al bienestar de la ciudadanía    10,000  

K. Aportaciones a entidades no gubernamentales    450,000  

i Gastos de funcionamiento Colegio  

San Gabriel Inc., especializado en la atención 

 de niños con problemas de audición   450,000  

Total Programa para Servicios Educativos Integrales  

para Personas con Impedimentos en Departamento  

de Educación         318,713,000  

 

 

Programa de Procedimiento de Querellas y Remedio  

Provisional incluido en Departamento de Educación 

A. Nómina y costos relacionados       444,000  

i Salarios para personal central administrativo   316,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    55,000  

iii Horas extra       -   

iv Bono de Navidad      -   

v Aportación patronal al seguro médico   21,000 

vi Otros beneficios del empleado    52,000 

vii Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      -  

viii Otros gastos de nómina    -   

B. Servicios comprados         1,000  

C. Servicios profesionales        154,000  

i Sistemas de información    154,000 

D. Otros gastos de funcionamiento      -    

E. Materiales y suministros        6,000  

F. Compra de equipo         1,000  

G. Donativos, subsidios y otras distribuciones      22,000,000  

i Terapias y servicios relacionados estudiantiles  22,000,000  

Total Programa de Procedimiento de Querellas y  

Remedio Provisional incluido en  

Departamento de Educación       22,606,000  

 

Otros Programas incluidos en Departamento de Educación 

A. Nómina y costos relacionados       642,966,000  

i Salarios para personal central  

 administrativo       8,095,000  

ii Salarios para personal regional  

 administrativo       9,066,000  

iii Salarios para personal regional de  

 apoyo escolar       9,407,000  

iv Salarios para personal escolar     502,269,000  

v Sueldos para Puestos de Confianza   4,220,000 



Lunes, 28 de junio de 2021  Núm. 43 

 

 

5902 

vi Inversión de Salud para  

enfermeras escolares     15,000,00 

vii Horas extra      -    

viii Bono de Navidad       -   

ix Aportación patronal al seguro médico   34,576,000  

x Otros beneficios del empleado    46,930,000  

xi Jubilación anticipada y programa  

de transición voluntaria     2,958,000  

xii Otros gastos de nómina     739,000  

xiii Seguro Social para Maestros     9,706,000   

B. Pagos al “Paygo”         1,096,763,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos     121,684,000  

i Pagos a AEE       21,162,000  

ii Pagos a AAA       25,531,000  

iii Pagos a AEP       74,329,000  

iv Otras facilidades      662,000  

D. Servicios comprados        51,295,000  

i Pagos a PRIMAS      7,436,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    8,063,000  

iii Reparaciones y mantenimientos    783,000  

iv Para convenios Municipales del  

Programa de Mantenimiento  

 de Escuelas, de escuelas públicas  

administradas por OMEP     -   

v Otros servicios comprados     5,354,000 

vi Mantenimiento y monitoreo de  

cámaras de seguridad      18,222,000 

vii Reparaciones y mantenimientos,  

incluyendo aquellos       

 municipios que brindan servicios  

de mantenimiento mediante convenios   11,437,000 

E. Gastos de transportación       20,068,000  

i Gastos de transportación escolar,  

incluyendo aquellos municipios que  

brindan servicios de transportación  

 mediante convenios      19,611,000  

ii Otros gastos de transportación    457,000  

F. Servicios profesionales         19,361,000  

i Sistemas de información     3,562,000  

ii Gastos legales       161,000  

iii Prueba gratuita de College Board para  

ingresar a las universidades     2,500,000  

iv Exámenes de estudiantes  

(META-PR, PIENSE, SAT, 

PNA, PCMAS, otros)      8,235,000 

v Programa de Adiestramiento de Maestros  
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de inglés       1,500,000  

vi Servicios profesionales laborales y de  

recursos humanos      -   

vii Otros servicios profesionales     3,403,000  

G. Otros gastos de funcionamiento       441,000  

H. Materiales y suministros        15,192,000  

I. Anuncios y pautas en medios        22,000  

J. Compra de equipo         1,256,000  

K. Asignación pareo de fondos federales      1,549,000  

L. Donativos, subsidios y otras distribuciones     180,000  

M. Incentivos y subsidios dirigidos al bienestar de  

la ciudadanía          5,024,000  

i Becas estudiantiles      4,994,000 

ii Otros incentivos y subsidios dirigidos  

al bienestar de la ciudadanía     30,000  

N. Inversión en mejoras permanentes       -    

O. Aportaciones a entidades no gubernamentales     25,469,000  

i Programa Alianza para la Educación  

Alternativa       12,000,000  

ii Costos asociados con el Programa 

 de Escuelas de la Comunidad para el 

  Instituto Nueva Escuela (Montessori)   6,000,000 

iii Proyecto C. A. S. A.       7,000,000 

iv Otras aportaciones a entidades  

no gubernamentales      469,000  

Total Otros Programas incluidos en Departamento  

de Educación         2,001,270,000  

Subtotal de Educación        2,342,589,000  

 

Universidad de Puerto Rico   

A. Incentivos y subsidios dirigidos al  

bienestar de la ciudadanía       628,510,000  

i Para sufragar gastos de funcionamiento  

de la Universidad de Puerto Rico   407,114,000 

ii Para gastos de funcionamiento  

del Centro Ponceño de Autismo,  

 Inc. RC 17-2013      87,000  

iii Para gastos de funcionamiento del  

Programa de Asistencia Tecnológico  

de Puerto Rico, según lo dispuesto  

en la Ley 264-2000     855,000 

iv Para la distribución de becas y ayudas  

educativas a estudiantes que cualifiquen,  

según la Ley 170-2002, según enmendada   9,501,000 

v Para el Departamento de Cirugía y/o  

Centro de Trauma del Recinto de Ciencias  
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Médicas, según Ley 105-2013    2,500,000  

vi Para conceder becas a estudiantes de  

 medicina, odontología y medicina  

 veterinaria, según lo dispuesto en la  

 Ley 17-1948, según enmendada   500,000 

vii Para realizar estudios de los tejidos  

 cerebrales de las personas fallecidas  

 diagnosticadas con Alzheimer, según lo  

 dispuesto en la Ley 237-1999    50,000   

viii Para gastos de funcionamiento de los Centros  

de Servicios Integrados a menores víctimas  

de agresión sexual, según lo dispuesto en  

la Ley 158-2013      500,000 

ix Para gastos de funcionamiento del  

Centro de Estudios Avanzados   

 para el Personal de Emergencias  

Médicas del Sector Público, 

 según Ley 235-2004       500,000  

x Para servicios a médicos indigentes en el  

Recinto de Ciencias Médicas     1,719,000 

xi Para sufragar los gastos de salario a  

 residentes e internos del Recinto de  

 Ciencias Médicas, según lo dispuesto en  

 la Ley 299-2003, según enmendada.  

 En caso de que exista una interrupción  

 de servicios en UPR, dichos fondos serán  

 transferidos al Departamento de Salud   20,900,000 

xii Otros servicios, según la aprobación de la  

Junta de Supervisión      10,000,000  

xiii Departamento de Educación  

adiestramientos para maestros  

 y directores       10,021,000  

xiv Para gastos de funcionamiento de  

24 horas de la Red Sísmica de  

 Puerto Rico y la Red de Movimiento  

Fuerte, según lo dispuesto en 

 la Ley 106-2002      1,662,000  

xv Para sufragar gastos de funcionamiento del  

 Programa para la Prevención y Vigilancia de 

 Emergencias Médicas de Niños, según lo  

 dispuesto en la Ley 259-2000    60,000  

xvi Nuevo Fondos de dotación de la UPR   162,541,000 

Total Universidad de Puerto Rico       628,510,000  

Subtotal de Universidad de Puerto Rico      628,510,000  

 

Tribunal General de Justicia 
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A. Nómina y costos relacionados       189,925,000  

i Salarios       181,657,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza   -    

iii Horas extra       100,000 

iv Aportación patronal al seguro médico   7,012,000  

v Otros beneficios del empleado    303,000  

vi Otros gastos de nómina     853,000  

vii Bono de Navidad       -    

viii Jubilación anticipada y programa  

de transición voluntaria     -   

B. Pagos al “Paygo”         70,229,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      19,786,000  

i Pagos a AEE       6,528,000  

ii Pagos a AAA       1,539,000  

iii Pagos a AEP       11,493,000  

iv Otras facilidades      226,000  

D. Servicios comprados        41,004,000  

i Pagos a PRIMAS      654,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    29,094,000 

iii Reparaciones y mantenimientos    1,109,000  

iv Otros servicios comprados     9,647,000  

v Para la Junta Constitucional de  

Revision de Distritos Electorales  

Senatoriales y Representativos    500,000  

E. Gastos de transportación       404,000  

F. Servicios profesionales        8,770,000  

i Servicios profesionales de finanzas y  

contabilidad       25,000  

ii Gastos legales       520,000  

iii Sistemas de información     6,200,000 

iv Otros servicios profesionales     2,025,000  

G. Otros gastos de funcionamiento       1,074,000  

H. Inversión en mejoras permanentes       -  

i Hardware / Software     -    

ii Construcción / Infraestructura   -  

I. Materiales y suministros        1,802,000  

J. Compra de equipo         2,518,000  

K. Anuncios y pautas en medios         21,000  

L. Asignaciones englobadas        -    

Total Tribunal General de Justicia       335,533,000  

 

Asamblea Legislativa 

A. Pagos al “Paygo”           9,199,000  

B.      Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico                               25,658,204 

C.     Cámara de Representantes                                                                     32,653,772 

D.    Superintendencia del Capitolio                                                             7,620,457 
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i.   Para la compra de equipo y funcionamiento    5,094,457 

ii.  Pagos AAA de la Oficina de Servicio  

 Legislativos                     756,000 

iii.  Pagos AAA del Senado del Estado Libre  

 Asociado de Puerto Rico                                    6,000 

iv.  Pagos AAA de la Cámara de Representantes  4,000 

v.  Pagos AEE de la Superintendencia del  

 Capitolio                      1,733,000 

vi.  Pagos AEE del Senado del Estado Libre  

 Asociado de Puerto Rico                       12,000 

 vii.  Pagos AEE de la Cámara de Representantes     15,000 

E.   Oficina de Servicio Legislativos                                                           7,202,065 

 i.  Para gastos de funcionamiento y sistemas de   

             información de La Oficina de Servicio  

  Legislativos       6,622,178 

 ii.  Para gastos de funcionamiento del Programa  

       Internados Legislativos Ramos Comas    129,887 

 iii.  Para gastos de funcionamiento del Programa  

  Pilar Barbosa de Internados en Educación,  

  según lo Dispuesto en la Ley 53-1997              90,000 

 iv.  Para gastos de funcionamiento del Programa  

        Córdova de Internados Congresionales, según  

        dispuesto en la R 554-1998                              360,000 

F.  Para el programa de becas a estudiantes  

 universitarios de comunicaciones, según  

 dispuesto en la Ley 5-2016                                             369,000 

G.  Para gastos de funcionamiento de la Comisión  

 Conjunta para las Alianzas Público-Privadas de la  

 Asamblea Legislativa, según dispuesto en la Ley  

 29-2009,  según enmendada;                                             172,850 

H.  Para sufragar la membresía del Concilio de 

        Gobiernos Estatales                                       81,000 

I.  Para gastos de funcionamiento de la Comisión 

          Conjunta sobre Informes Especiales del Contralor    81,000 

J.  Para gastos de la Comisión Conjunta para la 

         Revisión Continua del Código Penal y la  

      Reforma de Leyes Penales       81,000 

K.  Para becas para estudios graduados en disciplinas  

 relacionadas con la protección y conservación del  

 medioambiente, según lo dispuesto en la Ley 157-2007   6,000 

L.  Para becas para estudios graduados con especialidad  

     en educación especial para maestros certificados por  

     el Departamento de Educación            6,000 

M.  Para sufragar gastos de funcionamiento de la  

      Comisión de Impacto Comunitario      1,593,652 

N.  Para sufragar la membresía del National Conference of 
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 States Legislatures        340,000 

O.  Para sufragar los gastos del Sistema de Votación Electrónica 

      y manejo de sesiones y calendarios de la Asamblea Legislativa   200,000  

P. Donativos, subsidios y otras distribuciones       20,000,000  

Q. Pagos de obligaciones vigentes y de años anteriores    4,059,000  

i Pagos de liquidaciones a empleados de  

la Cámara de Representantes                      1,248,000  

ii Pago de liquidaciones a empleados de la  

Superintendencia del Capitolio    542,000  

iii Pago de liquidaciones a empleados  

 del Senado      2,269,000  

 

Asamblea Legislativa 

A. Pagos al “Paygo”           9,199,000 

B. Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico                              20,611,585 

C. Cámara de Representantes                                                                    26,055,174 

D. Superintendencia del Capitolio                                                            10,899,519 

i. Para gastos operacionales    7,373,519 

ii. Para mejoras, obras y mantenimiento  

 de la Cámara de Representantes   1,000,000 

iii. Pagos AAA del Distrito Capitolino                 756,000 

iv. Pagos AAA del Senado del Estado Libre  

 Asociado de Puerto Rico                                    6,000 

v. Pagos AAA de la Cámara de Representantes  4,000 

vi. Pagos AEE de la Superintendencia del  

 Capitolio                      1,733,000 

vii. Pagos AEE del Senado del Estado Libre  

 Asociado de Puerto Rico                       12,000 

viii. Pagos AEE de la Cámara de Representantes     15,000 

E. Oficina de Servicios Legislativos                                                          6,589,951 

i. Para gastos de funcionamiento y sistemas de   

 información de La Oficina de Servicio  

 Legislativos       5,468,886 

ii.  Para gastos de funcionamiento del Programa  

 Internados Legislativos Ramos Comas  107,606 

iii. Para gastos de funcionamiento del Programa  

 Pilar Barbosa de Internados en Educación,  

 según lo Dispuesto en la Ley 53-1997              75,324 

iv. Para gastos de funcionamiento del Programa  

 Córdova de Internados Congresionales, según  

 dispuesto en la R 554-1998                            297,987 

v. Para sufragar la membresía del Concilio de 

Gobiernos Estatales      71,917 

vi.  Para sufragar la membresía del National Conference of 

 States Legislatures     390,658 

vii.  Para sufragar los gastos y actualización del Sistema de  
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 votación electrónica y manejo de sesiones y calendarios 

 de la Asamblea Legislativa    177,572 

F. Para el programa de becas a estudiantes  

 universitarios de comunicaciones, según  

 dispuesto en la Ley 5-2016                                             305,437 

G. Para gastos de funcionamiento de la Comisión  

 Conjunta para las Alianzas Público-Privadas de la  

 Asamblea Legislativa, según dispuesto en la Ley  

 29-2009,  según enmendada; y para gastos de 

funcionamiento de la Comisión 

Conjunta sobre Informes Especiales del Contralor                                       210,246 

H. Para gastos de la Comisión Conjunta para la 

         Revisión Continua del Código Penal y la  

      Reforma de Leyes Penales       67,047 

I.  Para becas para estudios graduados en disciplinas  

 relacionadas con la protección y conservación del  

 medioambiente, según lo dispuesto en la Ley 157-2007   4,966 

J.  Para becas para estudios graduados con especialidad  

     en educación especial para maestros certificados por  

     el Departamento de Educación            4,966 

K.  Para sufragar gastos de funcionamiento de la  

      Comisión de Impacto Comunitario      1,316,109 

L. Donativos, subsidios y otras distribuciones      20,000,000  

M. Pagos de obligaciones vigentes y de años anteriores    4,059,000  

i Pagos de liquidaciones a empleados de  

la Cámara de Representantes                      1,248,000  

ii Pago de liquidaciones a empleados de la  

Superintendencia del Capitolio    542,000  

iii Pago de liquidaciones a empleados  

 del Senado      2,269,000  

Total Asamblea Legislativa         99,323,000  

Subtotal de Tribunal y Asamblea Legislativa    444,856,000 

 

Administración de Familias y Niños  

A. Nómina y costos relacionados      51,577,000  

i Salarios       39,975,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    883,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   2,473,000  

iv Otros beneficios del empleado    4,486,000  

v Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      460,000  

vi Horas extra       -  

vii Bono de Navidad       -    

viii Otros gastos de nómina     -    

ix Para apoyar la plantilla actual     1,000,000  

x Salarios para reclutar trabajadores sociales  2,300,000  
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B. Pagos al “Paygo”         15,626,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      1,060,000  

i Pagos a AEE       124,000  

ii Pagos a AAA       63,000  

iii Pagos a AEP       38,000 

iv Otras facilidades      835,000  

D. Servicios comprados         13,275,000  

i Pagos a PRIMAS      202,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    265,000  

iii Reparaciones y mantenimientos    674,000  

iv Otros servicios comprados     12,134,000  

E. Gastos de transportación        1,511,000  

F. Servicios profesionales        900,000  

i Gastos legales       900,000  

ii Sistemas de información    -   

iii Otros servicios profesionales    -   

G. Otros gastos de funcionamiento         63,000  

H. Materiales y suministros          732,000  

I. Anuncios y pautas en medios          16,000  

J. Compra de equipo           44,000  

K. Donativos, subsidios y otras distribuciones        83,133,000  

i Apoyar a 3,500 menores en 70  

faciliadades residenciales     38,783,000  

ii Servicios Sociales a Personas de Edad  

Avanzada y Adultos con Impedimentos   1,000,000  

iii Para los Centros de Servicios Integrados  

a Víctimas Menores de Agresión Sexual   350,000  

iv Proveer vivienda para 4,024 adultos  

desplazados por desastres naturales   

 u otras circunstancias      43,000,000  

L. Asignación pareo de fondos federales        3,557,000  

Total Administración de Familias y Niños       171,494,000  

 

Administración de Desarrollo Socioeconómico de la Familia 

A. Nómina y costos relacionados       28,490,000  

i Salarios       23,961,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza   286,000 

iii Horas extra       12,000  

iv Aportación patronal al seguro médico   1,271,000  

v Otros beneficios del empleado    2,722,000  

vi Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      238,000 

vii Otros gastos de nómina    -    

viii Bono de Navidad       -    

B. Pagos al “Paygo”         34,809,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      579,000  
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i Pagos a AAA       40,000  

ii Otras facilidades      539,000  

D. Servicios comprados         4,237,000  

i Arrendamientos (excluyendo AEP)   3,448,000 

ii Reparaciones y mantenimientos    120,000  

iii Otros servicios comprados     669,000  

E. Gastos de transportación        229,000  

F. Servicios profesionales        5,350,000  

i Gastos legales       90,000   

ii Servicios profesionales de finanzas . 

y contabilidad      -    

iii Sistemas de información     3,232,000 

iv Servicios profesionales laborales y  

de recursos humanos     -    

v Servicios médicos      48,000 

vi Servicios profesionales de formación  

y educación       -    

vii Otros servicios profesionales     267,000  

viii Ayuda Temporal para Familias  

Necesitadas (TANF)       1,713,000  

G. Otros gastos de funcionamiento         587,000  

H. Materiales y suministros          105,000  

I. Anuncios y pautas en medios          -  

J. Compra de equipo           25,000  

K. Incentivos y subsidios dirigidos al bienestar  

de la ciudadanía          13,700,000  

i Rehabilitación Económica y Social  

de las Familias (PRES)     200,000  

ii Ayuda Temporal para Familias  

Necesitadas (TANF)      13,500,000     

Total Administración de Desarrollo Socioeconómico  

de la Familia          88,111,000  

 

Secretariado del Departamento de la Familia 

A. Nómina y costos relacionados       12,913,000  

i Salarios       9,008,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza   1,478,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   515,000  

iv Otros beneficios del empleado    1,099,000  

v Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      812,000  

vi Otros gastos de nómina    1,000  

vii Horas extra      -    

viii Bono de Navidad      -    

B. Pagos al “Paygo”         18,676,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      9,908,000  
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i Pagos a AEE       3,471,000  

ii Pagos a AAA       394,000 

iii Pagos a AEP       6,003,000 

iv Otras facilidades      40,000  

D. Servicios comprados          1,625,000  

i Pagos a PRIMAS      259,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)   1,146,000 

iii Reparaciones y mantenimientos    60,000     

iv Otros servicios comprados     160,000  

E. Gastos de transportación        100,000  

F. Servicios profesionales        507,000  

i Para redes de apoyo familiar y  

convivencia comunitaria     507,000  

G. Otros gastos de funcionamiento      372,000  

i Para redes de apoyo familiar y  

convivencia comunitaria     150,000  

ii Otros gastos de funcionamiento    222,000  

H. Materiales y suministros        45,000  

I. Compra de equipo         45,000  

J. Aportaciones a entidades no gubernamentales     1,334,000  

i Contribuciones a Ama de Llaves, Inc.   990,000 

ii Gastos relacionados a la Comisión  

para la Prevención del        

 Suicidio, según lo dispuesto  

en la Ley 227-1999      30,000  

iii Consejo Especial para atender la desigualdad  

social en Puerto Rico      12,000  

iv Ayudas a víctimas de desastres naturales  

 y otras labores humanitarias y gastos de  

 funcionamiento de la Cruz Roja Americana  

 Capítulo de Puerto Rico, según lo dispuesto  

 en la Ley 59-2006, según enmendada    243,000  

v Gastos de funcionamiento del Centro  

Geriátrico San Rafael Inc., de Arecibo,  

según lo dispuesto en la RC 1332-2004   59,000  

Total Secretariado del Departamento de la Familia   45,525,000  

 

Administración para el Sustento de Menores  

A. Nómina y costos relacionados       5,441,000  

i Salarios       3,671,000     

ii Sueldos para Puestos de Confianza    610,000     

iii Aportación patronal al seguro médico   187,000     

iv Otros beneficios del empleado    496,000     

v Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      187,000 

vi Horas extra       -       
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vii Bono de Navidad       -       

viii Otros gastos de nómina     -       

ix Salarios para reclutar especialistas  

y oficiales en pensión alimenticia     290,000 

B. Pagos al “Paygo”         2,650,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      184,000  

i Otras facilidades      86,000  

ii Pagos a AEE       74,000  

iii Pagos a AEP       23,000  

iv Pagos a AAA       1,000  

D. Servicios comprados         1,686,000  

i Pagos a PRIMAS      29,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    621,000 

iii Reparaciones y mantenimientos    18,000  

iv Otros servicios comprados     1,018,000  

E. Gastos de transportación        9,000  

F. Materiales y suministros        16,000  

G. Compra de equipo         9,000  

H. Anuncios y pautas en medios         19,000  

I. Servicios profesionales        141,000  

i Servicios profesionales de finanzas y  

contabilidad       19,000  

ii Servicios médicos      -   

iii Gastos legales       60,000  

iv Servicios profesionales laborales y de  

recursos humanos      22,000  

v Servicios profesionales de formación  

 y educación       40,000  

vi Otros servicios profesionales    -    

J. Otros gastos de funcionamiento      24,000  

K. Asignación pareo de fondos federales      992,000  

i Para plataforma informática PRACSES   992,000  

Total Administración para el Sustento de Menores   11,171,000  

 

Administración para el Cuidado y Desarrollo Integral de la Niñez 

A. Nómina y costos relacionados      2,012,000  

i Salarios       672,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    714,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   79,000  

iv Otros beneficios del empleado    377,000  

v Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      170,000 

vi Horas extra       -   

vii Bono de Navidad       -    

viii Otros gastos de nómina     -    

B. Pagos al “Paygo”         3,010,000  
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C. Facilidades y pagos por servicios públicos      533,000  

i Pagos a AEE       185,000   

ii Pagos a AAA       38,0000 

iii Pagos a AEP       241,000  

iv Otras facilidades      69,000  

D. Servicios comprados          9,000  

E. Donativos, subsidios y otras distribuciones       -    

F. Asignaciones englobadas        300,000  

G. Otros gastos de funcionamiento       5,000  

H. Asignación pareo de fondos federales      1,155,000  

Total Administración para el Cuidado y Desarrollo  

Integral de la Niñez         7,024,000  

Subtotal de Familias y Niños      323,325,000  

 

Asignaciones bajo la Custodia de Hacienda 

A. Nómina y costos relacionados       -  

B. Pagos al “Paygo”        32,580,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      -  

D. Donativos, subsidios y otras distribuciones      1,007,000  

i Para la operación y mantenimiento de  

catastro de Puerto Rico, matenido por  

el Centro Municipal de Recaudación de  

Ingresos, según lo dispuesto en la  

Ley 184-2014      1,000,000  

ii Para el pago de la pensión vitalicia a  

 Wilfredo Benítez según dispuesto  

 en la RC 726-1995      7,000  

E. Servicios profesionales       165,621,000 200,561,000 

i Gastos de Título III    165,621,000    200,561,000 

F. Otros gastos de funcionamiento        259,000  

i Otros gastos de IVU      259,000 

G. Incentivos y subsidios dirigidos al bienestar  

 de la ciudadanía           191,126,000  

i Transferencia a la Autoridad de Carreteras y 

 Transportación para gastos operacionales  - 

ii Transferencia al Autoridad de Carreteras  

y Transporte para mejoras permanentes   53,020,000 

iii Para el fondo de desarollo de cada  

uno de los municipios, de acuerdo a la  

Ley 18-2014, según lo dispuesto en la  

Ley 1-2011       51,835,000  

iv Para el fondo de mejoramiento de cada  

uno de los municipios, de acuerdo a la  

Ley 18-2014, según lo dispuesto en la  

Ley 1-2011      25,917,000 

v Para el pago de incentivos a cruceros en el  
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Fondo de Incentivo Económico, según lo  

dispuesto en la Ley 60-2019     10,354,000 

vi Fondos del arbitrio al ron (“rum cover-over”)  

en el Fondo de Incentivo Económico, según 

lo dispuesto en la Ley 60-2019   5,000,000 

vii Para el pago de incentivos a Energía  

 Verde en el Fondo de Incentivo  

 Económico, según lo dispuesto  

 en la Ley 60-2019      5,086,000  

viii Para el programa de CINE en  

el Fondo de Incentivo Económico, 

 según lo dispuesto en la Ley 60-2019   2,916,000  

ix Para el desarollo de exportación en el  

Fondo de Incentivo Económico,  

según lo dispuesto en la Ley 60-2019    1,822,000  

x Fondos de desarollo para el Fondo de  

Incentivo Económico,       

 según lo dispuesto en la Ley 60-2019    976,000 

xi Para capturar la transferencia de fondos  

 del impuesto al cigarillo hecha a  

 la Autoridad de Transporte Integrado de  

 Puerto Rico       34,200,000 

H. Aportaciones a entidades no gubernamentales    254,886,000  

i Contribuciones a productores de ron  

 relacionado a “rum cover-over”  

 recaudado por el Departamento del  

 Tesoro de los Estados Unidos    157,382,000  

ii  La porción de los impuestos sobre  

  ingresos corporativos y retenciones  

  a no residentes atribuible al FEDE en  

  el Fondo de Incentivo Económico, según  

  lo dispuesto en la Ley 60-2019    64,872,000  

iii Nuevo Fondos de dotación de la UPR   -   

iv Contribuciones al fideicomiso de  

conservación relacionado a “rum cover-over”   7,500,000 

v Transferencia a la Sociedad para la  

 Asistencia Legal      9,800,000 

vi Contribuciones al fideicomiso de las ciencias,  

 tecnología e investigación relacionado  

a “rum cover-over”       5,000,000 

vii Transferencias a Servicios Legales de  

Puerto Rico, Inc.      4,460,000 

viii Transferencias a Boys and Girls Club   2,500,000  

ix Transferencias a Community Legal Office, Inc. 486,000 

x Transferencias a Pro-Bono, Inc.    405,000 

xi Para los gastos del programa de  
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 “Photojournalism Workshop”  del Ateneo 

 Puertorriqueño, según lo dispuesto  

 en la Ley 276-1999      280,000 

xii Para los pagos del  “State Global Bond”    270,000  

xiii Acceso a la Justicia      202,000 

xiv Fundación Kinesis      141,000  

xv Para los gastos del Ballet Concierto,  

de acuerdo con RC 107-2005     88,000  

xvi Para el uso exclusivo del pago de gastos y  

honorarios a los abogados de oficio  

nombrados por el Tribunal     1,500,000 

I. Pagos de obligaciones vigentes y de  

años anteriores         3,729,000  

i Pagos de la Cámara de Representantes a  

AAA por deudas de periodos anteriores   2,000  

ii Pagos de la Superintendencia del Capitolio  

 Oficina de Servicios Legislativos a AAA por deudas  

de periodos anteriores     826,000  

iii Pagos de la Cámara de Representantes a  

AEE por deudas de periodos anteriores   1,000  

iv Pagos de la Superintendencia del Capitolio a  

AEE por deudas de periodos anteriores   2,897,000  

v Pagos del Senado a AEE por deudas de  

periodos anteriores      3,000  

Total Asignaciones bajo la Custodia de Hacienda   649,208,000 684,148,000 

 

Asignaciones bajo la Custodia de la OGP 

A. Nómina y costos relacionados       50,672,000  

i Salarios      -   

ii Aportación patronal al seguro médico  -   

iii Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      -    

iv Otros gastos de nómina    -   

v Reserva de incentivos por cumplimiento de  

metas para el Departamento de Educación  1,385,000  

vi Reserva de incentivos por cumplimiento  

de metas para el Departamento de Salud   32,000  

vii Reforma del Servicio Público     11,500,000  

viii Aumento a la contribución del  

empleador para Seguro Médico 

 según acuerdo con el sindicato    26,736,000  

ix Beneficios de Jubilación Anticipada  

para ex-empleados        

 de la Corporación de Puerto Rico  

para la Difusión Pública     208,000 

x Acuerdo con la Unión      9,311,000  
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xi Nómina para el Senado y la Cámara de  

Representantes a ser distribuido al enviar  

los informes acordados con la Junta  

de Supervisión a ser distribuido al cumplir con  

los requisitos de la emisión de informes con la  

Junta de Supervisión      1,500,000 

B. Pagos al “Paygo”         33,360,000  

i Reserva para gastos no recurrentes  

asociados con PayGo y para aumento  

de los empleados del Departamento de  

Corrección, según eficiencia alcanzada   33,360,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       9,970,000 10,970,000 

i Reserva para servicios públicos    9,970,000  10,970,000   

D. Servicios comprados           33,300,000  

i Fondos para la Corporación de Difusión  

Pública de Puerto Rico para ser usados  

una vez se privatice la entidad o se apruebe  

la legislación para cambiar el estatus a  

una organización sin fines de lucro  

sujeto a la aprobación de la JSAF    300,000 

ii Reserva de incentivos por cumplimiento  

 de metas para el Departamento de Corrección 

  y Rehabilitación      1,000,000  

iii Seguro Paramétrico     32,000,000  

E. Donativos, subsidios y otras distribuciones      3,500,000  

i Para cubrir Sentencias contra el Estado    3,500,000  

F. Servicios profesionales        4,000,000  

i Servicios profesionales de finanzas y  

 contabilidad       -   

ii Otros servicios profesionales     -   

iii Reserva de incentivos por cumplimiento  

de metas para el Departamento de Salud   2,000,000  

iv Reserva de incentivos por cumplimiento  

 de metas para la Administración para el  

 Desarrollo Socioeconómico de la Familia   500,000  

v Reserva de incentivos por cumplimiento  

de metas para el Departamento de Hacienda  1,500,000  

G. Otros gastos de funcionamiento        52,825,000 8,825,000 

i Fondos del Programa de Violencia de  

Género para campaña de medios, desarrollo de  

aplicación movil, refugios y ONGs,  

implementacion de legislación relacionada  

a la violencia de género, capacitación y costos  

administrativos del Comité     6,825,000  

ii Fondos para establecer la Oficina de  

 Administración de Subvenciones  
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 Federales para ser usados una vez se  

 haya desarrollado un plan para establecer 

 la oficina e identificar agencias que participarán,  

 sujeto a la aprobación de la JSAF   2,000,000  

iii. Fondos para la optimización e implementación 

 de cambios en la gerencia de los gobiernos 

 municipales      44,000,000 

H. Inversión en mejoras permanentes     74,624,000 87,684,000 

i Reserva para la Autoridad de Transporte  

Integrado para vehículos, embarcaciones  

y reparación de embarcaciones    15,500,000 

ii Reserva para la Autoridad de Transporte  

Integrado para el contrato con el operador  

privado      19,300,000  

ii Fondos para mejoras permanentes y equipo  

no asignados       30,224,000    33,284,000 

iv Reserva de incentivo para el Departamento  

de Hacienda sujeta a la implementación del  

sistema de ERP      9,600,000 

v Reserva de fondos para mejoras permanentes  

y equipos del Distrito Capitalino   10,000,000 

I. Incentivos y subsidios dirigidos al bienestar  

de la ciudadanía        133,446,000 123,446,000 

i Reserva de incentivos por cumplimiento de  

 metas de “Cost Sharing” para los municipios  22,000,000  

ii Para pagar primas de seguros médicos  

 según lo dispuesto en la Ley 72-1993,  

según enmendada      100,246,000  

iii Programa piloto contra la Pobreza Infantil  

para desarrollar la infraestructura de información  

y políticas y para la creación        

 de la Comisión Asesora de Pobreza     1,200,000  

 iv Fondo de oportunidades de empleo para 

  jóvenes recién graduados    7,000,000 

 v Fondo de oportunidad de empleo para  

  personas retiradas     3,000,000 

J. Asignaciones englobadas        90,360,000  

i Servicios a los ex-gobernadores    1,002,000 

ii Obligación de pensión y empleados de AEE   89,358,000  

K. Asignación pareo de fondos federales       - 

L. Compra de equipo         -  

M. Reserva presupuestaria        130,000,000  

i Reserva de Emergencia requerida en el  

 Plan Fiscal       130,000,000  

Total Asignaciones bajo la Custodia de la OGP  616,057,000    576,117,000 

Subtotal de Asignaciones bajo Custodias    1,265,265,000  ,260,265,000 
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Departamento de Hacienda 

A. Nómina y costos relacionados      58,969,000  

i Salarios       43,880,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    2,256,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   2,426,000  

iv Otros beneficios del empleado    5,241,000  

v Jubilación anticipada y programa  

de transición voluntaria     5,066,000  

vi Horas extra       100,000  

vii Bono de Navidad       -    

viii Otros gastos de nómina     -    

B. Pagos al “Paygo”          46,111,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       9,193,000  

i Pagos a AEE       1,693,000  

ii Pagos a AAA       296,000  

iii Pagos a AEP       6,652,000  

iv Otras facilidades      552,000  

D. Servicios comprados         23,428,000  

i Pagos a PRIMAS      4,880,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    1,749,000  

iii Reparaciones y mantenimientos    470,000  

iv Otros servicios comprados     16,329,000  

E. Gastos de transportación        865,000  

F. Servicios profesionales        31,758,000  

i Sistemas de información     7,552,000  

ii Servicios profesionales de finanzas  

 y contabilidad       420,000 

iii Gastos legales       830,000  

iv Servicios profesionales de formación  

 y educación       -    

v Servicios médicos      5,000 

vi Otros servicios profesionales     1,950,000 

vii Gastos por servicios profesionales y  

consultoría para la auditoría y preparación  

de los estados financieros consolidados  

del Gobierno de Puerto Rico       13,180,000  

viii Gastos relacionados al Sistema Unificado de  

Rentas Internas (SURI)    7,821,000  

G. Otros gastos de funcionamiento      1,726,000  

H. Materiales y suministros        241,000  

I. Compra de equipo         4,639,000  

J. Pagos de obligaciones vigentes y de años anteriores     -    

K. Anuncios y pautas en medios         310,000  

i Anuncios y pautas en medios     310,000  

Total Departamento de Hacienda      177,240,000  
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Oficina de Gerencia y Presupuesto 

A. Nómina y costos relacionados       6,515,000  

i Salarios       3,298,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    1,361,000  

iii Horas extra       38,000  

iv Aportación patronal al seguro médico   149,000  

v Otros beneficios del empleado   524,000  

vi Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      720,000  

vii Bono de Navidad       -    

viii Otros gastos de nómina     -   

ix Salarios para especialistas de  

presupuesto a ser reclutados     425,000 

B. Pagos al “Paygo”         6,190,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      665,000  

i Pagos a AEE       137,000  

ii Pagos a AAA       111,000  

iii Pagos a AEP       284,000  

iv Otras facilidades      133,000  

D. Servicios comprados        582,000  

i Pagos a PRIMAS      84,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    153,000 

iii Reparaciones y mantenimientos    128,000  

iv Otros servicios comprados     217,000  

E. Gastos de transportación        25,000  

F. Servicios profesionales        3,654,000 

i Gastos legales       160,000  

ii Sistemas de información    2,157,000  

iii Servicios médicos      2,000 

iv Servicios profesionales de formación  

 y educación       -    

v Servicios profesionales de finanzas  

 y contabilidad       716,000  

vi Otros servicios profesionales     619,000  

G. Otros gastos de funcionamiento      1,150,000  

i Otros gastos de funcionamiento    1,150,000  

H. Materiales y suministros        90,000  

I. Compra de equipo         25,000  

Total Oficina de Gerencia y Presupuesto     18,896,000  

 

Autoridad de Asesoría Financiera y Agencia Fiscal de Puerto Rico 

A. Nómina y costos relacionados        8,351,000  

i Salarios       6,987,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza   -   

iii Otros beneficios del empleado    600,000  
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iv Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      109,000  

v Horas extra       -    

vi Bono de Navidad       -    

vii Aportación patronal al seguro médico   655,000 

viii Otros gastos de nómina    -   

B. Pagos al “Paygo”         25,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos     559,000  

i Pagos a AEP       559,000  

D. Servicios comprados         724,000  

i Arrendamientos (excluyendo AEP)    52,000   

ii Reparaciones y mantenimientos    374,000 

iii Otros servicios comprados     298,000  

E. Gastos de transportación        12,000  

F. Otros gastos de funcionamiento       24,000  

G. Servicios profesionales      59,058,000 74,058,000 

i Gastos de reestructuración    26,065,000  31,065,000 

ii Servicios profesionales de finanzas  

 y contabilidad     -   

iii Gastos de Titulo III     32,993,000   42,993,000 

H. Materiales y suministros        12,000  

I. Compra de equipo         213,000  

Total Autoridad de Asesoría Financiera y  

Agencia Fiscal de Puerto Rico       68,978,000 83,978,000 

 

Administración de Servicios Generales 

A. Nómina y costos relacionados      5,901,000  

i Salarios      3,135,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    915,000  

iii Otros beneficios del empleado    422,000  

iv Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      270,000  

v Horas extra       -   

vi Bono de Navidad       -    

vii Aportación patronal al seguro médico   220,000  

viii Otros gastos de nómina     -    

ix Nómina y costos relacionados  

para Junta de Subastas, Junta Revisora  

y Oficial de Licitacion, según lo dispuesto  

en la Ley 73-2019      939,000  

B. Pagos al “Paygo”         6,010,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      68,000  

D. Servicios comprados         2,510,000  

i Arrendamientos (excluyendo AEP)    11,000 

ii Otros servicios comprados     991,000  

iii Para los costos relacionados con  
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 el cierre de 4 facilidades regionales,  

 incluyendo los estudios ambientales  

 requeridos       1,508,000 

E. Gastos de transportación        25,000  

F. Servicios profesionales        5,026,000  

i Servicios profesionales laborales  

y de recursos humanos     -    

ii Servicios profesionales de finanzas  

y contabilidad       -    

iii Gastos legales       -    

iv Servicios médicos      20,000  

v Otros servicios profesionales     -    

vi Reforma de Compras       5,006,000  

G. Otros gastos de funcionamiento       56,000  

H. Anuncios y pautas en medios         15,000  

I. Compra de equipo        50,000  

J. Inversión en mejoras permanentes       3,384,000  

i Reforma de Compras        3,384,000  

K. Materiales y suministros        50,000  

Total Administración de Servicios Generales    23,095,000  

 

Oficina de Administración y Transformación de  

los Recursos Humanos en el Gobierno de PR 

A. Nómina y costos relacionados       1,865,000  

i Salarios       1,148,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    225,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   105,000 

iv Otros beneficios del empleado    292,000  

v Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      95,000  

vi Horas extra       -  

vii Bono de Navidad       -  

viii Otros gastos de nómina     -  

B. Pagos al “Paygo”         3,949,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos     11,000  

i Pagos a AEE       -    

ii Pagos a AAA       1,000  

iii Otras facilidades      10,000  

D. Servicios comprados        687,000 

i Pagos a PRIMAS      7,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    548,000  

iii Otros servicios comprados     132,000  

E. Servicios profesionales        144,000  

i Gastos legales       57,000 

ii Servicios médicos      3,000  

iii Otros servicios profesionales     84,000  
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F. Aportaciones a entidades no gubernamentales     4,000  

i Para los Premios Manuel A. Pérez,  

según lo dispuesto en la Ley 66-1956,  

según enmendada      4,000  

Total Oficina de Administración y Transformación de los  

Recursos Humanos en el Gobierno de PR     6,660,000  

Subtotal de Hacienda/Oficina del Principal Oficial Financiero  309,869,000  

 

Oficina del Gobernador 

A. Nómina y costos relacionados      10,353,000  

i Salarios       992,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    8,250,000  

iii Horas extra       -    

iv Aportación patronal al seguro médico   150,000  

v Otros beneficios del empleado    855,000 

vi Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      102,000 

vii Otros gastos de nómina     4,000  

viii Bono de Navidad       -   

B. Pagos al “Paygo”         2,224,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos     1,416,000  

i Pagos a AEE       894,000 

ii Pagos a AAA       287,000  

iii Otras facilidades      235,000  

D. Servicios comprados         386,000  

i Pagos a PRIMAS      108,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    161,000  

iii Reparaciones y mantenimientos    -    

iv Otros servicios comprados     117,000  

E. Gastos de transportación        120,000  

F. Servicios profesionales        230,000  

i Servicios profesionales de finanzas  

 y contabilidad     17,000  

ii Servicios médicos     -    

iii Otros servicios profesionales    213,000  

G. Otros gastos de funcionamiento       648,000  

H. Materiales y suministros        410,000  

I. Compra de equipo         20,000  

Total Oficina del Gobernador       15,807,000  

 

Administración de Asuntos Federales de Puerto Rico 

A. Nómina y costos relacionados      1,332,000  

i Salarios       35,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    1,121,000 

iii Aportación patronal al seguro médico   24,000  

iv Otros beneficios del empleado    152,000 
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v Jubilación anticipada y programa  

de transición voluntaria     -   

vi Otros gastos de nómina     -   

vii Horas extra       -   

viii Bono de Navidad       -   

B. Pagos al “Paygo”        588,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos     22,000  

i Otras facilidades      22,000  

D. Servicios comprados         235,000  

i Pagos a PRIMAS      1,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    222,000 

iii Reparaciones y mantenimientos    -    

iv Otros servicios comprados     12,000  

E. Gastos de transportación         56,000  

F. Servicios profesionales        216,000  

i Sistemas de información    -   

G. Otros gastos de funcionamiento       329,000  

i Gastos de funcionamiento de la Comisionada  

Residente de PR      280,000  

ii Otros gastos de funcionamiento    49,000  

H. Materiales y suministros        49,000  

I. Compra de equipo         -    

J. Financiamiento de  la Delegación Congresional de  

Puerto Rico, electa conforme a la Ley 167-2020    0 

Total Administración de Asuntos Federales de Puerto Rico  2,827,000  

 

Oficina Estatal de Conservación Histórica 

A. Nómina y costos relacionados       893,000  

i Salarios       243,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    335,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   15,000  

iv Otros beneficios del empleado    55,000  

v Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      53,000  

vi Horas extra       -    

vii Bono de Navidad       -    

viii Otros gastos de nómina    -    

ix Para contratar arquitectos,  

arqueologos, y archivistas para trabajar  

en la reconstrucción de Puerto Rico    192,000  

B. Pagos al “Paygo”         267,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos     476,000  

i Pagos a AEE       234,000 

ii Pagos a AAA       242,000  

D. Servicios comprados          133,000  

E. Otros gastos de funcionamiento       125,000  
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i Para la conservación y digitalización de  

documentos y artefactos históricos    125,000   

Total Oficina Estatal de Conservación Histórica     1,894,000  

 

Autoridad para el Financiamiento de la Infraestructura de Puerto Rico 

A. Nómina y costos relacionados       1,582,000  

i Salarios       481,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    681,000  

iii Horas extra       31,000  

iv Aportación patronal al seguro médico   162,000 

v Otros beneficios del empleado    227,000  

vi Jubilación anticipada y programa  

de transición voluntaria     -    

vii Bono de Navidad       -    

viii Otros gastos de nómina     -    

B. Pagos al “Paygo”           135,000  

Total Autoridad para el Financiamiento de la  

Infraestructura de Puerto Rico        1,717,000  

 

Autoridad para las Alianzas Público Privada 

A. Nómina y costos relacionados        2,286,000  

i Salarios       699,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    1,135,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   236,000  

iv Otros beneficios del empleado    216,000  

v Horas extra      -    

vi Bono de Navidad      -    

vii Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      -   

viii Otros gastos de nómina     -   

B. Facilidades y pagos por servicios públicos       -  

C. Servicios comprados         2,189,000  

D. Gastos de transportación        60,000  

E. Servicios profesionales         10,633,000  

i Otros servicios profesionales   -    

ii Para el desarrollo e inversión en  

las Alianzas Público-Privadas, la Oficina  

Central de Recuperación y Reconstrucción y    

 gastos relacionados      10,633,000  

iii Servicios profesionales de finanzas  

 y contabilidad     -    

F. Otros gastos de funcionamiento       81,000  

i Pagos a la Oficina del Inspector  

General del Gobierno de Puerto Rico    -    

ii Otros gastos de funcionamiento    81,000  

G. Materiales y suministros        -    
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H. Compra de equipo         116,000  

Total Autoridad para las Alianzas Público Privadas    15,365,000  

 

Oficina de Desarrollo Socioeconómico 

A. Nómina y costos relacionados       1,751,000  

i Salarios       1,009,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    524,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   62,000  

iv Otros beneficios del empleado    156,000  

v Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      -    

vi Horas extra      -    

vii Bono de Navidad      -    

viii Otros gastos de nómina    -    

B. Pagos al “Paygo”         34,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos     132,00 

i Pagos a AEE       7,000   

ii Pagos a AAA       3,000   

iii Pagos a AEP       89,000   

iv Otras facilidades      33,000   

D. Servicios comprados          57,000  

i Pagos a PRIMAS      14,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    36,000     

iii Reparaciones y mantenimientos   6,000  

iv Otros servicios comprados     1,000  

E. Servicios profesionales         324,000  

i Servicios profesionales de ingeniería  

 y arquitectura       100,000  

ii Servicios profesionales de finanzas  

 y contabilidad       30,000    

iii Gastos legales       144,000 

iv Otros servicios profesionales     50,000   

F. Otros gastos de funcionamiento       67,000  

G. Materiales y suministros        40,000  

H. Compra de equipo         5,000  

I. Anuncios y pautas en medios         5,000  

J. Incentivos y subsidios dirigidos al bienestar de la ciudadanía    26,000  

K. Gastos de transportación       58,000  

L. Asignación pareo de fondos federales      40,000  

i Otro pareo de fondo federales     10,000   

ii Para la equiparación de los Fondos Federales  

de la Ley Federal de Justicia Juvenil y  

Prevención de la Delincuencia    30,000   

Total Oficina de Desarrollo Socioeconómico     2,539,000  

Subtotal de Oficina del Ejecutivo       40,149,000  
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Aportaciones a los Municipios 

A. Incentivos y subsidios dirigidos al bienestar de la ciudadanía  87,892,000  

i Para cumplir con la aportación al  

Fondo de Equiparación según lo dispuesto en  

la Ley 80-1991, según enmendada    87,892,000 

Total Aportaciones a los Municipios     87,892,000  

Subtotal de Municipios        87,892,000  

 

Oficina del Contralor 

A. Nómina y costos relacionados     30,182,000 28,725,200 

i Salarios      26,204,155  

ii  Sueldos para Puestos de Confianza   - 

iii Horas extra      - 

iv Bono de Navidad      -  

v  Aportación patronal al seguro médico  2,236,800 780,000  

vi Otros beneficios del empleado   - 

vii Jubilación anticipada y programa 

  de transición voluntaria    1,741,045  

viii Otros gastos de nómina    - 

B. Pagos al “Paygo”        6,256,000 

C. Facilidades y pagos por servicios públicos     571,500 

i Pagos a AAA      17,000 

ii Pagos a AEE      554,5000 

D. Servicios comprados        3,171,000 

E. Otros gastos de funcionamiento      2,014,000 

F. Asignaciones englobadas            2,556,500 3,913,300 

i Asignaciones englobadas        1,456,500  2,913,300 

ii  Para iniciar los trámites para la 

Auditoría de la Deuda      1,000,000  

Total Oficina del Contralor       44,651,000 
 

Oficina de Ética Gubernamental 

A. Nómina y costos relacionados      7,102,000  

i Salarios       6,799,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza   -  

iii Horas extra      -  

iv Bono de Navidad      -  

v Aportación patronal al seguro médico  222,000 

vi Otros beneficios del empleado   -  

vii Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria     81,000  

viii Otros gastos de nómina    - 

B. Pagos al “Paygo”        607,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos     108,000  

i Pagos a AEE      42,000 

ii Pagos a AAA       5,000 
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iii Otras facilidades     61,000 

D. Servicios comprados        83,000  

E. Asignaciones englobadas       1,222,000  

F. Otros gastos de funcionamiento      1,000  

Total Oficina de Ética Gubernamental     9,123,000  

Subtotal de Entidades de Control y Transparencia   53,774,000  

 

Departamento de Transportación y Obras Públicas 

A. Nómina y costos relacionados      15,736,000  

i Salarios       10,896,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza   1,121,000 

iii Aportación patronal al seguro médico  523,000  

iv Otros beneficios del empleado    2,072,000 

v Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      1,124,000 

vi Horas extra      -  

vii Bono de Navidad      -  

viii Otros gastos de nómina    -  

B. Pagos al “Paygo”         20,739,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos     3,423,000  

i Pagos a AEE      1,393,000 

ii Pagos a AAA       571,000 

iii Pagos a AEP       1,459,000 

D. Servicios comprados          7,338,000  

i Pagos a PRIMAS      638,000 

ii Otros servicios comprados    -  

iii Para desyerbo y trabajo de asfalto,  

incluye a municipios proveyendo servicios  

de mantenimiento a través de acuerdos 

interagenciales formalizados    6,700,000  

E. Inversión en mejoras permanentes      87,000,000  

i Para el programa Abriendo Caminos    87,000,000 

Total Departamento de Transportación y Obras Públicas  134,236,000  

 

Autoridad de Transporte Integrado 

A. Nómina y costos relacionados       8,239,000  

i Salarios       4,124,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza   - 

iii Horas extra       418,000 

iv Aportación patronal al seguro médico  1,076,000 

v Otros beneficios del empleado    1,818,000 

vi Jubilación anticipada y programa  

de transición voluntaria    603,000 

vii Otros gastos de nómina    200,000 

viii Bono de Navidad       -  

B. Pagos al “Paygo”        14,356,000  
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C. Facilidades y pagos por servicios públicos      8,000  

D. Servicios comprados        331,000  

i Pagos a PRIMAS     30,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    301,000  

E. Gastos de transportación        5,000  

F. Compra de equipo         10,000  

G. Otros gastos de funcionamiento       457,000  

H. Inversión en mejoras permanentes        -    

I. Pagos de obligaciones vigentes y de años anteriores      146,000  

i Pagos a AEE       146,000 

J. Anuncios y pautas en medios        4,000 

K. Materiales y suministros       6,774,000  

Total Autoridad de Transporte Integrado     30,330,000  

Subtotal de Obras Públicas        164,566,000  

 

Departamento de Desarrollo Económico y Comercio 

A. Nómina y costos relacionados      10,530,000  

i Salarios       6,448,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    1,995,000 

iii Aportación patronal al seguro médico   296,000 

iv Otros beneficios del empleado    910,000  

v Jubilación anticipada y programa  

de transición voluntaria     781,000 

vi Horas extra      -  

vii Bono de Navidad       -   

viii Otros gastos de nómina    100,000  

B. Pagos al “Paygo”         11,256,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      1,304,000  

i Pagos a AEE       151,000 

ii Pagos a AEP       974,000  

iii Otras facilidades     179,000 

D. Servicios comprados        1,081,000  

i Arrendamientos (excluyendo AEP)   368,000  

ii Reparaciones y mantenimientos    104,000 

iii Pagos a PRIMAS     36,000 

iv Otros servicios comprados     573,000 

E. Anuncios y pautas en medios        33,000 

F. Servicios profesionales       572,000  

i Gastos legales       91,000 

ii Servicios profesionales de finanzas  

y contabilidad       245,000 

iii Sistemas de información     150,000 

iv Servicios profesionales de ingeniería  

y arquitectura       30,000 

v Otros servicios profesionales     56,000  

G. Otros gastos de funcionamiento      525,000  
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H. Gastos de transportación        206,000  

I. Aportaciones a entidades no gubernamentales      235,000  

i Para gastos de funcionamiento  

del Grupo de Consultoría para el Desarrollo  

de la Región de Castañer, según la Ley 14-1996, 

 según enmendada       27,000  

ii Otras apropiaciones a agencias 

no gubernamentales      208,000 

J. Donativos, subsidios y otras distribuciones       -    

K. Inversión en mejoras permanentes        6,700,000  

i Reparar/Modernizar la Oficina Central: 

 Ascensores y Vestíbulo Principal    1,000,000 

ii Edificios de Comercio y Exportación    4,000,000 

iii Arreglos de Carreteras     1,700,000 

iv Construcción / Infraestructura   -  

L. Compra de equipo          55,000  

M. Materiales y suministros         67,000  

Total Departamento de Desarrollo Económico y Comercio  32,564,000  

 

Autoridad para el Redesarrollo de los Terrenos y Facilidades de la  

Estación Naval Roosevelt Roads incluido en  

Departamento de Desarrollo Económico y Comercio 

A. Nómina y costos relacionados        32,000  

i Salarios       25,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza   4,000 

iii Otros beneficios del empleado    3,000 

iv Horas extra      -  

v Bono de Navidad       -  

vi Aportación patronal al seguro médico  -  

vii Jubilación anticipada y programa  

de transición voluntaria     -  

viii Otros gastos de nómina     -  

B. Facilidades y pagos por servicios públicos       151,000  

i Pagos a AEE       151,000 

C. Servicios comprados          302,000  

i Otros servicios comprados     257,000 

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    45,000 

iii Reparaciones y mantenimientos    -  

D. Servicios profesionales         100,000  

i Gastos legales       30,000  

ii Servicios profesionales de finanzas  

 y contabilidad      30,000 

iii Servicios profesionales de ingeniería  

 y arquitectura       30,000 

iv Otros servicios profesionales     10,000  

E. Inversión en mejoras permanentes        1,700,000  
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i Arreglo de Carreteras      1,700,000 

Total Autoridad para el Redesarrollo de los Terrenos y  

Facilidades de la Estación Naval Roosevelt Roads incluido en  

Departamento de Desarrollo Económico y Comercio    2,285,000  

 

Junta de Planificación incluido en Departamento de 

Desarrollo Económico y Comercio 

A. Nómina y costos relacionados        6,061,000  

i Salarios      3,350,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    1,382,000 

iii Otros beneficios del empleado    467,000 

iv Horas extra      -  

v Bono de Navidad       -  

vi Aportación patronal al seguro médico   263,000 

vii Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      556,000 

viii Otros gastos de nómina     43,000 

B. Pagos al “Paygo”          3,743,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      993,000 

i Pagos a AEP       974,000 

ii Otras facilidades      19,000  

D. Servicios comprados          351,000  

i Pagos a PRIMAS     36,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    40,000  

iii Reparaciones y mantenimientos    80,000 

iv Otros servicios comprados     195,000 

E. Servicios profesionales         15,000  

i Sistemas de información     -  

F. Otros gastos de funcionamiento        45,000  

G. Gastos de transportación         36,000  

H. Compra de equipo          20,000  

I. Anuncios y pautas en medios        10,000  

J.  Aportaciones a entidades no gubernamentales      - 

i Otras apropiaciones a agencias no  

 gubernamentales      -  

K. Materiales y suministros         21,000  

Total Junta de Planificación incluido en Departamento  

de Desarrollo Económico y Comercio      11,295,000  

 

Otros programas incluidos en Departamento de  

Desarrollo Económico y Comercio 

A. Nómina y costos relacionados        4,437,000  

i Salarios       3,073,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    609,000 

iii Aportación patronal al seguro médico   33,000 

iv Otros beneficios del empleado    440,000 
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v Jubilación anticipada y programa de  

transición voluntaria      225,000 

vi Horas extra      -  

vii Bono de Navidad      -  

viii Otros gastos de nómina     57,000 

B. Pagos al “Paygo”         7,513,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       160,000 

D. Servicios comprados         428,000 

i Arrendamientos (excluyendo AEP)    283,000 

ii Reparaciones y mantenimientos    24,000 

iii Otros servicios comprados     121,000 

E. Anuncios y pautas en medios          23,000  

F. Servicios profesionales         457,000  

i Gastos legales      61,000 

ii Servicios profesionales de finanzas y  

contabilidad       200,000 

iii Sistemas de información     150,000 

iv Otros servicios profesionales     46,000  

G. Otros gastos de funcionamiento        480,000  

H. Gastos de transportación         170,000  

I. Aportaciones a entidades no gubernamentales      235,000  

i Para gastos de funcionamiento del  

Grupo de Consultoría para el Desarrollo de  

la Región de Castañer, según la Ley 14-1996,  

 según enmendada       27,000 

ii Other appropriations to non-governmental  

 entities       208,000 

J. Donativos, subsidios y otras distribuciones      -  

K. Inversión en mejoras permanentes        5,000,000  

i Reparar/Modernizar la Oficina Central:  

Ascensores y Vestíbulo Principal   1,000,000 

ii Edificios de Comercio y Exportación    4,000,000 

iii Construcción / Infraestructura   -  

L. Compra de equipo          35,000  

M. Materiales y suministros         46,000  

Total otros programas incluidos en Departamento de  

Desarrollo Económico y Comercio       18,984,000  

Subtotal de Desarrollo Económico        32,564,000  

 

Departamento de Estado 

A. Nómina y costos relacionados        3,559,000  

i Salarios       2,059,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    930,000 

iii Aportación patronal al seguro médico   106,000 

iv Otros beneficios del empleado    294,000 

v Jubilación anticipada y programa  
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de transición voluntaria     170,000 

vii Bono de Navidad       -  

viii Otros gastos de nómina     -  

B. Pagos al “Paygo”         2,146,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       452,000  

i Pagos a AEE       214,000  

ii Pagos a AAA       38,000 

iii Pagos a AEP       139,000  

iv Otras facilidades      61,000 

D. Servicios comprados          521,000 

i Pagos a PRIMAS      194,000 

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    89,000 

iii Reparaciones y mantenimientos    134,000 

iv Otros servicios comprados     104,000 

E. Gastos de transportación         36,000  

F. Servicios profesionales         85,000  

i Gastos legales       40,000 

ii Servicios profesionales laborales y  

de recursos humanos      1,000 

iii Servicios médicos      4,000 

iv Otros servicios profesionales     40,000  

G. Otros gastos de funcionamiento        209,000  

H. Materiales y suministros         93,000  

I. Compra de equipo          83,000  

J. Pagos de obligaciones vigentes y de años anteriores      80,000  

K. Donativos, subsidios y otras distribuciones       7,085,000  

i Para becas y ayudas educativas  

para estudiantes de nivel postsecundario,  

técnico y universitario, según lo dispuesto  

en la Ley 435-2004, según enmendada  7,085,000  

Total Departamento de Estado        14,349,000  

Subtotal de Estado          14,349,000  

 

Comisión de Investigación, Procesamiento y Apelación 

A. Nómina y costos relacionados       279,000  

i Salarios      93,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    53,000 

iii Aportación patronal al seguro médico   5,000 

iv Otros beneficios del empleado   30,000 

v Otros gastos de nómina     28,000 

vi Horas extra       -  

vii Bono de Navidad      -  

viii Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      70,000 

B. Pagos al “Paygo”          120,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      21,000  
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i Pagos a AEE      11,000 

ii Pagos a AAA       2,000 

iii Otras facilidades      8,000  

D. Servicios comprados         32,000  

i Pagos a PRIMAS      12,000 

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    4,000 

iii Reparaciones y mantenimientos    8,000  

iv Otros servicios comprados     8,000 

v Consolidación de arrendamientos y  

 gastos de mudanza      - 

E. Gastos de transportación        2,000  

F. Servicios profesionales         1,000  

i Otros servicios profesionales     1,000 

G. Inversión en mejoras permanentes        33,000  

i Construcción / Infraestructura    17,000 

ii Equipo        16,000 

H. Anuncios y pautas en medios        2,000  

I.  Compra de equipo          3,000  

J.  Otros gastos de funcionamiento       4,000  

K. Materiales y suministros        2,000  

Total Comisión de Investigación, Procesamiento  

y Apelación         499,000  

 

Departamento del Trabajo y Recursos Humanos 

A. Nómina y costos relacionados        3,895,000  

i Salarios       2,887,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza   154,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   10,000 

iv Otros beneficios del empleado    382,000 

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria     462,000 

vi Horas extra       -  

vii Bono de Navidad       -  

viii Otros gastos de nómina     -  

B. Pagos al “Paygo”         42,382,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       949,000  

i Otras facilidades      1,000 

ii Pagos a AEE       689,000 

iii Pagos a AAA      188,000 

iv Pagos a AEP       71,000 

D. Servicios comprados          1,221,000  

i Pagos a PRIMAS      834,000 

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    315,000 

iii Reparaciones y mantenimientos    72,000 

E. Gastos de transportación        6,000  

F. Servicios profesionales         2,000  
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i Servicios profesionales laborales y de  

 recursos humanos      2,000  

G. Inversión en mejoras permanentes        5,000,000  

i Para el desarollo de la plataforma  

 de desempleo      5,000,000 

H. Otros gastos de funcionamiento        -  

Total Departamento del Trabajo y Recursos Humanos   53,455,000  

 

Junta de Relaciones del Trabajo 

A. Nómina y costos relacionados        536,000  

i Salarios       299,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza   181,000 

iii Aportación patronal al seguro médico   10,000 

iv Otros beneficios del empleado    45,000 

v Horas extra       - 

vi Bono de Navidad       -  

vii Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      -  

viii Otros gastos de nómina     1,000 

B. Pagos al “Paygo”         328,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      -  

i Pagos a AEE       -  

ii Otras facilidades     -  

D. Servicios comprados          12,000  

i Pagos a PRIMAS      4,000 

ii Otros servicios comprados     8,000  

iii Reparaciones y mantenimientos    -  

E. Otros gastos de funcionamiento     - 

Total Junta de Relaciones del Trabajo      876,000  

 

Administración de Rehabilitación Vocacional 

A. Nómina y costos relacionados        594,000  

i Salarios       287,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    -  

iii Aportación patronal al seguro médico   15,000 

iv Otros beneficios del empleado    23,000 

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      269,000 

vi Otros gastos de nómina     -  

vii Horas extra       -  

viii Bono de Navidad       -  

B. Pagos al “Paygo”          10,485,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       762,000  

i Pagos a AEE       342,000 

ii Pagos a AAA       64,000 

iii Pagos a AEP       117,000 
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iv Otras facilidades      239,000 

D. Servicios comprados          4,950,000  

i Pagos a PRIMAS     318,000 

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    3,382,000 

iii Reparaciones y mantenimientos    21,000 

iv Otros servicios comprados     1,229,000 

E. Otros gastos de funcionamiento        378,000  

F. Donativos, subsidios y otras distribuciones       39,000  

i Otros donativos, subsidios y distribuciones   39,000 

G. Incentivos y subsidios dirigidos al bienestar de  

  la ciudadanía           2,110,000  

i Otros incentivos y subsidios dirigidos al  

 bienestar de la ciudadanía     2,110,000 

H. Aportaciones a entidades no gubernamentales      2,725,000  

i Otras aportaciones a entidades no  

 gubernamentales      2,725,000 

I.  Pagos de obligaciones vigentes y de años anteriores     - 

J.  Asignación pareo de fondos federales       500,000  

Total Administración de Rehabilitación Vocacional   22,543,000  

 

Comisión Apelativa del Servicio Público 

A. Nómina y costos relacionados       2,039,000  

i Salarios       801,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    896,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   55,000 

iv Otros beneficios del empleado    238,000 

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria     49,000 

vi Horas extra       -  

vii Bono de Navidad       -  

viii Otros gastos de nómina     -  

B. Pagos al “Paygo”          142,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      4,000  

i Otras facilidades      4,000  

D. Servicios comprados          288,000  

i Arrendamientos (excluyendo AEP)    220,000  

ii Reparaciones y mantenimientos    5,000 

iii Otros servicios comprados     15,000 

iv Consolidación de arrendamientos y  

 gastos de mudanza      48,000  

E. Gastos de transportación         1,000  

F. Servicios profesionales         31,000  

i Sistemas de información     30,000  

ii Servicios profesionales laborales y de  

 recursos humanos      1,000 

iii Otros servicios profesionales    -  
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G. Otros gastos de funcionamiento        1,000  

H. Inversión en mejoras permanentes        15,000  

i Equipo        15,000  

I. Materiales y suministros         7,000  

J. Compra de equipo          - 

Total Comisión Apelativa del Servicio Público      2,528,000  

Subtotal de Trabajo         79,901,000  

 

Departamento de Corrección y Rehabilitación 

A. Nómina y costos relacionados        203,713,000  

i Salarios      154,580,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    437,000 

iii Horas extra       13,200,000 

iv Aportación patronal al seguro médico   9,232,000  

v Otros beneficios del empleado    18,139,000 

vi Jubilación anticipada y programa  

 de transición voluntaria     7,607,000 

vii Otros gastos de nómina    518,000 

viii Bono de Navidad      -   

B. Pagos al “Paygo”          50,653,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       41,335,000  

i Pagos a AEE       13,770,000  

ii Pagos a AAA       21,897,000  

iii Pagos a AEP       3,250,000 

iv Otras facilidades      2,418,000 

D. Servicios comprados         51,624,000  

i Pagos a PRIMAS      4,236,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    4,570,000  

iii Reparaciones y mantenimientos    927,000  

iv Otros servicios comprados     41,891,000  

E. Gastos de transportación         961,000  

F. Servicios profesionales        2,665,000  

i Servicios profesionales de finanzas  

 y contabilidad      -  

ii Servicios médicos      2,665,000  

iii Otros servicios profesionales    -  

G. Otros gastos de funcionamiento        784,000  

H. Inversión en mejoras permanentes       5,000,000  

i Construcción / Infraestructura    5,000,000 

I.  Materiales y suministros         3,892,000  

i Otros materiales y suministros   3,892,000 

J.  Asignación pareo de fondos federales      57,000  

K. Compra de equipo          920,000  

Total Departamento de Corrección y Rehabilitación    361,604,000  

 

Programas Para Menores Transgresores incluido en  
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Departamento de Corrección 

A. Nómina y costos relacionados       16,102,000  

i Salarios      13,797,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    -  

iii Horas extra       -  

iv Aportación patronal al seguro médico   701,000 

v Otros beneficios del empleado    1,557,000 

vi Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      -  

vii Otros gastos de nómina     47,000 

viii Bono de Navidad       -  

B. Pagos al “Paygo”          -  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       40,000 

i Otras facilidades      40,000 

D. Servicios comprados         1,575,000  

i Arrendamientos (excluyendo AEP)    70,000 

ii Reparaciones y mantenimientos    914,000 

iii Otros servicios comprados     591,000 

E. Gastos de transportación        85,000  

F. Servicios profesionales         1,249,000  

i Servicios médicos      1,249,000 

G. Otros gastos de funcionamiento       78,000  

H. Inversión en mejoras permanentes        - 

i Construcción / Infraestructura    -  

I.  Materiales y suministros         1,380,000  

J.  Compra de equipo           170,000  

Total Programas Para Menores Transgresores incluido en . 

Departamento de Corrección        20,679,000  

 

Otros Programas incluidos en Departamento de Corrección  

y Rehabilitación 

A. Nómina y costos relacionados        187,611,000  

i Salarios       140,783,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    437,000 

iii Horas extra       13,200,000 

iv Aportación patronal al seguro médico   8,531,000 

v Otros beneficios del empleado    16,582,000 

vi Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      7,607,000 

vii Otros gastos de nómina     471,000  

viii Bono de Navidad       -  

B. Pagos al “Paygo”          50,653,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       41,295,000  

i Pagos a AEE       13,770,000  

ii Pagos a AAA       21,897,000  

iii Pagos a AEP       3,250,000 
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iv Otras facilidades      2,378,000  

D. Servicios comprados          50,049,000  

i Pagos a PRIMAS      4,236,000 

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    4,500,000 

iii Reparaciones y mantenimientos    13,000 

iv Otros servicios comprados     41,300,000 

E. Gastos de transportación         876,000  

F. Servicios profesionales         1,416,000  

i Servicios médicos      1,416,000 

ii Servicios profesionales de finanzas  

 y contabilidad      -  

iii Otros servicios profesionales    -  

G. Otros gastos de funcionamiento        706,000  

H. Inversión en mejoras permanentes       5,000,000  

i Construcción / Infraestructura    5,000,000 

I.  Materiales y suministros         2,512,000  

i Otros materiales y suministros    2,512,000  

J.  Asignación pareo de fondos federales       57,000  

K. Compra de equipo          750,000  

Total Otros Programas incluidos en Departamento  

de Corrección y Rehabilitación      340,925,000  

 

Salud Correccional 

A. Nómina y costos relacionados        13,610,000  

i Salarios       10,999,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza   -  

iii Horas extra       -  

iv Aportación patronal al seguro médico   580,000 

v Otros beneficios del empleado    1,599,000 

vi Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      432,000 

vii Otros gastos de nómina     -  

viii Bono de Navidad       -  

B. Pagos al “Paygo”          1,982,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       70,000  

D. Servicios comprados          17,000,000  

i Arrendamientos (excluyendo AEP)    247,000 

ii Reparaciones y mantenimientos    723,000 

iii Otros servicios comprados     16,030,000 

E. Gastos de transportación         10,000  

F. Servicios profesionales        2,000,000  

i Servicios médicos      2,000,000  

G. Otros gastos de funcionamiento        68,000  

H. Materiales y suministros         6,500,000  

I.  Pagos de obligaciones vigentes y de años anteriores      165,000 

Total Salud Correccional         41,405,000  
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Subtotal de Corrección         403,009,000  

 

Departamento de Justicia 

A. Nómina y costos relacionados        75,258,000  

i Salarios       58,390,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    1,767,000 

iii Para reclutar abogados adicionales    1,195,000 

iv Horas extra       - 

v Aportación patronal al seguro médico   421,000 

vi Otros beneficios del empleado    6,138,000 

vii Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      1,498,000  

viii Otros gastos de nómina     99,000  

ix Bono de Navidad       -  

x Reclutamiento de abogados, agentes y  

 trascriptores para atender la violencia  

 doméstica, abuso infantil y delincuentes  

 sexuales       3,800,000 

xi Servicios temporeros para atrasos en el  

 registro de terrenos      1,950,000  

B. Pagos al “Paygo”          30,106,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos        5,603,000  

i Pagos a AEE      1,742,000  

ii Pagos a AAA       640,000 

iii Pagos a AEP       2,595,000  

iv Otras facilidades      626,000  

D. Servicios comprados          4,714,000  

i Pagos a PRIMAS      275,000 

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    3,640,000 

iii Otros servicios comprados     235,000 

iv Reparaciones y mantenimientos    516,000 

v Para el Instituto de Capacitación y Desarrollo  

 del Pensamiento Jurídico, según lo dispuesto  

 en la Ley 206-2004, según enmendada   48,000 

E. Gastos de transportación         180,000  

F. Servicios profesionales         829,000  

i Para el pago de honorarios de representación  

 legal a bufetes, según lo dispuesto en la  

 Ley 9-1975       285,000 

ii Servicios profesionales de finanzas  

 y contabilidad       215,000 

iii Gastos legales       255,000 

iv Otros servicios profesionales     74,000 

G. Otros gastos de funcionamiento        144,000  

H. Inversión en mejoras permanentes       - 

i Hardware / Software      -  
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I.  Materiales y suministros         115,000  

J.  Pagos de obligaciones vigentes y de años anteriores      - 

K. Compra de equipo         10,000  

Total Departamento de Justicia        116,959,000  

 

Junta de Libertad bajo Palabra 

A. Nómina y costos relacionados        2,010,000  

i Salarios       946,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    438,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   55,000  

iv Otros beneficios del empleado    209,000 

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      106,000  

vi Horas extra       -   

vii Bono de Navidad       -   

viii Otros gastos de nómina    -   

ix Para contratar personal en relación  

 al caso Morales Feliciano     256,000 

B. Pagos al “Paygo”          412,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       12,000  

i Otras facilidades     12,000  

D. Servicios comprados          97,000  

i Pagos a PRIMAS      15,000 

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)   62,000 

iii Otros servicios comprados     20,000 

E. Otros gastos de funcionamiento        41,000  

F. Materiales y suministros         15,000  

G. Anuncios y pautas en medios         10,000  

Total Junta de Libertad bajo Palabra      2,597,000  

Subtotal de Justicia         119,556,000  

 

Administración para el Desarrollo de Empresas Agropecuarias 

A. Nómina y costos relacionados        -  

i Salarios       -  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    -  

iii Aportación patronal al seguro médico   -  

iv Otros beneficios del empleado    -  

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria     -  

vi Horas extra       -  

vii Bono de Navidad       -  

viii Otros gastos de nómina     -   

B. Pagos al “Paygo”          6,462,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       -  

i Pagos a AEE       -     

ii Pagos a AAA       -    
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iii Pagos a AEP       -    

iv Otras facilidades     -   

D. Servicios comprados         -  

i Reparaciones y mantenimientos    -   

ii Otros servicios comprados     -   

iii Arrendamientos (excluyendo AEP)    -   

iv Pagos a PRIMAS      -  

E. Servicios profesionales         -  

i Gastos legales       -  

F. Otros gastos de funcionamiento        - 

G. Materiales y suministros         -  

H. Compra de equipo          - 

I. Donativos, subsidios y otras distribuciones     -  

J. Incentivos y subsidios dirigidos al bienestar  

  de la ciudadanía          - 

K. Aportaciones a entidades no  

gubernamentales          - 

Total Administración para el Desarrollo de  

Empresas Agropecuarias         6,462,000  

 

Departamento de Agricultura 

A. Nómina y costos relacionados       6,269,000  

i Salarios       3,071,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    1,147,000 

iii Aportación patronal al seguro médico   309,000 

iv Otros beneficios del empleado    782,000 

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      960,000 

vi Horas extra       -  

vii Bono de Navidad       -  

viii Otros gastos de nómina     -  

B. Pagos al “Paygo”          12,277,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       444,000  

i Pagos a AEE       -  

ii Pagos a AAA       73,000 

iii Pagos a AEP       371,000  

D. Servicios comprados          275,000 

i Pagos a PRIMAS      109,000 

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    166,000  

E. Otros gastos de funcionamiento        274,000  

F. Inversión en mejoras permanentes        3,000,000  

i Reemplazar la maquinaria obsoleta,  

 incluyendo aspectos de tecnología  

 para eliminar los procesos manuales  

 que se financiarán con gastos de capital  

 no asignados       3,000,000  
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G. Aportaciones a entidades no gubernamentales      13,200,000 

i Para que se transfiera a la Oficina para  

 la Reglamentación de la Industria Lechera  

 para fomentar incentivos a los ganaderos,  

 y promover la estabilidad en el precio de  

 la leche, según lo dispuesto en la Ley 72-1962,  

 según enmendada      13,200,000  

Total Departamento de Agricultura       35,739,000  

Subtotal de Agricultura        42,201,000  

 

Departamento de Recursos Naturales y Ambientales 

A. Nómina y costos relacionados        33,708,000  

i Salarios       23,973,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    2,223,000  

iii Horas extra       28,000 

iv Aportación patronal al seguro médico   921,000 

v Otros beneficios del empleado    3,444,000  

vi Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      3,118,000 

vii Otros gastos de nómina     1,000 

viii Bono de Navidad       -  

B. Pagos al “Paygo”          24,734,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      7,124,000  

i Pagos a AEE       2,422,000 

ii Pagos a AAA       4,279,000 

iii Pagos a AEP       101,000 

iv Otras facilidades     322,000 

D. Servicios comprados        12,503,000  

i Pagos a PRIMAS      7,869,000 

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    310,000  

iii Reparaciones y mantenimientos    275,000 

iv Para cumplir con el Acuerdo Cooperativo  

 y Fondo Especial para servicios del USGS  1,000,000 

v Otros servicios comprados     349,000 

vi Mantenimiento de Casas de Bombas  

 para el control de inundaciones.      

 Cumplimiento “Clean Water Act”    2,700,000 

E. Gastos de transportación         63,000  

F. Otros gastos de funcionamiento       533,000  

G. Pagos de obligaciones vigentes y de años anteriores      7,077,000  

i Para cumplir con el acuerdo con el  

 Tesoro Federal sobre Represa Cerrillos  

 (USACE)       7,077,000  

H. Materiales y suministros         1,005,000  

I.  Anuncios y pautas en medios          1,000 

J.  Donativos, subsidios y otras distribuciones      1,600,000  
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i Para cumplir con la sentencia de  

 “Clean Water Act”      400,000 

ii Fondos para la implementacion de  

 iniciativas basadas en el estudio de cambio  

 climático y supervisadas por el Comité de  

 Cambio Climático      1,200,000  

K. Compra de equipo          245,000  

L. Asignaciones englobadas         251,000  

M. Asignación pareo de fondos federales       6,459,000  

i Para el pareo de Fondos Federales  

 del Fondo Rotativo Estatal de Agua  

 Limpia “State Revolving Fund”    3,459,000 

ii Para el pareo de Fondos Federales del  

 proyecto de Control de Inundaciones  

 del Río Puerto Nuevo      3,000,000 

Total Departamento de Recursos Naturales y Ambientales   95,303,000  

Subtotal de Recursos Naturales y Ambientales     95,303,000 

 

Departamento de la Vivienda 

A. Nómina y costos relacionados       7,777,000  

i Salarios       5,218,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza   957,000 

iii Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      702,000 

iv Horas extra       -  

v Bono de Navidad       -  

vi Aportación patronal al seguro médico   216,000 

vii Otros beneficios del empleado    684,000 

viii Otros gastos de nómina     -   

B. Pagos al “Paygo”          13,904,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      1,219,000  

i Pagos a AEE       937,000  

ii Pagos a AAA       147,000 

iii Pagos a AEP       135,000 

D. Servicios comprados          689,000  

i Pagos a PRIMAS      591,000 

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)   79,000 

iii Otros servicios comprados     19,000 

Total Departamento de la Vivienda       23,589,000  

 

Administración de Vivienda Pública 

A. Nómina y costos relacionados        -  

B. Pagos al “Paygo”          2,751,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       -  

i Pagos a AEE       -  

ii Pagos a AAA      -  
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D. Asignaciones englobadas         410,000  

Total Administración de Vivienda Pública     3,161,000  

 

Autoridad para el Financiamiento de la Vivienda 

A. Nómina y costos relacionados        -  

B. Facilidades y pagos por servicios públicos       -  

i Pagos a AEE       -  

C. Servicios comprados          3,936,000  

D. Otros gastos de funcionamiento        3,944,000  

E. Incentivos y subsidios dirigidos al bienestar de la ciudadanía    -  

Total Autoridad para el Financiamiento de la Vivienda    7,880,000  

Subtotal de Vivienda          34,630,000  

Instituto de Cultura Puertorriqueña 

A. Nómina y costos relacionados       3,506,000  

i Salarios       2,289,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    510,000 

iii Aportación patronal al seguro médico   162,000 

iv Otros beneficios del empleado    299,000 

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria     246,000 

vi Horas extra       -   

vii Bono de Navidad      -   

viii Otros gastos de nómina     -  

B. Pagos al “Paygo”          3,583,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       1,894,000  

i Pagos a AEE       1,531,000 

ii Pagos a AAA       243,000 

iii Otras facilidades      120,000 

D. Servicios comprados          1,181,000  

i Pagos a PRIMAS      874,000 

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    22,000 

iii Reparaciones y mantenimientos    6,000 

iv Otros servicios comprados     279,000 

E. Servicios profesionales        158,000  

i Gastos legales       48,000 

ii Servicios profesionales de finanzas  

 y contabilidad       25,000 

iii Servicios profesionales de ingeniería  

 y arquitectura.       -  

iv Sistemas de información     10,000 

v Servicios profesionales laborales y  

 de recursos humanos      2,000 

vi Otros servicios profesionales    73,000  

F. Otros gastos de funcionamiento        470,000  

G. Materiales y suministros         101,000  

H. Compra de equipo          48,000  
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I. Gastos de transportación         30,000  

J. Anuncios y pautas en medios          6,000  

K. Donativos, subsidios y otras distribuciones       46,000  

L. Asignación pareo de fondos federales       225,000  

M. Inversión en mejoras permanentes        -  

N. Aportaciones a entidades no gubernamentales      3,577,000  

i Otras aportaciones a entidades  

 no gubernamentales      -  

ii Transferencia al Museo de Arte de PR  

 para sufragar gastos  de funcionamiento   1,299,000 

iii Gastos de funcionamiento del Museo de  

 Arte de Ponce, Inc., según dispuesto en la  

 Ley 227-2000       866,000 

iv Gastos de funcionamiento de la Fundación  

 Luis Muñoz Marín      437,000 

v Transferencia al Museo de Arte  

 Contemporáneo para promover las artes  

 plásticas, llevar a cabo actividades educativas  

 y culturales, y mantener un Centro de  

 Documentación sobre Arte Contemporáneo,    

 según lo dispuesto en la Ley 91-1994, según  

 enmendada       346,000 

vi Gastos de funcionamiento de la Orquesta  

 Filarmónica       265,000 

vii Transferencia al Museo de Las Américas, por  

gastos de funcionamiento     156,000  

viii Gastos de funcionamiento del Ateneo  

 Puertorriqueño      147,000 

ix Museo de Arte de Bayamón     61,000 

Total Instituto de Cultura Puertorriqueña     14,825,000  

 

Corporación de las Artes Musicales 

A. Nómina y costos relacionados        3,248,000  

i Salarios       2,264,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    265,000 

iii Aportación patronal al seguro médico   267,000 

iv Otros beneficios del empleado    380,000 

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      72,000 

vi Horas extra       -  

vii Bono de Navidad       -  

viii Otros gastos de nómina     -  

B. Pagos al “Paygo”          389,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       4,000  

D. Servicios comprados          118,000  

i Pagos a PRIMAS      69,000  
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ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    49,000 

iii Otros servicios comprados     -  

iv Reparaciones y mantenimientos    -  

E. Gastos de transportación         11,000  

F. Servicios profesionales         287,000  

i Gastos legales       25,000 

ii Otros servicios profesionales     262,000 

G. Otros gastos de funcionamiento        93,000  

H. Anuncios y pautas en medios         22,000 

I.  Compra de equipo           2,000  

J.  Aportaciones a entidades no gubernamentales       739,000  

i Gastos de funcionamiento  

de la Orquesta Sinfónica     739,000 

Total Corporación de las Artes Musicales      4,913,000  

 

Corporación del Centro de Bellas Artes de Puerto Rico 

A. Nómina y costos relacionados        876,000  

i Salarios       578,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    -  

iii Aportación patronal al seguro médico   70,000  

iv Otros beneficios del empleado    50,000  

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      178,000  

vi Horas extra       -  

vii Bono de Navidad       -  

viii Otros gastos de nómina     -  

B. Pagos al “Paygo”          367,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       803,000  

i Pagos a AEE       717,000 

ii Pagos a AAA       85,000 

iii Otras facilidades      1,000 

D. Servicios comprados         1,003,000  

i Pagos a PRIMAS      195,000 

ii Reparaciones y mantenimientos    380,000 

iii Otros servicios comprados     428,000 

E. Inversión en mejoras permanentes        - 

i Construcción / Infraestructura    -  

ii Equipo        - 

iii Otras inversiones en mejoras permanentes  -  

    

F. Otros gastos de funcionamiento        - 

Total Corporación del Centro de Bellas Artes de Puerto Rico  3,049,000  

Subtotal de Cultura         22,087,000  

 

Oficina de la Procuradora de las Mujeres 

A. Nómina y costos relacionados        1,689,000  
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i Salarios       954,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    608,000 

iii Aportación patronal al seguro médico   26,000 

iv Otros beneficios del empleado    101,000 

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      -  

vi Otros gastos de nómina     -  

vii Horas extra      -  

viii Bono de Navidad       -  

B. Pagos al “Paygo”          244,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       15,000  

i Pagos a AEE       -  

ii Otras facilidades      15,000 

D. Servicios comprados          362,000  

i Pagos a PRIMAS      7,000 

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    332,000 

iii Reparaciones y mantenimientos    10,000 

iv Otros servicios comprados     13,000 

E. Gastos de transportación        5,000  

F. Servicios profesionales         312,000  

i Sistemas de información     -  

ii Otros servicios profesionales     104,000 

iii Servicios profesionales de finanzas  

 y contabilidad       10,000 

iv Gastos legales       198,000 

v Servicios profesionales laborales y  

 de recursos humanos.      -  

G. Otros gastos de funcionamiento        4,000  

H. Materiales y suministros         8,000  

I.  Compra de equipo          -  

J.  Anuncios y pautas en medios         225,000  

Total Oficina de la Procuradora de las Mujeres     2,864,000  

 

Oficina del Procurador del Veterano de Puerto Rico 

A. Nómina y costos relacionados        603,000  

i Salarios       287,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    284,000 

iii Aportación patronal al seguro médico   24,000 

iv Otros beneficios del empleado    8,000 

v Horas extra       -  

vi Bono de Navidad       -  

vii Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      - 

viii Otros gastos de nómina     -  

B. Pagos al “Paygo”          204,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       13,000  
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i Otras facilidades      13,000 

D. Servicios comprados          226,000  

i Pagos a PRIMAS      78,000 

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    88,000  

iii Otros servicios comprados     50,000 

iv Reparaciones y mantenimientos    10,000 

E. Servicios profesionales         165,000 

i Otros servicios profesionales     -  

ii Para el Cementerio de Aguadilla, según lo  

dispuesto en la Ley 106-2000    165,000  

F. Otros gastos de funcionamiento        236,000  

i Para fortalecer los servicios de asistencia,  

 orientación y asesoría a los veteranos o  

 familiares de éstos para la protección de sus 

 derechos y beneficios      135,000 

ii Para administración y operación del  

 Cementerio de Aguadilla, según lo  

 dispuesto en la Ley 106-2000     86,000 

iii Otros gastos de funcionamiento    15,000 

G. Incentivos y subsidios dirigidos al bienestar de la ciudadanía    150,000  

i Para becas, regimiento 65 Infantería  

 mediante OE-2008-056     150,000 

H. Gastos de transportación         4,000  

I.  Materiales y suministros       4,000  

J.  Aportaciones a entidades no gubernamentales      700,000  

i Para subsidiar los costos de servicios a  

 domicilio provistos a veteranos en la Casa  

 del Veterano de Juana Díaz, según lo dispuesto  

 en la Ley 59-2004      700,000 

Total Oficina del Procurador del Veterano de Puerto Rico   2,305,000  

 

Oficina del Procurador de las Personas de Edad Avanzada 

A. Nómina y costos relacionados        351,000  

i Salarios       49,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    268,000 

iii Aportación patronal al seguro médico   5,000  

iv Otros beneficios del empleado    29,000 

v Horas extra       -   

vi Bono de Navidad      -   

vii Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      -  

viii Otros gastos de nómina     - 

B. Pagos al “Paygo”          401,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       43,000  

i Pagos a AEE       8,000 

ii Pagos a AAA       1,000 
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iii Otras facilidades      34,000  

D. Servicios comprados         117,000  

i Arrendamientos (excluyendo AEP)    95,000  

ii Reparaciones y mantenimientos    3,000 

iii Otros servicios comprados     2,000 

iv Pagos a PRIMAS      17,000  

E. Gastos de transportación         5,000  

F. Servicios profesionales         18,000  

i Gastos legales       10,000 

ii Servicios profesionales de finanzas  

 y contabilidad       8,000 

G. Asignación pareo de fondos federales       1,380,000  

i Otro pareo de fondo federales     1,380,000 

H. Donativos, subsidios y otras distribuciones      320,000  

Total Oficina del Procurador de las Personas de Edad Avanzada 2,635,000  

 

Defensoría de las Personas con Impedimentos 

A. Nómina y costos relacionados        775,000  

i Salarios       498,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    120,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   26,000  

iv Otros beneficios del empleado    60,000  

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      71,000  

vi Horas extra       -  

vii Bono de Navidad       -  

viii Otros gastos de nómina     -  

B. Pagos al “Paygo”          449,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       95,000  

i Pagos a AEP       78,000 

ii Otras facilidades      17,000 

D. Servicios comprados          65,000  

i Pagos a PRIMAS      13,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    4,000 

iii Otros servicios comprados     47,000 

iv Reparaciones y mantenimientos    1,000  

E. Gastos de transportación         7,000  

F. Servicios profesionales        160,000  

i Servicios profesionales de finanzas  

 y contabilidad       -  

ii Servicios profesionales laborales y  

 de recursos humanos      -  

iii Otros servicios profesionales     160,000 

G. Otros gastos de funcionamiento        10,000  

H. Inversión en mejoras permanentes        52,000  

i Hardware / Software      -  
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ii Vehículos       52,000  

iii Construcción / Infraestructura    -  

I.  Materiales y suministros         8,000  

J.  Compra de equipo          6,000  

K. Anuncios y pautas en medios          20,000  

i Anuncios y pautas en medios      20,000 

Total Defensoría de las Personas con Impedimentos    1,647,000  

 

Oficina del Procurador del Paciente 

A. Nómina y costos relacionados        1,000,000  

i Salarios       483,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    335,000 

iii Aportación patronal al seguro médico   35,000 

iv Otros beneficios del empleado    102,000 

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      45,000 

vi Horas extra       -  

vii Bono de Navidad       -  

viii Otros gastos de nómina     -  

B. Pagos al “Paygo”          176,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       67,000  

D. Servicios comprados          191,000  

i Arrendamientos (excluyendo AEP)    169,000  

ii Reparaciones y mantenimientos    2,000 

iii Otros servicios comprados     13,000 

iv Pagos a PRIMAS      7,000 

E. Gastos de transportación        7,000  

F. Servicios profesionales         49,000  

i Gastos legales       1,000 

ii Servicios profesionales de finanzas  

 y contabilidad       8,000  

iii Servicios médicos      39,000 

iv Servicios profesionales laborales y de  

 recursos humanos      - 

v Otros servicios profesionales     1,000 

G. Materiales y suministros         1,000  

H. Compra de equipo          18,000  

I.  Otros gastos de funcionamiento        3,000  

J.  Inversión en mejoras permanentes        - 

i Equipo        - 

K. Anuncios y pautas en medios           23,000  

i Anuncios y pautas en medios      3,000 

ii For the educational campaign on the Bill of  

 Rights of Persons with Disabilities, as  

 provided in Law 238-2004     20,000 

Total Oficina del Procurador del Paciente       1,535,000  
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Subtotal de Procurador del Ciudadano       10,986,000  

 

Escuela de Artes Plásticas 

A. Nómina y costos relacionados        1,601,000  

i Salarios       1,063,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    300,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   96,000  

iv Otros beneficios del empleado    109,000  

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      33,000 

vi Horas extra       -  

vii Bono de Navidad       -  

viii Otros gastos de nómina    -   

B. Pagos al “Paygo”          296,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       310,000  

i Pagos a AEE       6,000 

ii Pagos a AAA       304,000 

D. Servicios comprados          294,000  

i Pagos a PRIMAS      294,000 

E. Otros gastos de funcionamiento        11,000  

Total Escuela de Artes Plásticas       2,512,000  

 

Corporación del Conservatorio de Música de Puerto Rico 

A. Nómina y costos relacionados        2,953,000  

i Salarios       2,269,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    200,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   205,000  

iv Otros beneficios del empleado    279,000  

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      -  

vi Horas extra       -  

vii Bono de Navidad       -  

viii Otros gastos de nómina    -  

B. Pagos al “Paygo”          -  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       692,000  

i Pagos a AEE       664,000 

ii Pagos a AAA       28,000  

D. Otros gastos de funcionamiento        746,000  

i Otros gastos de funcionamiento    746,000 

Total Corporación del Conservatorio de Música de Puerto Rico 4,391,000  

Subtotal de Universidades        6,903,000  

 

Comisión Estatal de Elecciones 

A. Nómina y costos relacionados        11,967,000  

i Salarios       1,708,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    8,125,000 
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iii Horas extra      -  

iv Aportación patronal al seguro médico   507,000 

v Otros beneficios del empleado    1,133,000 

vi Jubilación anticipada y programa  

 de transición voluntaria     249,000 

vii Otros gastos de nómina     245,000  

viii Bono de Navidad       -  

B. Pagos al “Paygo”          4,078,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       2,860,000  

i Pagos a AEE       1,410,000 

ii Pagos a AAA       126,000  

iii Pagos a AEP       1,149,000 

iv Otras facilidades      175,000 

D. Servicios comprados          1,551,000  

i Pagos a PRIMAS      245,000 

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    367,000 

iii Reparaciones y mantenimientos    421,000 

iv Otros servicios comprados     518,000 

E. Gastos de transportación         159,000  

F. Servicios profesionales         602,000  

i Gastos legales       200,000 

ii Servicios profesionales de finanzas  

 y contabilidad       5,000 

iii Sistemas de información     151,000 

iv Otros servicios profesionales     246,000 

G. Otros gastos de funcionamiento        2,791,000  

H. Pagos de obligaciones vigentes y de años anteriores      - 

I.  Materiales y suministros         355,000  

J.  Compra de equipo          133,000  

K. Asignaciones englobadas         - 

L. Anuncios y pautas en medios          10,000  

Total Comisión Estatal de Elecciones       24,506,000  

 

Comisión de Derechos Civiles 

A. Nómina y costos relacionados        430,000  

i Salarios       413,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    -   

iii Aportación patronal al seguro médico   17,000 

iv Otros beneficios del empleado    -   

v Otros gastos de nómina     -   

vi Horas extra       -  

vii Bono de Navidad       -   

viii Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      -   

B. Pagos al “Paygo”          72,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      5,000  
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D. Servicios comprados          130,000  

i Arrendamientos (excluyendo AEP)    121,000 

ii Reparaciones y mantenimientos    3,000  

iii Otros servicios comprados     -  

iv Pagos a PRIMAS      6,000  

E. Gastos de transportación         12,000  

F. Servicios profesionales         70,000  

i Servicios profesionales de formación  

 y educación       70,000 

G. Otros gastos de funcionamiento        75,000  

H. Materiales y suministros         5,000  

I.  Compra de equipo          7,000 

Total Comisión de Derechos Civiles      806,000  

 

Guardia Nacional de Puerto Rico 

A. Nómina y costos relacionados        4,063,000  

i Salarios       2,531,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    540,000 

iii Aportación patronal al seguro médico   204,000 

iv Otros beneficios del empleado    643,000  

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      145,000 

vi Horas extra       -   

vii Bono de Navidad       -   

viii Otros gastos de nómina     -  

B. Pagos al “Paygo”          7,235,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       532,000  

i Pagos a AEE       47,000 

ii Pagos a AAA       403,000 

iii Otras facilidades      82,000 

D. Servicios comprados          944,000 

i Pagos a PRIMAS      798,000 

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    31,000  

iii Otros servicios comprados    115,000 

E. Gastos de transportación         14,000  

F. Otros gastos de funcionamiento        131,000  

G. Materiales y suministros         38,000  

H. Asignación pareo de fondos federales      3,670,000  

Total Guardia Nacional de Puerto Rico       16,627,000  

 

Oficina del Procurador del Ciudadano 

A. Nómina y costos relacionados        2,361,000  

i Salarios       1,455,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    379,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   62,000  

iv Otros beneficios del empleado    178,000  
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v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      21,000  

vi Horas extra       -   

vii Bono de Navidad      -   

viii Otros gastos de nómina     -   

ix Para contratar procuradores     266,000  

B. Pagos al “Paygo”          462,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       110,000  

i Pagos a AEE       2,000  

ii Pagos a AAA       1,000  

iii Pagos a AEP       47,000  

iv Otras facilidades      60,000  

D. Servicios comprados          174,000  

i Pagos a PRIMAS      10,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    146,000  

iii Reparaciones y mantenimientos    2,000  

iv Otros servicios comprados     16,000  

E. Gastos de transportación         5,000  

F. Servicios profesionales         63,000  

i Gastos legales       33,000  

ii Sistemas de información     20,000  

iii Otros servicios profesionales     10,000  

G. Otros gastos de funcionamiento        39,000  

H. Inversión en mejoras permanentes        283,000  

i Hardware / Software      140,000  

ii Vehículos       67,000  

iii Equipo        30,000  

iv Otras inversiones en mejoras permanentes   46,000  

I.  Compra de equipo          5,000  

J.  Materiales y suministros         10,000  

Total Oficina del Procurador del Ciudadano      3,512,000  

 

Comisión de Desarrollo Cooperativo de Puerto Rico 

A. Nómina y costos relacionados        1,229,000  

i Salarios       544,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    484,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   41,000  

iv Otros beneficios del empleado    155,000  

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      -   

vi Horas extra       -   

vii Bono de Navidad       -   

viii Otros gastos de nómina     5,000  

B. Pagos al “Paygo”          985,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos      60,000 

i Pagos a AEP       42,000  
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ii Otras facilidades      18,000  

D. Servicios comprados          179,000  

i Pagos a PRIMAS      12,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    145,000 

iii Reparaciones y mantenimientos    8,000 

iv Otros servicios comprados     14,000 

E. Gastos de transportación         24,000  

F. Servicios profesionales         41,000  

i Gastos legales       10,000 

ii Otros servicios profesionales     31,000  

G. Otros gastos de funcionamiento        21,000  

H. Materiales y suministros        8,000  

I.  Compra de equipo          10,000  

J.  Pagos de obligaciones vigentes y de años anteriores      - 

K. Anuncios y pautas en medios         1,000  

Total Comisión de Desarrollo Cooperativo de Puerto Rico   2,558,000  

 

Departamento de Asuntos del Consumidor 

A. Nómina y costos relacionados        5,799,000  

i Salarios      3,659,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    560,000 

iii Aportación patronal al seguro médico   148,000 

iv Otros beneficios del empleado    366,000 

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      402,000 

vi Horas extra       -   

vii Bono de Navidad       -  

viii Otros gastos de nómina     -   

viii Para contratar profesionales de asuntos  

 del consumidor para regiones de la isla  

 con escaso servicio y para establecer la  

 división de finanzas      664,000 

B. Pagos al “Paygo”          5,268,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       743,000  

i Pagos a AEE       33,000 

ii Pagos a AAA       2,000 

iii Pagos a AEP       708,000 

Total Departamento de Asuntos del Consumidor     11,810,000  

 

Departamento de Recreación y Deportes 

A. Nómina y costos relacionados        11,766,000  

i Salarios       7,452,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    1,191,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   356,000  

iv Otros beneficios del empleado    862,000  

v Jubilación anticipada y programa de  



Lunes, 28 de junio de 2021  Núm. 43 

 

 

5956 

 transición voluntaria      1,832,000  

vi Horas extra       -  

vii Bono de Navidad       -  

viii Otros gastos de nómina     73,000  

B. Pagos al “Paygo”          9,601,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       4,760,000  

i Pagos a AEE       1,294,000  

ii Pagos a AAA       3,255,000  

iii Otras facilidades      211,000  

D. Servicios comprados          2,435,000  

i Pagos a PRIMAS      1,571,000  

ii Otros servicios comprados     568,000 

iii Arrendamientos (excluyendo AEP)    136,000  

iv Reparaciones y mantenimientos    -  

v Para mantenimiento y reparaciones,  

 inclusivo de municipios que brindan  

 servicios de mantenimiento mediante  

 convenios establecidos     160,000  

E. Gastos de transportación         246,000  

F. Servicios profesionales         133,000  

i Gastos legales       20,000 

ii Otros servicios profesionales     -  

iii Para gastos relacionados al entrenamiento  

 de atletas, Ley 119-2001 conocida como Ley  

 del Fondo y la Junta para el Desarrollo 

del Atleta Puertorriqueño de Alto Rendimiento  

a Tiempo Completo      113,000  

G. Otros gastos de funcionamiento        267,000  

i Para gastos relacionados al entrenamiento  

 de atletas, Ley 119-2001 conocida como Ley  

 del Fondo y la Junta para el Desarrollo del  

 Atleta Puertorriqueño de Alto Rendimiento a  

Tiempo Completo      205,000 

ii Otros gastos de funcionamiento    62,000 

H. Materiales y suministros         735,000  

i Para gastos relacionados al entrenamiento  

 de atletas, Ley 119-2001 conocida como Ley  

 del Fondo y la Junta para el Desarrollo 

del Atleta Puertorriqueño de Alto Rendimiento  

a Tiempo Completo      203,000 

ii Otros materiales y suministros    532,000  

I.  Incentivos y subsidios dirigidos al bienestar de la ciudadanía    26,000  

J.  Compra de equipo         100,000  

K. Aportaciones a entidades no gubernamentales      - 

Total Departamento de Recreación y Deportes     30,069,000  
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Panel Sobre el Fiscal Especial Independiente 

A. Nómina y costos relacionados        1,232,000  

i Salarios       29,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    1,054,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   39,000 

iv Otros beneficios del empleado    110,000 

v Jubilación anticipada y programa de 

 transición voluntaria      -  

vi Horas extra       -  

vii Bono de Navidad       -  

viii Otros gastos de nómina     -  

B. Pagos al “Paygo”          3,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       18,000  

i Otras facilidades      18,000  

D. Servicios comprados          302,000 

i Pagos a PRIMAS      11,000 

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)   248,000 

iii Reparaciones y mantenimientos    17,000 

iv Otros servicios comprados     26,000 

E. Gastos de transportación         140,000  

F. Servicios profesionales         1,328,000  

i Gastos legales       1,131,000 

ii Servicios profesionales de finanzas  

 y contabilidad       12,000 

iii Otros servicios profesionales     185,000 

G. Otros gastos de funcionamiento        26,000  

H. Materiales y suministros         15,000  

I.  Compra de equipo          22,000  

Total Panel Sobre el Fiscal Especial Independiente    3,086,000  

 

Autoridad de Ponce (Autoridad del Puerto de las Américas) 

A. Nómina y costos relacionados        47,000  

i Salarios       -   

ii Sueldos para Puestos de Confianza    36,000 

iii Aportación patronal al seguro médico   4,000  

iv Otros beneficios del empleado    6,000  

v Horas extra       -   

vi Bono de Navidad       -   

vii Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      -  

viii Otros gastos de nómina     1,000  

B. Pagos al “Paygo”          1,323,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       2,000  

i Otras facilidades      2,000 

D. Servicios comprados          5,000  

i Reparaciones y mantenimientos   -  
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ii Otros servicios comprados     5,000 

E. Gastos de transportación         -  

F. Servicios profesionales         105,000  

i Gastos legales       -  

ii Servicios profesionales de finanzas  

 y contabilidad       -  

iii Otros servicios profesionales     105,000 

G. Otros gastos de funcionamiento        36,000  

H. Materiales y suministros         3,000  

Total Autoridad de Ponce  

(Autoridad del Puerto de las Américas)       1,521,000  

 

Oficina del Inspector General del Gobierno de Puerto Rico  

A. Nómina y costos relacionados        5,734,000  

i Salarios       3,806,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    1,240,000 

iii Aportación patronal al seguro médico   261,000 

iv Otros beneficios del empleado    427,000  

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      -   

vi Horas extra       -  

vii Bono de Navidad       -  

viii Otros gastos de nómina     -   

B. Pagos al “Paygo”          570,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       3,000  

i Otras facilidades      3,000 

D. Servicios comprados          1,198,000  

i Arrendamientos (excluyendo AEP)    -  

ii Reparaciones y mantenimientos    -   

iii Otros servicios comprados     1,198,000 

E. Gastos de transportación         233,000  

F. Servicios profesionales         1,207,000  

i Gastos legales      1,207,000  

ii Servicios profesionales de finanzas  

 y contabilidad       -  

iii Sistemas de información     -  

iv Otros servicios profesionales     -  

G. Otros gastos de funcionamiento        82,000  

H. Materiales y suministros        134,000  

I.  Anuncios y pautas en medios          17,000  

J.  Compra de equipo          173,000  

Total Oficina del Inspector General del  

Gobierno de Puerto Rico         9,351,000  

 

Oficina del Contralor Electoral 

A. Nómina y costos relacionados        2,208,000  
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i Salarios       -  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    1,960,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   62,000 

iv Otros beneficios del empleado    186,000 

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      -  

vi Otros gastos de nómina     -  

vii Horas extra       -  

viii Bono de Navidad       -  

B. Pagos al “Paygo”          38,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       29,000  

i Pagos a AEE       -  

ii Otras facilidades      29,000  

D. Servicios comprados          74,000  

i Pagos a PRIMAS      8,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    60,000  

iii Otros servicios comprados     6,000 

E. Gastos de transportación         1,000  

F. Servicios profesionales         30,000  

i Gastos legales      -  

ii Otros servicios profesionales     10,000 

iii Servicios legales para respaldar la auditoría  

 de los resultados de las elecciones de  

 noviembre de 2020      20,000  

G. Otros gastos de funcionamiento        4,000  

H. Materiales y suministros         2,000  

Total Oficina del Contralor Electoral      2,386,000  

 

Instituto de Estadísticas de Puerto Rico 

A. Nómina y costos relacionados        746,000  

i Salarios       418,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    147,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   20,000  

iv Otros beneficios del empleado    60,000  

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      -  

vi Otros gastos de nómina     101,000 

vii Horas extra       -  

viii Bono de Navidad       -  

B. Facilidades y pagos por servicios públicos       30,000  

i Pagos a AEE       24,000  

ii Otras facilidades      6,000  

C. Servicios comprados          322,000  

i Pagos a PRIMAS      22,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    144,000 

iii Reparaciones y mantenimientos    50,000 
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iv Otros servicios comprados     106,000  

D. Gastos de transportación         7,000  

E. Servicios profesionales         224,000  

i Gastos legales       38,000  

ii Servicios profesionales de finanzas  

y contabilidad        164,000 

iii Otros servicios profesionales     22,000 

F. Otros gastos de funcionamiento        22,000  

G. Materiales y suministros         66,000  

H. Anuncios y pautas en medios         5,000  

I.  Donativos, subsidios y otras distribuciones       50,000  

J.  Compra de equipo          104,000  

K. Para el desarrollo de un estudio de necesidades 

  con relación a la población sorda en Puerto Rico  240,000 

Total Instituto de Estadísticas de Puerto Rico      1,816,000  

 

Autoridad del Puerto de Ponce 

A. Nómina y costos relacionados        134,000  

i Salarios       -  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    114,000 

iii Aportación patronal al seguro médico   4,000  

iv Otros beneficios del empleado    15,000  

v Horas extra       -   

vi Bono de Navidad       -   

vii Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      -   

viii Otros gastos de nómina     1,000  

B. Pagos al “Paygo”          278,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       5,000  

i Pagos a AEE       -  

ii Otras facilidades      5,000 

D. Servicios comprados          70,000  

i Arrendamientos (excluyendo AEP)    5,000 

ii Otros servicios comprados     65,000 

iii Reparaciones y mantenimientos    -  

E. Servicios profesionales         150,000  

i Gastos legales       - 

ii Servicios profesionales de finanzas  

 y contabilidad       - 

iii Otros servicios profesionales     150,000 

F. Otros gastos de funcionamiento        20,000  

G. Materiales y suministros        15,000  

H. Anuncios y pautas en medios         2,000  

I.  Gastos de transportación         -    

J.  Compra de equipo          10,000  

Total Autoridad del Puerto de Ponce       684,000  
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Compañía para el Desarrollo Integral de la Península de Cantera 

A. Nómina y costos relacionados       443,000  

i Salarios       24,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    359,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   20,000 

iv Otros beneficios del empleado    40,000 

v Otros gastos de nómina     -  

vi Horas extra       -  

vii Bono de Navidad       - 

viii Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      -  

B. Facilidades y pagos por servicios públicos       31,000  

i Pagos a AEE       24,000 

ii Pagos a AAA       7,000 

C. Servicios profesionales         - 

D. Servicios comprados          82,000  

i Pagos a PRIMAS      78,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    -  

iii Otros servicios comprados     4,000 

E. Gastos de transportación         1,000  

F. Otros gastos de funcionamiento        12,000  

G. Compra de equipo          5,000  

Total Compañía para el Desarrollo Integral de la  

Península de Cantera        574,000  

 

Corporación del Proyecto ENLACE del Caño Martín Peña 

A. Nómina y costos relacionados        1,691,000  

i Salarios       -  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    1,209,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   46,000  

iv Otros beneficios del empleado    131,000  

v Horas extra      -   

vi Bono de Navidad       -  

vii Jubilación anticipada y programa  

 de transición voluntaria     -  

viii Otros gastos de nómina     305,000  

B. Facilidades y pagos por servicios públicos       62,000  

i Pagos a AEE       17,000  

ii Pagos a AAA       9,000  

iii Otras facilidades      36,000  

C. Servicios comprados         264,000  

i Arrendamientos (excluyendo AEP)    66,000  

ii Reparaciones y mantenimientos    119,000  

iii Otros servicios comprados     19,000 

iv Pagos a PRIMAS      60,000  
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D. Gastos de transportación         18,000  

E. Servicios profesionales        688,000  

i Gastos legales       42,000 

ii Servicios profesionales de finanzas  

 y contabilidad       15,000  

iii Sistemas de información     25,000  

iv Otros servicios profesionales    606,000  

v Servicios profesionales de ingeniería  

 y arquitectura       -  

F. Otros gastos de funcionamiento        223,000  

G. Inversión en mejoras permanentes        26,851,000  

i Construcción / Infraestructura    26,851,000 

H. Materiales y suministros         9,000  

I. Anuncios y pautas en medios          2,000 

J. Compra de equipo          17,000  

K. Asignación pareo de fondos federales       -  

L. Asignaciones englobadas         -  

Total Corporación del Proyecto ENLACE del  

Caño Martín Peña          29,825,000  

 

Servicios de Innovación y Tecnología de Puerto Rico 

A. Nómina y costos relacionados        3,348,000  

i Salarios       1,772,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza   1,138,000 

iii Aportación patronal al seguro médico   80,000  

iv Otros beneficios del empleado    358,000 

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      -  

vi Horas extra       -  

vii Bono de Navidad       -  

viii Otros gastos de nómina     -  

B. Pagos al “Paygo”         -  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       1,623,000  

i Pagos a AAA       2,000 

ii Otras facilidades      1,621,000  

D. Servicios comprados          827,000 

i Pagos a PRIMAS      27,000 

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    356,000  

iii Otros servicios comprados     414,000 

iv Reparaciones y mantenimientos    30,000 

E. Gastos de transportación        15,000  

F. Servicios profesionales         4,500,000  

i Sistemas de información     4,438,000 

ii Gastos legales       60,000  

iii Servicios profesionales laborales  

 y de recursos humanos     2,000 
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G. Otros gastos de funcionamiento        27,758,000  

i Para la adquisición de licencias tecnológicas  

 centralizada para entidades gubernamentales   27,758,000 

ii Otros gastos de funcionamiento    -  

H. Compra de equipo          350,000  

I. Inversión en mejoras permanentes        - 

J. Materiales y suministros         213,000  

Total Servicios de Innovación y Tecnología de Puerto Rico  38,634,000  

 

Comisión de Juegos de Puerto Rico 

A. Nómina y costos relacionados        1,036,000  

i Salarios       728,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    149,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   4,000 

iv Otros beneficios del empleado    133,000  

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      22,000  

vi Horas extra       -   

vii Bono de Navidad       -   

viii Otros gastos de nómina     -  

B. Pagos al “Paygo”          845,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       64,000  

i Pagos a AAA       9,000 

ii Pagos a AEE       39,000 

iii Otras facilidades      16,000  

D. Servicios comprados          36,000  

i Arrendamientos (excluyendo AEP)    15,000 

ii Reparaciones y mantenimientos    5,000 

iii Pagos a PRIMAS      12,000 

iv Otros servicios comprados     4,000 

E. Servicios profesionales         73,000  

i Servicios médicos      73,000 

ii Otros servicios profesionales     -  

F. Otros gastos de funcionamiento        16,000  

G. Materiales y suministros        26,000  

H. Incentivos y subsidios dirigidos al bienestar  

  de la ciudadanía          53,000  

I. Gastos de transportación         3,000  

Total Comisión de Juegos de Puerto Rico      2,152,000  

 

Junta de Retiro del Gobierno de Puerto Rico 

A. Nómina y costos relacionados        20,548,000  

i Salarios       13,560,000  

ii Sueldos para Puestos de Confianza    1,860,000  

iii Aportación patronal al seguro médico   1,860,000  

iv Otros beneficios del empleado    1,668,000  
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v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      1,523,000  

vi Otros gastos de nómina     77,000  

B. Pagos al “Paygo”          10,302,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       1,233,000  

i Pagos a AEE       518,000  

ii Pagos a AAA       29,000  

iii Pagos a AEP       484,000  

iv Otras facilidades      202,000  

D. Servicios comprados          5,822,000  

i Pagos a PRIMAS      1,796,000  

ii Arrendamientos (excluyendo AEP)    169,000  

iii Reparaciones y mantenimientos   1,422,000 

iv Otros servicios comprados     2,435,000 

E. Gastos de transportación         55,000  

F. Servicios profesionales         16,798,000  

i Sistemas de información     1,640,000  

ii Gastos legales       1,980,000 

iii Servicios profesionales de finanzas  

 y contabilidad       1,919,000 

iv Servicios profesionales de ingeniería  

 y arquitectura      8,000 

v Servicios médicos      267,000 

vi Para apoyar al proyecto de externalización de  

 beneficios de pensiones     10,984,000 

G. Otros gastos de funcionamiento        2,048,000  

H. Inversión en mejoras permanentes        5,000,000  

i Apoyar la reforma de las pensiones de acuerdo  

 con el plan de ajuste  por el Commonwealth  5,000,000 

H. Materiales y suministros         205,000  

I.  Compra de equipo         252,000  

J.  Anuncios y pautas en medios        18,000  

K. Asignaciones englobadas         329,000  

Total Junta de Retiro del Gobierno de Puerto Rico    62,610,000  

 

Instituto de Ciencias Forenses 

A. Nómina y costos relacionados        11,312,000  

i Salarios       9,215,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    203,000 

iii Horas extra       -  

iv Aportación patronal al seguro médico   462,000  

v Otros beneficios del empleado    929,000 

vi Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      503,000  

vii Bono de Navidad       -  

viii Otros gastos de nómina     -   
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B. Pagos al “Paygo”          2,000,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       1,147,000  

i Pagos a AEE       926,000  

ii Pagos a AAA       112,000 

iii Otras facilidades      109,000 

D. Servicios comprados          314,000  

i Arrendamientos (excluyendo AEP)    87,000  

ii Reparaciones y mantenimientos    227,000  

E. Gastos de transportación         17,000  

F. Servicios profesionales         350,000  

i Servicios médicos      350,000  

G. Otros gastos de funcionamiento        521,000  

H. Materiales y suministros         905,000  

I.  Compra de equipo         150,000  

J.  Asignación pareo de fondos federales      -  

Total Instituto de Ciencias Forenses      16,716,000  

Subtotal de Agencias Independientes       259,003,000  

 

Autoridad de Conservación y Desarrollo de Culebra 

A. Nómina y costos relacionados        133,000  

i Salarios      104,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    -  

iii Aportación patronal al seguro médico   4,000  

iv Otros beneficios del empleado    14,000 

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      11,000 

vi Horas extra       -  

vii Bono de Navidad       -  

viii Otros gastos de nómina     -  

B. Pagos al “Paygo”          17,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       44,000  

i Pagos a AEE       13,000 

ii Pagos a AAA       21,000 

iii Otras facilidades      10,000 

D. Servicios comprados          2,000  

i Reparaciones y mantenimientos    -  

ii Otros servicios comprados     2,00 

E. Gastos de transportación        3,000  

F. Servicios profesionales         5,000  

i Gastos legales       5,000  

G. Otros gastos de funcionamiento      14,000  

H. Compra de equipo       10,000  

I. Materiales y suministros       3,000  

Total Autoridad de Conservación y Desarrollo de Culebra  231,000  

Subtotal de Agencias por cerrar conforme al plan de  

Reorganización del gobierno        231,000  
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Junta Reglamentadora de Servicio Público 

A. Nómina y costos relacionados        3,005,000  

i Salarios      1,772,000 

ii Sueldos para Puestos de Confianza    620,000 

iii Aportación patronal al seguro médico   82,000 

iv Otros beneficios del empleado    299,000 

v Jubilación anticipada y programa de  

 transición voluntaria      232,000 

vi Horas extra       -  

vii Bono de Navidad       -   

viii Otros gastos de nómina     -  

B. Pagos al “Paygo”          5,007,000  

C. Facilidades y pagos por servicios públicos       10,000  

i Otras facilidades      10,000  

D. Servicios comprados          142,000  

i Arrendamientos (excluyendo AEP)    10,000 

ii Reparaciones y mantenimientos    40,000  

iii Otros servicios comprados     92,000  

E. Otros gastos de funcionamiento      73,000  

F. Materiales y suministros         16,000  

Total Junta Reglamentadora de Servicio Público     8,253,000  

Subtotal de Comisión de Servicios Públicos      8,253,000  

 

Junta de Supervisión y Administración Financiera   

A. Para los gastos de la JSAF         59,582,000  

Total Junta de Supervisión y Administración Financiera  59,582,000  

Subtotal otros          59,582,000  

             - 

Total Fondo General          10,112,390,000 

 

Sección 2.- El Departamento de Hacienda (“Hacienda”) le remitirá a: la Rama Legislativa y a 

sus componentes, la Rama Judicial, la Universidad de Puerto Rico (“UPR”) y las entidades sin fines 

de lucro que reciben fondos del Fondo General, mensualmente y por adelantado, las asignaciones 

presupuestarias correspondientes a una duodécima parte de la asignación presupuestaria aquí dispuesta 

para tales entidades. La asignación de una duodécima (1/12) parte de la asignación mensual a cada 

entidad (con excepción de la Rama Judicial) estará sujeta a una retención de 2.5% durante los primeros 

tres trimestres del AF2020 según dispuesto en la siguiente Sección durante los primeros tres trimestres 

del AF2022. 

Sección 3.- El Director de la Oficina de Gerencia y Presupuesto (“OGP”) podrá autorizar 

obligaciones y desembolsos de hasta 97.5% de cada asignación asignada para obligaciones y 

desembolsos durante los primeros tres trimestres del AF2022. El Director de la OGP retendrá el 

restante dos y medio por ciento (2.5%) de cada asignación hasta que concluya el tercer trimestre del 

AF2022. El porcentaje retenido de cada asignación solamente se obligará y desembolsará durante el 

cuarto trimestre del AF2022 si (1) los primeros ocho meses de los ingresos reales del Fondo General 

reportados a la Junta de Supervisión y a la Asamblea Legislativa alcanzan las proyecciones de ingresos 
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en el Plan Fiscal 2021 para dicho periodo y (2) la obligación y el desembolso es aprobado por la Junta 

de Supervisión. Si los ingresos reales del Fondo General de los primeros ocho meses del AF22 no 

alcanzasen las proyecciones de ingresos para dicho periodo, el total del porcentaje retenido de cada 

asignación que podría ser obligada y desembolsada se reducirá de forma proporcional conforme a la 

diferencia negativa entre los ingresos del Fondo General proyectados y los reales. No obstante, las 

asignaciones para PayGo, pagos por Decretos Judiciales por Consentimiento, asignaciones a la 

Autoridad de Carreteras y Transportación (“HTA”), fondos de incentivos económicos y 

distribuciones, distribuciones del ron y cigarrillos, asignaciones del Impuesto sobre Ventas y Uso 

(“IVU”) a Fondo de Administración Municipal (“FAM”), y las agencias que forman el grupo del 

Departamento de Seguridad Pública y el grupo de Salud, según definidos en el Plan Fiscal 2021, no 

estarán sujetas a este requisito de retención de 2.5%. 

Sección 4.- No obstante, cualquier disposición contraria contenida en esta Resolución 

Conjunta, cada una de las asignaciones enumeradas en el Fondo General en el Presupuesto del AF2022 

bajo las siguientes fuentes de ingresos dependen completamente en el nivel de ingresos recolectado 

conforme a cada una de las mismas: (1) Asignación del IVU al FAM (excluyendo la porción de la 

deuda); y (2) El flujo de la porción de la contribución sobre ingresos a las corporaciones y la retención 

a los no residentes del Fondo Especial de Desarrollo Económico (“FEDE”) y, (3) distribuciones de 

ron y cigarrillos. Como tal, los desembolsos de esas asignaciones serán graduales y estarán sujetos a 

los recaudos reales. No se podrá realizar ningún gasto, desembolso, compromiso o cualquier otro 

gravamen de dichos fondos hasta el momento en que los ingresos sean recaudados y debidamente 

contabilizados en los libros. 

Sección 5.- El Secretario de Hacienda revisará los ingresos netos del Fondo General 

proyectados para el AF2022 (la “Revisión Trimestral”) a más tardar 45 días después del cierre de cada 

trimestre del AF2022 y notificará la revisión al Director de la OGP, al Gobernador, a la Asamblea 

Legislativa. La Revisión Trimestral proyectará ingresos futuros sobre la base de ingresos reales del 

Fondo General e incluirá revisiones a los supuestos utilizados para generar las proyecciones de 

ingresos netos del Fondo General. 

Sección 6.- Se elimina toda asignación autorizada en cualquier año fiscal anterior, incluyendo 

asignaciones que se hayan hecho sin especificar el año fiscal, y ningún desembolso de fondos públicos 

podrá llevarse a cabo bajo dichas asignaciones, con excepción de las siguientes, las cuales el Plan 

Fiscal 2021 vuelve a establecer como asignaciones actuales, sujetas a ser ajustadas por parte de la 

Asamblea Legislativa en cualquier momento: (1) asignaciones autorizadas en el año fiscal para llevar 

a cabo mejoras permanentes que hayan sido obligadas, contabilizadas y mantenidas en los libros, pero 

que no excedan de dos años fiscales; (2) asignaciones para financiar gastos de equipo con ciclos de 

contratación que se extiendan luego de concluir el año fiscal, que hayan sido obligadas en o antes del 

30 de junio del 2022; (3) la porción de las asignaciones autorizadas para el año fiscal que hayan sido 

obligadas en o antes del 30 de junio de dicho año fiscal, cuyas asignaciones se mantendrán en los 

libros durante 60 días después de concluido el año fiscal y bajo ningún concepto podrá desembolsarse 

suma alguna contra dicha porción luego de esos 60 días; (4) la suma de la asignación de $130 millones 

para la reserva para emergencias incluida en el presupuesto certificado para el AF2021 y requerida 

por la Sección 5.2.8 del Plan Fiscal 2021 (la “Reserva de Emergencia”); (5) la porción no obligada de 

la asignación del Fondo Federal de Asistencia Pública incluida en el presupuesto certificado para el 

AF2021; (6) asignaciones no utilizadas para el pago de servicios de auditoría financiera externa bajo 

la custodia del Departamento de Hacienda; (7) Fondos Generales no utilizados del AF2021, destinados 

a gastos relacionados al Medicaid; (8) fondos de Título III no utilizados; (9) fondos que se han 

informado como no utilizados del Programa de Discapacidad Intelectual del Departamento de Salud; 
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(10) los fondos del Programa de Juveniles del Departamento de Corrección y Rehabilitación (“DCR”), 

no utilizados según certificado conjuntamente por el Departamento de Hacienda y el DCR; (11) las 

asignaciones para seguro por desempleo del Estado, seguro por incapacidad, y seguro choferil, no 

utilizadas bajo la custodia del Departamento del Trabajo y Recursos Humanos; (12) las asignaciones 

para metas e incentivos no utilizadas bajo la custodia de OGP según aprobadas por la Asamblea 

Legislativa; (13) asignaciones para metas voluntarias municipales de compartir gastos que no fueron 

utilizadas; (14) las asignaciones para el mantenimiento de escuelas no utilizadas bajo la custodia de 

OGP; (15) Fondos Generales del AF2021 para gastos del Fondo de Enfermedades Catastróficas que 

no se hayan utilizado; y (16) Fondos Generales asignados para las inversiones en Infraestructura de 

Banda ancha y el Fondo de Educación Técnica y Empresarial del Siglo 21. Además, esta restricción 

en el uso de asignaciones de años fiscales anteriores no aplicará a: (1) programas total o parcialmente 

financiados con fondos federales; (2) órdenes emitidas por el Tribunal de Distrito de Estados Unidos 

con jurisdicción sobre todo asunto relacionado con el Título III de PROMESA; o (3) asuntos 

relacionados a cualquier decreto judicial por consentimiento o interdicto, u orden administrativa o 

cualquier acuerdo con alguna agencia federal sobre programas federales. 

Sección 7.- En o antes del 31 de julio de 2021 el Secretario de Hacienda, el Director Ejecutivo 

de la Autoridad de Asesoría Financiera y Agencia Fiscal (“AAFAF”) y el Director de OGP deberán 

presentar a la Asamblea Legislativa una certificación en la cual se indican las cantidades de las 

asignaciones del AF2021 no utilizadas en relación a todas las partidas enumeradas en la sección 

anterior. En caso de que el Gobierno no presentara dicha certificación, la cantidad de fondos no 

utilizados en las partidas 1, 2, 10 y 15 no se transferirá al próximo año fiscal. 

Sección 8.- Esta resolución elimina el Fondo de Becas de la UPR bajo la Custodia de Hacienda 

y transfiere el balance no utilizado de la asignación presupuestaria de períodos anteriores del Fondo 

de Becas de la UPR al nuevo Fondo de Dotación de la UPR. Un nuevo grupo de trabajo entre la 

administración de la Universidad de Puerto Rico y Senado Académico de la Universidad de Puerto 

Rico debe ser establecido para desarrollar las métricas, los requisitos de cumplimiento y el 

seguimiento financiero. Además, este grupo de trabajo salvaguardará el uso de los fondos para que los 

mismos sean distribuidos solamente a estudiantes con necesidades financieras, así como para financiar 

el reclutamiento de investigadores, pasantías, compra de equipo, materiales y las operaciones de 

investigaciones en cualquiera de las unidades y propiedades de la Universidad de Puerto Rico, 

incluyendo, pero sin limitarse a las estaciones experimentales agrícolas y al edificio de ciencias 

moleculares.  El grupo de trabajo también vigilará la distribución de los activos de los fondos y las 

alternativas de inversión. Su cumplimiento deberá ser desarrollado y supervisado por AAFAF de 

acuerdo con las responsabilidades ministeriales conferidas en la Ley 2-2017. 

Sección 9.- El presupuesto total para el AF2022 asignado para el programa de Discapacidad 

Mental del Departamento de Salud será de $52,700,000.00. Este presupuesto total se compone de las 

siguientes cantidades: la asignación presupuestaria actual para el AF2022 de $45,486,719.00, más 

$2,858,405.00 en fondos no utilizados del AF2020, más una suma aproximada de $3,900,000.00 en 

fondos no utilizados del AF2021. 

Sección 10.- Se suspende todo poder de la OGP, AAFAF o el Departamento de Hacienda, para 

autorizar la reprogramación o extensión de las asignaciones de años fiscales previos. 

Sección 11.-El Gobernador le someterá a la Asamblea Legislativa todos los requisitos de 

información establecidos en el Exhibit 147 del Plan Fiscal 2021 de conformidad con la frecuencia allí 

descrita.  

El Gobernador además presentará a la Asamblea Legislativa un paquete integral de informes 

en un formato similar al requerido de acuerdo con la Sección 203 de PROMESA para los siguientes 
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programas específicos dentro de diferentes agencias: (1) Programa de Educación Especial del 

Departamento de Educación; (2) Programa de Remedio Provisional del Departamento de Educación; 

(3) Programa del Hospital de Adultos del Departamento de Salud; (4) Programa del Hospital 

Pediátrico del Departamento de Salud; (5) Programa del Hospital Universitario Dr. Ramón Ruiz Arnau 

(“HURRA”) en Bayamón del Departamento de Salud; (6) Pagos de los Centros 330 del Departamento 

de Salud; (7) Programa de Discapacidad Intelectual del Departamento de Salud, (8) Programa del 

Hospital Río Piedras de la Administración de Servicios de Salud y Contra la Adicción (ASSMCA) y 

(9) el Programa Juvenil del Departamento de Corrección y Rehabilitación. Los informes de los 

programas deberán incluir y detallar claramente el presupuesto y los montos actuales a nivel de 

concepto de gasto, cualquier reprogramación de fondos dentro del programa y cualquier 

reprogramación de fondos hacia o desde otros programas u organismos. 

Además, el Gobernador presentará a la Asamblea Legislativa en un paquete de informes 

mensuales detallando los gastos en mejoras capitales por agencia y por proyecto, incluyendo detalles 

de los proyectos para los cuales se haya realizado una Solicitud de Propuesta (RFP, por sus siglas en 

inglés), cuáles contratos se han adjudicado y cuáles están en proceso. 

Asimismo, el Gobernador presentará a Asamblea Legislativa un paquete de informes 

mensuales que detalle todos los salarios en el Departamento de Educación y otros gastos de nómina 

dentro de cuatro categorías: (1) personal administrativo central; (2) personal administrativo regional; 

(3) personal de apoyo escolar regional; y (4) personal escolar según lo establecido en esta resolución 

conjunta de presupuesto certificado para el AF2022. Para evaluar el cumplimiento y garantizar la 

rendición de cuentas, el Departamento de Educación deberá presentar dichos informes mensuales 

detallando los salarios y gastos de nómina por las categorías aquí establecidas junto con una 

conciliación de salarios y nóminas de los fondos desembolsados y los gastos reales registrados. Los 

informes requeridos bajo esta sección son adicionales a los informes que el Gobernador tiene que 

presentar a la Junta de Supervisión conforme a la Sección 203 de PROMESA.  El Gobernador deberá 

presentar una copia de cortesía a los presidentes de la Cámara de Representantes y del Senado de 

Puerto Rico de cualesquiera informes que deba presentarle a la Junta de Supervisión, bien sean 

requeridos por la presente Resolución o por la Sección 203 de PROMESA (por sus siglas en inglés), 

P.L. 114-187. 

Sección 12.- En conjunto con los informes que el Gobernador le tiene que someter a la Junta 

de Supervisión a más tardar a los 15 días de concluir cada trimestre del AF2022 conforme a la Sección 

203 de PROMESA y conforme a esta Resolución Conjunta, el Secretario de Hacienda, el Director 

Ejecutivo de AAFAF y el Director de la OGP le certificarán a la Asamblea Legislativa: (1) que no se 

ha utilizado ninguna asignación de años fiscales anteriores (salvo las asignaciones cubiertas por las 

excepciones autorizadas en la las secciones anteriores) para cubrir gasto alguno; y (2) el Director de 

OGP certificará a la Asamblea Legislativa que ninguna cantidad de (i) la Reserva de Emergencia y 

(ii) asignaciones para mejoras capitales bajo la custodia de OGP se obligó, excepto con aprobación 

según dispone en la siguiente sección. 

Sección 13.- La Reserva de Emergencia, los fondos para mejoras capitales no asignados, 

reserva de inversión en el cuidado de la salud, reserva de tecnología, reserva de metas, y el fondo de 

incentivos económicos, bajo la custodia de OGP y del Departamento de Hacienda, respectivamente, 

según detalladas en el presupuesto certificado para el AF2020, AF2021 y AF 2022, no podrán 

utilizarse para cubrir asignación o gasto alguno sin la aprobación previa, por escrito, de la Junta de 

Supervisión. Los fondos de incentivos económicos bajo la custodia del Departamento de Hacienda 

serán liberados trimestralmente luego de que el Departamento de Desarrollo Económico y Comercio 

(DDEC) presente una reasignación formal, la OGP lo revise y lo apruebe, y lo presente a la Junta de 
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Supervisión para su revisión y ambas provean provea su autorización para la liberación de dichos 

fondos. Se podrá establecer excepciones a la liberación del fondo de incentivo económico, al cumplir 

con todos los criterios especificados, si alguno, listado en la Sección 17 de esta Resolución. 

Sección 14.- La Reserva de Emergencia tiene la intención de facilitar las actividades de 

respuesta y, al ser solicitado, proveer capital a las Agencias del Gobierno de Puerto Rico y gobiernos 

locales afectados en casos de un evento de emergencia de tal severidad y magnitud que una respuesta 

efectiva excede la capacidad de los recursos presupuestarios corrientes y la asistencia federal de 

desastres no está disponible, o no está disponible aun para responder a la emergencia. Además, la 

Reserva de Emergencia solo está destinada para eventos extraordinarios como desastres naturales que 

son generalmente no prevenibles y fuera del control humano. La Reserva de Emergencia no tiene la 

intención de ser utilizada para mitigar emergencias relacionadas a ineficiencias operacionales. 

Para poder acceder a los fondos de la Reserva de Emergencia se requerirá: (1) un Estado de 

Emergencia declarado por el Gobernador de Puerto Rico, conforme al Artículo 6.10 de la Ley 20-

2017, según enmendada, conocida como Ley del Departamento de Seguridad Pública de Puerto Rico 

y conforme a la descripción en el párrafo anterior en torno a lo que constituye un evento extraordinario; 

(2) OGP deberá someter a la Junta de Supervisión una solicitud de acceso a la reserva de emergencia 

por un periodo de tiempo definido, indicando la agencia o gobierno local que recibirá el adelanto, la 

cantidad del adelanto, el uso solicitado de los fondos, y el número de solicitud del Negociado de 

Manejo de Emergencias y Administración de Desastres de la plataforma WEBEOC así como la fecha 

proyectada de repago de los fondos; (3) las cantidades autorizadas por la la Junta de Supervisión y 

desembolsadas al Gobierno deberán ser repuestas no mas tarde del próximo año fiscal; y (4) las 

agencias y los municipios que sean recipientes de fondos de la reserva de emergencia deberán someter 

informes trimestrales a la OGP en torno al proceso de Asistencia Pública con FEMA. 

La OGP solicitará fondos de la Reserva de Emergencia para el uso de las agencias del Gobierno 

y los gobiernos locales afectados. Las agencias y gobiernos locales afectados se deben encontrar 

dentro de un área de emergencia declarada y los fondos de Reserva de Emergencia deben ser utilizados 

para actividades de respuesta relacionadas al evento de emergencia declarado. Las entidades sin fines 

de lucro, corporaciones públicas fuera del Gobierno Central de Puerto Rico, y los individuos no son 

elegibles para adelantos a través del fondo de Reserva de Emergencia. 

La OGP presentará informes trimestrales a la Asamblea Legislativa detallando el estado de los 

fondos de Reserva de Emergencia, las cantidades proporcionadas a las agencias y los gobiernos locales 

afectados, la cantidad de fondos gastados, la cantidad de fondos restantes y las fechas de reembolso 

proyectadas actualizadas. Las agencias y los gobiernos locales que recibieron fondos de la Reserva de 

Emergencia deben presentar ante FEMA una Solicitud de Asistencia Pública (RPA) y una Hoja de 

Trabajo del Proyecto para garantizar que los reembolsos máximos de fondos federales se repongan en 

la Reserva de Emergencia. Como regla general, OGP compensará el pago tardío de las agencias y los 

gobiernos locales con otros fondos del Gobierno de Puerto Rico para repagarle a tiempo a la Reserva 

de Emergencia. 

Sección 15.- Los fondos de pareo por compartir costos están restringidos para uso en 

proyectos/requerimientos aprobados bajo los programas de Asistencia Individual, Asistencia Pública, 

y Mitigación de Riesgos de FEMA. Cualquier fondo de pareo por compartir costos no utilizado en un 

año fiscal particular puede ser transferido al próximo año fiscal y estará sujeto a las mismas 

restricciones. El uso de estos fondos deberá ser coordinado con CDBG-DR y CDBG-MIT para cumplir 

con los requerimientos de compartir costos. 

Sección 16.- Fondos Generales adicionales podrán estar disponibles a las agencias al alcanzar 

ciertas metas específicas y luego de que sea aprobado y autorizado por la Junta de Supervisión por 
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escrito. Una vez las respectivas metas sean alcanzadas, estas agencias deberán proveer para la revisión 

de la Asamblea Legislativa, una notificación formal sobre los logros alcanzados e información que 

sustente dichos logros. Las subsecciones subsiguientes detallan las metas e incentivos permitidos para 

cada agencia relevante. 

A. Metas e Incentivos para el Departamento de Educación 

1. Meta: actualizar las tarjetas de puntuación de todas las escuelas para incluir 

información del perfil de la escuela, tasas de asistencia de los maestros, tasas de 

asistencia de los estudiantes, resultados de las pruebas META-PR, tasas de graduación 

y otros conjuntos de datos, mientras usa las tarjetas de puntuación como una 

herramienta para la participación familiar (por ejemplo, encuestas). Las tarjetas de 

puntuación deben reflejar la información más reciente disponible y el desempeño del 

director de la escuela para este incentivo debe medirse según la metodología de 

puntuación aprobada por la Junta de Supervisión. 

a. Incentivo: bono único de $1,500 para directores de escuelas que se desempeñen 

bien en tarjetas de puntuación basadas en datos capturados y metodología de 

puntuación aprobada por la Junta de Supervisión para medir los resultados antes 

del 30 de septiembre de 2021 

b. Total de Fondos Disponibles: $1,385,000 

B. Metas e Incentivos de la Autoridad de Transporte Integrado (“ATI”) 

1. Meta: Llevar a cabo la evaluación inicial de consideraciones Legales, de la Federal 

Transit Administration (FTA) y del Transportation Asset Management Plan (TAMP). 

a. Incentivo: Proveer $1,000,000 adicionales en servicios profesionales una vez 

la evaluación haya sido entregada y evaluada por la Junta de Supervisión en o 

antes del 31 de agosto de 2021. 

b. Total de Fondos Disponibles: $1,000,000 

2. Meta: ATI debe especificar, procurar, e implementar el Sistema de infraestructura de 

IT para integrar información y permitirle a ATI coordinar entre las modalidades de 

tierra, la marítima y de riel. 

a. Incentivo: Proveer $1,000,000 adicionales en servicios profesionales si los 

sistemas requeridos para operar los activos de transito de la agencia son 

implementados completamente al 31 de diciembre de 2021. 

b. Total de Fondos Disponibles: $1,000,000 

3. Meta: Corregir todas las deficiencias desglosadas en la carta denegando la clasificación 

de beneficiario de FTA con fecha del 23 de septiembre de 2015 para atender los asuntos 

financieros, legales, y sobre capacidad técnica y someter una nueva solicitud para 

cualificar como beneficiario al FTA. 

a. Incentivo: Proveer $400,000 adicionales en servicios profesionales si la agencia 

corrige todos los asuntos desglosados en la carta de rechazo FTA de septiembre 

2015 y se somete una nueva solicitud para cualificar como beneficiario 

(Grantee Status) al 31 de marzo de 2022. 

b. Total de Fondos Disponibles: $400,000 

C. Metas e incentivos para el Departamento de Salud 

1. Meta: Completar el análisis de capacidad contratado en el año fiscal 2021 y asignar un 

equipo de 5-8 empleados a tiempo completo para implementar las recomendaciones 

encontradas en dicho análisis. Además de la revisión y recomendaciones de puestos y 

roles duplicados señalados en el AF2021, las recomendaciones deben incluir 
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oportunidades para rediseñar políticas y procedimientos internos para eliminar tareas 

no relacionadas con el valor añadido, incorporar mejores prácticas para reemplazar los 

procesos manuales por automatización y soluciones innovadoras, capacitar a los 

empleados que han sido reasignados a diferentes puestos y educar a los empleados 

sobre los procesos automatizados recién implementados. 

a. Incentivo: Proveer $1,000,000 adicionales en servicios profesionales una vez 

que el análisis de capacidad haya sido entregado a, y revisado por la Junta de 

Supervisión una vez que el Departamento de Salud haya asignado un equipo de 

5-8 empleados a tiempo completo para trabajar exclusivamente en la 

implementación de las recomendaciones del análisis al 31 de agosto de 2021. 

b. Total de Fondos Disponibles: $1,000,000 

2. Meta: El equipo asignado de 5-8 empleados a tiempo completo debe implementar todas 

las recomendaciones del análisis de capacidad completado. 

a. Incentivo: bono único de $4,000 para cada uno de los ocho empleados del 

Departamento de Salud responsables de la implementación de las 

recomendaciones de análisis de capacidad si se completan al 31 de marzo de 

2022. 

b. Total de Fondos Disponibles: $32,000 

3. Meta: Integrar el sistema de tiempo y asistencia en el sistema de nómina existente para 

mejorar la presentación de informes mensuales y la transparencia ante la Junta de 

Supervisión. 

a. Incentivo: Proveer $1,000,000 adicionales en servicios profesionales si el 

sistema de tiempo y asistencia está totalmente integrado en el sistema de 

nómina existente al 31 de marzo de 2022. 

b. Total de Fondos Disponibles: $1,000,000 

D. Las metas e incentivos del Departamento de Hacienda 

1. Meta: Emitir y publicar el Informe Financiero Anual Completo del 2018 (“Informe 

Anual”). 

a. Proporcionar $500,000 adicionales en servicios profesionales si el Informe 

Anual de 2018 se publica antes del 31 de julio de 2021. 

b. Total de Fondos Disponibles: $500,000 

2. Metas: Publicar y emitir los Informes Anuales de 2019 y 2020. 

a. Incentivo: Proveer $1,000,000 adicionales en servicios profesionales si los 

Informes Anuales de 2019 y 2020 se publican antes del 31 de diciembre de 

2021. 

b. Total de Fondos Disponibles: $1,000,000 

E. Las metas e incentivos del Departamento de Corrección y Rehabilitación 

1. Meta: Integrar el sistema de tiempo y asistencia en el sistema de nómina existente para 

mejorar la presentación de informes mensuales y la transparencia. 

a. Incentivo: Proveer $1,000,000 adicionales para la adquisición de servicios para 

reparaciones de instalaciones si el sistema de tiempo y asistencia está 

completamente integrado en el sistema de nómina existente antes del 31 de 

marzo de 2022. 

b. Total de Fondos Disponibles: $1,000,000 

F. Las metas e incentivos de la Administración de Desarrollo Socioeconómico de la Familia 



Lunes, 28 de junio de 2021  Núm. 43 

 

 

5973 

1. Metas: Desarrollar un plan de trabajo integral para implementar un requisito de 

voluntariado de trabajo de 2 años. El plan de trabajo integral debe ser consistente con 

las directrices proporcionadas en el Plan Fiscal Certificado 2021. 

a. Incentivo: Proveer $500,000 adicionales en servicios profesionales una vez que 

el plan de trabajo haya sido entregado y revisado por la Junta de Supervisión 

antes del 15 de agosto de 2021. El financiamiento se utilizará para implementar 

el plan de trabajo. 

b. Total de Fondos Disponibles: $500,000 

Sección 17.- Los fondos para cubrir el seguro paramétrico también estarán disponibles al 

alcanzar las siguientes metas y previa aprobación y autorización de la Junta de Supervisión. 

A. Desarrollar un plan integral de seguros que considere los mercados disponibles, los costos, el 

cumplimiento de los requisitos de obtención y mantenimiento (“O&M”) y los niveles de cobertura. 

1. Realizar un análisis de riesgos que incluya los peligros cubiertos. 

2. Analizar los requisitos de O&M esperados edificio por edificio. 

3. Identificar los tipos y el alcance de los seguros necesarios para protegerse contra los 

riesgos y cumplir con los requisitos de O&M. 

4. Identificar las brechas de seguro entre los requisitos de O&M y el seguro que está 

razonablemente disponible. 

5. Identificar la autoridad para desarrollar, implementar y hacer cumplir el plan. 

6. Diseñar la estructura del arreglo financiero para financiar el plan y pagar las pérdidas, 

que incluye un sistema de contribuciones fijas, un plan formalizado para pagar las 

pérdidas a medida que ocurren y cómo se distribuirán los fondos. 

B. Priorizar los seguros y considerar estratégicamente las opciones para complementar la 

cobertura de seguro existente: 

1. Identificar cómo cumplirá el Gobierno con los requisitos del seguro contra 

inundaciones. 

2. Considerar límites más amplios/expandidos en las políticas existentes 

3. Considerar una póliza separada de seguro de exceso que brinde cobertura por encima 

de los límites actuales 

4. Considerar una póliza paramétrica y un bono CAT o una combinación híbrida de los 

dos para brindar cobertura suplementaria o en exceso. 

C. Involucrar al Comisionado de Seguros 

1. Establecer los criterios para la certificación del Comisionado de Seguros de la 

cobertura de seguro que está razonablemente disponible. 

Sección 18.-Como regla, necesaria para el desembolso responsable de las asignaciones 

presupuestarias para gastos operativos y otros, la OGP retendrá de cualquiera de las asignaciones a las 

agencias de la Rama Ejecutiva las cantidades necesarias para pagar el PayGo, seguro de desempleo, o 

impuestos retenidos a sus empleados, cuando OGP determine que dicha retención es necesaria para 

asegurar el cumplimiento de estas obligaciones por parte de las agencias involucradas. Cualquiera de 

dichos montos retenidos por OGP se reprogramará únicamente para pagar las correspondientes 

obligaciones pendientes relacionadas con las contribuciones de PayGo, el seguro de desempleo o los 

impuestos retenidos de los empleados. 

Sección 19.-Se autoriza a la OGP y al Departamento de Hacienda a establecer los mecanismos 

necesarios para asegurar que, en la implementación del concepto de movilidad, según dispuesto por 

la Ley 8-2017, según enmendada, conocida como la “Ley de Administración y Transformación de los 
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Recursos Humanos del Gobierno de Puerto Rico”, la transferencia de fondos asignados al pago de 

nómina y los costos relacionados con el empleado se lleven a cabo de forma simultánea. 

Sección 20.-El Secretario de Hacienda, el Director de la OGP, y el Director de Finanzas y el 

Director Ejecutivo de cada agencia o corporación pública cubierta por el Plan Fiscal 2021 será 

responsable de no obligar ni gastar durante el AF2022 cantidad alguna que exceda las asignaciones 

autorizadas para dicho AF2022. Esta prohibición aplicará a toda asignación establecida en un 

presupuesto certificado por la Junta de Supervisión, incluyendo asignaciones para el pago de nómina 

y costos relacionados. El Director Ejecutivo de AAFAF y el Director de OGP también le certificarán 

a la Asamblea Legislativa al 30 de septiembre de 2021 que no se gastó ni obligó cantidad alguna que 

excediera las asignaciones incluidas en el presupuesto certificado para el AF2021. 

Sección 21.-Toda referencia en el presupuesto a la AAFAF, el Departamento de Hacienda, a 

la OGP o a cualquiera de sus respectivos oficiales aplicará a sus sucesores. 

Sección 22.-En o antes del 31 de julio de 2021 el Gobernador le facilitará a la Asamblea 

Legislativa las proyecciones presupuestarias de ingresos del Fondo General y gastos para cada 

trimestre del AF2022, las cuales deberán ser consistentes con el correspondiente presupuesto 

certificado por la Junta de Supervisión (el “Presupuesto Trimestral”). El Presupuesto Trimestral a 

proveérsele a la Asamblea Legislativa será preparado en formato de Excel e incluirá una 

pormenorización de las asignaciones por agencia, corporación pública, tipo de fondo y concepto del 

gasto. Conjuntamente con el informe que el Gobernador tiene que presentarle a la Asamblea 

Legislativa dentro de los 15 días de concluido cada trimestre conforme a la Sección 203 de PROMESA 

y a esta Resolución Conjunta, éste proveerá un análisis trimestral de variaciones consistente con la 

contabilidad de ejercicio modificada (“modified accrual accounting”). 

Sección 23.-Si durante el año fiscal el Gobierno no logra cumplir con las medidas de liquidez 

y ahorro presupuestario requeridas por el Plan Fiscal 2021, la Junta de Supervisión podrá tomar 

cualquier acción correctiva que entienda necesaria, y podrá, a su vez, ejercer cualesquiera de las 

facultades que le reconocen las Secciones 203 y 204 de la Ley PROMESA, P.L. 114-187. 

Sección 24.-Con el propósito de garantizar que las agencias sigan cumpliendo con el Plan 

Fiscal 2021, la Junta de Supervisión ha promulgado una política que incluye la revisión de contratos 

de $10 millones o más. El objetivo de estas revisiones es, entre otros, determinar la medida en que los 

contratos cumplen con los planes fiscales aplicables. Además, los contratos de consultoría profesional 

deberán incluir disposiciones requiriendo una adecuada transferencia de habilidades y conocimiento 

técnico, de parte de los consultores al personal pertinente del sector público en la medida que el 

contrato refleje servicios recurrentes que podrían ser llevados a cabo por personal gubernamental 

debidamente adiestrado. 

Sección 25.-Esta Resolución Conjunta se adoptará en inglés y en español. Si en su 

interpretación o aplicación surgiese algún conflicto entre el texto en inglés y el texto en español, 

prevalecerá el texto en español. 

Sección 26.-Si alguna cláusula, párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, artículo, 

disposición, sección, subsección, título, capítulo, subcapítulo, acápite o parte de esta Resolución 

Conjunta fuera anulada o declarada inconstitucional, la resolución, dictamen o sentencia a tal efecto 

dictada no afectará, perjudicará, ni invalidará el remanente de esta Resolución Conjunta. El efecto de 

dicha sentencia quedará limitado a la cláusula, párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, artículo, 

disposición, sección, subsección, título, capítulo, subcapítulo, acápite o parte de la misma que hubiere 

sido anulada o declarada inconstitucional. Si la aplicación de alguna cláusula, párrafo, subpárrafo, 

oración, palabra, letra, artículo, disposición, sección, subsección, título, capítulo, subcapítulo, acápite 

o parte de esta Resolución Conjunta a una persona o circunstancia fuera invalidada o declarada 
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inconstitucional, la resolución, dictamen o sentencia a tal efecto dictada no afectará ni invalidará la 

aplicación del remanente de esta Resolución Conjunta a aquellas personas o circunstancias en que se 

pueda aplicar válidamente. Es la voluntad expresa e inequívoca de esta Asamblea Legislativa que los 

tribunales hagan cumplir las disposiciones y la aplicación de esta Resolución Conjunta en la mayor 

medida posible, aunque se deje sin efecto, anule, invalide, perjudique o declare inconstitucional alguna 

de sus partes, o aunque se deje sin efecto, invalide o declare inconstitucional su aplicación a alguna 

persona o circunstancia. Esta Asamblea Legislativa hubiera aprobado esta Resolución Conjunta 

independientemente de la determinación de separabilidad que el Tribunal pueda hacer. 

Sección 27.-Esta Resolución Conjunta se conocerá como la “Resolución Conjunta del 

Presupuesto del Fondo General para el Año Fiscal 2021-2022” 

Sección 28.- Esta Resolución Conjunta entrará en vigor el 1 de julio de 2021. 

Sección 2.- El Departamento de Hacienda (“Hacienda”) le remitirá a: la Rama Legislativa y 

a sus componentes, la Rama Judicial, la Universidad de Puerto Rico (“UPR”) y las entidades sin 

fines de lucro que reciben fondos del Fondo General, mensualmente y por adelantado, las 

asignaciones presupuestarias correspondientes a una duodécima parte de la asignación 

presupuestaria aquí dispuesta para tales entidades. La asignación de una duodécima (1/12) parte de 

la asignación mensual a cada entidad (con excepción de la Rama Judicial) estará sujeta a una 

retención de 2.5% durante los primeros tres trimestres del AF2020 según dispuesto en la siguiente 

Sección durante los primeros tres trimestres del AF2022. 

Sección 3.- El Director de la Oficina de Gerencia y Presupuesto (“OGP”) podrá autorizar 

obligaciones y desembolsos de hasta 97.5% de cada asignación asignada para obligaciones y 

desembolsos durante los primeros tres trimestres del AF2022. El Director de la OGP retendrá el 

restante dos y medio por ciento (2.5%) de cada asignación hasta que concluya el tercer trimestre del 

AF2022. El porcentaje retenido de cada asignación solamente se obligará y desembolsará durante el 

cuarto trimestre del AF2022 si (1) los primeros ocho meses de los ingresos reales del Fondo General 

reportados a la Junta de Supervisión alcanzan las proyecciones de ingresos en el Plan Fiscal 2021 

para dicho periodo y (2) la obligación y el desembolso es aprobado por la Junta de Supervisión. Si 

los ingresos reales del Fondo General de los primeros ocho meses del AF22 no alcanzasen las 

proyecciones de ingresos para dicho periodo, el total del porcentaje retenido de cada asignación que 

podría ser obligada y desembolsada se reducirá de forma proporcional conforme a la diferencia 

negativa entre los ingresos del Fondo General proyectados y los reales. No obstante, las asignaciones 

para PayGo, pagos por Decretos Judiciales por Consentimiento, asignaciones a la Autoridad de 

Carreteras y Transportación (“HTA”), fondos de incentivos económicos y distribuciones, 

distribuciones del ron y cigarrillos, asignaciones del Impuesto sobre Ventas y Uso (“IVU”) a Fondo 

de Administración Municipal (“FAM”), y las agencias que forman el grupo del Departamento de 

Seguridad Pública y el grupo de Salud, según definidos en el Plan Fiscal 2021, no estarán sujetas a 

este requisito de retención de 2.5%. 

Sección 4.- No obstante cualquier disposición contraria contenida en esta Resolución 

Conjunta, cada una de las asignaciones enumeradas en el Fondo General en el Presupuesto del 

AF2022 bajo las siguientes fuentes de ingresos dependen completamente en el nivel de ingresos 

recolectado conforme a cada una de las mismas: (1) Asignación del IVU al FAM (excluyendo la 

porción de la deuda); y (2) El flujo de la porción de la contribución sobre ingresos a las corporaciones 

y la retención a los no residentes del Fondo Especial de Desarrollo Económico (“FEDE”), y, (3) 

distribuciones de ron y cigarrillos. Como tal, los desembolsos de esas asignaciones serán graduales 

y estarán sujetos a los recaudos reales. No se podrá realizar ningún gasto, desembolso, compromiso 
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o cualquier otro gravamen de dichos fondos hasta el momento en que los ingresos sean recaudados y 

debidamente contabilizados en los libros. 

Sección 5.- El Secretario de Hacienda revisará los ingresos netos del Fondo General 

proyectados para el AF2022 (la “Revisión Trimestral”) a más tardar 45 días después del cierre de 

cada trimestre del AF2022 y notificará la revisión al Director de la OGP, al Gobernador y a la Junta 

de Supervisión, con copia a la Asamblea Legislativa. La Revisión Trimestral proyectará ingresos 

futuros sobre la base de ingresos reales del Fondo General e incluirá revisiones a los supuestos 

utilizados para generar las proyecciones de ingresos netos del Fondo General. 

Sección 6.- Se elimina toda asignación autorizada en cualquier año fiscal anterior, incluyendo 

asignaciones que se hayan hecho sin especificar el año fiscal, y ningún desembolso de fondos públicos 

podrá llevarse a cabo bajo dichas asignaciones, con excepción de las siguientes, las cuales el Plan 

Fiscal 2021 vuelve a establecer como asignaciones actuales, sujetas a ser ajustadas por parte de la 

Junta de Supervisión en cualquier momento: (1) asignaciones autorizadas en el año fiscal para llevar 

a cabo mejoras permanentes que hayan sido obligadas, contabilizadas y mantenidas en los libros, 

pero que no excedan de dos años fiscales; (2) asignaciones para financiar gastos de equipo con ciclos 

de contratación que se extiendan luego de concluir el año fiscal, que hayan sido obligadas en o antes 

del 30 de junio del 2022; (3) la porción de las asignaciones autorizadas para el año fiscal que hayan 

sido obligadas en o antes del 30 de junio de dicho año fiscal, cuyas asignaciones se mantendrán en 

los libros durante 60 días después de concluido el año fiscal y bajo ningún concepto podrá 

desembolsarse suma alguna contra dicha porción luego de esos 60 días; (4) la suma de la asignación 

de $130 millones para la reserva para emergencias incluida en el presupuesto certificado para el año 

AF2021 y requerida por la Sección 5.2.8 del Plan Fiscal 2021 (la “Reserva de Emergencia”); (5) la 

porción no obligada de la asignación del Fondo Federal de Asistencia Pública incluida en el 

presupuesto certificado para el AF2021; (6) asignaciones no utilizadas para el pago de servicios de 

auditoría financiera externa bajo la custodia del Departamento de Hacienda; (7) Fondos Generales 

no utilizados del AF2021, destinados a gastos relacionados al Medicaid; (8) fondos de Título III no 

utilizados; (9) fondos que se han informado como no utilizados del Programa de Discapacidad 

Intelectual del Departamento de Salud; (10) los fondos del Programa de Juveniles del Departamento 

de Corrección y Rehabilitación (“DCR”), no utilizados según certificado conjuntamente por el 

Departamento de Hacienda y el DCR; (11) las asignaciones para seguro por desempleo del Estado, 

seguro por incapacidad, y seguro choferil, no utilizadas bajo la custodia del Departamento del 

Trabajo y Recursos Humanos; (12) las asignaciones para metas e incentivos no utilizadas bajo la 

custodia de OGP según aprobadas por la Junta de Supervisión; (13) asignaciones para metas 

voluntarias municipales de compartir gastos que no fueron utilizadas; (14) las asignaciones para el 

mantenimiento de escuelas y carreteras no utilizadas bajo la custodia de OGP; (15) Fondos 

Generales del AF2021 para gastos del Fondo de Enfermedades Catastróficas que no se hayan 

utilizado; y (16) Fondos Generales asignados para las inversiones en Infraestructura de Banda ancha 

y el Fondo de Educación Técnica y Empresarial del Siglo 21; y (17) las asignaciones para becas y un 

fondo para la condonación de préstamos a los profesionales de la salud del área rural, para lo cual 

se deberá establecer un grupo de trabajo entre el Departamento de Hacienda, la Oficina del Principal 

Oficial Financiero, la AAFAF y la Junta de Supervisión con el objetivo de desarrollar métricas, 

requisitos de cumplimiento y monitoreo financiero en torno a la elegibilidad y el desembolso de los 

fondos de la beca y del fondo para la condonación de préstamos. Además, esta restricción en el uso 

de asignaciones de años fiscales anteriores no aplicará a: (1) programas total o parcialmente 

financiados con fondos federales; (2) órdenes emitidas por el Tribunal de Distrito de Estados Unidos 

con jurisdicción sobre todo asunto relacionado con el Título III de PROMESA; o (3) asuntos 
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relacionados a cualquier decreto judicial por consentimiento o interdicto, u orden administrativa o 

cualquier acuerdo con alguna agencia federal sobre programas federales. 

Sección 7.- En o antes del 31 de julio de 2021 el Secretario de Hacienda, el Director Ejecutivo 

de la Autoridad de Asesoría Financiera y Agencia Fiscal (“AAFAF”) y el Director de OGP deberán 

presentar a la Junta de Supervisión, con copia a la Asamblea Legislativa, una certificación en la cual 

se indican las cantidades de las asignaciones del AF2021 no utilizadas en relación a todas las 

partidas enumeradas en la sección anterior. En caso de que el Gobierno no presentara dicha 

certificación, la cantidad de fondos no utilizados en las partidas 1, 2, 10 y 15 no se transferirá al 

próximo año fiscal. 

Sección 8.- Esta resolución elimina el Fondo de Becas de la UPR bajo la Custodia de 

Hacienda y transfiere el balance no utilizado de la asignación presupuestaria de períodos anteriores 

del Fondo de Becas de la UPR al nuevo Fondo de Dotación de la UPR. Un nuevo grupo de trabajo 

entre la UPR, el Departamento de Hacienda, la Oficina del Principal Oficial Financiero, la AAFAF 

y la Junta de Supervisión debe ser establecido para desarrollar las métricas, los requisitos de 

cumplimiento y el seguimiento financiero. Además, este grupo de trabajo salvaguardará el uso de los 

fondos para que los mismos sean distribuidos solamente a estudiantes con necesidades financieras, 

vigilará la distribución de los activos de los fondos y las alternativas de inversión. Su cumplimiento 

deberá ser desarrollado y supervisado por AAFAF de acuerdo con las responsabilidades ministeriales 

conferidas en la Ley 2-2017. 

Sección 9.- El presupuesto total para el AF2022 asignado para el programa de Discapacidad 

Mental del Departamento de Salud será de $52,700,000.00. Este presupuesto total se compone de las 

siguientes cantidades: la asignación presupuestaria actual para el AF2022 de $45,486,719.00, más 

$2,858,405.00 en fondos no utilizados del AF2020, más una suma aproximada de $3,900,000.00 en 

fondos no utilizados del AF2021. 

Sección 10.- Se suspende todo poder de la OGP, AAFAF o el Departamento de Hacienda, 

incluyendo los poderes conferidos por la Ley 230-1974, según enmendada, conocida como la "Ley de 

Contabilidad del Gobierno de Puerto Rico” (Ley 230), para autorizar la reprogramación o extensión 

de las asignaciones de años previos. 

Sección 11.- Las asignaciones aprobadas en este presupuesto sólo podrán modificarse o 

reprogramarse con la aprobación de la Junta de Supervisión. Toda solicitud de modificación o 

reprogramación deberá someterse ante la Junta de Supervisión. Dicha prohibición incluye la 

reprogramación de toda cantidad, partida o gasto incluido en este presupuesto, independientemente 

de si se trata de una reprogramación interagencial. Las reprogramaciones, también conocidas como 

reasignaciones, se podrán realizar en conceptos y/u objetos de gasto que no se enumeran 

explícitamente en esta Resolución Conjunta, siempre que dichas solicitudes sean presentadas a y 

aprobadas por la Junta de Supervisión. Los fondos reprogramados y autorizados para la contratación 

de personal en posiciones especializadas están restringidos para ese uso específico y no estarán 

disponibles ni podrán utilizarse para otras necesidades presupuestarias. 

Sección 12.- El Gobernador le someterá a la Junta de Supervisión y a la Asamblea Legislativa 

todos los requisitos de información establecidos en el Exhibit 147 del Plan Fiscal 2021 de 

conformidad con la frecuencia allí descrita. Además, si la Junta de Supervisión aprueba una 

reprogramación de acuerdo con las secciones anteriores, el Gobernador deberá ilustrar la 

implantación específica de dicha reprogramación, incluyendo la cantidad, la fuente de la cantidad 

reprogramada, la entidad gubernamental y el concepto del gasto, y la entidad gubernamental que 

recibió dicha suma y el concepto del gasto al que fue aplicada en un informe a ser sometido ante la 

Junta de Supervisión inmediatamente después de realizarse la reprogramación. El Gobernador 
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deberá someter una copia de cualquier informe sometido al amparo de esta Sección a la Asamblea 

Legislativa para su conocimiento. 

El Gobernador además presentará a la Junta de Supervisión un paquete integral de informes 

en un formato similar al requerido de acuerdo con la Sección 203 de PROMESA para los siguientes 

programas específicos dentro de diferentes agencias: (1) Programa de Educación Especial del 

Departamento de Educación; (2) Programa de Remedio Provisional del Departamento de Educación; 

(3) Programa del Hospital de Adultos del Departamento de Salud; (4) Programa del Hospital 

Pediátrico del Departamento de Salud; (5) Programa del Hospital Universitario Dr. Ramón Ruiz 

Arnau (“HURRA”) en Bayamón del Departamento de Salud; (6) Pagos de los Centros 330 del 

Departamento de Salud; (7) Programa de Discapacidad Intelectual del Departamento de Salud, (8) 

Programa del Hospital Río Piedras de la Administración de Servicios de Salud y Contra la Adicción 

(ASSMCA) y (9) el Programa Juvenil del Departamento de Corrección y Rehabilitación. Los informes 

de los programas deberán incluir y detallar claramente el presupuesto y los montos actuales a nivel 

de concepto de gasto, cualquier reprogramación de fondos dentro del programa y cualquier 

reprogramación de fondos hacia o desde otros programas u organismos. 

Además, el Gobernador presentará a la Junta de Supervisión en un paquete de informes 

mensuales detallando los gastos en mejoras capitales por agencia y por proyecto, incluyendo detalles 

de los proyectos para los cuales se haya realizado una Solicitud de Propuesta (RFP, por sus siglas 

en inglés), cuáles contratos se han adjudicado y cuáles están en proceso. 

Asimismo, el Gobernador presentará a la Junta de Supervisión un paquete de informes 

mensuales que detalle todos los salarios en el Departamento de Educación y otros gastos de nómina 

dentro de cuatro categorías: (1) personal administrativo central; (2) personal administrativo 

regional; (3) personal de apoyo escolar regional; y (4) personal escolar según lo establecido en esta 

resolución conjunta de presupuesto certificado para el AF2022. Para evaluar el cumplimiento y 

garantizar la rendición de cuentas, el Departamento de Educación deberá presentar dichos informes 

mensuales detallando los salarios y gastos de nómina por las categorías aquí establecidas junto con 

una conciliación de salarios y nóminas de los fondos desembolsados y los gastos reales registrados. 

Los informes requeridos bajo esta sección son adicionales a los informes que el Gobernador tiene 

que presentar a la Junta de Supervisión conforme a la Sección 203 de PROMESA.  El Gobernador 

deberá presentar una copia de cortesía a los presidentes de la Cámara de Representantes y del Senado 

de Puerto Rico de cualesquiera informes que deba presentarle a la Junta de Supervisión, bien sean 

requeridos por la presente Resolución o por la Sección 203 de PROMESA (por sus siglas en inglés), 

P.L. 114-187. 

Sección 13.- En conjunto con los informes que el Gobernador le tiene que someter a la Junta 

de Supervisión a más tardar a los 15 días de concluir cada trimestre del AF2022 conforme a la 

Sección 203 de PROMESA y conforme a esta Resolución Conjunta, el Secretario de Hacienda, el 

Director Ejecutivo de AAFAF y el Director de la OGP le certificarán a la Junta de Supervisión,  con 

copia a la Asamblea Legislativa: (1) que no se ha utilizado ninguna asignación de años fiscales 

anteriores (salvo las asignaciones cubiertas por las excepciones autorizadas en la las secciones 

anteriores) para cubrir gasto alguno; y (2) el Director de OGP certificará a la Junta de Supervisión 

que ninguna cantidad de (i) la Reserva de Emergencia y (ii) asignaciones para mejoras capitales bajo 

la custodia de OGP se obligó, excepto con aprobación según dispone en la siguiente sección. 

Sección 14.- La Reserva de Emergencia, los fondos para mejoras capitales no asignados, 

reserva de inversión en el cuidado de la salud, reserva de tecnología, reserva de metas, y el fondo de 

incentivos económicos, bajo la custodia de OGP y del Departamento de Hacienda, respectivamente, 

según detalladas en el presupuesto certificado para el AF2020, AF2021 y AF 2022, no podrán 
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utilizarse para cubrir asignación o gasto alguno sin la aprobación previa, por escrito, de la Junta de 

Supervisión. Si el financiamiento de FEMA no está disponible para mejoras capitales, se podrá 

solicitar una transferencia de fondos no asignados para este uso. Los fondos de incentivos económicos 

bajo la custodia del Departamento de Hacienda serán liberados trimestralmente luego de que el 

Departamento de Desarrollo Económico y Comercio (DDEC) presente una reasignación formal, la 

OGP lo revise y lo apruebe, y lo presente a la Junta de Supervisión para su revisión y esta provea su 

autorización para la liberación de dichos fondos. Se podrá establecer excepciones a la liberación del 

fondo de incentivo económico, al cumplir con todos los criterios especificados, si alguno, listado en 

la Sección 17 de esta Resolución. 

Los fondos de reserva para utilidades bajo la custodia de OGP solo podrán liberarse una vez 

el Gobierno de Puerto Rico le provea a la Junta de Supervisión un informe detallado sobre los 

empleados transferidos de la AEE a otras agencias particulares, junto con un informe de asistencia 

de cada empleado transferido. Aquellas agencias que puedan recibir estos fondos deberán proveer 

una lista completa de todos sus empleados activos a la Junta de Supervisión. La referida lista deberá 

identificar a los empleados transferidos desde la AEE a la respectiva agencia.  

Sección 15.- La Reserva de Emergencia tiene la intención de facilitar las actividades de 

respuesta y, al ser solicitado, proveer capital a las Agencias del Gobierno de Puerto Rico y gobiernos 

locales afectados en casos de un evento de emergencia de tal severidad y magnitud que una respuesta 

efectiva excede la capacidad de los recursos presupuestarios corrientes y la asistencia federal de 

desastres no está disponible, o no está disponible aun para responder a la emergencia. Además, la 

Reserva de Emergencia solo está destinada para eventos extraordinarios como desastres naturales, 

o según acordado con la Junta de Supervisión, y que son generalmente no prevenibles y fuera del 

control humano. La Reserva de Emergencia no tiene la intención de ser utilizada para mitigar 

emergencias relacionadas a ineficiencias operacionales. 

Para poder acceder a los fondos de la Reserva de Emergencia se requerirá: (1) la aprobación, 

por escrito, de Junta de Supervisión; (2) un Estado de Emergencia declarado por el Gobernador de 

Puerto Rico, conforme al Artículo 6.10 de la Ley 20-2017, según enmendada, conocida como Ley del 

Departamento de Seguridad Pública de Puerto Rico y conforme a la descripción en el párrafo anterior 

en torno a lo que constituye un evento extraordinario; (3) OGP deberá someter a la Junta de 

Supervisión una solicitud de acceso a la reserva de emergencia por un periodo de tiempo definido, 

indicando la agencia o gobierno local que recibirá el adelanto, la cantidad del adelanto, el uso 

solicitado de los fondos, y el número de solicitud del Negociado de Manejo de Emergencias y 

Administración de Desastres de la plataforma WEBEOC así como la fecha proyectada de repago de 

los fondos; (4) las cantidades autorizadas por la Junta de Supervisión y desembolsadas al Gobierno 

deberán ser repuestas no mas tarde del próximo año fiscal; y (5) las agencias y los municipios que 

sean recipientes de fondos de la reserva de emergencia deberán someter informes trimestrales a la 

OGP en torno al proceso de Asistencia Pública con FEMA. 

La OGP solicitará fondos de la Reserva de Emergencia para el uso de las agencias del 

Gobierno y los gobiernos locales afectados. Las agencias y gobiernos locales afectados se deben 

encontrar dentro de un área de emergencia declarada y los fondos de Reserva de Emergencia deben 

ser utilizados para actividades de respuesta relacionadas al evento de emergencia declarado. Las 

entidades sin fines de lucro, corporaciones públicas fuera del Gobierno Central de Puerto Rico, y los 

individuos no son elegibles para adelantos a través del fondo de Reserva de Emergencia. 

La OGP presentará informes trimestrales a la Junta de Supervisión detallando el estado de 

los fondos de Reserva de Emergencia, las cantidades proporcionadas a las agencias y los gobiernos 

locales afectados, la cantidad de fondos gastados, la cantidad de fondos restantes y las fechas de 
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reembolso proyectadas actualizadas. Las agencias y los gobiernos locales que recibieron fondos de 

la Reserva de Emergencia deben presentar ante FEMA una Solicitud de Asistencia Pública (RPA) y 

una Hoja de Trabajo del Proyecto para garantizar que los reembolsos máximos de fondos federales 

se repongan en la Reserva de Emergencia. Como regla general, OGP compensará el pago tardío de 

las agencias y los gobiernos locales con otros fondos del Gobierno de Puerto Rico para repagarle a 

tiempo a la Reserva de Emergencia. 

Sección 16.- Los fondos de pareo por compartir costos están restringidos para uso en 

proyectos/requerimientos aprobados bajo los programas de Asistencia Individual, Asistencia Pública, 

y Mitigación de Riesgos de FEMA. Cualquier fondo de pareo por compartir costos no utilizado en un 

año fiscal particular puede ser transferido al próximo año fiscal y estará sujeto a las mismas 

restricciones. El uso de estos fondos deberá ser coordinado con CDBG-DR y CDBG-MIT para 

cumplir con los requerimientos de compartir costos. 

Sección 17.- Fondos Generales adicionales podrán estar disponibles a las agencias al 

alcanzar ciertas metas específicas y luego de que sea aprobado y autorizado por la Junta de 

Supervisión por escrito. Una vez las respectivas metas sean alcanzadas, estas agencias deberán 

proveer para la revisión de la Junta de Supervisión, una notificación formal sobre los logros 

alcanzados e información que sustente dichos logros. Las subsecciones subsiguientes detallan las 

metas e incentivos permitidos para cada agencia relevante. 

A. Metas e Incentivos para el Departamento de Educación 

1. Meta: actualizar las tarjetas de puntuación de todas las escuelas para incluir 

información del perfil de la escuela, tasas de asistencia de los maestros, tasas de 

asistencia de los estudiantes, resultados de las pruebas META-PR, tasas de 

graduación y otros conjuntos de datos, mientras usa las tarjetas de puntuación como 

una herramienta para la participación familiar (por ejemplo, encuestas). Las tarjetas 

de puntuación deben reflejar la información más reciente disponible y el desempeño 

del director de la escuela para este incentivo debe medirse según la metodología de 

puntuación aprobada por la Junta de Supervisión. 

a. Incentivo: bono único de $1,500 para directores de escuelas que se 

desempeñen bien en tarjetas de puntuación basadas en datos capturados y 

metodología de puntuación aprobada por la Junta de Supervisión para medir 

los resultados antes del 30 de septiembre de 2021 

b. Total de Fondos Disponibles: $1,385,000 

B. Metas e Incentivos de la Autoridad de Transporte Integrado (“ATI”) 

1. Meta: Llevar a cabo la evaluación inicial de consideraciones Legales, de la Federal 

Transit Administration (FTA) y del Transportation Asset Management Plan (TAMP). 

a. Incentivo: Proveer $1,000,000 adicionales en servicios profesionales una vez 

la evaluación haya sido entregada y evaluada por la Junta de Supervisión en o 

antes del 31 de agosto de 2021. 

b. Total de Fondos Disponibles: $1,000,000 

2. Meta: ATI debe especificar, procurar, e implementar el Sistema de infraestructura de 

IT para integrar información y permitirle a ATI coordinar entre las modalidades de 

tierra, la marítima y de riel. 

a. Incentivo: Proveer $1,000,000 adicionales en servicios profesionales si los 

sistemas requeridos para operar los activos de transito de la agencia son 

implementados completamente al 31 de diciembre de 2021. 

b. Total de Fondos Disponibles: $1,000,000 
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3. Meta: Corregir todas las deficiencias desglosadas en la carta denegando la 

clasificación de beneficiario de FTA con fecha del 23 de septiembre de 2015 para 

atender los asuntos financieros, legales, y sobre capacidad técnica y someter una 

nueva solicitud para cualificar como beneficiario al FTA. 

a. Incentivo: Proveer $400,000 adicionales en servicios profesionales si la 

agencia corrige todos los asuntos desglosados en la carta de rechazo FTA de 

septiembre 2015 y se somete una nueva solicitud para cualificar como 

beneficiario (Grantee Status) al 31 de marzo de 2022. 

b. Total de Fondos Disponibles: $400,000 

C. Metas e incentivos para el Departamento de Salud 

1. Meta: Completar el análisis de capacidad contratado en el año fiscal 2021 y asignar 

un equipo de 5-8 empleados a tiempo completo para implementar las recomendaciones 

encontradas en dicho análisis. Además de la revisión y recomendaciones de puestos y 

roles duplicados señalados en el AF2021, las recomendaciones deben incluir 

oportunidades para rediseñar políticas y procedimientos internos para eliminar tareas 

no relacionadas con el valor añadido, incorporar mejores prácticas para reemplazar 

los procesos manuales por automatización y soluciones innovadoras, capacitar a los 

empleados que han sido reasignados a diferentes puestos y educar a los empleados 

sobre los procesos automatizados recién implementados. 

a. Incentivo: Proveer $1,000,000 adicionales en servicios profesionales una vez 

que el análisis de capacidad haya sido entregado a, y revisado por la Junta de 

Supervisión y una vez que el Departamento de Salud haya asignado un equipo 

de 5-8 empleados a tiempo completo para trabajar exclusivamente en la 

implementación de las recomendaciones del análisis al 31 de agosto de 2021. 

b. Total de Fondos Disponibles: $1,000,000 

2. Meta: El equipo asignado de 5-8 empleados a tiempo completo debe implementar 

todas las recomendaciones del análisis de capacidad completado. 

a. Incentivo: bono único de $4,000 para cada uno de los ocho empleados del 

Departamento de Salud responsables de la implementación de las 

recomendaciones de análisis de capacidad si se completan al 31 de marzo de 

2022. 

b. Total de Fondos Disponibles: $32,000 

3. Meta: Integrar el sistema de tiempo y asistencia en el sistema de nómina existente para 

mejorar la presentación de informes mensuales y la transparencia ante la Junta de 

Supervisión. 

a. Incentivo: Proveer $1,000,000 adicionales en servicios profesionales si el 

sistema de tiempo y asistencia está totalmente integrado en el sistema de 

nómina existente al 31 de marzo de 2022. 

b. Total de Fondos Disponibles: $1,000,000 

D. Las metas e incentivos del Departamento de Hacienda 

1. Meta: Emitir y publicar el Informe Financiero Anual Completo del 2018 ("Informe 

Anual"). 

a. Proporcionar $500,000 adicionales en servicios profesionales si el Informe 

Anual de 2018 se publica antes del 31 de julio de 2021. 

b. Total de Fondos Disponibles: $500,000 

2. Metas: Publicar y emitir los Informes Anuales de 2019 y 2020. 
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a. Incentivo: Proveer $1,000,000 adicionales en servicios profesionales si los 

Informes Anuales de 2019 y 2020 se publican antes del 31 de diciembre de 

2021. 

b. Total de Fondos Disponibles: $1,000,000 

E. Las metas e incentivos del Departamento de Corrección y Rehabilitación 

1. Meta: Integrar el sistema de tiempo y asistencia en el sistema de nómina existente para 

mejorar la presentación de informes mensuales y la transparencia ante la Junta de 

Supervisión. 

a. Incentivo: Proveer $1,000,000 adicionales para la adquisición de servicios 

para reparaciones de instalaciones si el sistema de tiempo y asistencia está 

completamente integrado en el sistema de nómina existente antes del 31 de 

marzo de 2022. 

b. Total de Fondos Disponibles: $1,000,000 

F. Las metas e incentivos de la Administración de Desarrollo Socioeconómico de la Familia 

1. Metas: Desarrollar un plan de trabajo integral para implementar un requisito de 

voluntariado de trabajo de 2 años. El plan de trabajo integral debe ser consistente con 

las directrices proporcionadas en el Plan Fiscal Certificado 2021. 

a. Incentivo: Proveer $500,000 adicionales en servicios profesionales una vez que 

el plan de trabajo haya sido entregado y revisado por la Junta de Supervisión 

antes del 15 de agosto de 2021. El financiamiento se utilizará para implementar 

el plan de trabajo. 

b. Total de Fondos Disponibles: $500,000 

G.  Las metas e incentivos para los Municipios del Estado Libre Asociado de Puerto Rico 

1.  Metas: Optimizar la administración pública de los municipios. Esta reasignación 

permitirá a los municipios que más dependen del fondo de equiparación a lograr la 

liquidez y las eficiencias administrativas necesarias para acceder a Fondos Federales 

de Recuperación. Parte de las eficiencias administrativas cubiertas incluyen, más no 

se limitan a, la digitalización de los sistemas de compra, finanzas, manejo de recursos 

humanos, sistema de tiempo y asistencia, entre otros gastos relacionados. El 

financiamiento estaría disponible para los gobiernos municipales que cumplan con los 

estándares requeridos de transparencia y logren mejoras en la administración 

municipal. Para obtener acceso a los fondos para la consolidación de servicios 

municipales sobrantes del AF2021 y disponibles para el AF2022, los municipios 

deberán cumplir con las metas y períodos de tiempo que establezca la Junta de 

Supervisión, sometiéndole a dicha entidad las iniciativas específicas para las cuales 

solicitan los fondos. 

Sección 18.- Los fondos para cubrir el seguro paramétrico también estarán disponibles al 

alcanzar las siguientes metas y previa aprobación y autorización de la Junta de Supervisión. 

A. Desarrollar un plan integral de seguros que considere los mercados disponibles, los costos, 

el cumplimiento de los requisitos de obtención y mantenimiento (“O&M”) y los niveles de cobertura. 

1. Realizar un análisis de riesgos que incluya los peligros cubiertos. 

2. Analizar los requisitos de O&M esperados edificio por edificio. 

3. Identificar los tipos y el alcance de los seguros necesarios para protegerse contra los 

riesgos y cumplir con los requisitos de O&M. 

4. Identificar las brechas de seguro entre los requisitos de O&M y el seguro que está 

razonablemente disponible. 
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5. Identificar la autoridad para desarrollar, implementar y hacer cumplir el plan. 

6. Diseñar la estructura del arreglo financiero para financiar el plan y pagar las 

pérdidas, que incluye un sistema de contribuciones fijas, un plan formalizado para 

pagar las pérdidas a medida que ocurren y cómo se distribuirán los fondos. 

B. Priorizar los seguros y considerar estratégicamente las opciones para complementar la 

cobertura de seguro existente: 

1. Identificar cómo cumplirá el Gobierno con los requisitos del seguro contra 

inundaciones. 

2. Considerar límites más amplios/expandidos en las políticas existentes 

3. Considerar una póliza separada de seguro de exceso que brinde cobertura por encima 

de los límites actuales 

4. Considerar una póliza paramétrica y un bono CAT o una combinación híbrida de los 

dos para brindar cobertura suplementaria o en exceso. 

C. Involucrar al Comisionado de Seguros 

1. Establecer los criterios para la certificación del Comisionado de Seguros de la 

cobertura de seguro que está razonablemente disponible. 

Sección 19.-Como regla, necesaria para el desembolso responsable de las asignaciones 

presupuestarias para gastos operativos y otros, la OGP retendrá de cualquiera de las asignaciones a 

las agencias de la Rama Ejecutiva las cantidades necesarias para pagar el PayGo, seguro de 

desempleo, o impuestos retenidos a sus empleados, cuando OGP determine que dicha retención es 

necesaria para asegurar el cumplimiento de estas obligaciones por parte de las agencias 

involucradas. Cualquiera de dichos montos retenidos por OGP se reprogramará únicamente para 

pagar las correspondientes obligaciones pendientes relacionadas con las contribuciones de PayGo, 

el seguro de desempleo o los impuestos retenidos de los empleados. 

Sección 20.-Se autoriza a la OGP y al Departamento de Hacienda a establecer los mecanismos 

necesarios para asegurar que, en la implementación del concepto de movilidad, según dispuesto por 

la Ley 8-2017, según enmendada, conocida como la “Ley de Administración y Transformación de los 

Recursos Humanos del Gobierno de Puerto Rico”, la transferencia de fondos asignados al pago de 

nómina y los costos relacionados con el empleado se lleven a cabo de forma simultánea. 

Sección 21.-El Secretario de Hacienda, el Director de la OGP, y el Director de Finanzas y el 

Director Ejecutivo de cada agencia o corporación pública cubierta por el Plan Fiscal 2021 será 

responsable de no obligar ni gastar durante el AF2022 cantidad alguna que exceda las asignaciones 

autorizadas para dicho AF2022. Esta prohibición aplicará a toda asignación establecida en un 

presupuesto certificado por la Junta de Supervisión, incluyendo asignaciones para el pago de nómina 

y costos relacionados. El Director Ejecutivo de AAFAF y el Director de OGP también le certificarán 

a la Junta de Supervisión, con copia a la Asamblea Legislativa, al 30 de septiembre de 2021 que no 

se gastó ni obligó cantidad alguna que excediera las asignaciones incluidas en el presupuesto 

certificado para el AF2021. 

Sección 22.-Toda referencia en el presupuesto a la AAFAF, el Departamento de Hacienda, a 

la OGP o a cualquiera de sus respectivos oficiales aplicará a sus sucesores. 

Sección 23.-En o antes del 31 de julio de 2021 el Gobernador le facilitará a la Junta de 

Supervisión,  con copia a la Asamblea Legislativa las proyecciones presupuestarias de ingresos del 

Fondo General y gastos para cada trimestre del AF2022, las cuales deberán ser consistentes con el 

correspondiente presupuesto certificado por la Junta de Supervisión (el “Presupuesto Trimestral”). 

El Presupuesto Trimestral a proveérsele a la Junta de Supervisión, con copia a la Asamblea 

Legislativa será preparado en formato de Excel e incluirá una pormenorización de las asignaciones 



Lunes, 28 de junio de 2021  Núm. 43 

 

 

5984 

por agencia, corporación pública, tipo de fondo y concepto del gasto. Conjuntamente con el informe 

que el Gobernador tiene que presentarle a la Junta de Supervisión dentro de los 15 días de concluido 

cada trimestre conforme a la Sección 203 de PROMESA, éste proveerá un análisis trimestral de 

variaciones consistente con la contabilidad de ejercicio modificada (“modified accrual accounting”). 

Sección 24.-Si durante el año fiscal el Gobierno no logra cumplir con las medidas de liquidez 

y ahorro presupuestario requeridas por el Plan Fiscal 2021, la Junta de Supervisión podrá tomar 

cualquier acción correctiva que entienda necesaria, y podrá, a su vez, ejercer cualesquiera de las 

facultades que le reconocen las Secciones 203 y 204 de la Ley PROMESA, P.L. 114-187. 

Sección 25.-Con el propósito de garantizar que las agencias sigan cumpliendo con el Plan 

Fiscal 2021, la Junta de Supervisión ha promulgado una política que incluye la revisión de contratos 

de $10 millones o más. El objetivo de estas revisiones es, entre otros, determinar la medida en que 

los contratos cumplen con los planes fiscales aplicables. La Junta de Supervisión  recomienda el uso 

de categorías adicionales de servicios profesionales a nivel de objeto de gasto para lograr una mayor 

transparencia sobre el uso de fondos para el pago de tarifas por servicios profesionales. La Junta de 

Supervisión está autorizada a exigir la revisión de contratos de menos de $ 10 millones para 

garantizar el cumplimiento de los planes fiscales aplicables. Además, los contratos de consultoría 

profesional deberán incluir disposiciones requiriendo una adecuada transferencia de habilidades y 

conocimiento técnico, de parte de los consultores al personal pertinente del sector público en la 

medida que el contrato refleje servicios recurrentes que podrían ser llevados a cabo por personal 

gubernamental debidamente adiestrado. 

Sección 26.-Esta Resolución Conjunta se adoptará en inglés y en español. Si en su 

interpretación o aplicación surgiese algún conflicto entre el texto en inglés y el texto en español, 

prevalecerá el texto en inglés. 

Sección 27.-Si alguna cláusula, párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, artículo, 

disposición, sección, subsección, título, capítulo, subcapítulo, acápite o parte de esta Resolución 

Conjunta fuera anulada o declarada inconstitucional, la resolución, dictamen o sentencia a tal efecto 

dictada no afectará, perjudicará, ni invalidará el remanente de esta Resolución Conjunta. El efecto 

de dicha sentencia quedará limitado a la cláusula, párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, 

artículo, disposición, sección, subsección, título, capítulo, subcapítulo, acápite o parte de la misma 

que hubiere sido anulada o declarada inconstitucional. Si la aplicación de alguna cláusula, párrafo, 

subpárrafo, oración, palabra, letra, artículo, disposición, sección, subsección, título, capítulo, 

subcapítulo, acápite o parte de esta Resolución Conjunta a una persona o circunstancia fuera 

invalidada o declarada inconstitucional, la resolución, dictamen o sentencia a tal efecto dictada no 

afectará ni invalidará la aplicación del remanente de esta Resolución Conjunta a aquellas personas 

o circunstancias en que se pueda aplicar válidamente. Es la voluntad expresa e inequívoca de esta 

Asamblea Legislativa que los tribunales hagan cumplir las disposiciones y la aplicación de esta 

Resolución Conjunta en la mayor medida posible, aunque se deje sin efecto, anule, invalide, 

perjudique o declare inconstitucional alguna de sus partes, o aunque se deje sin efecto, invalide o 

declare inconstitucional su aplicación a alguna persona o circunstancia. Esta Asamblea Legislativa 

hubiera aprobado esta Resolución Conjunta independientemente de la determinación de 

separabilidad que el Tribunal pueda hacer. 

Sección 28.-Esta Resolución Conjunta se conocerá como la “Resolución Conjunta del 

Presupuesto del Fondo General para el Año Fiscal 2021-2022” 

Sección  29.- Esta Resolución Conjunta entrará en vigor el 1 de julio de 2021.” 

 

SR. RIVERA SCHATZ: Señor Presidente. 
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SR. PRESIDENTE: Compañero Rivera Schatz. 

SR. RIVERA SCHATZ: Es que quisiéramos hacer una pregunta al Presidente de la Comisión 

de Hacienda sobre el Informe de Conferencia, específicamente la versión que originalmente aprobó el 

Senado, que fue a la Conferencia inicial, eliminaba la Sección 10, luego se volvió a incorporar.  Ahora 

en este Informe hay una Sección 10 totalmente distinta.  Esa Sección 10 de la Resolución Conjunta de 

la Cámara 144 era la Sección 8 de la propuesta que radicó el señor Gobernador de Puerto Rico. 

SR. ZARAGOZA GÓMEZ: Señor Presidente, es correcto. 

SR. PRESIDENTE: Compañero senador Juan Zaragoza. 

SR. RIVERA SCHATZ: O sea, que ese lenguaje vino en la Resolución Conjunta que radicó el 

Ejecutivo. 

SR. ZARAGOZA GÓMEZ: Exactamente.  Para propósito de ilustrar a los demás compañeros, 

lee como sigue.  “Se suspende todo poder de la OGP a AAFAF y Hacienda, incluyendo los poderes 

conferidos por la Ley 230, para autorizar la reprogramación o extensión de asignaciones de años 

fiscales previos”. 

SR. RIVERA SCHATZ: La limitación del Ejecutivo estaría estrictamente a reprogramaciones 

y asignaciones exclusivamente de años previos. 

SR. ZARAGOZA GÓMEZ: Así es. 

SR. RIVERA SCHATZ: Y no hay ninguna otra restricción para el Poder Ejecutivo, en 

términos del presupuesto que entrará en vigor el 1ro de julio. 

SR. ZARAGOZA GÓMEZ: Ninguna. 

SR. RIVERA SCHATZ: ¿Los ciento quince (115) millones de la Universidad de Puerto Rico 

están dentro de lo que se considerarían años previos y no podrían destinarse a la Universidad de Puerto 

Rico? 

SR. ZARAGOZA GÓMEZ: No, no están.   

En esta misma, en la Resolución Conjunta, precisamente párrafo 8, pero de la nueva, se 

establece mediante la resolución la transferencia de esos cuarenta y siete (47) al año corriente…  Me 

parece que es el párrafo 8… 

SR. PRESIDENTE: Para la suma de ciento dieciséis (116) millones. 

SR. RIVERA SCHATZ: Entonces el presupuesto subió por encima del tope de la Junta, porque 

los ciento quince (115) … 

SR. PRESIDENTE: No. 

SR. RIVERA SCHATZ: …los ciento quince (115) no estaban incluidos en los diez mil ciento 

doce (10,112). 

SR. ZARAGOZA GÓMEZ: No estaban incluidos.  Pero es una reasignación de una reserva 

que había en el DTOP, en el Departamento de Transportación y Obras Públicas, reteniendo entonces 

el tope de los diez punto uno (10.1) millones. 

SR. RIVERA SCHATZ: Okay.  Pero entonces esos ciento quince (115) millones que era del 

Fondo de Becas que le corresponde a la Universidad de Puerto Rico, ¿dónde están en este presupuesto? 

 

 

SR. ZARAGOZA GÓMEZ: Tengo que tener acceso al…   

Vamos a un pequeño receso. 

SR. PRESIDENTE: Breve receso en Sala. 

 

RECESO 
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SR. PRESIDENTE: Se reanudan los trabajos. 

Compañero Juan Zaragoza.  Compañero Rivera Schatz. 

SR. RIVERA SCHATZ: El compañero Zaragoza me iba a contestar una pregunta.  Estoy 

esperando la respuesta. 

SR. ZARAGOZA GÓMEZ: Señor Presidente, aclarando las preguntas del compañero Rivera 

Schatz.  Hago referencia a la página 56 de la Resolución Conjunta: “Nuevo Fondo de Dotación de la 

UPR – 162,000,000”.  Esta cantidad de dinero va a estar en las manos de la UPR, no va a estar en las 

manos de la Junta para usarse a su discreción.  Están asignados a la Universidad de Puerto Rico. 

SR. RIVERA SCHATZ: Si me permite el señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Señor Rivera Schatz. 

SR. RIVERA SCHATZ: En la copia que ustedes me entregaron a mí, del presupuesto, en la 

página 187, Sección 8, hace referencia sobre cómo se van a manejar esos fondos que están en la página 

56, que es el Nuevo Fondo de Dotación.  Y dice, la “Sección 8.- Esta Resolución elimina el Fondo de 

Becas de la UPR bajo la Custodia de Hacienda y transfiere el balance no utilizado de la asignación 

presupuestaria de períodos anteriores del Fondo de Becas de la UPR al nuevo Fondo de Dotación de 

la UPR. Un nuevo grupo de trabajo entre la UPR, el Departamento de Hacienda, la Oficina del 

Principal Oficial Financiero, la AAFAF y la Junta de Supervisión debe ser establecido para desarrollar 

las métricas, los requisitos de cumplimiento y el seguimiento financiero.  Además, este grupo de 

trabajo salvaguardará el uso de los fondos para que los mismos sean distribuidos solamente a 

estudiantes con necesidades financieras, vigilará la distribución de los activos de los fondos y las 

alternativas de inversión.  Su cumplimiento deberá ser desarrollado y supervisado por AAFAF de 

acuerdo con las responsabilidades ministeriales conferidas en la Ley 2-2017”. 

Se está creando un Nuevo Fondo de Dotación, pero con un grupo de trabajo que dice la Sección 

8 del presupuesto que ustedes van a aprobar hoy, que está aquí ante nuestra consideración, sujeto a lo 

que ese Comité, que incluye a la Junta de Control Fiscal, va a decidir cómo se usa.  Eso es lo que dice 

aquí la Sección 8.  Me corrige si me equivoco. 

Así que ese dinero no está llegando a la UPR, ese dinero está llegando a un Comité, de esos 

notorios comités que se crean para no resolver nada.  Y ahí la Junta de Supervisión Fiscal terminó 

quedándose con el dinero de la UPR.  Esa es mi interpretación.  Yo –¿verdad?– quiero estar claro para 

el récord, quiero estar claro para el récord, porque lo advertí la vez anterior.  La Junta de Control Fiscal 

le dice a la Legislatura siempre y le promete y luego viene con lenguaje como este.  Dinero que aparece 

en la página 57, 56, que son los ciento sesenta y dos (162) millones, sí está ahí.  Está ahí, pero va a 

distribuir ese Comité, que incluye a la Junta de Control Fiscal.  Eso es lo que dice la Sección 8, para 

que tengamos claros por lo que se está votando. 

SR. ZARAGOZA GÓMEZ: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañero Juan Zaragoza. 

SR. ZARAGOZA GÓMEZ: Es correcto lo que dice el compañero en relación a que uno de los 

miembros del Comité es la Junta de Supervisión Fiscal, pero es solamente uno de los miembros.  El 

resto de los miembros son la UPR, Hacienda, la Oficina del Principal Oficial Financiero y AAFAF.  

La Junta de Control Fiscal sí, ciertamente es uno de los miembros.  Ese es el lenguaje.  Yo quisiera 

pensar que eso no significa que el ente que va a controlar la disposición de los fondos va a ser la Junta 

de Control Fiscal.  Yo sé que la Junta tiene un récord criminal que posiblemente contradice mis buenos 

augurios.  Pero por lo menos, basado en las conversaciones que nosotros tuvimos con ellos, que 

tampoco es que signifique mucho, antes que lo diga el compañero, nosotros entendemos que por lo 

menos que ese fue el espíritu de lo que se quiso poner ahí. 

SR. RIVERA SCHATZ: Solamente quiero dejar claro –¿verdad?– que esos ciento quince (115) 
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millones están en las manos de la Junta –¿verdad?– para que no se haga el planteamiento de que se 

salvaron o se enviaron por otra vía, porque además de los poderes que tiene la Junta, que quizás en 

este momento a alguna gente no le sepa tan bueno el ELA, por esas razones, está en adición a las 

facultades que tienen, virtudes y promesas, en el propio presupuesto que estamos aprobando nosotros, 

con el voto nuestro diciendo que ellos los van a repartir.  Que quede claro.  Que quede claro. 

Aquí se presentó una enmienda por la compañera Rivera Lassén para quitarle los fondos a la 

Junta –¿verdad?– todos conocemos la realidad jurídica que tenemos, y con eso queremos enviarle un 

mensaje.  Pero el mensaje que están enviando ellos, si negociaron con ustedes, porque fue con ustedes 

que negociaron, es que esos ciento quince (115) millones, además de la facultad que le da PROMESA 

en la resolución que ustedes están aprobando, se la están poniendo de nuevo en las manos de ellos, 

ustedes.  Que conste.   

SR. PRESIDENTE: ¿Algún otro compañero o compañera? 

Compañero Vargas Vidot. 

SR. VARGAS VIDOT: La preocupación mía y que deben de tener muchísimos estudiantes, 

primero, vamos a conceptualizarla.  Me parece que si había habido un ejercicio genuino de buscar un 

puente de conciliación, lo ha evidenciado el senador Zaragoza.  No ha estado negociando de espaldas 

a nadie.  Me parece que es importante.  No es que alguien lo haya estado insinuando, pero me consta 

porque he estado presente, que la mejor intención del senador, sin exhibir ningún tipo de candidez, 

todo lo contrario, me consta que él ha estado abogando por lograr de lo peor, de lo malo, algo menos 

malo. 

Sin embargo, ciertamente este lenguaje a mí me preocupa, porque hemos estado trabajando 

una reforma universitaria que precisamente subraya la autonomía de la Universidad que busca que 

haya una menor dependencia de este tipo de Comité.  En el pasado, me advierte la senadora María de 

Lourdes, que no existía dentro de ese club la Junta de Supervisión Fiscal, y el añadirse ese nuevo 

integrante definitivamente debemos de verlo como un proceso en donde se establece una relación de 

poder desigual.  Estamos hablando de que ha usurpado la soberanía financiera de todo el país.  Por 

qué darle un voto de confianza a quienes han manifestado una y otra vez que no les importa el bienestar 

de nuestro país, que no le importa la Universidad, que no le importa el Centro Médico, que no le 

importa el retiro digno, que no le importa la energía eléctrica.  Por qué pensar, o sea, yo puedo pensar, 

señor Presidente, en la buena voluntad de nuestros compañeros, pero yo no quisiera, yo no pienso que 

debemos en este momento acceder a ser un rehén de esa Junta, porque integrándose en ese Comité, se 

integra un elemento malvado, una píldora venenosa que en vez de nosotros salir de ese secuestro que 

hace la Junta a todo el país, le estamos casi entregando lo poco que queda autónomo. 

Así que este es un asunto que debemos de resolver.  Parece filosófico, pero es mucho más 

profundo.  Qué disposición tiene este Cuerpo de mantenerse de pie, mantener nuestra dignidad, 

reconocer que hay un camino andado, que se ha trabajado un presupuesto que parece ser de lo malo 

lo mejor.  Pero entonces ese lenguaje, cómo nos debemos de sentir, en términos de consciencia, 

entregándole la Universidad a este Comité en donde, aunque sea uno de los integrantes, es el integrante 

que maneja la alcancía.  Es el integrante que maneja todo.  O sea, sería iluso pensar que ese integrante 

no va a ejercer el mismo poder engañador que ha ejercido todo el tiempo sobre todo lo que ha dispuesto 

y sobre todo lo que ha prometido. 

Mi exhortación, señor Presidente, es que trabajemos esto con la mayor prudencia posible, 

porque es importante que entendamos que no estamos lidiando con alguien que viene de buena 

voluntad.  Estamos lidiando con una entidad que ya de por sí establece elementos que usurpan la 

libertad, el poder, la autonomía y, sobre todo, la dignidad de este proceso.  Senadores y senadoras han 

trabajado, y yo quisiera que los veintiséis (26) senadores y senadoras aquí hubieran visto la forma en 
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que se ha trabajado esto, de la manera más consciente para que de momento venga esa entidad 

maliciosa y se introduzca en el lugar donde todavía no está, pero ya como un integrante oficial y nos 

quite, entonces, las posibilidades de transformaciones en nuestra Universidad.  Y es el principio, la 

puerta abierta, para la entrega de la Universidad hacia otros intereses. 

Son mis palabras. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Vargas Vidot. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañera María de Lourdes Santiago Negrón. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Señor Presidente, quisiera que algo quedara claro para el 

registro.  A preguntas del senador Rivera Schatz sobre el contenido de la Sección 10, que se refiere a 

la reprogramación de asignaciones, creo que el senador preguntó si se refería a los de años fiscales 

pasados.  Y me parece que la respuesta dio a entender que sí, que se refería a los años pasados.  Y me 

parece que es importante que esté claro lo que dispone la Sección siguiente, que es la Sección 11, 

sobre todo porque el país ha estado atento a las discrepancias entre Cámara y Senado, que se centraban 

en que la Cámara solicitaba que la Asamblea Legislativa tuviera algo que decir en el caso de las 

reprogramaciones de ciertas partidas.  Y entonces se convirtió la controversia entre si esas 

reprogramaciones o reasignaciones deberían pasar por aquí, por la Asamblea Legislativa, o no.   

Esta fue la manera de la que lo resolvió la Junta.  No tienen que pasar por aquí.  Todo centavo 

que se quiera reprogramar lo decide únicamente, a su único arbitrio, la Junta de Control Fiscal, 

“Sección 11.- Las asignaciones aprobadas en este presupuesto solo podrán modificarse o 

reprogramarse con la aprobación de la Junta de Supervisión.  Toda solicitud de modificación o 

reprogramación deberá someterse ante la Junta de Supervisión.  Dicha prohibición incluye la 

reprogramación de toda cantidad, partida o gasto incluida en este presupuesto, independientemente de 

si se trata de una reprogramación interagencial.  Las reprogramaciones, también conocidas como 

reasignaciones, se podrán realizar en conceptos y/u objetos de gasto que no se enumeran 

explícitamente en esta Resolución [Conjunta], siempre que dichas solicitudes sean presentadas a y 

aprobadas por la Junta de Control Fiscal [Supervisión]”. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a la compañera María de Lourdes Santiago Negrón. 

Reconocemos al compañero Henry Neumann. 

SR. NEUMANN ZAYAS: Señor Presidente y compañeros, no podemos permitir esto.  No 

podemos permitir esto.  Porque tradicionalmente hemos trabajado con la Junta de Control Fiscal como 

un ente externo a nosotros que está ahí por unas razones que muchos de nosotros no aceptamos, pero 

que nos hemos dado a la tarea de trabajar con este ente externo que nos fiscaliza y lo hemos tenido 

que soportar.  Pero fíjense lo que está ocurriendo en estos momentos.  Ya la Junta de Control Fiscal 

deja de ser un ente externo fiscalizador que nos mantiene dentro de unos parámetros, y ahora cambia 

por completo la dinámica y se inserta en juntas que toman determinaciones de suma importancia.  

Cambia el panorama por completo.  Quién sabe, va a llegar, si abrimos esta puerta, va a llegar el 

momento en que lo vamos a tener aquí.  Si abrimos esta puerta en la noche de hoy, puede llegar el 

momento en que tenga una representación aquí.   

Tenemos que mirar palabra por palabra de las exigencias.  Palabra por palabra de las exigencias 

de esta Junta, porque cada día se insertan más y más dentro de nuestra democracia y puede llegar el 

momento, si no ha llegado ya, de que nosotros somos unos meros espectadores, cautivos, presos de 

esta Junta que cada día se hace más y más presente en nuestras decisiones, que son nuestras, que son 

nuestras.  ¡Allá abajo hay una Constitución! 

Peligroso.  Peligroso.  Y yo entiendo que tiene que llegar el momento en que nosotros nos 

paramos firmemente y decimos, ni una más.   
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Peligroso, señor Presidente.  Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias al compañero Henry Neumann. Reconocemos a la 

compañera Migdalia Padilla. 

SRA. PADILLA ALVELO: Muchas gracias, señor Presidente. 

Solamente quiero hacer constar que tuve el privilegio, porque eso es un privilegio, de haber 

participado desde un principio en la Comisión de Hacienda donde la Universidad de Puerto Rico su 

presupuesto era aprobado por fórmula, donde cada año había la oportunidad que la Universidad de 

Puerto Rico por esa fórmula podía siempre recibir. En esta ocasión vemos todo lo contrario, vemos 

entonces donde ya no existe la fórmula y donde hablaba ahorita el senador Vargas Vidot de cómo se 

perdía lo que es la autonomía fiscal y administrativa de la Universidad de Puerto Rico. Eso es una 

realidad que no podemos nosotros olvidar jamás. Y conocemos qué pasaba anteriormente versus lo 

que varios presupuestos ya hemos visto todo lo contrario.  

Pero quiero hacer constar algo -¿verdad?- y con mucho respeto. Primero quiero felicitar al 

senador Zaragoza junto al representante Jesús Santa, hicieron su trabajo como tenían que hacerlo, eso 

es una realidad que nadie puede tener duda en cuanto a ese trabajo que hizo la Comisión. No obstante, 

por qué quizás nosotros no teníamos esa comunicación que posiblemente ustedes, el Partido Popular 

en estos momentos tiene con la Junta de Control Fiscal.  Allí hay una persona que fue parte de un 

gabinete dirigiendo Fomento Industrial, que fue el señor Medina, él es parte ahora mismo de esa Junta.  

Y posiblemente, como en un momento dado, nosotros pensábamos, no hicimos el acercamiento, pero 

pensábamos cuando vimos a un “Caco” García, expresidente del Banco Gubernamental de Fomento, 

haber visto a un Carrión, gente que conoce lo que es Puerto Rico y cuáles son nuestras necesidades, 

vimos cómo esto dio un giro de trescientos sesenta (360) grados donde vimos todo lo contrario de 

parte de esta Junta.  

Y en todo momento, como dice el senador Henry Neumann, ese ha sido para nosotros un ente 

fiscalizador, pero jamás, jamás nosotros responsables, cuando digo nosotros me refiero a la legislatura, 

de que esa gente esté aquí. Ellos vinieron porque lamentablemente cuatrienio tras cuatrienio, quizás 

en la forma en que se administraba hubo señalamientos y “dis" el Congreso nos impuso por ser esto 

un territorio -¿verdad?- de los Estados Unidos hubo la imposición de la Junta. Ni siquiera podían 

escoger la legislatura estatal, si era que iba a haber una junta, que pudieran escoger quiénes iban a ser 

sus miembros.  

Así que esa es la realidad en que vivimos, pero nosotros, quizás la Junta de Control Fiscal va 

a hacer lo que a ellos le plazca, lo que ellos quieran hacer. Sin embargo, es bien fácil, hay un 

presupuesto y son muchos los millones que entran allí. A muchos de ellos, empezando por Natalie 

Jaresko, con su salario, su flamante salario pues entonces, ustedes creen que esa gente, en algún 

momento van a aceptar cualquier investigación o trabajo, como dije que había hecho la Comisión de 

Hacienda, tanto la Cámara como el Senado, en este caso estoy hablando de las vistas conjuntas, no así 

las decisiones que se tomaron después.  

Por lo tanto, ¿piensan ustedes que en algún momento van a lograr que esa gente nos acepte por 

lo menos un presupuesto balanceado? Miren, ellos presentaron un presupuesto balanceado. En un 

momento dado bajo la presidencia del senador Thomas Rivera Schatz se presentó un presupuesto 

mucho más bajo en gastos que el propio presupuesto que decía la Junta, ¿y acaso se lo aprobaron? No 

señor, nada. Mientras ellos estén aquí sus bolsillos se siguen llenando y el pueblo se sigue 

empobreciendo. Esa es la realidad de Puerto Rico.  

Así que no hay manera que uno pueda aceptar este tipo de enmienda y que nos prestemos 

nosotros los legisladores para traer información como esta que verdaderamente más allá de hacer 

justicia lo que vamos a seguir viendo es quizás la Universidad decayendo y otras agencias 
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gubernamentales, que ustedes piensan que tienen sobrantes, no hay tales sobrantes, lo que hay es 

necesidad y falta de dinero para poder dar los servicios básicos a este país. Se le baja el presupuesto a 

Salud y ustedes siguen buscando y se darán cuenta que así no resolvemos nada mientras la Junta nos 

va a decir a la hora de la verdad, no, no es ese el presupuesto que van ustedes a tener, es el de nosotros. 

Así que lamento mucho el trabajo que se hace con mucha dedicación y sin embargo los resultados 

sean otros. Es bien difícil, es bien difícil a mis veinticuatro (24) años aquí que yo pueda aceptar 

inclusive enmiendas como estas en un presupuesto.  

Así que, señor Presidente, verdaderamente esta noche para mí ha sido una súper inolvidable. 

Precisamente de esa manera ni se puede gobernar y mucho menos gobernar desde aquí hacia Fortaleza. 

Vamos a tener que entender que esto es un gobierno compartido y que tenemos que buscar la manera 

de que cada cual haga su trabajo en beneficio no de nosotros, en beneficio del pueblo que todos y 

todas representamos.  

Esas son nuestras expresiones, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera Migdalia Padilla. 

Compañera Ana Irma Rivera Lassén. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Gracias, señor Presidente. 

Escuchando a los compañeros y a las compañeras, pues tengo que volver a decir lo que dijimos 

aquí cuando se presentó el presupuesto la primera vez. Yo sé que alguna gente dijo, porque creen que 

yo no los escuché, pero yo lo escuché, cuando yo dije que le quitáramos el dinero a la Junta, cinco (5) 

personas nada más nos levantamos y yo sé que alguno dijo que era una farsa o usaron otra palabra. 

No, era un gesto de dignidad lo que estábamos proponiendo, se podía ir frente a la Junta a defender el 

resto del presupuesto, pero con un mensaje de que este Senado no le tenía miedo a la Junta y que, con 

eso en mente, sin su dinero íbamos a empezar a negociar, pues tenían que negociar y que se le 

devolviera el dinero también. Eso era parte de la negociación al quitarle el dinero en el presupuesto, 

eso no era simbólico, eso era dignidad.  

Así que yo vuelvo y lo repito, lamentablemente solamente cinco (5) personas votaron a favor 

de quitarle el dinero a la Junta y eso es lo que está detrás de aquí. Miren que cuando ustedes analizan 

lo que nos han devuelto, ellos no se quitan nada, AAFAF tiene un montón de dinero, le pagamos todo 

el dinero a AAFAF, le pagamos todo el dinero, seiscientos veinticinco mil (625,000) a Jaresko.  Con 

el salario de Jaresko y un poquito más se paga la Orquesta Sinfónica. Sigan sumando. Ese es el 

problema que tenemos, este presupuesto se ensaña nuevamente, no por el trabajo del compañero 

Zaragoza, que yo sé que ha estado trabajando y me consta, porque esta que habla a nombre de nuestra 

Delegación estuvo haciendo muchas recomendaciones a favor de la Universidad de Puerto Rico, a 

favor de la Orquesta, a favor de los temas de educación, los temas de salud, porque 

independientemente que creamos que ese presupuesto no es el presupuesto que el pueblo de Puerto 

Rico se merece hicimos nuestro trabajo también.  

Pero lo que se está demostrando aquí es que la Junta no tiene ningún tipo de compromiso con 

el pueblo de Puerto Rico, tiene un compromiso con la Junta misma y con su política de austeridad. Se 

ensaña contra la Universidad de Puerto Rico como se ha ensañado desde el primer día.  Esta Junta 

quiere ver desaparecer a la Universidad de Puerto Rico, la quiere desaparecer. Aquí se hicieron unas 

enmiendas para que esos dineros del Fondo Dotal tal fueran parte del fondo de la Universidad de 

Puerto Rico, pues la Junta cambió todo, pero no solamente cambió todo, sino que se mete el grupo o 

el diseño que se hace para la distribución de los dineros y se sienta en todos sitios.  

Yo escucho al senador Neumann decir que un día los vamos a tener aquí sentados, es que ya 

están aquí, están aquí sentados de una manera virtual, están aquí sentados, la Junta está aquí todo el 

tiempo, la Junta decide, la Junta decidió que no solamente que es la Junta de Control Fiscal, que es el 
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Senado, que es la Cámara de Representantes y que, en muchos sentidos, también es el poder ejecutivo. 

La Junta se cree que es todo y actúa como que es todo. Y nos está usando, en ese sentido, como un 

sello de goma para que tenga el sello de la Legislatura de Puerto Rico lo que va a ser el presupuesto 

de la Junta.  

Eso sin quitarle todo el trabajo, y de verdad que yo felicito al senador Zaragoza porque ha 

hecho un esfuerzo titánico por defender partidas, pero ese es el problema, estamos defendiendo 

partidas, no estamos defendiendo lo que serían los servicios esenciales. Establecer los servicios 

esenciales de Puerto Rico, definirlos, educación, salud, el mismo tema de las pensiones, definir los 

servicios esenciales y en torno a los servicios esenciales hacer el presupuesto, pero no. Aquí lo que se 

ha hecho es una defensa, partida por partida de los dineros de las partidas que la Junta decide que son 

los dineros para el pueblo de Puerto Rico, para tratar de hacer un presupuesto balanceado de acuerdo 

con la Junta, no de acuerdo con la defensa de los servicios esenciales. 

Y yo vuelvo con la imagen del famoso cuarto donde movemos los muebles. La Junta es dueña 

del cuarto y de los muebles también y la Junta lo decide todo. Yo creo que hoy estamos viendo una 

vez más la situación que tenemos en el país donde la Junta de Control Fiscal simplemente le falta el 

respeto al pueblo de Puerto Rico.  Todo el trabajo que el compañero Zaragoza y el equipo de la 

Comisión de Hacienda está haciendo y ha hecho, me parece que se le presentó a la Junta y la Junta 

dijo que sí, pero como dice el refrán, entró por la ventana nuevamente y volvió a sentarse en el mismo 

medio del cuarto, en el mismo medio de la sala y decidió cómo se distribuyen los muebles.  

Así es que seguiremos nuestra posición en contra del presupuesto, pero la gente que está 

escuchando que sepa que seguiremos defendiendo la Universidad de Puerto Rico, los servicios 

esenciales, la educación, salud y todos los derechos que tiene el pueblo de Puerto Rico. 

SRA. RODRÍGUEZ VEVE: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera Ana Irma Rivera Lassén.  

Compañera Joanne Rodríguez Veve. 

SRA. RODRÍGUEZ VEVE: Muchas gracias, señor Presidente. 

Yo escucho a los compañeros en este debate sobre el presupuesto y honestamente tengo que 

decirles que yo no sé si esto se trata de un espectáculo, un espectáculo político más. Sinceramente se 

me cae hasta la quijada de, no sé si de vergüenza o de asombro. Obviamente, en este momento en el 

que la Delegación del Partido Nuevo Progresista sale del Hemiciclo, tengo que decir que, ¡ah, 

Carmelo, gracias por permanecer! Agradecida de que no me deja la Delegación del Partido Nuevo 

Progresista con la palabra en la boca. Muy bien, compañeros.  

Pues les decía que me parece a mí que esta discusión se ha tornado un poco caricaturesca o 

realmente estéril. Yo no sé todavía a estas alturas quién se sorprende de que la Junta mande en este 

país, eso lo sabemos todos nosotros. Cuando se elaboró este presupuesto sabíamos que se estaba 

elaborando dentro de unos parámetros establecidos e impuestos por la Junta de Control Fiscal. Todos 

sabemos que eso es realmente penoso, vergonzoso y todos los adjetivos que le queramos poner.  

Nadie está aquí de acuerdo ni de ninguna manera aplaudiendo ni la presencia ni la actuación 

de la Junta. Pero entonces tenemos ante nuestra consideración un ejercicio responsable de un 

presupuesto que hasta, por lo menos en alguna medida, en alguna medida, dentro de las posibilidades 

reales hemos podido, esta Asamblea Legislativa ha podido tomar decisiones respecto a cómo mejor 

distribuir ese dinero. Y la pregunta que tenemos ante nuestra consideración es, ¿se quiere tirar este 

trabajo a la borda para entonces ser los más puristas de la patria o queremos tomar la decisión de darle 

paso a un presupuesto donde al menos, donde al menos, dentro de las posibilidades reales se ha podido 

decir hacia dónde se quiere destinar los recursos del país? 
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Y compañeros, no olvidemos que por ejemplo, por ejemplo, en este presupuesto diseñado por 

las comisiones de Hacienda se logró, entre algunos de los -¿verdad?- de las cosas que se pudieron 

conseguir, la pensión y nómina de los empleados de la Autoridad de Energía Eléctrica transferidos a 

otra agencia. Entonces aquí se dan contra el pecho defendiendo a los empleados de la Autoridad de 

Energía Eléctrica, aquí se dan contra el pecho hablando en las vistas de cómo se les iba a pagar aquí a 

los empleados que salieron de la Autoridad de Energía Eléctrica, pues mire aquí está el dinero, es lo 

que se trabajó de este presupuesto.  ¿Pero qué hacemos entonces? Lo botamos al zafacón y que se 

fastidien esos empleados. Entonces ahí la parte racional no opera en nuestro cerebro. Tenemos que 

irnos entonces en un discurso totalmente teatral para saber que hacemos fronte.  Miren, de verdad yo 

les tengo que decir una cosa, aquí lo que está en juego es el país y sinceramente esto me parece una 

payasada, por no decir una pérdida de tiempo.  

Así que vamos a enfrentar la realidad y digo, podríamos seguir nombrando las cosas que se 

lograron hacer en beneficio de Puerto Rico.  ¿Que hubiésemos querido conseguir más? Obviamente, 

hubiésemos querido lograr más.  ¿Que esto es perfecto? Ni cerca de ser perfecto. ¿Pero entonces qué 

hacemos?  Y yo lo que los invito, me gustaría -¿verdad?- si el senador Zaragoza después quiere 

desglosar por lo menos alguna de las cosas que se podrían considerar en alguna medida un logro, pues 

que se señalen en este Hemiciclo para el beneficio de quienes nos están escuchando, para que el país 

sepa. 

De hecho, por ejemplo, la Orquesta Sinfónica, de repente aquí todos los más patriotas hablando 

de la cultura, pues mire, aquí hay un dinero para la Orquesta Sinfónica. ¿Qué queremos hacer? 

¿También lo queremos botar al zafacón? Por una partida, que yo no estoy diciendo que no sea 

importante, pero es una partida de un dinero significativo, pero que es adicional a lo que se proyectaba. 

Ustedes saben que el Gobernador se comprometió con los noventa y cuatro (94) millones para la UPR, 

para que pudiera seguir operando. Entonces, ¿qué vamos a hacer? ¿Hacer un forcejeo para ver quién 

es más bravo, quién tiene más fuerza, quién saca más mollero y que se fastidie Puerto Rico?  No, no, 

no, no, no.  

Por eso es que aquí el país en estas pasadas elecciones tomó las decisiones electorales que 

tomó, porque se está cansando, porque ya se cansó de estas decisiones tontas. Porque el país dijo, no 

podemos más con esta tontería. ¿Y qué pasa con la gente? Porque suena bien “cool” lo que estamos 

haciendo aquí. Yo lo escucho y de verdad que yo les digo una cosa, compañeros, yo tengo que 

distanciarme de esa forma de hacer política. Y honestamente entiendo por qué mucha gente se 

pregunta si de verdad a los políticos les importa seriamente el país o lo que les importa es hacer un 

espectáculo para hacer destacar a sus respectivas delegaciones.  

Aquí tenemos ante nuestra consideración un trabajo bien hecho, que habrá algunos que se 

opongan por razones filosóficas, ideológicas o como les quieran llamar, pero la decisión es seria, es 

seria y va a repercutir en la vida de mucha gente y está sobre nuestras manos. Conmigo van a contar 

para trabajar de una forma responsable y no para el espectáculo. A eso fue que yo vine aquí. 

Muchas gracias, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera Rodríguez Veve.  

¿Algún otro compañero o compañera?  

Compañero Carmelo Ríos. 

SR. RÍOS SANTIAGO:  Señor Presidente, compañeros y compañeras. 

Con mucho respeto a todas las delegaciones y a los diferentes puntos de vista. ¿Qué nos trajo 

aquí? El pago de la deuda, gobiernos ineficientes, préstamos que no se podían pagar y una Ley 

PROMESA por nuestra condición territorial. Esa es la verdad. Nuestra condición territorial nos trajo 

aquí. En aquel momento el comisionado residente Pierluisi y el gobernador Alejandro García Padilla 
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entraron en una negociación de un gobierno republicano y demócrata en los Estados Unidos 

Continentales donde teníamos dos (2) opciones: o empezábamos a pagar la deuda, que no podíamos 

pagar. Como ustedes sabrán ahí … la famosa frase “Me vale” que ahora nos cuesta.  

Pero dentro de esa Ley PROMESA se estableció unas cláusulas de protección para que los 

terceros no pudieran quedarse con el patrimonio que algunos le plantean o con los haberes del 

Gobierno de Puerto Rico que estábamos indefensos ya que, como ustedes saben, no podemos declarar 

una quiebra. Pasan los primeros dos (2), tres (3), cuatro (4) presupuestos. Quiero que estén claros, en 

mi delegación y las demás delegaciones. Este es el primer presupuesto que podemos firmar para hacer 

el presupuesto año uno (1). Podemos gritar, podemos plantear todo lo que deseamos plantear. La 

compañera sabe que yo voté con usted porque yo creo que la Junta no debe estar aquí y no he sido 

nunca fanático de la Junta. De hecho, la combato aquí y en Washington, donde estamos tratando de 

promover enmiendas para que dentro de la mayoría demócrata y sus compromisos es que llamen a 

PROMESA a capitulo, a la Ley, y antes de diciembre estén ellos deponiendo ante el Congreso de los 

Estados Unidos. Ahí es que está la pelea.  En esta que estamos dando, suena bonito, lo respeto, está 

muy bien, pero después que se acabe todo el ruido, si no tenemos presupuesto firmado no hay 

presupuesto año uno (1). Por lo tanto, hay que aprobar un presupuesto.  

Todo el mundo sabe, podemos entrar en el debate, que lo hemos hecho en radio y televisión, 

de las desavenencias entre la Cámara y su presidente y cómo hemos tratado de llevar y sobrellevar, 

por encima de los personalismos, un acuerdo. Nadie quiere quitarle dinero a la Universidad de Puerto 

Rico, nadie. Todo el mundo cree aquí que es una inversión y en este Senado la hemos protegido. 

Hemos hecho becas, hemos hecho propuestas y hemos literalmente defendido la Universidad de 

Puerto Rico. Pero si quieren hablar del sacrificio supremo, cuando aquí la Junta de Control Fiscal trató 

de eliminarnos la Ley 80, fue este Senado, so color de que si le votábamos en contra nos iban cortar 

creo que el cuarenta por ciento (40%) del presupuesto, le hicimos frente. Nos cortaron el cuarenta por 

ciento (40%) del presupuesto, pero le hicimos frente.  

Ahora yo creo que la batalla es otra, porque tenemos una composición gubernamental 

diferente, pero el tema es el mismo, cómo salimos de la bendita Junta de Control Fiscal, cómo salimos 

de la bendita Junta de Control Fiscal.  Pues las reglas están ahí, en blanco y negro. Ah, no nos gusta, 

y tenemos otras opciones políticas que podemos tomar y yo las lucho todos los días, pero las reglas 

son claras. Presupuesto balanceado, aunque no nos guste, que esté dentro de los propósitos de lo que 

es el desarrollo económico, aunque sabemos que la Junta de Control Fiscal no ha desarrollado nada 

que no sea su propia economía, que haya cuatro (4), al menos, presupuestos firmados por el 

Gobernador, la Legislatura y sean aprobados por la Junta.  

El compañero Zaragoza entre broma y en serio hemos hablado de todas las peripecias que él 

hace cuando le entregan una bicicleta y él creo que hace un “big wheel” o es al revés, un carro. Pues 

aquí nos entregaron un carro sin gomas y nosotros estamos llenando esas gomas. Vamos por la primera 

goma, esta es la primera goma. Y aunque no esté a la presión que debería de estar, tendremos que 

hacer ajustes, tendremos que hacer ajustes para ayudar a la Universidad de Puerto Rico, lo hemos 

hecho antes. Tendremos que hacer ajustes para no tan solamente ayudar a la Sinfónica, que está ahí, 

sino otros programas más porque no se puede limitar el presupuesto de Puerto Rico a solamente un 

“item”. Ah, que el proceso no es como me hubiese gustado que fuera, que no es el típico que estamos 

acostumbrados, cierto. Que no nos gusta cómo Natalie Jaresko atiende los asuntos, se le acaba el 

contrato ahora, estamos cabildeando para que no la renominen. Los invito a que hagamos eso en 

Washington, aquí en las gradas no hacen nada, es allá. 

Pero, mientras tanto estamos aquí discutiendo un presupuesto que dentro de todas las 

circunstancias nadie puede estar contento al cien por ciento (100%), pues yo puedo identificar veinte 
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(20) partidas en ese presupuesto que de la cuales no estoy de acuerdo. Ahora, ¿eso es suficiente para 

que yo le vote en contra? No sé. La verdad es que tenemos que pensar en grande y tenemos que pensar 

que si las reglas están establecidas, aunque no nos guste, de alguna manera tenemos que seguirlas para 

poder encaminarnos como isla, algunos le dicen país, otros le dicen nación, para mí, Puerto Rico, y 

todos tenemos que ajustarnos.  

¿Pero quieren hablar de ajustes? En ese presupuesto hay tres (3) millones de dólares menos 

para el Senado de Puerto Rico, tres (3) millones. En el de la Junta, que sería el que se aprobaría, si no 

se aprueba este hoy, tienen ocho (8) millones menos, ocho (8). ¿Quieren hablar de cómo quiere la 

Junta desmantelar al Gobierno de Puerto Rico y quedarse ellos con el poder absoluto?  Ahí está la 

clave, ahí está. Claro, habrá gente que estará aplaudiendo de pies de que les van a quitar ocho (8) 

millones de pesos al Senado, pero cuando necesitan ayuda y defensa aquí estamos, aquí estamos. 

Contra llueve, truene o ventee y estaremos con ocho (8) o con tres (3), lo que sea, pero también 

tenemos que pensar más allá de la retórica y tenemos que ir a la práctica, a la práctica.  

El lenguaje, el compañero Rivera Schatz, portavoz de nuestra Delegación, hizo lo correcto en 

plantear para establecer, fuera de toda duda, de que el Gobernador va a tener las herramientas para 

poder gobernar. Lo felicito y le agradezco ese gesto de parte del Senado y también le voy a dar un 

crédito a medias a algunos en la Cámara de Representantes que pudieron convencer al Presidente de 

que su fechoría legislativa no iba a progresar. De hecho, la Junta se lo dijo así también, en blanco y 

negro, según solicitó. Ah, ¿que ahora la Junta también se ha hecho partícipe de la ecuación en el 

lenguaje? Siempre estuvo allí, lo único que no lo ponían por escrito. O se les olvida que cada 

reprogramación y cada cosa que está ahí tiene que pasar por la aprobación de ellos. ¿Se les olvida? 

Está ahí. Lo que pasa es que no lo ponían por escrito. Ellos van a hacer lo que tienen que hacer para 

que los bonistas cobren. De hecho, ahora tienen chavitos para que los economistas cobren, para que 

los deudores. 

Fíjense que el compañero Zaragoza trató de hacer una enmienda bajo el Título 3, eso no salió 

público, para que del dinero que se les paga a sus asesores pudieran ellos aportar al pote y Natalie 

Jaresko dijo, no. Esa es la verdad. Ahora, si queremos extender que ellos se queden cinco años más, 

si queremos extender porque pues queremos lucir bien, queremos lucir como que vamos a ir contra la 

Junta todos los días, van a estar aquí veinte (20) años después. Yo, yo, y no estoy hablando por mi 

Delegación, yo le voy a votar a favor a este Presupuesto y si soy el voto 14, pues seré el voto 14. Creo 

que deben haber más. Con mucho respeto, porque le hacemos un mejor servicio a Puerto Rico 

haciendo el primer presupuesto firmado con Cámara y Senado en un mensaje claro por un Gobernador 

ante la Junta para empezar a contar la salida de la Junta, a lo que nos imaginamos y hagamos lo que 

tenemos que hacer en Washington con las enmiendas que estamos trabajando para que no sean lo que 

han sido hasta ahora, un estorbo, pero también para que su término vaya bajando. Esa es la batalla que 

tenemos que dar. A veces hay que crecerse y a veces hay que repensar las posiciones en las cuales yo 

siempre he estado.  

Yo sigo aborreciendo la Junta de Control Fiscal más de lo que ustedes creen y donde quiera 

que tengo oportunidad les recuerdo la fama que tienen y lo que han hecho por Puerto Rico que es cero, 

desde Carrión III hasta el que está hoy, desde Natalie Jaresko con sus seiscientos mil (600,000) dólares 

que le llenan la retina, con sus guardaespaldas y con sus “perks” que llegan a ochocientos mil 

(800,000) hasta todos los ciento de millones de dólares que han gastado al día de hoy en abogados que 

cuando el Gobierno de Puerto Rico tiene los abogados ellos contratan uno a ochocientos (800) billetes 

la hora. Contra eso es lo que estamos luchando.  

Este es el momento en que Puerto Rico está mirando qué vamos a hacer y yo tenía muy pocas 

esperanzas de llegar a este debate porque pensé que la Cámara no iba a aceptar lo que la Junta había 
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establecido ya como norma. Se logró, llegamos hasta aquí, un paso más. En mi Delegación hay gente 

que piensa diferente a mí y lo respeto también, esto es un parlamento, pero, pero yo quiero sacar la 

Junta más que todos ustedes, porque yo la he vivido desde que ellos empezaron y si este es el primer 

paso, aquí están mis zapatos. 

Son mis palabras, señor Presidente.  

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Carmelo Ríos. 

¿Algún otro compañero o compañera?  

Compañero Gregorio Matías. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Dios lo bendiga, señor Presidente, así a los muchachos senadores.  

Este presupuesto, cuando escucho al compañero Carmelo Ríos quisiera estar del lado de sus 

palabras, pero yo no puedo, yo no puedo estar a favor de ese presupuesto y voy a utilizar o pensar en 

las palabras de la senadora Rodríguez Veve cuando dijo que el pueblo pidió un cambio, que por eso 

votaron por los que estamos aquí. Pues yo creo que sí, el pueblo votó por nosotros porque entendía 

que íbamos a ser diferentes, el pueblo votó por nosotros porque entendía que no íbamos a seguir como 

las reses, a veces, siguiendo la corriente.  

La Junta de Control Fiscal, que al fin y al cabo va a hacer lo que le da la gana al final. Aquí 

hay una discusión, aquí hay unos comentarios, aquí hay unos discursos, pero al final la Junta va a 

hacer lo que le da la gana. Nosotros somos una colonia y ellos con nosotros hacen lo que quieran, son 

impuestos. Pero yo no puedo darle el voto a favor de este presupuesto. Aquella noche cuando se votó, 

que solamente fueron cinco (5), tal vez hubiéramos sido seis (6), o siete (7), u ocho (8), pero por una 

situación no escuchamos cuál fue el planteamiento, por eso no nos paramos. Pero la Junta de Control 

Fiscal, que va a hacer lo que le da la gana, yo le prometí a mis hermanos servidores públicos que yo 

iba a luchar por las leyes que los protegen, leyes que le dieran retiro, leyes que le garantizaran un retiro 

digno, una vejez digna. Y la Junta de Control Fiscal no le importa. 

Entonces yo voy a aprobar este presupuesto donde se supone que este año o en este presupuesto 

se destinaran los fondos para la Ley 80 y 81. Y entonces, ¿cómo me vería yo? Como un político más 

de esos mentirosos que la gente criticó, que cuando llegué aquí me olvidé de para qué yo llegué aquí, 

que fue para luchar por mi gente. Sencillo, me piden, por favor, ponle, vota a favor de ese presupuesto 

y yo lo hago, pero, ¿y la gente mía? ¿y la gente que votó por nosotros? La mayoría de cada uno de los 

que estamos aquí, sea de la delegación que sea y del partido que sea prometió defender los 

trabajadores, prometió defender a la gente, pero en esta ocasión pues vamos a tratar de hacer algo 

balanceado que en realidad no tenemos ninguna garantía de que la Junta al final busque una excusa 

para imponer el de ellos. Y entonces nos arrodillamos y al final ellos hicieron lo que les dio la gana 

demostrando su fuerza.  

Yo no le puedo dar el voto a favor de este presupuesto porque a los que yo les hablé 

personalmente y les prometí que iba a luchar por ellos, en ese presupuesto no se analiza, no se piensa 

en ellos. Y aunque el compañero Carmelo Ríos tiene mucha razón de que no solamente se puede 

pensar en una sola parte de lo que diga ese presupuesto, en esa parte en específico, a mí, yo no puedo 

dar marcha atrás. Los hombres y mujeres de la Policía de Puerto Rico que están condenados a tener 

una vejez indigna por esa terrible Ley 3 no me van a perdonar a mí que yo firme un presupuesto donde 

no se le incluya su retiro. Mis hermanos del servicio público que han dado su vida al servicio de Puerto 

Rico no me van a perdonar a mí que yo le dé una firma a un presupuesto donde no se hable de ellos.  

Y yo le digo a los hermanos que van a votar sobre esto, ustedes le van a votar a favor, entiendo 

que el compañero Zaragoza hizo lo que puede hacer y lo hizo, y digo lo que puede hacer porque somos 

una colonia y mientras estemos a merced de no tener voz y voto en el Senado nos ocurre eso, que 

tenemos una Junta impuesta que al final va a hacer lo que le dé la gana. Gregorio Matías mientras no 



Lunes, 28 de junio de 2021  Núm. 43 

 

 

5996 

se respete a mis hermanos servidores públicos y a mis policías no va a dar el voto por ese presupuesto 

ni por ninguno que no incluya que a mis hermanos se les honre su trabajo, su vejez, garantizándole un 

retiro digno. 

Esas son mis palabras, señor Presidente. 

SR. BERNABE RIEFKOHL: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Reconocemos al compañero Rafael Bernabe. 

SR. BERNABE RIEFKOHL: Muchas gracias, señor Presidente. 

A mí me parece que tenemos que, yo creo que todo el mundo en esta Sala está indignado y 

molesto por la presencia de la Junta de Control Fiscal en Puerto Rico, yo creo que eso lo podemos 

tomar como un punto de partida. Pero yo creo que para discutir eso cuidadosamente tenemos que 

preguntarnos cómo llegamos a esta situación y yo tengo que señalar que hemos llegado a esta situación 

por una actitud de sumisión que se ha tenido en Puerto Rico de un momento en adelante, una actitud 

de sumisión. Cuando se empezó a manifestar el problema del pago de la deuda en Puerto Rico, ya en 

el 2010, 2011, en Puerto Rico sabíamos que había empresas que generaban miles de millones de 

dólares en ganancias y no fue el Gobierno de Puerto Rico de ninguna administración capaz de evaluar 

y reevaluar eso.  Y plantearse, aquí se declaran treinta y cinco mil (35,000) millones de dólares en 

ganancia y no tenemos dinero para pagar la deuda y cada vez se hace más difícil pagar la deuda, pero 

no vamos a evaluar esa política de exención contributiva, sumisión total al capital externo, no tocamos 

esos privilegios ni por equivocación.  

En el 2014, el que les está hablando y yo no era el único, en 2014, enero, lo pueden buscar en 

el Nuevo Día, publicamos una columna planteando, la deuda de Puerto Rico es impagable, es cuestión 

de tiempo que lleguemos al impago, no hay dinero para pagar esa deuda. El Gobernador decía que era 

pagable, el liderato del partido de oposición en aquel momento decía que era pagable, todo el mundo 

decía que era imposible, inaceptable, inconcebible que dejáramos de pagar la deuda, había que seguir 

pagando y se siguió pagando. Porque había una actitud de que no se podía hacer nada, no se podía 

desafiar nada, había que seguir las reglas y siguiendo las reglas llegamos al desastre, siguiendo las 

reglas llegamos al desastre.  

Y cuando ya en el 2015, en junio, fue necesario reconocer que no se podía pagar la deuda, 

todavía el partido, que no era el partido del Gobernador decía, no, la deuda se puede pagar, lo que pasa 

es que no la quieren pagar. Y hubo una campaña a la gobernación aquí diciendo, la deuda se puede 

pagar, cuando en realidad no se podía pagar esa deuda. Y cuando se reconoció que no se podía pagar 

nosotros planteamos, de hecho, lo planteamos antes, hay que declarar una moratoria, tenemos que 

tener la valentía de decir cesamos el pago, no pagamos, hay una moratoria y que nos demanden y 

vamos a una batalla por la deuda, pero como la política es la política de sumisión, no, se sigue pagando 

hasta que no quede un chavo prieto en el tesoro. Se sigue pagando, no se hace una moratoria. 

Y planteamos, búsquenlo, si no hacemos una moratoria no se va a llegar a un acuerdo. Tenemos 

que auditar la deuda, vamos a hacer un comité para auditar la deuda, se creó un comité, se atrasó lo 

más que se puedo en su trabajo y al fin y al cabo se disolvió y no se auditó la deuda, todavía al día de 

hoy no se audita la deuda. Y nosotros planteamos si no declaramos una moratoria y no auditamos la 

deuda, ¿qué va a pasar? Dijimos, el Congreso va a actuar y dijimos el Congreso va a crear una Junta 

y esa Junta va a venir a cobrar la deuda a costa de nosotros.  ¿Y qué fue lo que pasó? Que el Congreso 

creó una Junta y que la Junta viene a cobrar la deuda a costa de nosotros. Todo eso pasó porque no 

tuvimos dispuestos a reevaluar la política de exención contributiva, porque no estuvimos dispuestos a 

hacer una moratoria, porque no estuvimos dispuestos a auditar la deuda y porque nos sentamos a 

esperar a ver qué iban a hacer. Y con la política de la obediencia llegamos a la situación que estamos. 
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Y ahora yo creo que hay dos (2) caminos de cómo uno se deshace de la Junta, un camino es el 

camino de la obediencia, un camino es de que hay una regla que dice que tenemos que tener cinco (5) 

años que lo que ellos juzguen, que es un presupuesto balanceado, y cuando logremos eso por los 

parámetros que ellos dicen, por las reglas que ellos dicen, ellos se van. Así que lo que tenemos que 

hacer es obedecer a la Junta y la Junta se va. Esa es una estrategia, vamos a obedecer a la Junta y la 

Junta se va. El problema con esa estrategia es que sabemos que la Junta viene a imponer un sacrificio 

inaceptable. Esa es la manera de que la Junta se vaya, nosotros sometiéndonos a un sacrificio que 

hipoteca todo nuestro futuro.  

Por lo tanto, ese no es el camino que nosotros proponemos. La Junta se tiene que ir porque 

nosotros desafiemos a la Junta y la Junta se puede ir si nosotros, y la Junta se puede desarticular si hay 

unidad en nuestro pueblo en contra de la Junta. Porque a mí no me cabe duda, y yo estoy de acuerdo 

con Carmelo en eso, de que si el Gobernador y la Legislatura y los sindicatos y las cooperativas y 

todos los partidos aquí vamos a Washington y les decimos, señores, este arreglo no funciona, hay que 

acabar con esto, hay que eliminar esta manera de solucionar el problema de la deuda de Puerto Rico, 

no vamos a colaborar más con esto, vamos a desobedecer esto, eso lo van a tener que desarticular. 

Aquí la gente le encanta, le encanta a la gente citar el día importante a Gandhi, Gandhi dijo 

esto, Gandhi dijo lo otro, señores, Gandhi organizó en la India el movimiento de no colaboración con 

el poder colonial, no vamos a colaborar, no vamos a legislar, nos vamos en huelga, en todas las huelgas 

que puedan haber, incluyendo las huelgas legislativas. Y lo admiramos precisamente porque logró que 

los ingleses retrocedieran, que el gran poder colonial retrocediera. Entonces nosotros, me parece que 

tenemos que seguir ese camino.  

Nosotros en Victoria Ciudadana votamos a favor de cortarle los chavos a la Junta de Control 

Fiscal, como cinco (5) votos, vamos a votar en contra de este presupuesto, como ya votamos 

anteriormente. Cuando venga la legislación que va a ser necesaria para poner en vigor el acuerdo que 

están negociando de las obligaciones generales, votaremos en contra de esas medidas, porque no 

vamos a dar paso a ese acuerdo y seguiremos desafiando a la Junta de Control Fiscal.  

Yo les recuerdo, para terminar-, perdonen que con esta mascarilla uno se queda sin aire– los 

hechos que ocurrieron en el año 1909 en nuestra Asamblea Legislativa. En ese año había un 

gobernador, particularmente arbitrario, el señor Regis Post, y la Legislatura de Puerto Rico, que en 

aquella época el único Cuerpo electo era la Cámara de Delegados, precisamente para protestar por el 

despotismo de ese señor, cerró la Sesión legislativa sin aprobar el presupuesto. En aquella época no 

existía la disposición que el presupuesto vigente se extendía automáticamente al año siguiente y 

paralizó el Gobierno de Puerto Rico. El líder de aquella propuesta legislativa fue Luis Lloréns Torres 

y él planteaba si aquí el gobernador y el consejo ejecutivo van a gobernar despóticamente, pues que 

gobiernen despóticamente, pero que no lo hagan con nuestra colaboración, que no lo hagan con nuestro 

voto, que no lo hagan con nuestra complicidad. La Junta quiere gobernar, pues que gobierne, pero no 

con nuestra complicidad y con nuestro apoyo. 

Yo respeto muchísimo, se lo he dicho y se lo digo aquí en público, el trabajo que ha hecho el 

compañero Zaragoza en la elaboración de este presupuesto, pero como él bien dijo, él adoptó el camino 

de la negociación y yo respeto ese camino y yo creo que -¿verdad?- tiene todo el derecho de ir por ese 

camino, pero me parece que hay situaciones en las que uno tiene que enfrentarse, no negociar, a una 

fuerza que lo que pretende es imponer una política que nos lleva al país por el camino de la destrucción.  

Así que, como dije, estaremos votando en contra del presupuesto, al igual que votamos a favor 

de cortar los fondos para la Junta y estaremos votando contra otras medidas que la Junta de Control 

ha querido imponernos. 

Muchas gracias. 
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SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Rafael Bernabe. 

SR. ZARAGOZA GÓMEZ: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañero Juan Zaragoza. 

SR. ZARAGOZA GÓMEZ: Señor Presidente, algo corto -¿verdad?-. yo quisiera para récord 

establecer mi deseo de que no se entienda que el esfuerzo y el trabajo que ha hecho la Comisión de 

Hacienda de ninguna forma significa que nosotros apoyamos la Junta de Control Fiscal, por el 

contrario, nosotros secundamos todos los sentimientos de rechazo y de indignación ante la Junta.  

En mi caso personal, pues yo tuve que hacer una tregua temporera con mis principios para 

emprender ese camino de negociación con la Junta, camino que no fue fácil, no por la complejidad 

técnica, porque realmente lo técnico es fácil de atender. Más que otra cosa era por tener de frente 

continuamente a representantes de ese instrumento opresor que se llama la Junta de Control Fiscal. 

Pero como gobernar no es una tarea fácil, pues aceptamos el reto.  

La otra opción hubiese sido no hacer nada. Y yo no llegué a esta Asamblea Legislativa para 

no hacer nada. Como dije anteriormente, decía la compañera Rodríguez Veve, este presupuesto no es 

un presupuesto perfecto, está lejos de ser perfecto, pero la otra opción era aceptar el presupuesto de la 

Junta de Control Fiscal y ese es aún menos perfecto. Ese posiblemente podríamos decir que es tóxico. 

Yo creo, señor Presidente, que la virtud redentora de esto que espero que estemos aprobando en la 

noche de hoy, es que se convierta en el Presupuesto número uno (1) en el camino a sacar la Junta de 

Control Fiscal de Puerto Rico. Con él estamos allanando el camino para salir de la Junta de Control 

Fiscal.  

Finalmente, señor Presidente, quiero dejar para récord mi indignación ante el hecho de que 

fracasamos en nuestro intento de conseguir los fondos para subirle los salarios a nuestros compañeros 

trabajadores del Departamento de Corrección y también fracasamos en nuestro intento de conseguir 

fondos para unas iniciativas del Gobernador de Puerto Rico con personas de la tercera edad y jóvenes. 

Yo creo que esa indignación tiene que quedar para el récord. 

Por otro lado, como dijo la compañera Rodríguez Veve, hay unos logros significativos. Pero 

de nuevo, en el neto pues es un presupuesto que está lejos de ser perfecto, pero su gran virtud es que 

pone la rueda a correr en ese camino, que espero que sea corto, de salir de la Junta de Control Fiscal.  

Muchas gracias, señor Presidente, y gracias a los compañeros por el apoyo y las expresiones 

que han hecho con este esfuerzo que hemos hecho en la Comisión. Gracias. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Juan Zaragoza. 

Señor Portavoz.  

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para tomar un brevísimo turno final y no 

controversial. 

Yo creo que es importante, yo estoy de acuerdo con lo que dice el portavoz del Partido Nuevo 

Progresista y los planteamientos que ha traído y también pudiese estar de acuerdo con lo que dice 

Carmelo de que nadie quiere quitarle a la Universidad de Puerto Rico ningún beneficio. Pero yo quiero 

hacer dos (2) planteamientos bien importantes ahora, en este último proceso de votar. El primero, que 

estos ciento quince (115) millones de dólares, que decimos que tendrá algún grado la Junta de Control 

Fiscal, de control sobre ello, el lenguaje que se ha establecido es para el uso de becas. Así que esto va 

a revertir de nuevo en la Universidad de Puerto Rico y que se podrá establecer un lenguaje para que 

este dinero tenga y resulte en beneficio de que quienes queremos en la noche de hoy todos juntos 

beneficiar que son los estudiantes. 

Así es que si nosotros vemos la trayectoria que ha habido de la Junta de Control Fiscal, en este 

momento histórico, en este momento donde la Junta de Control Fiscal pudo haber de un plumazo, 

haber renunciado, haber no aceptado el presupuesto propuesto y todo este proceso de negociación que 
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hemos tenido durante este tiempo, pues yo creo que esa buena fe de la Junta permea y yo creo que 

también la señora Jaresko quiere terminar por fin este proceso.  

Así que antes de emitir ese último voto debemos pensar en todas las cosas que estamos 

garantizando con este primer presupuesto balanceado que se está presentando y que finalmente esos 

ciento quince (115) millones de dólares al final del día pueden revertir y van a revertir en beneficio a 

los estudiantes de la Universidad de Puerto Rico. 

Esas son mis palabras, señor Presidente.  

Para solicitar la votación.  

SR. RIVERA SCHATZ: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañero, sí. 

SR. RIVERA SCHATZ: Le pediría un breve receso antes de ir a votación. 

SR. PRESIDENTE: Para un breve receso en Sala. 

 

RECESO 

 

SR. PRESIDENTE: Se reanudan los trabajos. 

SRA. HAU: Señor Presidente, para que se apruebe el Segundo Informe del Comité de 

Conferencia de la Resolución Conjunta de la Cámara 144. 

SR. PRESIDENTE: Los que estén a favor dirán que sí. En contra, no. Aprobado. 

- - - - 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, solicitamos que se conforme un Calendario de 

Votación Final que se incluyan las siguientes medidas: Proyecto del Senado 11, en su concurrencia; 

el Proyecto del Senado 61, en su concurrencia; Proyecto del Senado 74, en su concurrencia; Proyecto 

120, en su concurrencia; Proyecto del Senado 154, en su concurrencia; Proyecto del Senado 233, en 

su concurrencia; Proyecto del Senado 403, en su concurrencia; Resolución Conjunta del Senado 30, 

en su concurrencia; Resolución Conjunta del Senado 32, en su concurrencia; Resolución Conjunta del 

Senado 54, en su concurrencia; Resolución Conjunta del Senado 56, en su concurrencia; Resolución 

del Senado 156; Resolución del Senado 222; Resolución del Senado 224; Resolución del Senado 255; 

Resolución del Senado 256; Resolución del Senado 257; Resolución Conjunta de la Cámara 144, en 

el Segundo Informe de Conferencia.  

Señor Presidente, para que este sea la Votación Final y que se considere Pase de Lista Final 

para todos los fines legales y pertinentes. 

SR. PRESIDENTE: Ante la consideración del Cuerpo la petición del señor Portavoz, ¿hay 

objeción? Si no hay objeción, así se acuerda. 

Votación Final, tóquese el timbre. 

¿Alguien se va a abstener o emitir un voto explicativo? ¿Algún compañero o compañera? Sí, 

compañero Rivera Schatz. 

SR. RIVERA SCHATZ: Vamos a emitir un voto en contra con voto explicativo a la Resolución 

Conjunta de la Cámara 144. 

SR. PRESIDENTE: Que así se haga constar. 

¿Algún otro compañero? 

SRA. PADILLA ALVELO: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Señora compañera Migdalia Padilla Alvelo. 

SRA. PADILLA ALVELO: Para unirme al voto en contra del compañero senador Thomas 

Rivera Schatz. 
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SR. PRESIDENTE: Compañero Henry Neumann. 

SR. NEUMANN ZAYAS: Para unirme también al voto explicativo.  

SR. PRESIDENTE: Compañero William Villafañe. 

SR. VILLAFAÑE RAMOS: También para unirme al voto explicativo. 

SR. PRESIDENTE: Compañero Gregorio Matías. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Para unirme al voto. 

SR. PRESIDENTE: Que así se haga constar. Se une al voto explicativo del compañero Rivera 

Schatz el compañero Gregorio Matías, Migdalia Padilla, William Villafañe y Henry Neumann.  

SR. VARGAS VIDOT: Señor Presidente. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañero Vargas Vidot. 

SR. VARGAS VIDOT: Señor Presidente, para pedir un voto explicativo en la 144. 

SR. PRESIDENTE: Que así se haga constar. 

Compañero Carmelo Ríos. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, para hacer un voto explicativo de la Resolución 

Conjunta de la Cámara 144.  

SR. PRESIDENTE: ¿Algún otro compañero o compañera?  

Que así se haga constar. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañera Ana Irma Rivera Lassén. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Muchas gracias. Para un voto explicativo en contra de la Resolución 

Conjunta 144. 

SR. PRESIDENTE: Que así se haga constar. 

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañera Jiménez Santoni. 

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Para unirme al voto a favor del compañero Carmelo Ríos. 

 

 

SR. PRESIDENTE: Que así se haga constar. 

Compañero Ramón Ruiz. 

SR. RUIZ NIEVES: Señor Presidente, estaremos votando a favor de la Resolución Conjunta 

de la Cámara 144 con un voto explicativo. 

SR. PRESIDENTE: Que así se haga constar. 

Compañera Nitza Moran. 

SRA. MORAN TRINIDAD: Para un voto a favor explicativo del RS 222. 

SR. PRESIDENTE: Que así se haga constar. 

¿Algún otro compañero o compañera? 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Que así se haga constar. Adelante. 

¿Algún otro compañero o compañera? 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañera Wandy Soto. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Para unirme al voto explicativo a favor del senador Carmelo Ríos. 

SR. PRESIDENTE: Que así se haga constar. 

¿Algún otro compañero o compañera? 

Que comience la Votación. 
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Senadora Kerem Riquelme. 

SRA. RIQUELME CABRERA: Para unirme al voto explicativo de la senadora Nitza Moran 

en el R. del S. 222. 

SR. PRESIDENTE: Que así se haga constar. 

Compañera Ana Irma Rivera Lassén. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Gracias. Nos vamos a abstener en la Resolución del Senado 56. 

SR. PRESIDENTE: Que así se haga constar. 

SRA. RIQUELME CABRERA: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañera Kerem Riquelme. 

SRA. RIQUELME CABRERA: Sí, para abstenerme en el P. del S. 11. 

SR. PRESIDENTE: Que así se haga constar. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañera Wandy Soto. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Para solicitar un voto de abstención en el PS 11. 

SR. PRESIDENTE: Que así se haga constar. 

SR. BERNABE RIEFKOHL: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañero Rafael Bernabe. 

SR. BERNABE RIEFKOHL: Para que se me permita cambiar mi voto en la Resolución del 

Senado 222, que voté incorrectamente. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

SR. BERNABE RIEFKOHL: Repito, sí, señor Presidente, ah, ya. 

SR. PRESIDENTE: Bien. 

Compañero Rivera Schatz. 

SR. RIVERA SCHATZ: Para que se me permita corregir un voto en la RS 156. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

 

 

SRA. PADILLA ALVELO: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañera Padilla Alvelo. 

SRA. PADILLA ALVELO: Para que se me autorice cambiar mi voto al 156, creo que es 

Resolución Conjunta, 156, Resolución del Senado, sí. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

SRA. PADILLA ALVELO: 156, que voté en contra, a favor. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañero Gregorio Matías. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Para cambiar el voto de la 156, para cambiar mi voto de la 156. 

SR. PRESIDENTE: Sí, adelante. 

Falta un (1) minuto para cerrar la votación. 

SRA. RIQUELME CABRERA: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañera Kerem Riquelme. 

SRA. RIQUELME CABRERA: Para solicitar una extensión de cinco (5) minutos a la votación. 

SR. PRESIDENTE: Vamos a extender cinco (5) minutos a la votación. 

SRA. MORAN TRINIDAD: Solo para corroborar, ¿puedo tener un voto abstenido? 

SR. PRESIDENTE: Compañera Nitza Moran. 

SRA. MORAN TRINIDAD: Para ver si puedo obtener un voto abstenido del RCS 56. 

SR. PRESIDENTE: Que así se haga constar. 
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SRA. MORAN TRINIDAD: Gracias. 

Extendemos la votación un (1) minuto más. 

Resultado de la votación. 

 

CALENDARIO DE APROBACIÓN FINAL DE PROYECTOS DE LEY  

Y RESOLUCIONES 

 

Son consideradas en Votación Final las siguientes medidas: 

 

Concurrencia con las enmiendas introducidas 

por la Cámara de Representantes al P. del S. 11 

 

Concurrencia con las enmiendas introducidas 

por la Cámara de Representantes al P. del S. 61 

 

Concurrencia con las enmiendas introducidas 

por la Cámara de Representantes al P. del S. 74 

 

Concurrencia con las enmiendas introducidas 

por la Cámara de Representantes al P. del S. 120 

 

Concurrencia con las enmiendas introducidas 

por la Cámara de Representantes al P. del S. 154 

 

 

 

Concurrencia con las enmiendas introducidas 

por la Cámara de Representantes al P. del S. 233 

 

Concurrencia con las enmiendas introducidas 

por la Cámara de Representantes al P. del S. 403 

 

Concurrencia con las enmiendas introducidas 

por la Cámara de Representantes a la R. C. del S. 30 

 

Concurrencia con las enmiendas introducidas 

por la Cámara de Representantes a la R. C. del S. 32 

 

Concurrencia con las enmiendas introducidas 

por la Cámara de Representantes a la R. C. del S. 54 

 

Concurrencia con las enmiendas introducidas 

por la Cámara de Representantes a la R. C. del S. 56 

 

R. del S. 156 
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“Para ordenar a la Comisiones de Asuntos Municipales y de Vivienda; y de Seguridad Pública 

y Asuntos del Veterano del Senado de Puerto Rico realizar una investigación sobre los trabajos que 

han estado realizando las distintas corporaciones privadas que administran los residenciales públicos 

del país, incluyendo, pero sin limitarse a, el manejo de los fondos, las prioridades establecidas, la 

atención brindada a las situaciones planteadas por los residentes, la rehabilitación de unidades de 

vivienda, áreas recreativas y deportivas y la seguridad, entre otras.” 

 

R. del S. 222 

“Para ordenar a la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del 

Consumidor del Senado de Puerto Rico, realizar una investigación sobre la dramática alza en los 

precios de alimentos, prestando especial énfasis al aumento en el costo de la carne fresca; identificar 

las estrategias a llevarse a cabo por el Departamento de Asuntos del Consumidor para atender esta 

problemática; y para identificar alternativas que permitan proteger el bolsillo de los consumidores.” 

 

R. del S. 224 

“Para ordenar a la Comisión de Cumplimiento y Reestructuración del Senado de Puerto Rico 

realizar una investigación sobre el cumplimiento con los deberes establecidos por la Ley 75-2019, 

conocida como la “Ley de la Puerto Rico Innovation and Technology Service”, el funcionamiento 

administrativo, la otorgación de contratos y cualquier asunto operacional del Puerto Rico Innovation 

and Technlogy Service (PRITS).” 

 

R. del S. 255 

“Para enmendar la Sección 4 de la R. del S. 49 aprobada el 8 de marzo de 2021 y enmendada 

el 6 de abril de 2021, que ordena a la Comisión de Salud, realizar una investigación sobre el proceso 

de adquisición, distribución y administración de las vacunas contra el COVID-19 en Puerto Rico.” 

 

 

R. del S. 256 

“Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 147, para ordenar a las Comisiones de Hacienda, 

Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal; y de Cooperativismo la realización de un estudio 

sobre la viabilidad de una propuesta, bien a través de un modelo cooperativista o de empresas 

municipales, para la administración y operación del transporte marítimo entre Puerto Rico y las Islas 

Municipio de Vieques y Culebra; a los fines de extender el término para presentar su informe.” 

 

R. del S. 257 

“Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 32, para ordenar a la Comisión de Gobierno del 

Senado de Puerto Rico a realizar una investigación exhaustiva sobre las alternativas y los planes 

implantados o proyectados por el Gobierno para cumplir con la Ley 80 – 2020, conocida como ‘’Ley 

del Programa de Retiro Incentivado y de Justicia para Nuestros Servidores Públicos’’.” 

 

Segundo Informe de Conferencia 

de la R. C. de la C. 144 

 

VOTACIÓN 
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La Concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes a los Proyectos 

del Senado 61; 74; 120; 154; 233; 403 y las Resoluciones Conjuntas del Senado 32 y 54, son consideradas 

en Votación Final, la que tiene efecto con el siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, Ada I. García Montes, Migdalia I. 

González Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio 

B. Matías Rosario, Nitza Moran Trinidad, Henry E. Neumann Zayas, Migdalia Padilla Alvelo, 

Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana Irma Rivera Lassén, Thomas Rivera 

Schatz, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago 

Negrón, Rubén Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo 

Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y José L. 

Dalmau Santiago, Presidente. 

 

Total .........................................................................................................................................................  27 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Total ...........................................................................................................................................................  0 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ...........................................................................................................................................................  0 

 

 

 

La Concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes a la Resolución 

Conjunta del Senado 30, es considerada en Votación Final, la que tiene efecto con el siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, Ada I. García Montes, Migdalia I. 

González Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio 

B. Matías Rosario, Nitza Moran Trinidad, Henry E. Neumann Zayas, Migdalia Padilla Alvelo, 

Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana Irma Rivera Lassén, Thomas Rivera 

Schatz, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, Rubén Soto Rivera, 

Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, 

William E. Villafañe Ramos, Juan Zaragoza Gómez y José L. Dalmau Santiago, Presidente. 

 

Total .........................................................................................................................................................  26 

 

VOTOS NEGATIVOS 
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Senadora: 

María de L. Santiago Negrón. 

 

Total ...........................................................................................................................................................  1 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ...........................................................................................................................................................  0 

 

 

La Resolución del Senado 156, es considerada en Votación Final, la que tiene efecto con el 

siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, Ada I. García Montes, Migdalia I. 

González Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio 

B. Matías Rosario, Nitza Moran Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren 

L. Riquelme Cabrera, Ana Irma Rivera Lassén, Thomas Rivera Schatz, Joanne M. Rodríguez Veve, 

Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Rubén Soto Rivera, Wanda 

M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William 

E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y José L. Dalmau Santiago, Presidente. 

 

Total .........................................................................................................................................................  26 

 

 

VOTOS NEGATIVOS 

Senador: 

Henry E. Neumann Zayas. 

 

Total ...........................................................................................................................................................  1 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ...........................................................................................................................................................  0 

 

La Concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes a la Resolución 

Conjunta del Senado 56, es considerada en Votación Final, la que tiene efecto con el siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Ada I. García Montes, Migdalia I. González Arroyo, Marially 

González Huertas, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Henry E. 

Neumann Zayas, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, 

Thomas Rivera Schatz, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María 
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de L. Santiago Negrón, Rubén Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar 

Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y José 

L. Dalmau Santiago, Presidente. 

 

Total .........................................................................................................................................................  24 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Total ...........................................................................................................................................................  0 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, Nitza Moran Trinidad y Ana Irma Rivera Lassén. 

 

Total ...........................................................................................................................................................  3 

 

La Concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al Proyecto 

del Senado 11, es considerado en Votación Final, la que tiene efecto con el siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, Ada I. García Montes, Migdalia I. 

González Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez Santoni, Nitza 

Moran Trinidad, Henry E. Neumann Zayas, Carmelo J. Ríos Santiago, Ana Irma Rivera Lassén, 

Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, 

Rubén Soto Rivera, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William 

E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y José L. Dalmau Santiago, Presidente. 

 

Total .........................................................................................................................................................  22 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Gregorio B. Matías Rosario, Migdalia Padilla Alvelo y Thomas Rivera Schatz. 

 

Total ...........................................................................................................................................................  3 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Senadores: 

Keren L. Riquelme Cabrera y Wanda M. Soto Tolentino. 

 

Total ...........................................................................................................................................................  2 
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La Resolución del Senado 222, es considerada en Votación Final, la que tiene efecto con el 

siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, Ada I. García Montes, Migdalia I. 

González Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Nitza Moran Trinidad, Keren L. 

Riquelme Cabrera, Ana Irma Rivera Lassén, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, 

Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Rubén Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, 

Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, 

Juan C. Zaragoza Gómez y José L. Dalmau Santiago, Presidente. 

 

Total .........................................................................................................................................................  21 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Henry E. Neumann Zayas, Migdalia 

Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago y Thomas Rivera Schatz. 

 

Total ...........................................................................................................................................................  6 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ...........................................................................................................................................................  0 

 

 

Las Resoluciones del Senado 255 y 257, son consideradas en Votación Final, la que tiene efecto 

con el siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, Ada I. García Montes, Migdalia I. 

González Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Nitza Moran Trinidad, Henry E. 

Neumann Zayas, Migdalia Padilla Alvelo, Ana Irma Rivera Lassén, Joanne M. Rodríguez Veve, 

Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Rubén Soto Rivera, Wanda 

M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, Juan C. 

Zaragoza Gómez y José L. Dalmau Santiago, Presidente. 

 

Total .........................................................................................................................................................  21 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 
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Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. 

Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz y William E. Villafañe Ramos. 

 

Total ...........................................................................................................................................................  6 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ...........................................................................................................................................................  0 

 

 

 

La Resolución del Senado 256, es considerada en Votación Final, la que tiene efecto con el 

siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, Ada I. García Montes, Migdalia I. 

González Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Henry E. Neumann Zayas, Migdalia 

Padilla Alvelo, Ana Irma Rivera Lassén, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón 

Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Rubén Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, Albert 

Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, Juan C. Zaragoza Gómez y José L. 

Dalmau Santiago, Presidente. 

 

Total .........................................................................................................................................................  20 

 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Nitza Moran Trinidad, Carmelo J. Ríos 

Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz y William E. Villafañe Ramos. 

 

Total ...........................................................................................................................................................  7 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ...........................................................................................................................................................  0 

 

 

El Informe de Conferencia en torno a la Resolución Conjunta de la Cámara 144 (segundo 

informe), es considerado en Votación Final, la que tiene efecto con el siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 
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Javier A. Aponte Dalmau, Ada I. García Montes, Migdalia I. González Arroyo, Marially 

González Huertas, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez Santoni, Nitza Moran Trinidad, Carmelo J. 

Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón 

Ruiz Nieves, Rubén Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo 

Plumey, José A. Vargas Vidot, Juan Zaragoza C. Gómez y José L. Dalmau Santiago, Presidente. 

 

Total .........................................................................................................................................................  19 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, Gregorio B. Matías Rosario, Henry E. Neumann Zayas, Migdalia 

Padilla Alvelo, Ana Irma Rivera Lassén, Thomas Rivera Schatz, María de L. Santiago Negrón y 

William E. Villafañe Ramos. 

 

Total ...........................................................................................................................................................  8 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ...........................................................................................................................................................  0 

 

 

La Resolución del Senado 224, es considerada en Votación Final, la que tiene efecto con el 

siguiente resultado: 

 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, Ada I. García Montes, Migdalia I. 

González Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Ana Irma Rivera Lassén, Joanne M. 

Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Rubén 

Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. 

Vargas Vidot, Juan C. Zaragoza Gómez y José L. Dalmau Santiago, Presidente. 

 

Total .........................................................................................................................................................  18 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Nitza Moran Trinidad, Henry E. 

Neumann Zayas, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, 

Thomas Rivera Schatz y William E. Villafañe Ramos. 

 

Total ...........................................................................................................................................................  9 
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VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ...........................................................................................................................................................  0 

 

 

SR. PRESIDENTE: Por el resultado de la votación todas las medidas fueron debidamente 

aprobadas. 

Señor Portavoz.  

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para ir al turno de Mociones. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, que se regrese al turno de Mociones. 

 

 

MOCIONES 

 

SR. PRESIDENTE: Compañera Ada García Montes. 

SR. GARCÍA MONTES: Señor Presidente, para presentar una Moción de pésame por el 

fallecimiento de la señora Aleja Moreno, quien fue en vida la primera dama del pueblo de Aguada 

durante veintiocho (28) años. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, si no hay objeción, que se 

apruebe la Moción de la compañera Ada García. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para solicitud de la compañera Elizabeth Rosa, 

unirla a las Mociones 561 y 562. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: Para unirme a mí a las mociones, Aponte Dalmau, a la 565 y 566. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  

SR. APONTE DALMAU: Y para unir al compañero Ramón Ruiz a las Mociones 560, 561 y 

564. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para solicitar un receso de los trabajos del Senado 

hasta el próximo miércoles, 31 de junio a las doce treinta (12:30), 30 de junio a las doce del mediodía 

(12:00 m.).  

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción a la moción del señor Portavoz? El Senado del Estado 

Libre Asociado de Puerto Rico recesa sus trabajos hasta este próximo miércoles, 30 de junio a las doce 

del mediodía (12:00 m.), siendo las diez y treinta y ocho de la noche (10:38 p.m.) de hoy 28 de junio 

de 2021. 

Receso. 

 

*Nota: Los Anejos correspondientes al Primer Informe Parcial en torno a la Resolución 

del Senado 33, se hacen constar para récord, al final de este Diario de Sesiones. 
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Johnny Méndez notifica traspaso de balnearios a manos
municipales
Méndez Núñez indicó que ya había tramitado en el 2018 el traspaso del balneario Caña Gorda de Guánica al Municipio
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5f20/2021 Johnny Méndez notifica traspaso de balnearios a manos munldpales

CyberNews miércoles 15 de enero del 2020• 11:15am

(I#facebook) (/#twitter) (/#email)
EL CAPITOLIO — El presidente de la Cámara de Representantes, Carlos ‘Johnny’ Méndez Núñez, informó el miércoles,
que ya es oficial el traspaso de las concesiones de los balnearios de La Monserrate en Luquillo, Seven Seas en Fajardo
y Boquerón en Cabo Rojo a las manos de los respectivos municipios para su administración y desarrollo.

Indicó que recibió una carta de la directora ejecutiva del Comité de Evaluación y Disposición de Bienes Inmueble,
Sylvette Vélez Conde, notificando el establecimiento de concesiones administrativas entre el Departamento de
Recursos Naturales y Ambientales (DRNA) y los antes mencionados ayuntamientos para su administración y
operación.

“Estamos comprometidos con nuestros municipios y lograr un verdadero desarrollo económico y social a través de
facilidades como los balnearios. Por tal razón, nos llena de gran satisfacción poder anunciar este acuerdo de
concesiones el cual permitirá que los municipios de Fajardo, Luquillo y Cabo Rojo operen una serie de importantes
facilidades, dando así herramientas nuevas para fomentar el fijo de visitantes a estas hermosas playas”, sentenció el
presidente de la Cámara en comunicación escrita.

Méndez Núñez indicó que ya había tramitado en el 2018 el traspaso del balneario Caña Gorda de Guánica al Municipio.

El presidente cameral Cámara destacó que a través de la Isla existen un sinnúmero de balnearios que son
administrados por la el DRNA, los cuales, en su mayoría, representan operaciones perdidosas para dicha agencia.

~Siempre he fomentado el desarrollo económico de los municipios. Siempre he procurado buscar que balnearios como
los que mencione pasen a manos de los municipios. Esto es una altemativa real y viable para lograr el despunte de una
serie de facilidades que no han sido desarrolladas a su plenitud por la falta de recursos del gobierno estatal~, agregó el
presidente de la Cámara.

En abril de 2019, Méndez Núñez anunció la inversión de una partida de S195,000 para la construcción de un nuevo
puente peatonal entre el área de los Kioskos de Luquillo y el balneario La Monserrate.

Con este puente se hace posible la conservación de los recursos del balneario La Monserrate, uno de los más visitados
en Puerto Rico, al igual que se brinda una atracción adicional al visitante

(/#facebook) (/#twitter) (/#email) (/#print)
ETIQUETAS: balnearios (httpsJ/www.periodicolaperIa.comJtag,’ljalnearj~j) CabqfiQjQ
.(htps:llwww.pefiodicolaperIa.comItagIcabo~~j~) Cámara de Representantes
(bflps:/Iwww.peIiodicolaperla.comJtag/camarp~d~presentantesp Carlos ‘Johnny’ Méndez Núñez
~Comité de Evaluación y..Dj~posición de Bienes
Inmueble~
P&partamento de Recursos NaturaI~j~ Ambientales (bflps:I/www.pesiodicolaperla.com/tagj~partpn.,~,,t~.j~
recursos-naturales-y-arnbientales/) Fajardo (hUpsJ/www.peñodicolaperla.com/tagj~jardo/) Kioskos de LuqIJjfl~
.(btps:IIwww.periodicolaperIa.com/tagíkioskos~de..u.~q~jj~j) Luquflkz
.(btps 1/www.period ico laperla con flag¿ffiqMillQ1)
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GOBIERNO DE PUERTO meo
COMITÉ DE EVALUACIÓN Y DISPOSICIÓN

DE BIENES INMUEBLES

RESOLUCIÓN 2019-102

25 DE NOVIEMBRE DE 2019

RESOLUCIÓN DEL COMITÉ DE EVALUACIÓN Y DISPOSICIÓN DE BIENES
INMUEBLES, PARA EMITIR SU DETERMINACIÓN DE CONFORMIDAD CON LA
RESOLUCIÓN CONJUNTA 40-2019 DEL 1Ro DE AGOSTO DE 2019

POR CUANTO: Se presentó ante la consideración del Comité de Evaluación y
Disposición de Bienes Inmuebles (en adelante, el «Comité”) la
Resolución Conjunta 652019 de lm de agostode 2019 (en adelante
«RC 65~20 199, que ordena al Comité a ‘evaluar cónforme a las
disposiciones de la Ley Núm. 26-2017, Ley para él Cumplimiento
con el Plan Fiácal (éh adelante “Ley 26-2017”) y el Reglamento para
la Evaluación y Dispósición de Bienes Inmuebles de la Rama
Ejecutiva del Gobierno de Puerto Rico baja la Ley Núm. 26-2017,
aprobado el 30 de.junio de 2017 (en adelante, el “Reglamento”), la
transferencia libre de costo a los Municipios de. Cabo Rojo,.Luquillo
y Fajardo, la administración y el mantenimiento de.lasparcelas de
terreno localizadas en el Parque Nacional Balneario y Centro
Vacacional de Boquerón enCabo Rojo, Balneario La Monserrate en
Luquillo y. el Balneario Seven, Seas en Fajardo (en adelante, las
“Propiedades”), róspectivamente. El propósitode la medida espara
que cada uno de los Municipios antes mencionados puedan
administras y mantener las Propiedades, inclüyendo sus
instalaciones y edificadones, sin limitas o menoscabas él uso
público :de las mismas o el accesoalas facilidadesdentro de éstas.
Según esboza la Resolución Conjunta 4Q-20l9, los municipios
deberán garantizas, conceder y mantener el acceso,, disfrute y uso
a perpettzidad por el público. Las Propiedades pertenecen al
Departamento’ de Recursos Naturales y Ambientalós de Puerto Pico
(eh adelante, “DRNA”)~

POR CUANTO: La Ley 26-20 17, declaró como política pública la mejor utilización
de las propiedades inmuebles de la Rama E~jecutiva en desuso con
el propósito de allegasle mayores recursos al erario.

RESUÉLVASE: Por el Comité de Evaluación y Disposición de Bienes Inmuebles, en
atención a las facultades delegadas al Departamento de Recursos
Naturales y Ambientales (“DRNA9, recomendar el establecimiento
de concesiones administrativas por paste del DRNA con cada uno
de los Municipios (Cabo Rojo, Luquillo y Fajardo), en cumplimiento

55249
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25 de noviembre de 2019
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con las leyes y reglamentos vigentes aplicables estatales y federales,
y en vista que las Propiedades son bienes de dominio público
designados como Parques Nacionales y se encuentran en uso.

RESUÉISVASE,
ADEMÁS: El Comité, representado por su Directora Ejecutiva, podrá

establecer cualesquiera otros términos y condiciones que estime
pertinentes para salvaguardar los intereses y política pública del
Gobierno de Puerto Rico,

Y PARA QUE ASÍ CONSTE, certifico que esta Resolución es fiel y exacta, y recoge

lo acordado por los miembros del Comité de Evaluación y Disposición de Bienes

Inmuebles, en reunión celebrada el 25 de noviembre de 2019.

MARGARI A CI RÓN SOLLA
SECRETARIA
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~&‘55I6
GOBIERNO DE PUERTO RICO

39 Comité de Evaluación y Disposición de
Bienes Inmuebles i~4’)

2 de diciembre de 2019

Sr. Manuel A. Torres Nieves
Secretario
Senado de Puerto Rico
El Capitolio
San Juan, Puerto Rico 00901

Honorable Secretario:

EVALUACIÓN DE TRANSACCIÓN RECOGIDA EN LA RESOLUCIÓN CONJUNTA NÚM. 40-2019 DEL 19 DE
JUUO DE 2019

Reciba un saludo cordial. El pasado 29 de julio de 2019, mediante correo electrónico, se le notificó al Comité
de Evaluación y Disposición de Bienes Inmuebles (en adelante, “Comité”) por conducto de su Directora
Ejecutiva, la Resolución Conjunta Núm. 40-2019 del 19 de Julio de 2019 (en adelante, “Resolución”). Esta
Resolución ordena al Comité, a evaluar la transferencia libre de costo a los municipios de Cabo Rojo, Luquillo
y Fajardo, la administración y el mantenimiento de las parcelas de terrenos localizadas en el Parque
Nacional Balneario y Centro Vacacional de Boquerón en Cabo Rojo, el Balneario La Monserrate en l.uqulllo
y el Balneario Seven Seas en Fajardo, respectivamente (en adelante, las “Propiedades”), incluyendo todas
sus instalaciones y edificaciones. El Departamento de Recursos Naturales y Ambientales de Puerto Rico (en
adelante, el “DRNA”) es el titular de las Propiedades. l.a Resolución dispone que los municipios de
Cabo Rojo, Luquilio y Fajardo tienen que garantizar, conceder y mantener el acceso, disfrute y uso público
de las Propiedades a perpetuidad.

La Ley Núm. 26-2017, conocIda como “Ley para el Cumplimiento con el Plan Fiscal” (en adelante “Ley 26”),
declara como política pública la mejor utilización de las propiedades inmuebles de la Rama Ejecutiva en
desuso, con el propósito de allegarle mayores recursos al erario.

A tenor con la política pública esbozada en la Ley 26 y en atención a las facultades delegadas por las leyes
especiales al DRNA, el Comité determinó mediante la Resolución 2019-102 del 26 de noviembre de 2019,
recomendar el establecimiento de concesiones administrativas entre el DRNA y los Municipios de Cabo
Rojo, Luquilio y Fajardo, respectivamente, en cumplimiento con las leyes y reglamentos vigentes aplicables
estatales y federales, y en vista que las Propiedades son bienes de dominio público en uso, debidamente
designados como Parques Nacionales.

Próximamente se enviará copia de la Resolución firmada por la Secretaria del Comité.

De tener alguna duda sobre el particular, puede escribir al correo electrónico: cedbi~aafaf.Dr.gov.

Cor mente,

~:~e valuactn y Disposición de Bienes Inmuebles ú 2

éln

PO Box 42001 • San Juan, PR 00940-2001 • Teléfono (787) 722-2525
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(R. C. de la C. 376)

RESOLUCIÓN CONJUNTA NÚM. 40
19 DE JULIO DE 2019

Para ordenar al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado
por la Ley 26-2017, según enmendada, mejor conocida como “Ley de
Cumplimiento con el Plan Fiscal”, evaluar conforme a las disposiciones de la Ley
y el reglamento, la transferencia libre de costo a los municipios de Cabo Rojo,
Luquillo y Fajardo la administración y el mantenimiento de las parcelas de
terrenos localizadas en el Parque Nacional Balneario y Centro Vacacional de
Boquerón, en Cabo Rojo, el Balneario La Monserrate, en Luquillo y el Balneario
Seven Seas en Fajardo, Puerto Rico, respectivamente, incluyendo todas sus
instalaciones y edificaciones, las cuales pertenecen al Departamento de Recursos
Naturales y Ambientales de Puerto Rico con la condición que los municipios de
Cabo Rojo, Luquillo y Fajardo, respectivamente, garanticen, concedan y
mantengan el acceso, disfrute y uso a perpetuidad por el público.

EXPOSICIÓN DE MOTWOS

Los balnearios públicos en Puerto Rico, además de representar un espacio de
ocio y entretenimiento, son lugares donde se practican diferentes tipos de actividades
deportivas, marítimas, pesqueras y recreacionales. Precisamente, el Programa de
Parques Nacionales de Puerto Rico, administra once balnearios públicos repartidos en
la Isla. Estos balnearios están ubicados en los paisajes más agradables y fascinantes.
Además, sus playas cumplen con altos criterios de seguridad, servicios, manejo
ambiental, calidad de aguas, información y educación ambiental siendo reconocidos
internacionalmente con el Galardón de Bandera Azul. Sobre el particular, el Parque
Nacional Balneario de Boquerón posee dicho galardón desde el año 2008.

El Parque Nacional Balneario y Centro Vocacional de Boquerón, se encuentra
localizado en la Carretera 101 en el Poblado de Boquerón, en Cabo Rojo. El Centro
Vacacional inició sus servicios en el año 1966, con 156 cabañas. Para junio de 1996, se
construyeron 40 villas y luego por la demanda del Centro se construyeron 98 villas más,
inauguradas en junio de 2003. A estos efectos, el balneario y centro vacacional son parte
de las atracciones turísticas en el área de Boquerón con mayor flujo de turistas locales e
internacionales.

Actualmente, este Centro Vacacional es el más grande del Programa de Parques
Nacionales. El Centro cuenta con 294 unidades para hospedaje entre cabañas y villas.
Tanto las cabañas como las villas tienen capacidad máxima para seis (6) personas.
Ambas constan de dos (2) habitaciones, una (1) matrimonial y otra con dos (2) literas,
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cocina con tope de estufa y nevera. Las unidades ubicadas en el primer piso de Villas 1
poseen balcón tipo terraza y algunas unidades cuentan con facilidades para personas
discapacitadas. Además, tiene un área para personas con impedimentos físicos y de
edad avanzada, denominada como Mar Accesible (Antes Mar Sin Barreras), pero la
misma está deteriorada. Los días de mayor flujo en temporada alta, el Centro puede
sobrepasar las diez mil (10,000) personas.

Lamentablemente, debido a la situación fiscal por la que atraviesa el Gobierno de
Puerto Rico, este Parque Nacional se ha ido deteriorando y no se ha podido hacer
ningún tipo de inversión para su remodelación. El mayor problema es la falta de
personal, tanto administrativo como de mantenimiento. El deterioro de las cabañas, la
falta de abanicos, acondicionadores de aire, neveras y estufas dañadas, son asuntos que
se agravan a medida que pasa el tiempo. Otra de las problemáticas que enfrenta el
complejo son las constantes y numerosas quejas de los huéspedes por el alto costo del
estacionamiento el cual fue privatizado y dejó de ser una fuente de ingresos para el
Centro.

En el año 2015, el personal del Parque en colaboración con la Oficina de
Planificación de Recursos Externos y Mejoras Permanentes del Programa de Parques
Nacionales, preparó el Informe: “Necesidades en el Parque Nacional Balneario y Centro
Vacacional de Boquerón”. Dicho informe hizo una proyección sobre las necesidades del
Parque a iii-t costo estimado de $2,364,650.00. Con el paso de los huracanes Irma y
María, dicha proyección se pudiera duplicar y el Gobierno de Puerto Rico no cuenta con
los recursos necesarios para su rehabilitación. Es evidente la urgencia de acción
necesaria para salvaguardar este preciado lugar de ocio y recreación, centro de impulso
turístico, tanto en el ámbito nacional e internacional, antes de que siga empeorando su
estado de deterioro.

Similares situaciones enfrentan los municipios de Luquillo y Fajardo, con
relación a los balnearios La Monserrate, y Seven Seas, específicamente. Es por ello que
la presente medida es una alternativa para lograr el despunte de una facilidad que no
ha sido desarrollada por la falta de recursos del Gobierno Estatal.

Por tal razón, la Asamblea Legislativa de Puerto Rico, reconociendo el valor
turístico y recreacional de los balnearios de Boquerón, La Monserrate y Seven Seas,
ordena que el Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, (Comité)
creado por la Ley 26-2017, según enmendada, mejor conocida como “Ley de
Cumplimiento con el Plan Fiscal”, evalúe conforme a las disposiciones de Ley y
reglamento, la transferencia libre de costo de la administración y el mantenimiento a los
municipios de Cabo Rojo, Luquillo y Fajardo, respectivamente, a fin de proteger y
conservar estas facilidades públicas de tanto valor y potencial económico para éstos.
Asimismo, de aprobarse el traspaso de la administración y el mantenimiento a cada uno
de estos municipios deberá considerar acuerdos de colaboración con otros municipios,
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organizaciones del tercer sector o entidades privadas (con o sin fines de lucro) para
desarrollar planes y estrategias de mejoramiento y desarrollo a corto, mediano y largo
plazo.

RES UÉLVASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATWA DE PUERTO RICO:

Sección 1.-Se ordena al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades
Inmuebles, (Comité) creado por la Ley 26-2017, según enmendada, mejor conocida
como “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, evaluar conforme a las disposiciones
de la Ley y el reglamento, la transferencia libre de costo por parte del Departamento de
Recursos Naturales y Ambientales de Puerto Rico (en adelante, el Departamento) a los
municipios de Cabo Rojo, Luquillo y Fajardo, la administración y el mantenimiento de
las parcelas de terrenos localizadas en el Parque Nacional Balneario y Centro
Vacacional de Boquerón, en Cabo Rojo, en el Balneario La Monserrate, en Luquillo y en
el Balneario Seven Seas, en Fajardo, respectivamente.

Sección 2.-De aprobarse la administración y el mantenimiento de las parcelas
descritas en la Sección 1, se incluirá las instalaciones y edificaciones. El Comité vendrá
obligado a evaluar la posibilidad de traspasar la titularidad de los terrenos,
instalaciones y edificaciones, de cada uno de los balnearios mencionados en esta
Resolución Conjunta, a cada una de las respectivas administraciones municipales donde
éstos ubican.

Sección 3.-De aprobarse la administración y el mantenimiento de las parcelas
descritas en la Sección 1, todo contrato debidamente otorgado entre el Departamento de
Recursos Naturales y Ambientales o el Departamento de Recreación y Deportes y
alguna persona natural o jurídica en relación con los balnearios antes de ceder la
administración y el mantenimiento, permanecerá en vigor bajo las mismas cláusulas y
condiciones establecidas al momento de su otorgamiento subrogándose cada municipio
en el lugar de algún Departamento, con los mismos derechos y obligaciones. Esto
siempre y cuando dichas relaciones incidan sobre la administración o el mantenimiento
de las parcelas descritas en la Sección 1.

Sección 4.-De aprobarse la administración y el mantenimiento de las parcelas
descritas en la Sección 1, se hará con la condición de que cada uno de los municipios
mencionados en esta Resolución Conjunta garanticen, concedan y mantengan el acceso,
disfrute y uso a perpetuidad por el público.

Sección 5.-De aprobarse la administración y el mantenimiento de las parcelas
descritas en la Sección 1, cada uno de los municipios mencionados en esta Resolución
Conjunta podrán establecer acuerdos de colaboración con municipios, organizaciones
del tercer sector o entidades privadas que permitan bajar costos operacionales y
maximizar el uso de los recursos disponibles.
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Sección 6.-En el caso en que el Comité apruebe la transferencia, la administración
de los inmuebles que son parte de cada uno de los balnearios descritos en ésta será
transferida en las mismas condiciones en que se encuentran, sin que exista obligación
alguna del Departamento de realizar ningún tipo de reparación o modificación con
anterioridad a su traspaso.

Sección 7.-Si el Comité aprueba la transferencia, cada uno de los municipios
mencionados en esta Resolución Conjunta aprobará un reglamento que regirá el uso de
todos los componentes del parque recreativo y deportivo. El mismo incluirá, pero sin
limitarse, las reglas para el uso de las facilidades deportivas y recreativas de cada uno
de los balnearios, los costos de alquiler de las instalaciones y cualquier otra disposición
necesaria para maximizar el mejor uso de las facilidades y garantizar la protección de
las mismas. Cada uno de los municipios mencionados en esta Resolución Conjunta se
asegurará de mantener copia del reglamento actualizado en sus oficinas administrativas
para el conocimiento de los usuarios. Además, someterá el reglamento en el
Departamento; así como toda enmienda posterior a la aprobación inicial de dicho
reglamento. A su vez, cada municipio remitirá al Departamento de Recursos Naturales
y Ambientales una copia de cualquier contrato suscrito con cualquier concesionario en
el respectivo balneario, según los propósitos de la presente.

Sección 8.-De permitirse la cesión, cada uno de los municipios mencionados en
esta Resolución Conjunta mantendrá una póliza de seguro de responsabilidad pública
en la cual proveerá anualmente un endoso de la misma a favor del Departamento,
relevando a este de toda responsabilidad pública. En el caso de un concesionario que
opere, dentro de cada balneario vendrá obligado a cumplir, de igual manera, con una
póliza de seguro de responsabilidad pública, la cual le proveerá anualmente un endoso
de dicha póliza a favor del Departamento y de cada uno de los municipios mencionados
en esta Resolución Conjunta.

Sección 9.-Las disposiciones de esta Resolución Conjunta son independientes y
separadas unas de otras por lo que si algún tribunal, con jurisdicción y competencia,
declarase inconstitucional, nula o inválida cualquiera de sus disposiciones, la
determinación a tales efectos no afectará ni menoscabará la vigencia ni legalidad de las
disposiciones restantes.

Sección 10.-Cada uno de los municipios en conjunto con el Departamento y con
la aprobación del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales podrá suscribir
cualesquiera contratos y acuerdos sean necesarios para el desarrollo de proyectos
ecoturísticos en el Balneario que redunden en el desarrollo económico-social del
municipio y sus áreas limítrofes. No obstante, los proyectos que puedan desarrollarse
en el área de ningún modo limitarán el uso público del balneario y sus facilidades.
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Sección 11.-El Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles,
así como cualquier otra agencia o instrumentalidad del Gobierno de Puerto Rico, deberá
cumplir con lo dispuesto con esta Resolución Conjunta en un término no mayor de
noventa (90) días laborables contados a partir de la aprobación de esta Resolución
Conjunta.

Sección 13.-El Departamento podrá, de aprobarse la cesión, ante un patrón de
incumplimiento de parte de cada uno de los municipios mencionados en esta
Resolución Conjunta a las disposiciones de esta Resolución Conjunta, revertir la cesión,
de la administración y el mantenimiento de cada uno de los municipios mencionados
en esta Resolución Conjunta.

Sección 14.-Esta Resolución Conjunta quedará sin efecto, si en el término
improrrogable de cinco (5) años, de tener la aprobación del Comité, contados desde el día
de su aprobación, cada municipio mencionado en ésta, no asume activamente la
administración y el mantenimiento de cada balneario debidamente concecido y de sus
facilidades.

Sección 15.-El Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles
deberá evaluar si existen restricciones impuestas por el Land and Water Conservation Fund a
cada uno de los balnearios descritos en la presente.

Sección 16.-Esta Resolución Conjunta entrará en vigor inmediatamente después
de su aprobación.
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Francisco J. Del Valle Sosa (Com. Asuntos Municipales y Vivienda)

From: Irma Falto Gómez <ifalto@caborojopr.net>
Sent Monday, April 12, 2021 3:55 PM
To: Francisco J. Del Valle Sosa (Com. Asuntos Municipales y Vivienda)
Subject: INFORMACIÓN TRASPASO BALNEARIO DE BOQUERON CABO ROJO
Attachmpnts: RESPUESTAS SENADORA BALNEARIO BOQUERÓN.docx

FAVOR CONFIRMAR COMO RECIBIDO. GRACIAS.

Ttaa a 74&4P ÇL~
Oficina del Alcalde

AVISO DE CONFIDENCIALIDAD
Si usted ha recibido este email por error, favor de notificar inmediatamente al remitente a la dirección mostrada en este
email. Esta transmisión puede contener información confidencial. Esta información es para el uso del individuo(s) o de la
entidad a los cuales se intentó dirigir. Favor de eliminarlo de sus archivos si usted no es el recipiente previsto. Gracias por
su cumplimiento.

CONFIDENTIALITy NOTICE
lf you have received this email by error, please notify the sender immediately by email at the address shown. This email
transmission may contain confidential information. This information is intended only for use of the individual(s) or entity to
whom it is addressed to. Please delete it from your files it you are not the intended recipient. Thank you for your compliance.



Hon. Migdalia González Arroyo
Senadora Distrito Mayagüez-Aguadilla
Presidenta Comisión de Asuntos Municipales y Vivienda

Envío información solicitada sobre el Requerimiento de la Comisión de
Desarrollo del Oeste, Senado de Puerto Rico, en relación al estado del traspaso
del Parque Nacional Balneario y Centro Vacacional de Boquerón al Municipio
de Cabo Roja

Por décadas diversas administraciones han solicitado el traspaso del Parque
Nacional Balneario y Centro Vacacional de Boquerón al municipio de Cabo
Roja Nuestra administración se reafirma en la solicitud de traspaso de la
titularidad a favor del Municipio de Cabo Rojo por el precio nominal de $1.00
según la Resolución Conjunta de la Cámara de Representantes 376 presentada
por los representantes Angel Matos García y Carlos Bianchi Angleró

Nos proponemos modernizar las cabañas y hacerlas más resilentes. Ubicar
unidades de aire “invertir” en las cabañas para mayor economía energética.
Reforzar el “Mar sin Barreras”, único en el área oeste que permite que personas
con limitaciones físicas puedan accesar al agua bajando por una rampa
mediante sillas con ruedas especializadas a esos fines. Administraremos el
estacionamiento con nuestro personal y otro que se transfiera del DRNA de
Parques Nacionales. Fomentaremos mayor cantidad de deportes playeros y
acuáticos en el balneario. Para realizar esto se utilizarán fondos del Programa
Revitalización de la Ciudad. Se hará un acuerdo con las organizaciones sin fines
de lucro utilizando eventualmente fondos del Programa CDBG-Mitigación para
crear medidas de mitigación contra la erosión costera.

En reunión celebrada con comerciantes de Boquerón con motivo de la Semana
Mayor, se llegaron a los siguientes acuerdos: Rotulación de las calles. Sustituir
los carritos de expendio de ostiones, pinchos y otros. Se colocaron baños
portátiles en puntos estratégicos del Poblada Convertir la calle principal en
Paseo PeatonaL En acuerdo con el Departamento de Recursos Naturales y
Ambientales se utilizó el estacionamiento del Balneario a partir de las 6:30p.m.
para que elpúblico visitante se estacionara deforma gratuita. Unos vehículos los
transportaría desde el Balneario hasta el Poblado y de regreso deforma gratuita
El Municipio colocó alumbrado, personal de vigilancia, además se repartió
“handsanitizer”y mascarillas a todas las personas según llegaban.

En este momento el Municipio Autónomo de Cabo Rojo no tiene acuerdo con el
Departamento de Recursos Naturales y/o Parques Nacionales relacionado al
Balneario de Boquerón. El acuerdo del uso del estacionamiento era durante el
período de Semana Santa y se desconoce la negativa del traspaso.
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